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* Please read this manual carefully before installation. This appliance

is filled with R290.
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@ EUROPEAN REGULATIONS CONFORMITY FOR THE MODELS:

CE DISPOSAL REQUIREMENTS:
/;\:Iot/r;:igr:?ducts are in conformity with the following European Your heat pump product is marked with this symbol.

- Low Voltage Directive
- Electromagnetic Compatibility

RoHS

The products are fulfilled with the requirements in the directive
2011/65/UE of the European parliament and of the council on the
Restriction of the use of Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment (EU RoHS Directive).

WEEE

In accordance with the directive 2012/19/UE of the European
parliament, herewith we inform the consumer about the disposal
requirements of the electrical and electronic products.

This means that electrical and electronic products
shall not be mixed with unsorted household waste.
Do not try to dismantle the system yourself: the
dismantling of the air conditioning system, treatment
of the refrigerant, of oil and of other part must

be done by a qualified installer in accordance with relevant local and
national legislation. Air conditioners must be treated at a specialized
treatment facility for reuse, recycling and recovery. By ensuring this
product is disposed of correctly, you will help to prevent potential
negative consequences for the environment and human health. Please
contact the installer or local authority for more information. Battery must
be removed from the remote controller and disposed of separately in
accordance with relevant local and national legislation.

0 CONFORMITA ALLE DIRETTIVE EUROPEE PER | MODELLI:

CE

SPECIFICHE DI SMALTIMENTO:

Tutti i prodotti sono conformi alle seguenti normative europee:
- Direttiva Basso Voltaggio
- Direttiva Compatibilita elettromagnetica

RoHS

Il prodotto & conforme alla normativa 2011/65/UE sulla restrizione d’uso
di sostanze inquinanti negli apparecchi elettrici ed elettronici.

WEEE

Informativa al consumatore come previsto dalla normativa
europea 2012/19/UE riguardante i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche.

Il prodotto o pompa di calore & contrassegnato con
questo simbolo, cid significa che i prodotti elettrici
ed elettronici non possono essere smaltiti insieme
ai rifiuti domestici non differenziati. Non cercare di
demolire il sistema da soli: la demolizioni dei sistemi di
condizionamento, nonché il recupero del refrigerante,
dell’olio e di qualsiasi altra parte devono essere

eseguiti da un installatore qualificato in conformita alla legislazione locale e
nazionale vigente in materia.l climatizzatori devo essere trattati presso una
struttura specializzata nel riutilizzo, riciclaggio e recupero dei materiali. Il
corretto smaltimento del prodotto evitera le possibili conseguenze negative
allambiente e alla salute del’'uomo. Per maggiori informazioni contattare
I'installatore o le autorita locali. Le batterie devono essere tolte dal
telecomando e smaltite separatamente conformemente alla legislazione
locale e nazionale vigente in materia.

@ CONFORMITE AUX DIRECTIVES EUROPEENNES POUR LES MODELES:

CE

SPECIFICATIONS POUR L'ELIMINATION:

Tous les produits sont conformes aux directives européennes
suivantes:

- Directive Basse tension

- Directive Compatibilité électromagnétique

RoHS

L'appareil est conforme a la directive 2011/65/UE relative a la
limitation de I'utilisation de certains substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques.

DEEE (WEEE)

Information au consommateur comme le prévoit la directive
européenne 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements
électriques et électroniques.
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Ce pictogramme, apposé sur le climatiseur, signifie
que les équipements électriques et électroniques
ne peuvent pas étre éliminés avec les déchets
ménagers non triés. Ne pas essayer de démanteler
I'équipement soi-méme: le démantélement des
systémes de climatisation, ainsi que la récupération du
frigorigéne, de I'huile et de toute autre partie doivent

étre effectués par un installateur qualifié conformément a la Iégislation
locale et nationale en vigueur en la matiére. Les climatiseurs doivent étre
traités dans un centre spécialisé dans la réutilisation, le recyclage et la
valorisation des matériaux. L'élimination correcte de ces appareils permet
d'éviter les effets nocifs sur I'environnement et la santé humaine. Pour plus
de renseignements contacter l'installateur ou les autorités locales. Les
piles doivent étre retirées de la télécommande et éliminées séparément,
conformément a la Iégislation locale et nationale en vigueur en la matiére.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
ALALIVRAISON ~ EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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@ UBEREINSTIMMUNG MIT DEN EUROPAISCHEN RICHTLINIEN FUR DIE MODELLE:

CE

HINWEISE ZUR ENTSORGUNG:

Alle Produkte erfiillen die folgenden européischen Richtlinien:
- Niederspannungsrichtlinie
- EMV-Richtlinie

RoHS

Das Produkt erfillt die Richtlinie 2011/65/UE zur Beschrénkung
der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und
Elektronikgeraten.

WEEE

Verbraucherinformation laut europaischer Richtlinie 2012/19/UE zu
Elektro-und Elektronik-Altgeraten.

Das Klimagerat ist mit diesem Symbol
gekennzeichnet, das darauf hinweist, dass
Elektro- und Elektronikgerate getrennt vom
Hausmull entsorgt werden missen. Verschrotten
Sie die Anlage nicht selbst: die Verschrottung
von Klimaanlagen, sowie die Ruckgewinnung

des Kaltemittels, des Ols und aller sonstigen Teile miissen durch
einen qualifizierten Installateur in Ubereinstimmung mit den
einschlagigen geltenden ortlichen und nationalen Vorschriften
erfolgen. Die Klimagerate missen bei einem Unternehmen
entsorgt werden, das auf die Verwertung, das Recycling und
die Rickgewinnung der Materialien spezialisiert ist. Die richtige
Entsor-gung des Produkts hilft negative Auswirkungen auf Umwelt
und Gesundheit zu vermeiden. Fir weitere Informationen wenden
Sie sich bitte an den Installateur oder die 6rtlichen Behdrden.
Die Batterien miissen aus der Fernbedienung entfernt und in
Ubereinstimmung mit den einschlagigen geltenden értlichen und
nationalen Vorschriften getrennt entsorgt werden.

@ CONFORMIDAD EUROPEA DE LAS REGULACIONES PARA LOS MODELOS:

CE

REQUISITOS PARA LA ELIMINACION:

Todos los productos estan en conformidad con las siguientes
Normativas Europeas:

- Bajo Voltaje directiva

- Compatibilidad electromagnética

RoHS

Los productos cumplen los requisitos de la directiva 2011/65/

UE del parla-mento Europeo y el consejo regulador Del uso de
materiales peligrosos en equipamientos eléctricos Y electrénicos.
(EU RoHS Directiva).

WEEE

De acuerdo con la directiva 2012/19/UE del parlamento Europeo,
Informa-mos al consumidor acerca del reciclage de los productos
Electronicos y eléctricos.

Su acondicionador de aire esta marcado con
este simbolo. Esto significa que los productos
eléctricos y electronicos no deben mezclarse
con el resto de residuos domésticos no
clasificados. No intente desmontar el sistema
usted mismo: El desmantelamiento del

acondicionador de aire, asi como el tratamiento del refrigerante,
aceite y otros componentes, debe ser efectuado por un instalador
competente de acuerdo con las normas locales y nacionales
aplicables. Los acondicionadores de aire deben ser tratados
en instalaciones especializadas para su reutilizacién, reciclaje
y recuperacion. Al asegurarse de desechar este producto de la
forma correcta, esta contribuyendo a evitar posibles consecuencias
negativas para el entorno y para la salud de las personas.
Contacte, por favor, con el instalador o con las autoridades
locales para obtener mas informacién. Las pilas del control remoto
deben extraerse y eliminarse por sepa-rado y de acuerdo con la
normativa local y nacional aplicable.

@ CONFORMIDADE DE REGULAMENTAGOES EUROPEIAS PARA OS MODELOS:

CE

REQUISITOS DE ELIMINAGAO:

Todos os produtos estdo em conformidade com as seguintes
provisdes europeias:

-Directiva de Baixa voltagem

-Compatibilidade Electromagnética

RoHS

Os produtos satisfazem os requisitos da directiva 2011/65/EU

do Parlamento Europeu e do Conselho para a Restrigdo do Uso
de Certas Substancias Perigosas em Equipamentos Eléctricos e
Electrénicos (EU, Directiva RoHS)

DEEE (WEEE)

De acordo com a directiva 2012/19/EU do Parlamento Europeu,
informamos conjuntamente os consumidores sobre os requisitos de
eliminagao dos produtos eléctricos e electrénicos.

O seu produto de ar condicionado esta marcado
com este simbolo. Isto significa que os produtos
eléctricos e electronicos ndo devem ser misturados
com os desperdicios domésticos ndo separados.
N&o tente desmontar o sistema por si préprio: a
desmontagem do sistema de ar condicionado,
[ tratamento do refrigerante, do 6leo e de outras

partes deve ser feita por um instalador qualificado de acordo com a
legislacdo relevante local e nacional. Ares condicionadosdevem ser
tratados numa instalagédo especializada de tratamento para reutilizagéo,
reciclagem e recuperagdo. Ao assegurar que o produto é eliminado
correctamente, estara a ajudar a prevenir potenciais consequéncias
negativas para o ambiente e para a saide humana. Por favor, contacte o
instalador ou autoridade local para mais informagdes. A bateria deve ser
removida do controlador remoto e eliminada separadamente de acordo
com a legislagéo relevante local e nacional.
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@ ZGODNOSC MODELI Z PRZEPISAMI EUROPEJSKIMI

CE

WYMAGANIA DOTYCZACE UTYLIZACJLI:

Wszystkie wyroby spetniajg wymagania nastepujgcych przepiséow UE:
-Dyrektywa niskonapieciowa
-Kompatybilnos$¢ elektromagnetyczna

RoHS

Urzadzenia spetniajg wymagania dyrektywy 2011/65/UE Parlamentu
Europejskiego i Rady z dnia 27 stycznia 2003 r. w sprawie ograniczenia
stosowania niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie
elektrycznym i elektronicznym (tzw. dyrektywy RoHS).

WEEE (zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny)

Zgodnie z dyrektywa 2012/19/UE, informujemy nabywce urzadzenia
o szczegollnych wymaganiach dotyczacych utylizacji urzgdzen po
uptywie ich zdatnosci do uzytku.

Pompa ciepta jest oznaczona tym symbolem.
Oznacza to, ze produkty elektryczne i elektroniczne
nie mogg by¢ mieszane z innymi nieposortowanymi
odpadami uzytku domowego. Nie probu;j
samodzielnie demontowac systemu: demontaz
systemu pompy ciepta, obrdébka czynnik

] chiodniczego, oleju i innych czesci musza

by¢ wykonane przez wykwalifikowanego instalatora zgodnie z
odpowiednimi przepisami lokalnymi i krajowymi. Urzgdzenia te musza
by¢ poddane obrébce w wyspecjalizowanym zaktadzie przetwarzania
w celu ponownego wykorzystania, recyklingu i odzysku. Aby zapewni¢
prawidtowg utylizacje tego produktu, nalezy zapobiec potencjalnym
niekorzystnym skutkom dla srodowiska naturalnego i ludzkiego
zdrowia. Aby uzyskac¢ wiecej informacji, nalezy skontaktowac sie z
instalatorem lub wladzami lokalnymi.

Baterie nalezy wyjg¢ ze sterownikéw bezprzewodowych i oddaé do
utylizacji oddzielnie, w sposob regulowany przepisami samorzadowymi
i krajowymi.

@ EUROPESE REGELGEVING CONFORMITEIT VAN DE MODELLEN

CE

VERWIJDERINGSVOORSCHRIFTEN:

Alle producten zijn in overeenstemming met de volgende Europese
bepaling:

-Lage spanning Richtlijn

-Elektromagnetische compatibiliteit

RoHS

De producten voldoen aan de eisen van richtlijn 2011/65/

EU van het Europees Parlement en die van de Raad betreffende
beperking met betrekking tot het gebruik van bepaalde gevaarlijke
stoffen in elektrische en elektronische apparatuur (EU-RoHS-richtlijn).

WEEE

In overeenstemming met de richtlijn 2012/19/EU van het
Europees Parlement informeren wij de klanten hierbij over de
verwijderingsvereisten van elektrische en elektronische producten.

Dit symbool is op uw aircoproduct aangebracht.
Dit houdt in dat elektrische en elektronische
producten niet gemengd mogen worden met
ongesorteerd huishoudelijk afval. Probeer het
systeem niet zelf te ontmantelen: het ontmantelen
van het airconditioningsysteem, de behandeling
van het koelmiddel, van de olie en van andere
onderdelen moet door een bevoegde installateur

worden gedaan in overeenstemming met de relevante lokale en
nationale wetgeving. Airconditioners moeten worden behandeld in
een gespecialiseerd behandelingsbedrijf voor hergebruik, recycling
en terugwinning. Door ervoor te zorgen dat dit product correct wordt
verwijderd, voorkomt u mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu
en de volksgezondheid. Neem contact op met de monteur of de
plaatselijke autoriteiten voor meer informatie. De batterij moet uit de
afstandsbediening worden verwijderd en apart worden afgevoerd in
overeenstemming met de relevante lokale en nationale wetgeving.

EUROPAI SZABALYOZASI MEGFELELOSEG A MODELLEKROL

CE

ARTALMATLANITASI KOVETELMENYEK:

Minden termék medfelel az alabbi eurdpai eléirasoknak:
- Kisfeszultségl Iranyelv
- Elektromagneses Kompatibilitas

RoHS

A termékek megfelelnek a 2011/65/EU Eurdpai parlamenti és tanacsi
iranyelv kévetelményeinek az Egyes Veszélyes Anyagok Elektromos és
Elektronikus Berendezésekben valé felhasznéldsanak Korlatozasarol
(EU RoHS-Iranyelv)

WEEE (zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny)

Az Eurépai Parlament 2012/19/EU iranyelvének megfeleléen ezuton
tajékoztatjuk a fogyasztét az elektromos és elektronikus termékek

artalmatlanitasi kdvetelményeirdl.

Az On légkondicionalé terméke evvel a
szimbdlumal van megjeldlve. Ez azt jelenti, hogy
az elektromos és elektronikus termékeket nem
szabad valogatas nélkili haztartasi hulladékkal
osszekeverni. Ne

probalja meg sajat maga szétszerelni a rendszert:

a légkondicionalé rendszer szétszerelését, a hitékdzeg, az olaj és
egyéb alkatrészek kezelését szakképzett szerelének kell elvégeznie
a vonatkozo helyi és nemzeti jogszabalyoknak megfeleléen. A
Iégkondicionaldkat specialis kezel6 Iétesitményben kell kezelni
Ujrafelhasznalas, Ujrahasznositas és Ujjaépités céljabol.A termék
megfeleld artalmatlanitasanak biztositasaval segit megel6zni a
kérnyezetre és az emberi egészségre gyakorolt lehetséges negativ
kovetkezményeket. Tovabbi informacidért forduljon a telepitéhoz
vagy a helyi hatésaghoz. Az elemet ki kell venni a taviranyitobol, és a
vonatkozé helyi és nemzeti jogszabalyoknak megfeleléen kilén kell
artalmatlanitani.
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* This product must only be installed or serviced by qualified personnel.
* Please read this manual carefully before installation. This appliance is
filled with R290.

» Keep this manual for future reference.
Original instructions A E]E
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/\ Warning

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons
in order to avoid a hazard.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

The appliances are not intended to be operated by means of an external timer or separate remote-control system.
Keep the appliance and its cord out of reach of children less than 8 years.

Disconnect the appliance from its power source during maintenance service and when replacing parts.

If the disconnection is not foreseen, a disconnection with a locking system in the isolated position shall be provided.
This appliance is intended to be used by expert or trained users in shops, in light industry and on farms, or for
commercial use by lay persons.

We recommend that this appliance be installed properly by qualified installation technicians in accordance with the
installation instructions provided with the unit.

The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

Wiring must be done by a qualified electrician. All the wiring must comply with the local electrical codes.

Means for disconnection, such as circuit breaker, which can provide full disconnection in all poles, must be
incorporated in the fixed wiring in accordance with the wiring rules. Use an ELB (Electric Leakage Breaker). If not
used, it will cause an electric shock or a fire. Details of type and rating of fuses, or rating of circuit breakers / ELB is
detailed in below part.

The method of connection of the appliance to the electrical supply and interconnection of separate components is
detailed in below part. The wiring diagram with a clear indication of the connections and wiring to external control
devices and supply cord is detailed in below part. The cord of the HO7RN-F type or the electrically equivalent type
must be used for power connection and interconnection between outdoor unit and indoor unit. The size of the cord is
detailed in below part.

The information of dimensions of the space necessary for correct installation of the appliance including the minimum
permissible distances to adjacent structures is detailed in below part.




Definitions

Notice:Specifications in this manual are subject to change without notice in order that HAIER may bring the latest
innovations to their customers.

Whilst every effort is made to ensure that all specifications are correct, printing errors are beyond HAIER*s control; HAIER
cannot be held responsible for these errors.

Caution: This product shall not be mixed with general house waste at the end of its life and it shall be retired according to
the appropriated local or national regulations in an environmentally correct way.

Due to the refrigerant, oil and other components contained in heat pump, its dismantling must be done by a professional
installer according to the applicable regulations. Contact to the corresponding authorities for more information.

No part of this publication may be reproduced, copied, filed or transmitted in any shape or form without the permission of
Haier.

Within the policy of continuous improvement of its products, Haier reserves the right to make changes at any time without
prior notification and without being compelled to introducing them into products subsequently sold. This document may
therefore have been subject to amendments during the life of the product.

HAIER makes every effort to offer correct, up-to-date documentation. Despite this, printing errors cannot be controlled by
HAIER and are not its responsibility.

As a result, some of the images or data used to illustrate this document may not refer to specific models. No claims will be
accepted based on the data, illustrations and descriptions included in this manual.




Safety

Read the precautions in this manual
carefully before operating the unit.

A

Warning; Risk of fire/Flammable materials.
This appliance is filled with R290.

Y\

|..‘ Read the operator's manual . @ Service indicator, read technical manual.

After reading this handbook, hand it over to those who will be using the unit.

The user of the unit should keep this manual at hand and make it available to those who will be performing repairs or

relocating the unit. Also, make it available to the new user when the user changes hands.
1.Safety Precautions
1.1 General Guidelines

@ The precautions described in this document cover very important topics related to safety, please read carefully.
@ Only licensed electricians and water system installers should perform all electrical and water installation works,

in accordance with local regulations.

@ After completing the installation/repair work, make sure that the unit operates normally by carrying out test run

operation.

@ Instruct the customer how to operate and maintain the unit and explain the cautions to the customer.
@ Keep this manual for future reference.

1.2 Meaning of Warnings and Symbols

WARNING
Indicates a situation that could result in death or serious injury.

CAUTION
Indicates a situation that could result in minor or moderate injury. It may also be
used to alert against unsafe practices.

-

Q> >

C

This symbol with white background indicates item that must be PROHIBITED.

> O

This symbol with black background indicates item that must be carried out.

1.3 Safety Measures for Workers

AWARNING

For electrical work, must ensure to follow the local regulations, wiring standards and
installation manual.

For water circuit installation work, must ensure to follow the relevant European and
national regulations and local plumbing and building regulation codes.

Do not store the units near sources of fire, such as open flames, gas appliances, or
electric heaters.

Must ship and store the units in upright conditions and dry area.

Bl —

Must disconnect the power cable from the socket prior to disassembling equipment
for repair to avoid electrical shocks. Never touch electrically charged sections of the
equipment if power supply is necessary for repair or circuit inspection.

2




Safety

Do not contact with discharged refrigerant gas during repair as it can cause frostbite.

Must ensure complete evacuation of the refrigerant gas in a well-ventilated place
before disconnecting the suction or discharge pipe of the compressor at the welded
section.

In case of gas remaining inside the compressor, disconnection of the pipe can lead
to discharge of refrigerant gas or refrigerating machine oil, which may cause injury.

Must ensure good ventilation if refrigerant gas leaks during repair as refrigerant gas
may generate toxic gases when it contacts flames.

Must discharge the capacitor completely prior to repair to avoid electrical shocks as
it supplies high-voltage electricity to the outdoor unit's electrical components.

Do not plug in or unplug the power cable to turn the air conditioner on or off as it may
cause an electrical shock or fire.

Must wear a safety helmet, gloves, and a safety belt to prevent falls when working
in high places (more than 2 m or 6.5 ft).

Must use exclusively designed pipes, flare nuts, and tools for R32, R410A and R290
refrigerant models to avoid serious accidents like damage to the refrigerant cycle or
equipment failure.

Do not mix air or any gas other than the specified refrigerant (R32, R410A, R290) in
the refrigerant system to avoid excessively high pressure that could result in
equipment damage and injury.

ACAUTION

Do not repair electrical components with wet hands to avoid electrical shocks.

Do not clean the units with water; it can cause electrical shocks.

Must ensure proper grounding when working in a humid or wet place to avoid
electrical shocks.

Must switch off the power and unplug the cable when cleaning the equipment. The
internal fan rotates at a high speed, and may cause injury.

Must use appropriate tools for repairs to avoid injury.

Must ensure the refrigerating cycle section has cooled down enough before
conducting repair work to avoid burns.

SeeN G @B (0SSP e & ©

Must conduct welding work in a well-ventilated place to avoid oxygen deficiency.




Safety

1.4 Safety Warnings for Users

AWARMNG

Do not store the units near sources of fire, such as open flames, gas appliances, or
electric heaters.

Only use the parts in the spare parts list for the specific model and appropriate tools
when performing repairs. Modifying the equipment is strictly prohibited as it can lead
to electrical shocks, excessive heat or fire.

Replace power cables and lead wires if they show signs of damage or deterioration
or it may cause electrical shocks, excessive heat or fire.

Do not use a joined power cable or extension cable, or share the same power outlet
with other electrical appliances. This can cause electrical shocks, excessive heat or
fire.

Must ensure to use an exclusive power circuit for the equipment. Follow local
technical standards, internal wiring regulations and the installation instruction
manual when conducting electrical work. Improper electrical work or insufficient
power circuit capacity can cause electrical shocks or fire.

Must use the specified cable for wiring between the indoor and outdoor units and
ensure the connections are secure and the cable is routed properly to avoid any
force pulling at the connection terminals. Improper connections can lead to
excessive heat or fire.

Must ensure the terminal cover doesn't lift or dismount due to the cable during
wiring. If the cover isn't mounted correctly, it can cause electrical shocks, excessive
heat or fire.

Do not damage or modify the power cable as it can cause electrical shocks or fire.
Do not place heavy items on the power cable, or heating or pulling the cable.

Only use the specified refrigerant (R32, R410A, R290) in the refrigerant system. If air
enters into the system, it can result in high pressure, causing equipment damage
and injury.

Must locate and repair the leak first before recharging the refrigerant if refrigerant
gas leaks. Ensure there are no leaks after recharging. If leaks can't be located and
repair work needs to be halted, pump-down and close the service valve to prevent
refrigerant gas from leaking into the room. While refrigerant gas is harmless, it may
produce toxic gases upon contact with flames.

Must ensure the new installation site can support the weight of the equipment when
relocating the equipment. If not properly installed or the site lacks sufficient
strength, the equipment can fall and cause injury.

Must ensure the power cable plug is clean and securely inserted into the power
outlet. A dirty or loose plug can cause electrical shocks or fire.

e & 20O & & VeSOV

Must ensure the dispose of old batteries from the remote controller to prevent
children from swallowing them. If a child does swallow a battery, seek immediate
medical attention.




Safety

ACAUTION

A leakage breaker may be required depending on installation site conditions to
prevent electrical shocks.

Do not install the equipment in an area where combustible gas leaks may occur as
this can cause a fire.

Must confirm that parts and wires are properly mounted and connected, and that
connections at soldered or crimped terminals are secure. Improper installation or
connections can cause excessive heat, fire or electrical shocks.

Must ensure to replace corroded installation platforms or frames as it can cause the
unit to fall and result in injury.

Must ensure proper earthing/grounding and repair if necessary. Improper
earthing/grounding can cause electrical shocks.

Must measure insulation resistance after repair and ensure that the resistance is 1
MQ or above. Faulty insulation can cause an electrical shock.

Must check the drainage of the indoor unit after repair. Faulty drainage can cause
water damage to furniture and flooring.

VeSee e e

Do not tilt the unit when removing it. Water inside the unit may spill and damage
furniture or flooring.

2. Precaution for using R290 Refrigerant
Please pay attention to the following points:

A WARNING

Do not mix any different refrigerants within a system.

Well trained and certified personnel are required for operating, maintaining, repairing,
and recovering the flammable refrigerants, and also for conducting any operation,
servicing and maintenance on a system or relevant parts of the units.

Do not store any of the parts of refrigeration circuit or pipes near sources of fire, such
as open flames, gas appliances, or electric heaters.

The alarms, mechanical ventilation and detectors must be checked regularly by users
or the authorized dealer at least once a year based on the national rules to ensure
correct operation.

It is necessary to keep a logbook and record all outcomes of these checks.

e 0V0e 0V

Ventilation in occupied areas must be checked to make sure there are no any
obstructions.




Safety

Before a new refrigeration system is put into operation, the person in charge of
system operation should ensure that the operating personnel are properly trained and
certified and familiarized with the system's construction, supervision, operation and
maintenance, safety precautions, and the properties and handling of the refrigerant
used.

For the trained and certified personnel, they must:

1. Well understand the legislation, regulations, and standards related to flammable
refrigerants;

2. Own the knowledge and skills in managing flammable refrigerants, personal
protective equipment, preventing refrigerant leaks, handling cylinders, charging,
leak detection, recovery and disposal;

3. Be able to comprehend and apply national legislation, regulations and
standards;

4. Keep continuous, regular and additional training to maintain these skills.

Must protect the protection devices, refrigeration circuits, and fittings from potentially
damaging environmental factors, such as the risk of water collection and freezing in
relief pipes or the accumulation of dirt and debris.

ACAUTION

Installation

Must follow all related national gas regulations, state municipal regulations and
laws, and notify the relevant authorities as per all applicable rules.

Must ensure that all mechanical connections are accessible for maintenance
purposes.

Must ensure that all ventilation openings are clear without any obstructions.

Seee

Always reach out to local authorities for proper guidance.

Servicing

® Service Personnel

Any certified individual working on or breaking into a refrigerant circuit should
have a valid certificate from an industry-recognized assessment authority,
confirming their ability to safely handle refrigerants per industry assessment
specifications.

Servicing should only be done as recommended by the equipment manufacturer.
Maintenance and repairs requiring additional specialized personnel should be
done under the supervision of a person competent in the use of flammable
refrigerants.

Servicing should be performed only as recommended by the equipment
manufacturer.

e e @

The system should be inspected, regularly monitored and maintained by a
trained and certified service personnel employed by the user or responsible

party.




Must ensure no leak during refrigerant charge.

Must ensure conducting safety checks before starting work on systems that
contain flammable refrigerants to minimize the risk of ignition.

Must ensure to follow all related safety precautions before conducting work on
the system when repairing the refrigeration system.

Must ensure the work is conducted under controlled procedures to minimize the
risk of a flammable gas or vapor being present.

Avoid working in enclosed space and ensure a safety distance of at least 2
meters from any source, or establish a free space zone of at least 2 meters in
radius.

Must use suitable protective equipment per the actual situation.

e S eee

Must ensure to stay away from any flammable materials and heat-producing
items.

® Confirming

Refrigerant Existence

A suitable refrigerant detector should be used to check the area before and
during work to identify potentially combustible environments.

The leak detection equipment should be non-sparking, adequately sealed, or
intrinsically safe.

If a leak or spill occurs, ventilate the area immediately, stay upwind and avoid
the spill/release.

eSS

In the event of a leak or spill, inform individuals downwind of the leak/spill,
isolate the immediate hazard area, and restrict unauthorized personnel.

® Fire

-
m

xtinguisher Availability

If any heat-related work is to be done on the cooling equipment or any related
parts, relevant fire extinguishing equipment should be accessible.

-

Keep a dry powder or CO, fire extinguisher close to the charging area.

® Avoid Ignition Sources

When working on a system, avoid using any ignition sources that could risk a
fire or explosion.

Keep all potential ignition sources, including smoking, sufficiently far from the
installation, repair, removal, and disposal site where flammable refrigerant could
be released.

Check the area around the equipment before starting work to ensure that
thereare no flammable hazards or ignition risks (electrical sockets included).

eSS e

Must display "No Smoking" signs.

® Ventilated

Area

=

Must ensure the area is open or adequately ventilated before opening the
system or conducting any heat-related work.




Safety

Ensure continuous ventilation throughout the work.

=k

Safely disperse any released refrigerant during ventilation, preferably expelling
into the atmosphere outside.

® Checking for Refrigerating Equipment

When changing electrical components, must ensure they are suitable and meet
the correct specifications.

Must ensure to follow the guidelines provided by the manufacturer for
maintenance and service.

See

Must reach out to the manufacturer's technical support for help if there are any
unsure points.
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When using flammable refrigerants during installation, please conduct below
checks:

1. Must ensure ventilation equipment and outlets are not obstructed and are
functioning properly.

2. Must check the secondary circuit for the presence of refrigerant if an indirect
cooling circuit is being used.

3. Must ensure the equipment markings are legible and visible and correct any
markings that are not legible.

4. Refrigeration pipes or components should not be exposed to corrosive
substances unless they are made of corrosion-resistant materials or are
properly protected.

® Checking for Electrical Devices

Maintenance and repairs of electrical components should include initial safety
checks and component inspection procedures.

Initial safety checks should include but not limited to:

1. Safe discharge of capacitors to prevent sparking.

2. No live electrical components or wiring exposed during system charging,
recovery, or purging.

3. Continuity of earth bonding.

Must follow the guidelines provided by the manufacturer for maintenance and
service.

Must reach out to the manufacturer's technical support for help if there are any
unsure points.

If a fault that could compromise safety is present, do not connect the electrical
supply to the circuit until it is satisfactorily resolved.

If the fault cannot be immediately corrected but operation must continue,
implement a suitable temporary fix.

The equipment owner must be informed of any issues so that all parties are
aware.

Repairs to Sealed Components

S OSeee & @

Must disconnect all electrical supplies from the equipment before removing any
sealed covers during repairs.




Safety

Must ensure there is a permanent form of leak detection located at the most
critical point to warn of potential hazards if it is necessary to have an electrical
supply during servicing.

Must pay special attention to ensure that working on electrical components will
not change the casing in a way that impacts the level of protection, which
includes cable damage, excessive connections, terminals not made to the
original specification, seal damage, incorrect fitting of glands, etc.

Must ensure that the equipment is securely mounted.

Must check that seals or sealing materials have not degraded to the point that
they can no longer prevent the entry of flammable atmospheres.

eSS & &

Must ensure the replacement parts meet the manufacturer's specifications.
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The use of silicone sealant may affect the performance of some types of leak
detection equipment. Intrinsically safe components do not need to be isolated
before working on them.

Maintenance of Intrinsically Safe Components

Avoid adding any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without
verifying that this will not surpass the allowed voltage and current for the
equipment in operation.

Only intrinsically safe components can be serviced while powered on in an
environment with a potential for combustion.

Ensure that the testing equipment is correctly rated.

Only replace components with parts explicitly recommended by the manufacturer.
Utilizing non-specified parts could potentially lead to the ignition of

refrigerant in the environment due to a leak.

Must replace components with parts specified by the manufacturer. Any unspecified
parts by manufacturer could potentially lead to the ignition of refrigerant in the
environment due to a leak.

Cabling

Confirm that the cabling will not be exposed to wear, corrosion, extreme
pressure, vibration, sharp edges or other damaging environmental conditions.

Consider the impacts of aging or continuous vibration from compressors or fans
during this check.

Detection of Combustible Refrigerants

Absolutely avoid the use of potential ignition sources when searching for or detecting
refrigerant leaks.
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A halide torch (or any other detector that uses an open flame) should not be used.

Methods for Detecting Leaks




Safety

The following methods for detecting leaks are considered suitable for all types of
refrigerant systems:

1. Leak detection should be conducted using equipment with a sensitivity of 5
grams per year of refrigerant or better under a pressure of at least 0.25

times the maximum allowable pressure (>0.98MPa, max 3.90MPa). A
universal sniffer, for instance.

2. Electronic leak detectors can be used for flammable refrigerants, but they
may require recalibration for adequate sensitivity.

(The calibration of detector should be done in an area free of refrigerant.)

3. Ensure the detector does not pose a risk of ignition and is compatible with
the refrigerant being used.

4. The detector should be calibrated to the specific refrigerant used and set to
a percentage of the refrigerant's Lower Flammable Limit (LFL), ensuring it
doesn't exceed 25%.

5. Leak-detecting fluids, such as bubble or fluorescent method agents, can be
used with most refrigerants. However, detergents with chlorine should be
avoided as they can react with the refrigerant and corrode copper piping.

6. If a leak is suspected, eliminate any potential ignition sources.

7. If a leak requires brazing to repair, all refrigerant must be recovered from the
system first. Must follow the related precautions to remove the refrigerant.

Removal and Evacuation

Conventional procedures should be followed when needing to access the

refrigerant circuit for repairs or other purposes. Flammability factor must be taken

into account, and follow below procedures:

remove refrigerant ->purge the circuit with inert gas ->evacuate ->purge with inert gas
->open the circuit by cutting

Brazing is prohibited.

Recover the refrigerant charge into the appropriate recovery cylinders.

Purge the system with Oxygen Free Nitrogen (OFN) to ensure safety.

Repeat this process for several times as necessary.

Compressed air or oxygen is prohibited for this task.

The purging process involves filling the system with OFN until working pressure
is achieved, venting to atmosphere, pulling down to a vacuum, and repeating
until no refrigerant remains in the system. (Until the concentration of purge gas is
0.25 LFL or less by the leak detector). 0.25LFL = 0.525V0l%

After the final OFN charge, vent the system down to atmospheric pressure
before starting any work.
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This process is crucial if brazing on the pipework is needed.
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Safety

Must ensure the vacuum pump outlet is located away from any potential ignition
sources and in a well-ventilated area.

Charging procedures

&

In addition to standard charging procedures, the following steps should be
followed:

1. Prevent contamination of different refrigerants when using charging
equipment.

2. Use the shortest possible hoses or lines to minimize the amount of
refrigerant they can hold.

3. Store cylinders in the correct position as per their instructions.

4. Ground the refrigerating system before charging it with refrigerant.

5. Label the system once charging is complete (if not already).

6. Pay special attention not to overcharge the refrigerating system.

Before recharging the system, pressure test it with OFN (refer to “Removal and
Evacuation”).

After charging, but before commissioning, perform a leak test on the system.

Perform a follow-up leak test before leaving the site.

Static electricity can build up and create a hazardous situation when charging
and discharging refrigerant. To prevent fires or explosions, ground and bond
containers and equipment before starting the process.

Decommissioning

Before beginning this process, the technician should be thoroughly familiar with
the equipment and all its components.

It is highly advised that all refrigerants should be safely collected.

Oee S e

Do not reuse the collected refrigerant.

11




Safety

Must ensure that the electricity is accessible before starting the task.
1. Learn about the equipment and how it operates.
2. Cut off the system's electrical power.
3. Prior to starting the process, confirm that:
1) If necessary, mechanical transport tools are ready for moving
refrigerant cylinders;
2) all needed personal protection equipment and leak detectors are at
hand and used properly;
3) the recovery process is constantly overseen by a qualified individual;
4) Recovery tools and cylinders meet the standard requirements.
. Ensure that the cylinder is placed on the scales before the recovery begins.
. Operate the recovery machine by following the guidelines.
. Avoid overfilling cylinders. (Do not exceed 80% of the cylinder's volume).
. Must ensure not exceeding the maximum operational pressure of the
cylinder, even temporarily.
8. Once the cylinders have been correctly filled and the procedure is done,
ensure that the cylinders and equipment are promptly removed from the
location and all equipment isolation valves are closed.

~N o O~

Charging or discharging the refrigerant might lead to static electricity
accumulation, which can be hazardous. To prevent fire or explosion, neutralize
static electricity during transfer by grounding and connecting containers and
equipment before charging/discharging.

Labelling

Label the equipment to indicate that it has been decommissioned and emptied of
refrigerant.

The label should include the date and signature.

Ensure that labels on the equipment state that it contains flammable refrigerant.

Recovery

It is advised that all refrigerants are safely removed when removing refrigerant
from a system, either for servicing or decommissioning.

Must ensure using suitable refrigerant recovery cylinders if transferring
refrigerant into cylinders.

Prepare the right amount of cylinders to contain the total system charge.

All cylinders to be used should be assigned for the recovered refrigerant and
labelled for that specific refrigerant (i.e., dedicated cylinders for refrigerant
recovery).

Cylinders should have a fully operational pressure relief valve and associated
shut-off valves of good working conditions.

eSS &9 €

Recovery cylinders should be evacuated and, if possible, cooled before
recovery.
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Safety

The recovery equipment should be operational with a set of instructions about
the device available and appropriate for flammable refrigerant recovery.

Ensure the recovery equipment does not create potential ignition risks and is
compatible with the refrigerant being used.

Prepare a set of calibrated weighing scales of good working conditions.

Hoses should have leak-free disconnected couplings of good working conditions.

Before using the recovery machine, verify its operational state, proper
maintenance, and that any related electrical components are sealed to prevent
ignition if a refrigerant leak occurs. Contact the manufacturer if there are any
uncertainties.

Return the recovered refrigerant to the refrigerant supplier in the correct recovery
cylinder, and arrange the relevant Waste Transfer Note.

Refrigerants should not be mixed in recovery units, and especially not in
cylinders.

If compressors or compressor oils need to be removed, they should be
evacuated to an acceptable level to ensure no flammable refrigerant remains in
the lubricant.

The evacuation process should be completed before returning the compressor to
the suppliers.

Only electrical heating to the compressor body should be used to accelerate this
process.

-

When draining oil from a system, it should be done safely.
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INTRODUCTION

General information

Important note: Please, check, according to the model name, which is your heat pump type, how it is abbreviated and
referred to in this instruction manual. This Installation and Operation Manual is only related to AW04/06/08/102HUGHA,
AW12/14/162HVGHA,AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA units.

AWO04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA are single-phase electrical models, AW10NHUGHA,
AW12/14/16NHVGHA are three-phase electrical models, to fulfil central heating and cooling requirements for homes,
offices, shops, etc...;

These appliances are distinguished for their high energy efficiency. They can be used as a single generator to assist the
system, but also inside an integrated system (for example, with a heat pump - boiler - solar heating). They are engineering
solutions that can be perfectly integrated with each other, which allow to attain maximum benefit from the various energy
production systems on the basis of the respective efficiency parameters.

For the entire system to operate correctly, HAIER offers an "intelligent" system Manager capable of identifying the most
economical energy source at a given time and therefore choose the right appliance to activate.

The entire range complies with the requirements of ErP Directive (2009/125/EC) and ELD (2010/30/EC). Various
hydraulic,electric and electronic kits are available, which enable flexible use in all circumstances 4kW, 6kW, 8kW, 10kW,
12kW, 14kW and 16kW mono-phase inverter air/water heat pumps for winter and summer air conditioning.

The inlet pressure of the water system is greater than 0 bar and less than 3 bar.

And the outlet water temperature of the water system is 5°C to 80°C which include cooling and heating.

14



Accessories

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

No. Drawing Name of parts Quantity
1 I:E Drainage elbow 9
2 @ Rubber cushion 6
3 %‘ Water filter 1
4 E Specification 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA

No. Drawing Name of parts Quantity
1 I:E Drainage elbow 10
2 @ Rubber cushion 6
3 %‘ Water filter 1
4 E Specification 1

Note: Accessories are placed on the machine packing pad.

15



Transportation and Lifting

Lifting
In front of the unit shipped from unpacking location as close as possible.
/N CAUTION

» Do not place anything on the device.
» Two ropes shall be used for lifting the outdoor unit.

Hoisting method |

Hoisting to ensure that the level of outdoor machine, slowly lifting.
1. Removal of outer packing is strictly prohibited.
2. As shown by two ropes hoist with outdoor machine packaging.

Over 60 degrees

rope Over 60 degrees

0.7~1.0 meters

Do not remove
packing tape and
packing box.

As shown in the picture rope through the wood base around the lifting hole.

0.7~1.0 meters

/N CAUTION

* In order to ensure safety, maintain the level of lifting, slowly lifting.
» Do not lift the elevator to the packing and outer packing of the equipment.
» External protection should be used when lifting, such as cloth or cardboard.
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Transportation and Lifting

Manual handling

/I\ CAUTION

« In the installation and commissioning, the outdoor machine do not put any irrelevant material, to ensure that there is no debris
inside the machine, or there may be a fire or accident.

Pay attention to the following points when handling the equipment manually:

1. No demolition wood base.

2. In order to prevent the dumping of the outdoor machine, the center of gravity of the unit should be noted as shown in
the figure.

3. Two or more people to carry out the outdoor machine.

This product maximum tilt
angle 20 degrees.

Handle hole

Handle hole

WOOd base S el . S . W— /s W —

This product maximum tilt

/>Handle hole angle 20 degrees.

Handle hole

Wood base =" = =
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Installation Instruction

(1) Installation place selection

The unit can't be installed in the
place with inflammable gas. Or
it will cause fire hazard.

O

B o

el

The unit should be installed at the
place with good ventilation. No

obstacle at the air inlet/outlet. And no

strong wind blows the unit.

The installation space refers to the
latter info.

The unit should be installed at the strong
enough place. Or it will cause vibration and
noise.

The unit should be installed at
the place where the cold/hot
air or noise will not interfere the
neighbours.

S
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» The place where the water can flow

fluently.

* The place where no other heat
source will affect the unit.

» Pay attention to the snow against
clogging the outdoor.

* In installation, install the anti-
vibration rubber between the unit
and the bracket.

» The unit can't be installed in the
basement or at the below places.
The place where there is corrosive gas
(spa area etc).

» The place blowing salty air (seaside etc).

+ Exsits the strong coal smoke.

» The place with high humidity.

» The place where there is device emitting
Hertzian waves.

» The place where voltage changes greatly.

The unit shall not be installed
above windows or doors.

N

S
S

The unit shall not be installed near
basement windows, skylights,

ventilation system opening, and areas

around the bottom of stairs going to
the basement.

Do not install the unit near electrical systems,
outlets, lighting fixtures, or light switches.

Important:To install the Heat pumps safely,carry out the Installation Risk Analysis with reference to EN 378 part 3.
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Installation Instruction

Note:

1. In snowy area, install the unit under the bracket or the snow-proof cover against the accumulative snow on the unit.

2. Do not install the unit at the place where the flammable gas will leak.

3. Install the unit at the strong enough place.

4. Install the unit at the flat place.

5. When being installed at the place with strong wind, set the air outlet of the unit and the wind direction vertical.

6. The installation site should be far away from the place where the noise is higher. At the same time for the noise of
higher places should ensure that the outdoor machine vibration and wall insulation measures to prevent vibration
caused by thin wall or acoustic noise problems.

. Aluminum foil fin is very sharp, pay attention to prevent scratches.

. In addition to the maintenance of the roof, or the installation of outdoor machines, other people can not contact the
outdoor machine.

9. Set the unit on mounting brackets or pad. To avoid the adverse effects of snow, ice and defrosting issues, install the
unit on heat pump risers to ensure a sufficient height from the ground. In all cases, refer to local code for correct riser
height.

Make sure the outdoor unit is installed level and is stable.
Install snow protection hood as necessary.

o N

Wrong installation

Correct installation

Wrong installation

Minimum height ( H) should be
higher than the highest snowfall
depth(D)(H=D+20cm)

Unit may become covered
in snow if the stand height
Fisinsufficient.

Drainage Drainage

‘Stand top is coverd

/. /

Cortect nstalation Wrong installation Correct installation

I Minimum height (H) should be
higher than the highest snowfall ¢
depth(D)(H=D+20cm)

Unit may become covered
W insnow if the stand height

Drainage Drainage is insufficient
Clearance is too
smalcausing
inadequate drainage

Stand topis coverd

7.

10. For seacoast applications, block the unit from direct exposure to sea breeze by installing the unit behind a structure
(such as a building) or a protective wall that is 1.5 times higher than the unit, leaving 700 mm of space between the
wall and unit for air circulation.Consult an installation expert about taking anti-corrosion measures, such as removing
salinity on the heat exchanger and applying a rust inhibitor more frequently than once a year.

[{opu
00
Sea breeze D
_ |00
|00
ODU
Sea
Protection walls
N |& oou
00
Sea breeze I:> 00 Sea breeze >
00 %l oDU Iﬂ
Sea Sea peu

19



Installation Instruction

(2) Installation and maintenance space

|Se|ection of installation location of outdoor|

(1) Single-unit installation (unit: mm(in.))

Back and side |

A v g Y Height of
< = ?r, § : Ve barriers is
Y o
=) S 2 = below that
5 g, < =) § of outdoor
> .
@ Q v 2 @ unit
g £
§ Above 1000(40) | |Above1000(40)
\ Front and back = | When barriers exist above the unit |
S
v & =) | A S
) N ) N
& g S | Above 500(20) =]
3 S " =
> < ot v e
4 g 5 g
-~ Q
<& § < <:3 <:'
v o Above
3 1000(40)
Q
<

The top and two side surfaces must be exposed to open space, and barriers on at least one side of the front and back
shall be lower than the outdoor unit.

(2) Multi-unit installation (unit: mm(in.))

| Back and side | | Front and back | )
=3

/ v s

A% < & s 24 U < 8

5 § = <
I S

g & e o e & 5

3 Above2000(80) Above2000(80) S

<€ ~—

N [

Above  Above Above  Above / 3
1000(40) 2000(80)  2000(80) 1000(40) £

Height of barriers is below that of outdoor unit

(3) Multi-unit installation in front and back (unit: mm(in.))
Standard

& e (A

The top and two side surfaces must be exposed to open
space, and barriers on at least one side of the front and back

Above Above  Above Above Above shall be lower than the outdoor unit.

1000(40)  500(20)  2500(100) 2000(80) 500(20)

» The installation service spaces shown in the illustrations are based on an air intake temperature of 95°F(35°C)(DB)
for COOL operation. In regions where the air intake temperature regularly exceeds 95°F(35°C)(DB), or if the heat load
of outdoor units is expected to regularly exceed the maximum operating capacity, reserve a larger space than that
indicated at the air intake side of units.

» Regarding the required air outlet space, position the units with consideration to the space required for the onsite water
pipe work as well. Consult your dealer if the work conditions do not match those in the drawings.
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Installation Instruction

(3) Precautions on installation

NOTICE
If drain holes of the outdoor unit are covered by a mounting base or by floor surface, raise the unit in order to provide a

free space of more than 130mm(5in.) under the outdoor unit.

>130mm(5in.)
!
]
1
>130mm(5in.)
]

Foundation work
» Check the strength and level of the installation ground so that the unit will not cause any operating vibration or noise

after installation.
* In accordance with the foundation drawing in the figure, fix the unit securely by means of the foundation bolts.

* Itis best to screw in the foundation bolts until their length are 20mm(0.8in.) from the foundation surface.

* Fix the outdoor unit to the foundation bolts using nuts with resin washers(1) as shown in the figure.
« If there is no need to install the outdoor machine in the open space of the building or the enclosure, the following two
ways can be used to avoid the fan reversal or damage caused by strong wind blowing.

(1) Using the windshield

Wind deflector Wind deflector

<

R Fierce wind Fierce wind
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Installation Instruction

N

Fierce

(2) Near wall installation

If the coating on the fastening area is stripped off, the nuts rust easily.

Dimensions (bottom view) (unit of measurement: mm)

A leg pitch1
B leg pitch2
C leg pitch3
D Drain hole

125

E Bottom frame

AWO042HUGHA
AW062HUGHA
AWO082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

B 3024

A 650

1703 |
<
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Installation Instruction

AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA D
AW12NHVGHA E
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA
[¢] “— A
L v\ o© o
B SN
Do a9 8 = -
10 ©
O Yo}
| | AN
0 0 | '
- 180 | A 783 | B 213
(= - - -
A leg pitch1
B leg pitch2
C leg pitch3
D Drain hole

E Bottom frame

(4) Drain work of the outdoor unit

In case drain work on your outdoor unit is neccessary, follow the guidelines below.
* One drain outlets are provided in the bottom plate of unit (drain plug and drain hose are field supply).
* In cold areas, do not use a drain hose with the unit. Otherwise,drain water may freeze and block the drain. In case

the use of a drain hose is unavoidable for one reason or another, it is recommended to install a heater tape in order to
protect drain from freezing.

* Make sure the drain works properly.
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Installation Instruction

(5) Requirements and recommendations for the hydraulic circuit

230 vac

230 vac

e R

HOn

h J

INDOOR UNIT

B}

OUTDOOR UNIT

DEFAULT
RC & WIFI

° ]

st

230 V:
ac

e N

f) n‘
.

INDOOR UNIT
(B TYPE)
3 WAY VALVE

INSIDE
2

AUXILIARY
SOURCE
y
0 [sow
— =
T H
8
e
# DHW TANK H
7! L H -
/. = =< {%D | 2 WATER .
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Installation Instruction

(5) Requirements and recommendations for the hydraulic circuit
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If Zone 1 (radiators, fan coil) and Zone 2 (floor heating) are installed simultaneously, or if only Zone 1 (radiators, fan coil)
is installed, the shut-off valve for the floor heating should be positioned in front of the radiators in Zone 1.

If Zone 1 (fan coil) and Zone 2 (floor heating) are installed, the shut-off valve for the floor heating should be placed in
front of Zone 2 (floor heating).
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Installation Instruction

| Hydraulic circuit|

The maximum piping length depends on the maximum pressure availability in the water outlet pipe. Please check the
pump curves.

AWO042HUGHA water pressure drop AWO062HUGHA water pressure drop
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Water pressure drop[Kpa]
Water pressure drop[Kpa]
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AW122HVGHA/AW12NHVGHA water pressure drop AW142HVGHA/AW14NHVGHA water pressure drop

Water pressure drop[Kpa]
Water pressure drop[Kpa]

0.2 0.4 0.6 038 10 12 14 165 186 206 227 248 268 0.2 0.5 0.7 1.0 1.2 14 169 193 217 241 265 289 313

Flow rate [m3/h] Flow rate [m3/h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA water pressure drop

Water pressure drop[Kpa]

03 0.6 08 11 14 17 19 25 2.8 30 33 36

Flow rate [m3/h]
Anti- freezing

* When the unit is stopped during shut-off periods and the ambient temperature is very low, the water inside the pipes and
the circulating pump may freeze, thus damaging the pipes and the water pump. In these cases, the installer shall ensure
that the water temperature inside the pipes does not fall below the freezing point. In order to prevent this, the unit has a
self-protection mechanism which should be activated.

~
[N
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Installation Instruction

» Frost can damage the system. To prevent the hydraulic components from freezing, the software is equipped with special
frost protection functions such as water pipe freeze prevention and drain prevention (see the installer reference guide )
that include the activation of pump in case of low temperatures.

However, in case of a power failure,these functions cannot guarantee protection.
Do one of the following to protect the water circuit against freezing:
- Add glycol to the water. Glycol lowers the freezing point of the water.

- Install freeze protection valves. Freeze protection valves drain the water from the system before it can freeze. Insulate
the freeze protection valves in a similar way as the water piping, but do NOT Insulate the inlet and outlet (release) of

these valves.

» Additionally, in cases where water drainage is difficult, an anti freeze mixture of glycol (ethylene or propylene) should be
used (content between 10% to 40%). The performance of the unit working with glycol may decrease in proportion to the
percentage of glycol used, since the density of glycol is higher than that of the water.

| Minimum flow rate

» Check that the water pump of the space heating circuit works within the pump operating range and that the water flow is
over the pump’s minimum. If the water flow is below lower than the minimum water flow, alarm is displayed on the unit.

« If 08E error code occurs during the first-time installation or restart after an extended shutdown with no water in the
system, please refer to the Service Manual for O8E troubleshooting.

« If the system has not been used for an extended period, ensure that the system remains filled with water and that the
power stays on (the system owns anti freezing function during shutdown). In the event of a drainage requirement, it is
advised to replenish the water as soon as possible after the drainage process. Failure to do so might result in a potential
risk of the water pump's rotor getting locked. In the meanwhile, it is also advised to perform pipeline insulation and add
antifreeze after the system is replenished with full water to avoid pipeline break due to low ambient temperature.

Model Nomal wate_r Minimum w_ater flow
flow rate (L/min) (L/min)
AWO042HUGHA 11.5 4.6
AW062HUGHA 17.2 6.9
AW082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 45.9 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 459 18.4

* The type of fi lter that is recommended is the magnetic type.An additional special water fi Iter is highly recommended to
be installed on the space heating (fi eld installation), in order to remove possible particles remaining from brazing which
cannot be removed by the unit water strainer. Water fi lter need to be bought and installed by installer. Number of water
filter meshes is not less than 40.

DHW Tank

* When selecting a tank for DHW operation, take into consideration the following points:
The storage capacity of the tank has to meet with the daily consumption in order to avoid stagnation of water.
Fresh water must circulate inside the DHW tank water circuit at least one time per day during the first days after the
installation has been performed. Additionally, flush the system with fresh water when there is no consumption of DHW
during long periods of time.

» Try to avoid long runs of water piping between the tank and the ODU installation in order to decrease possible
temperature losses.

* When necessary, put insulation on the pipes in order to avoid heat losses. The thickness of insulation is not less than
30mm.
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Installation Instruction

» The maximum water pressure is 3 bar (nominal opening pressure of the safety valve). Provide adequate reduction
pressure device in the water circuit to ensure that the maximum pressure is NOT exceeded.

» Make sure that all field supplied components installed in the piping circuit can withstand the water pressure and the
water temperature range in which the unit can operate.

* HAIER units are conceived for exclusive use in a closed water circuit.

Model Inlet/Outlet(inch)
AWO042HUGHA R1
AWO062HUGHA R1
AWO082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

Minimum water volume description

The following part shows how to calculate the minimum water volume in the system for product protection (anti-hunting)
and temperature drop at defrosting.

1 Protective water volume for product

Ensure that the water volume is equal or greater than those shown below, in order to lower ON/OFF frequency of HAIER
unit at no load or extreme light load. When water volume is less than the volume indicated(minimum water volume),
compressor operation frequently stops at light load, which should result in shorter life or failure.

Model AWO042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA | AW102HUGHA | AW122HVGHA | AW142HVGHA
Minimum water 20 30 40 50 60 70
volume(L)
Model AW162HVGHA [AW10NHUGHA| AW12NHVGHA | AW14NHVGHA | AW16NHVGHA
Minimum water 80 50 60 70 80
volume(L)
Air purging

The hydraulic system should be equipped with air purgers at the highest locations of the system. Without them, air might
be trapped inside the water pipes and cause system malfunction. In this case, install all the additional air purgers (not
supplied with the product) needed in the hydraulic circuit to ensure no air enters. The installed position of the air purger
should be as below:

DN+2~3

24DN

* For the heating floor system, the air should be purged by means of an external pump to avoid airbags.
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Installation Instruction

| System flow chart |

Refrigerant

separator
i / y “\
Water outlet % \ ¢ 7 Charging valve ?ensor
ater outlef ao
R1" EQ& Four way valve FAN-OUT | =
N\ AWV
v |D.
Sensor Sensor High pressure sensor
Two Tho Pd L -
oW pressure sensor FAN ON
Ps g Sensor
High pressure switch Te1
HPS | Filter
Plate heat A Heat exchanger
exchanger Sensor Tube-in-tube ®» Electronic expansion valve
Td heat exchanger LEV
\ Sensor
— Filter Ts
0z } Filter
3= -
°
Sensor Sensor 3
Twi Thi 4

Water inlet — —
. @

Accumulator
e Heating

— Cooling

Water control

It is necessary to analyze the quality of water by checking pH, electrical conductivity, ammonia ion content, sulphur
content, and others. The following is the recommended standard water quality.

Content Unit Value
Standard Quality pH(25°C) 7.5-9
Electrical conductivity {2} pS/cm 10-500
Alkalinity HCO; mg/l 70-300
Sulphate S0,” mg/| <70
Alkalinity/Sulphate HCO0,/S0,” mg/| >1
Ammonium NH, mg/l <2
Free chlorine Cl, mg/l <1
Hydrogen sulfide H,S mg/l <0.05
Free carbon dioxide(aggressive) Co, mg/| <5
Nitrate NO; mg/l <100
Iron Fe mg/| <0.2
Aluminium Al mg/l <0.2
Manganese Mn mg/| <0.1
Chloride content cr mg/| <50
Total Hardness CaCO, mg/l <70
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Electric Wiring and the Application

General check | Model Power supply | ZMax.(Q)
* Make sure that_ the foIIowi_ng conditions related to_power AWO042HUGHA 03
supply installation are satisfied: The power capacity of the AWO062HUGHA 03
electrical installation is large enough to support the power 1PH .
demand of the HAIER system. AW082HUGHA Py YR 0.3
N 220-240V~,
The power supply voltage is within +10% of the rated voltage. AW102HUGHA 50Hz 0.3
The impedance of the power supply line is low enough AW122HVGHA 0.3
to avoid any voltage drop of more than 15% of the rated AW142HVGHA 0.3
voltage.
AW162HVGHA 0.3
* Following the Council Directive 2004/108/EC, relating to AW1ONHUGHA 03
electromagnetic compatibility, the table below indicates the - :
: : - - AW12NHVGHA 3N-, 0.3
Maximum permitted system impedance Zmax at the interface - :
: i | 380-415V,
point of the user’s supply, in accordance with EN61000 3 11. AW14NHVGHA 50Hz 0.3
AW16NHVGHA 0.3

The cord of the HO7RN-F type or the electrically equivalent type
must be used for power connection and interconnection between outdoor unit and indoor unit.

© WARNING

+ Switch off the main power switch of the indoor and outdoor machine for more than 1 minutes before the wiring or
regular inspection.

+ To prevent the destruction of wires and electrical components by rats or other animals. Serious, it may lead to the
occurrence of fire.

+ To avoid damage to the wire, avoid contact with refrigerant pipes, steel edges and electrical components. Serious, it
may lead to the occurrence of fire.

/N CAUTION
» Secure the power cord with a wire tie in the machine.

Note:
when the wiring of the outdoor machine is not using the wire, it should be fixed with the rubber ring.

 To ensure that the electrical equipment used on the installation site (main power switch, circuit breaker, wire, conduit
and wiring terminals, etc.) have been selected according to current data, to ensure that the device in line with national
standards.

+ Check the power supply voltage in the range of 10% of the rated voltage and the ground wire is included in the power
supply line. Otherwise, electrical parts will be damaged.

» Check whether the power supply is satisfied. Otherwise, the compressor will not start when the voltage is too low.

* By measuring the insulation resistance between the ground and the electrical device terminals, to ensure that more than
1 MQ. Otherwise, the system can not be started until the cause of leakage and maintenance.

Connection

» Connect the power cord to the terminal of the indoor unit and the outdoor mechanical and electrical gas box, connect
the ground wire to the grounding bolt of the outdoor machine and the indoor mechanical and electrical air box.

» Connect the external and internal communication lines to the 1 and the 2 terminals on the terminal. If the power cord is
connected, the printed circuit board will be damaged. And the use of shielded twisted pair wire.

» Do not connect the fastening screws on the front of the cover.

» The power cord must be made of copper wire, and the power supply must be in line with IEC 60245 requirements. If the
power cord length exceeds 20m, the need to increase the size.

» The power supply line is fixed with a round connection terminal with an insulating protective sleeve. Not with sheet
metal contact and extrusion, in order to avoid the cut line of skin caused by fire.

Circuit filling

« Fill the product with heating water through the return pipe. Slowly increase the filling pressure until the desired operating
pressure— Operating pressure: 0 to 0.3 MPa (0 to 3 bar)
« Activate the venting program on the indoor unit control unit.

Note:Check the system pressure during the venting process. If the pressure drops, top up the heating water until the
desired operating pressure is reached again.
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Electric Wiring and the Application

| Power wiring figure|

L| Nl R|S|T|N|S
I
S ==
~ ~—

Circuit Breaker _I Circuit Breaker

=
L

:I Ground Fault Interruptor

—

:I Ground Fault Interruptor

7y ]

/i
I
[

power source: 1PH, 220-240V~, 50Hz power source: 3N~,380-415V,50Hz

Outdoor power source and power cable |

ltem . Ground wire
L Rated current of residual
Power cable | Circuit .
Power : circuit breaker (A) .
section breaker ) Section
source 2 Ground fault interruptor (mA) 2 Screw
(mm’) (A) response time (S) (mm’)
Model
AWO042HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AWO062HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AWO082HUGHA 1PH, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
‘1;’ AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
2 AW122HVGHA 50Hz 10 32 32A30mA0.1S 10 M6
Tg AW142HVGHA 10 32 32A 30mA0.1S 10 M6
:g AW162HVGHA 10 40 40A 30mA 0.1S 10 M6
E AW10NHUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW12NHVGHA 388':‘1?5\/ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW14NHVGHA 50Hz ’ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

» Power cable must be fixed firmly.

» To avoid electrical shock, make sure to disconnect the power supply 1 minute or more before servicing the electrical
parts. Even after 1 minute,always measure the voltage at the terminals of main circuit capacitors or electrical parts and
before touching, make sure that those voltages are 50VDC or less.

» To persons in charge of electrical wiring work: Do not operate the unit until the water pipe is complete. (Running it before
the piping is ready will break the compressor)
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Electric Wiring and the Application

» Each outdoor must be earthed well.

» The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

« All wiring must be performed by an authorized electrician.

» Be sure to install an earth leakage circuit breaker in accordance with applicable legislation.Failure to do so many cause
electrical shock.

Outdoor power input

Model COOLING(1)kW HEATING(2)/kW MAX/kW
AW042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AW062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AW082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 7.5
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 7.5

(1) Water 12/7°C - Outdoor 35°C
(2) Water 40/45°C - Outdoor 7°C DB/6°C WB

Communication wire to HU indoor unit

Length of Signal Line (m) Wiring Dimensions
<1000 0.75mm? x 2 core shielding line

* The shielding lay of the signal line must be grounded at two side.
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Electric Wiring and the Application

|Wiring connection |

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

ys!ibug

Hm_mo:_om_ Wiring Diagram u

[ WARNING ]

Before checking the inside of the control box,
please turn off the power supply and keep the
unit closed for more than 10 minutes to ensure
that the voltage between P-N on the converter
board has been reduced to less than DC 20V.

o < T6.3A250V
LN& °
gm 2 [0
FUSE1 4kW and 6kW units
do not have this device
Reactor @ @
4w @H@ CN16 W
o
. . @
h_,"\_m__s._".__..u_._:mm_ﬂ_ o M”M_N M@ @ 1 >SE.J
oooonssy  Clrcuit Board Ty Ch 5 S BLR ACN[G
o
CHi = - a1
I @@ CN25 G ;
9 R Inverter Printed
%@ CNS6 BL o Mo Circuit Board ow_m
Chassis £ g
Electric Heater /_m_
CNIOR U v CN12/ DCFANT
THO THITWO TWI 9 W
%% E \ﬂ
CN10 W
@ [o00] 56060000] fooood] [0oo]
CNOBL  CNA4W oNsow oNa2R ot R[SHEEH
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(999909 [oool [ood] [o0a] [oa] [ool logool [pooo Compressor
LEVA Tl TS TE(1)
i
Colours : B w ﬁ
B : Black looood) @ @
BL: Blue CN22-1  CN40-1B CN31-1W
Y : Yellow L N @
X 11234 6 8
G: Green GND| L | M| H B Y
ﬂ\m ﬂ\ﬂ__a [ Power Supply
_ C C PHNVIHz
Connect to o~
“1.For 12KWI14KW units, the output port identificaton of the fan on the o 1/220~240150

INV is DCFAN1, while others units are identified as CN12.
*2.For 8kW/10kW/16kW units, there are two PFC-COM terminals,
while other units have only one PFC-COM terminal.
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Electric Wiring and the Application

|Wiring connection |

AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA

Electric reactor
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that the voltage between P-N on the converter
board has been reduced to less than DC 20V.
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Electric Wiring and the Application

Port Port Definition Function Description

CN41 Power Input 220V/50Hz Input

CN28 PD High pressure sensor

CN29 PS Low pressure sensor

CN1 HPS High pressure switch

CN7 TAO Ambient temperature sensor

CN3 Td1 Compressor discharge sensor

CN6 TS Compressor suction sensor

CN4 TE(1) Defrost detection sensor

CN20 CT1 Input current detection(Three phase unit)
TWO Water outlet sensor of Plate heat exchanger

CN44 TWI Water inlet sensor of Plate heat exchanger
THI Liquid tube of Plate heat exchanger
THO Gas tube of Plate heat exchanger

CN5 TA1 Internal temperature sensor of electric cabinet

CN39 FM Flowmeter

CN71 DCPUMP Built-in water pump control signal

CN10 INV-COM INV module communication port(Single phase unit)

CN40 PC A/B PC communication interface

CN21 PQ Internal and external communication lines

CN34 low-power consumption low-power consumption(Single phase unit)

CN8 LEVA Electronic expansion valve control

CN16 4wV Four-way valve

CN25 HEATER1 Compressor electric heating belt

CN56 B-HEATER Anti-freezing electric heating of chassis

CN55 Pump?2 Built-in water pump power

CN42 Wateroutlet Water Pressure Sensor

CN76 DCFAN Fan power output
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Electric Wiring and the Application

Outdoor unit electrical wiring diagram

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

':F“ Power cords
A==l i =

|
i LIl K
HILLII _-al'l.

Ground wire

Fixing the communication:
line with a wire clip

|Communication line

NI | Power lines and communication
lines need to be flame retardant
and high temperature resistant
wire wrap

7 e |

AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA

Power cords

]Ground wire

_: Fixing the power
line with a wire clip

Fixing the communication
line with a wire clip

|Communication line |——=3<Ill |Power lines and communication
lines need to be flame retardant
and high temperature resistant
wire wrap
7 |
Terminal installation example If multi strand flexible wires are used, crimp the O-type terminal
during installation. Otherwise, it will cause abnormal heating of =

terminal crimping part. If a single core wiring is used in the wiring,
it can be connected directly in the manner shown in the diagram.
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Installation and Debugging

1. Outdoor unit PCB dipswitch setting, attention the different PCB version.
In the following table, 1 is ON, 0 is OFF.

BM1 introduction

[1] Performance control mode selection
BM1_1 Reserved 0 General control (default)

1 10 PCB:0-10V control

[2] [3] [4] [5] Outdoor unit Model selection

0 0 0 0 40 Model
BM1_2 0 0 0 1 60 Model
BM1_3 .
BM1 4 Outdoor unit 0 0 1 0 80 Model
BM1:5 Model selection 0 0 1 1 100 Model

1 0 0 0 120 Model

1 0 0 1 140 Model

1 0 1 0 160 Model

b [6] Power selection
BM1_6 ower 0 Single phase (default)
selection

1 Three phase

[7] [8] Running mode selection
BM1_7 | Running mode 0 0 Normal mode (default)
BM1_8 selection 0 1 Powerful mode

1 0 Silent mode

1 1 Performance test mode

BM2 introduction

[1] [2] [3] Outdoor unit Type

BM2 1 0 0 0 MONOBLOC
— Outdoor :

BM2_2 unit type 0 0 1 hydro split (default)
BM2_3 selection 0 1 0 hydro allinone

0 1 1 split

1 0 0 split allinone

Refrigerant [4] Refrigerant type selection
BM2 4 type 0 R290 (default)
selection 1 R32
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Failure Code

Ou_tdoor Digital | Indoor Wired Error Code Definition Remarks
Display Tube Controller
1 EO1 Water Inlet Temperature Sensor Twi Abnormality Automatic
2 E02 Water Outlet Temperature Sensor Two /Tout2 Abnormality Automatic
3 EO03 Liquid Pipe Temperature Sensor Thi Abnormality Automatic
4 EO04 Gas Pipe Temperature Sensor Tho Abnormality Automatic
5 E05 EEPROM Abnormality Manual
6 EO6 Communication error with outdoor unit Automatic
7 £07 Communication Error between Ren.mte Wired Controller Automatic
and Indoor Unit
8 EO8 Flow Switch/ Flowmeter Abnormality A.UtF)matIC (.Iess than th.ree alarms
within 60 mins); otherwise, Manual
9 E09 Duplicate Indoor Unit address Manual
10 £10 DHW tank temperature sensor T_tank up/T_tank down Automatic
abnormality
11 EN ATW-A02 Communication Abnormality Automatic
12 E12 Zone2 mixing valve temperatyre sensor Twzone_2 Automatic
abnormality
13 E13 Water Leakage (reserved) Manual
14 E14 Low Pressure Switch Abnormality (reserved) Automatic
. . Automatic (less than three alarms
15 E15 Anti-freeze Abnormality within 60 mins); otherwise, Manual
16 E16 Water Inlet/Outlet Temperature Over High Automatic
17 E17 Zone1 indoor ambient temperature sensor abnormality Automatic
(reserved)
18 E18 Zone2 indoor ambient temperature sensor abnormality Automatic
(reserved)
19 E19 Pool mixing valve water outle.t/pool v.vater temperature Automnatic
sensor abnormality (optional)
20-0 E20-0 Defrosting temperature sensor Te(1) abnormality Automatic
21 E21 Outdoor ambient temperature sensor Tao abnormality Automatic
22 E22 Suction temperature sensor Ts abnormality Automatic
23 E23 Discharge temperature sensor Td abnormality Automatic
26 E26-0 Communication error with HU/ATW-AO03N Automatic
28 E28 Compressor Discharge Pressure Sensor Pd Abnormality Automatic
29 E29 Compressor Suction Pressure Sensor Ps Abnormality Automatic
. . . Automatic (less than three alarms
30 E30 High Pressure Switch HPS Abnormality within 60 mins); otherwise, Manual
33 E33 Outdoor Unit PCB EEPROM Abnormality Manual
34 E34 Compressor Discharge Temperature Over High Automatic (less than three alarms
Protection(Td) within 60 mins); otherwise, Manual
. . Automatic (less than three alarms
35 E35 Four Way Valve Reversing Abnormality within 60 mins): otherwise, Manual
. Automatic (less than three alarms
38 E38 High pressure Pd too low within 60 mins); otherwise, Manual
Automatic (less than three alarms
39-0 E39-0 Low pressure Ps too low within 60 mins); otherwise, Manual
391 E39-1 Compression ratio € too high Automatic
. . Automatic (less than three alarms
40 E40 High pressure Pd too high within 60 mins); otherwise, Manual
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Failure Code

Outdoor Digital

Indoor Wired

. Error Definition Remark
Display Tube Controller or Code Definitio emarks
43 E43 Discharge temperature Td too low Automatic (less than three alarms
9 P within 60 mins); otherwise, Manual
46 E46 Communication error with inverter PCB Automatic
51-0 E51-0 LEVa overcurrent Automatic
52-0 E52-0 LEVa open circuit Automatic
53 E53 CT currrent too low or CT sensor abnormality Automatic
. Automatic (less than three alarms
64 E64 CT currrent too high within 60 mins); otherwise, Manual
65 E65 Internal temperature sensor of thej electronic control Automnatic
box T_b abnormality
. Automatic (less than three alarms
71-0 E71-0 Upper DC Fan Motor Abnormality within 60 mins); otherwise, Manual
74 E74 System Emergency Stop Abnormality Automatic
78 E78 Lack of refrigerant Automatic
. Automatic (less than three alarms
81 E81 Inverter PCB temperature too high within 60 mins): otherwise, Manual
Automatic (less than three alarms
82 E82 Compressor overcurrent within 60 mins); otherwise, Manual
83 E83 Incorrect outdoor unit capacity DIP switch setting Manual
87 E87 Defrosting with over low water temperature Automatic
Inverter PCB error — Compressor module hardware
E110 .
110 overcurrent Automatic (less than three alarms
E110-4 Inverter PCB error — Fan motor module hardware | within 60 mins); otherwise, Manual
overcurrent
E111 Inverter PCB error — Compressor loss of synchronism
111 Automatic
E111-4 Inverter PCB error — Fan motor loss of synchronism
112 E112 Inverter PCB error — Heat sink temperature too high Automatic
114 E114 Inverter PCB error — DC bus output undervoltage Automatic
116 E116 Inverter PCB error — Communication error with main Automatic
PCB
E117 Inverter PCB error — Compressor module software
overcurrent .
"7 E117-4 Inverter PCB error — Fan motor module software Automatic
overcurrent
E118 Inverter PCB error — Compressor start-up abnormality
118 Automatic
E118-4 Inverter PCB error — Fan motor start-up abnormality
119 E119 Inverter PCB error — Current sensing circuit Automatic
abnormality
121 E121 Inverter PCB error — Power supply input abnormality Automatic
122 E122 Inverter PCB error — Heat S|r.1k temperature sensor Automatic
abnormality
124 E124 Inverter PCB error — Threejphase power supply Automatic
abnormality
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Trial Operation and the Performance

5-minute delay function
« If starting up the unit after being powered off, the compressor will run about 5 minutes later against being damaged.

Defrosting in heating mode

+ In heating mode, outdoor defrosting will affect the heating efficiency. The unit will defrost for about 2~10 minutes
automatically, at this time, the condensate will flow from outdoor, also in defrosting, the vapour will appear at outdoor,
which is normal.

The unit operation condition

» To use the unit properly, please operate the unit under the allowed condition range. If operating beyond the range, the
protection device will act.

Protection device (such as high pressure switch)

» High pressure switch is the device which can stop the unit automatically when the unit runs abnormailly.
When the high pressure switch acts, the cooling/heating mode will stop but the running LED on wired controller will be
light still. The wired controller will display failure code.
When the following cases occur, the protection device will act:
In cooling mode, air outlet and air inlet of outdoor are clogged.
When protection device acts, please cut off the power source and re-start up after eliminating the trouble.

When power failure

* When power is failure in running, all the operations will stop.

* When abnormal occurs in running because of the thunder, the lightning, the interference of car or radio, etc, please cut
off the power source, after eliminating the failure, press "ON/OFF" button to start up the unit.

Heating capacity
» The heating mode adopts the heat pump type that absorbs outdoor heat energy and releases into indoor. So if outdoor
temperature goes down, the heating capacity will decrease.

Trial operation

» Before trial operation
Before being electrified, measure the resistor between power terminal block (live wire and neutral wire) and the earthed
point with a multimeter, and check if it is over 1MQ. If not, the unit can not operate. Confirm the compressor bottom
getting hot.

* Trial operation
In trial operation, refer to the information of performance section. The installing technician should carry out a trial
running to confirm there is no abnormality about the system after completing the installation.
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Move and Scrap the Heat Pump

* When moving, to disassemble and re-install the heat pump, please contact your dealer for technical support.

* In the composition material of heat pump, the content of lead, mercury, hexavalent chromium, polybrominated biphenyls

and polybrominated diphenyl ethers are not more than 0.1% (mass fraction) and cadmium is not more than 0.01% (mass
fraction).

» Please recycle the refrigerant before scrapping, moving, setting and repairing the heat pump; for the heat pump
scrapping, should be dealt with by the qualified enterprises.
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Manuale di installazione per Sistema a Pompa di
Calore Split Aria-Acqua
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* Questo prodotto deve essere installato da personale qualificato.
* Leggere con attenzione questo manuale prima dell'installazione.
Questo dispositivo é riempito con R290.

» Conservare questo manuale per riferimenti futuri. E]E C n
Istruzioni originali &

Italiano
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A\ Avvertenza

» Se il cavo di alimentazione dovesse essere danneggiato, € necessario che venga sostituito dal produttore, dal suo
agente di servizio o da personale qualificato per evitare rischi.

* Questo dispositivo non & destinato all'utilizzo da parte di persone (inclusi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza e conoscenza, a meno che non siano state supervisionate o istruite sull'uso
dell'apparecchio da una persona responsabile della loro sicurezza.

» | bambini devono essere sorvegliati per garantire che non giochino con I'apparecchio.

* Questo dispositivo pud essere usato da bambini di eta pari o superiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali o prive di esperienza e conoscenza se sono state seguite o istruite sull'uso dell'apparecchio
in modo sicuro e hanno compreso le rischi coinvolti. | bambini non devono giocare con il dispositivo.La pulizia e la
manutenzione da parte dell'utente non devono essere effettuate da bambini senza supervisione.

» Tenere il dispositivo e il relativo cavo fuori dalla portata dei bambini di eta inferiore agli 8 anni.

» Durante il servizio di manutenzione e la sostituzione di parti, staccare il dispositivo dalla presa di corrente.

» Se non é prevista la disconnessione, deve essere prevista una disconnessione con un sistema di blocco.

* Questo dispositivo & destinato all'utilizzo da parte di utenti esperti o formati nei negozi, nell'industria leggera e nelle
fattorie, o per utilizzo commerciale da parte di non addetti ai lavori.

+ Richiediamo che questo dispositivo sia installato in maniera corretta da tecnici installatori qualificati in conformita con
le istruzioni di installazione fornite con l'unita.

« |l dispositivo deve essere installato in conformita con le normative nazionali sul cablaggio.

« |l cablaggio deve essere realizzato da un elettricista qualificato. Tutto il cablaggio deve essere conforme alle normative
elettriche locali.

* | mezzi per la disconnessione, come l'interruttore automatico, che puo fornire la disconnessione completa in tutti i poli,
devono essere incorporati nel cablaggio fisso in conformita con le regole di cablaggio. Utilizzare un ELB (interruttore
di dispersione elettrica). Se non utilizzato, causera una scossa elettrica o un incendio. | dettagli del tipo e della
classificazione dei fusibili o della classificazione degli interruttori automatici / ELB sono dettagliati nella parte seguente.

* |l metodo di collegamento del dispositivo all'alimentazione elettrica e l'interconnessione di componenti separati
€ descritto in dettaglio in questo manuale. Lo schema elettrico con una chiara indicazione dei collegamenti e del
cablaggio ai dispositivi di controllo esterni e al cavo di alimentazione € dettagliato in questo manuale. del tipo HO7RN-F
o del tipo elettricamente equivalente deve essere utilizzato per il collegamento di alimentazione e l'interconnessione tra
unita esterna e unita interna. La dimensione del cavo & descritta in dettaglio in questo manuale.

* Le informazioni sulle dimensioni dello spazio necessario per una corretta installazione del dispositivo comprese le
distanze minime consentite dalle strutture adiacenti sono dettagliate nella parte seguente.




Definizioni

Avviso: Le specifiche contenute in questo manuale sono soggette a modifiche senza preavviso in modo che HAIER possa
portare le ultime innovazioni ai propri clienti.

Nonostante venga fatto ogni sforzo per garantire che tutte le specifiche siano corrette, gli errori di stampa esulano dal
controllo di HAIER; HAIER non pud essere ritenuta responsabile per questi errori.

Attenzione: Questo prodotto non deve essere mescolato con i rifiuti domestici generici al termine del suo ciclo di vita e
deve essere ritirato secondo le normative locali o nazionali appropriate in modo ecologicamente corretto.

A causa del refrigerante, dell'olio e di altri componenti contenuti nella pompa di calore, il suo smontaggio deve essere
effettuato da un installatore professionista secondo le normative vigenti. Contattare le autorita competenti per ulteriori
informazioni.

Nessuna parte di questa pubblicazione pud essere riprodotta, copiata, archiviata o trasmessa in qualsiasi forma o forma
senza il permesso di Haier.

Nell'ambito della politica di miglioramento continuo dei propri prodotti, Haier. si riserva il diritto di apportare modifiche in
qualsiasi momento senza preavviso e senza essere obbligato ad introdurle nei prodotti successivamente venduti. Questo
documento potrebbe quindi essere stato soggetto a modifiche durante la vita del prodotto.

HAIER si impegna per offrire una documentazione corretta e aggiornata. Nonostante questo, gli errori di stampa non
possono essere controllati da HAIER e non sono di sua responsabilita.

Cosi, alcune delle immagini o dei dati utilizzati per illustrare questo documento potrebbero non riferirsi a modelli specifici.
Non sara accettato alcun reclamo sulla base dei dati, delle illustrazioni e delle descrizioni comprese in questo manuale.
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Sicurezza

E:IE Leggere con attenzione le precauzioni in Avvertimento; Rischio di incendio/Materiali
. . o . a infammabili.
questo manuale prima di usare il dispositivo. Questo prodotto contiene refrigerante R290.
Leggere il manuale d'uso Indicatore di servizio, leggere il manuale
99 ' tecnico.

N\

Dopo la lettura di questo manuale, consegnarlo a coloro che utilizzeranno il dispositivo.
L'utente del dispositivo deve tenere questo manuale a portata di mano e renderlo disponibile a coloro che eseguiranno
riparazioni o trasferiranno I'unita. Inoltre, rendilo disponibile al nuovo utente quando l'utente passa di mano.

1.Precauzioni di sicurezza
1.1 Linee guida generali
@ Le precauzioni descritte in questo documento riguardano argomenti molto importanti per la sicurezza, pertanto si
consiglia di leggerle attentamente.
@ Tutti i lavori di installazione elettrica e idrica devono essere eseguiti esclusivamente da elettricisti e installatori di
impianti idrici autorizzati, in conformita alle normative locali.
@ Dopo aver completato i lavori di installazione/manutenzione, assicurarsi che I'unita funzioni correttamente
eseguendo una prova di funzionamento.
@ Istruire il cliente sulle modalita di funzionamento e manutenzione dell'unita e spiegargli le precauzioni da adottare.
& Conservare il presente manuale per riferimenti futuri.
1.2 Significato delle avvertenze e dei simboli

Avvertenza
Indica una situazione che pud causare morte o gravi lesioni.

Attenzione

Indica una situazione che pud provocare lesioni lievi 0 moderate. Pud anche essere
usato per segnalare pratiche non sicure.

Questo simbolo a sfondo bianco indica un elemento che deve essere vietato.

Q> >
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Questo simbolo a sfondo nero indica elementi che devono essere eseguiti.

> OO

1.3 Misure di sicurezza per i lavoratori

A Avvertenze

Per i lavori elettrici, & importante garantire la conformita ai codici locali, agli standard
di cablaggio e ai manuali di installazione.

Per i lavori di installazione dei circuiti idrici, € importante garantire la conformita con
le normative europee e nazionali pertinenti e con i codici idraulici ed edilizi locali.

Non conservare I'unita in prossimita di fonti di accensione come fiamme libere,
apparecchi a gas o riscaldatori elettrici.

L'unita deve essere trasportata e immagazzinata in posizione verticale e in un luogo
asciutto.

Prima di smontare I'unita per la manutenzione, il cavo di alimentazione deve essere
scollegato dalla presa per evitare scosse elettriche. Se € necessaria I'alimentazione
per la manutenzione o il controllo dei circuiti, non toccare le parti sotto tensione
dell'unita.
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Sicurezza

Non toccare il gas refrigerante scaricato durante la manutenzione per evitare il
congelamento.

Prima di scollegare il tubo di aspirazione o di mandata dalla parte saldata del
compressore, € necessario assicurarsi che il gas refrigerante sia completamente
evacuato in un'area ben ventilata.

Se nel compressore rimane del gas, lo scollegamento dei tubi pud provocare la
fuoriuscita di gas refrigerante o olio refrigerante, con il rischio di lesioni personali.

In caso di fuoriuscita di gas refrigerante durante la manutenzione, & necessario garantire
una buona ventilazione, poiché si possono generare gas tossici quando il gas refrigerante
entra in contatto con le fiamme.

Il condensatore deve essere completamente scaricato prima della manutenzione per
evitare scosse elettriche, poiché fornisce elettricita ad alta tensione ai componenti elettrici
dell'unita esterna.

Non collegare o scollegare il cavo di alimentazione per accendere o spegnere,poiché
cio potrebbe provocare scosse elettriche o incendi.

Quando si lavora in luoghi elevati (piu di 2 metri 0 6,5 piedi), & necessario indossare
un casco, guanti e una cintura di sicurezza per evitare di cadere.

Per evitare incidenti gravi, come danni al ciclo del refrigerante o guasti
all'apparecchiatura, & necessario utilizzare tubi, dadi svasati e strumenti progettati
specificamente per i modelli di refrigerante R32, R410A e R290.

Non mescolare aria o gas diversi dal refrigerante specificato (R32, R410A, R290) nel
sistema di refrigerazione per evitare una sovrapressione che potrebbe causare danni
all'apparecchiatura e lesioni personali.

AAttenzione

Non riparare le parti elettriche con le mani bagnate per evitare scosse elettriche.

Non pulire l'unita con acqua per evitare scosse elettriche.

Quando si lavora in aree umide o bagnate, & necessario garantire una messa a terra
adeguata per evitare scosse elettriche.

Quando si pulisce I'unita, & necessario spegnerla e scollegare i cavi. L'eccessiva
velocita della ventola interna pud causare lesioni personali.

Le riparazioni devono essere eseguite con gli strumenti appropriati per evitare lesioni,

Prima di effettuare le riparazioni, € necessario assicurarsi che la sezione di
circolazione del freddo si sia raffreddata a sufficienza per evitare ustioni.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

Le operazioni di saldatura devono essere eseguite in un'area ben ventilata per
evitare carenze di ossigeno.
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Sicurezza

1.4 Avvertenze per la sicurezza dell'utente

A Avvertenze

Non immagazzinare I'unita vicino a fonti di accensione come fiamme libere, apparecchi
a gas o riscaldatori elettrici.

Quando si effettuano riparazioni, utilizzare solo i pezzi dell'elenco dei ricambi del
modello specifico e gli strumenti appropriati. E assolutamente vietato modificare I'unitd
per evitare scosse elettriche, surriscaldamento o incendi.

Sostituire i cavi e i conduttori di alimentazione se presentano segni di danneggiamento
o deterioramento o se possono causare scosse elettriche, surriscaldamento o incendi

Non utilizzare cavi di alimentazione o prolunghe collegate o condividere la stessa
presa di corrente con altri apparecchi. Cio potrebbe causare scosse elettriche,
surriscaldamento o incendi.

E importante assicurarsi che I'unita utilizzi un circuito di alimentazione dedicato.
Quando si eseguono lavori elettrici, rispettare gli standard tecnici locali, le norme di
cablaggio interno e i manuali di istruzioni per l'installazione. Lavori elettrici impropri
0 una capacita del circuito di alimentazione insufficiente possono provocare scosse
elettriche o incendi.

Il cablaggio tra I'unita interna e I'unita esterna deve essere effettuato utilizzando i
cavi specificati, assicurandosi che i collegamenti siano sicuri e che i cavi siano posati
correttamente per evitare tensioni sui terminali di collegamento. Un collegamento
non corretto pud provocare surriscaldamento o incendio.

E necessario assicurarsi che i coprimorsetti non vengano sollevati o rimossi dai cavi
durante il cablaggio. Se il coperchio dei terminali non & installato correttamente, si
possono verificare scosse elettriche, surriscaldamento o incendi.

Non danneggiare o modificare il cavo di alimentazione per evitare scosse elettriche o
incendi. Non collocare oggetti pesanti sul cavo di alimentazione, né riscaldare o tirare
il cavo.

Utilizzare solo i refrigeranti specificati (R32, R410A, R290) nel sistema refrigerante.
L'eventuale ingresso di aria nel sistema pud causare un'alta pressione, con
conseguenti danni all'apparecchiatura e lesioni personali.

In caso di perdite di gas refrigerante, & necessario individuare e riparare la perdita
prima di ricaricare il refrigerante. Assicurarsi che non vi siano perdite dopo la ricarica.
Se non ¢é possibile individuare la perdita ed & necessario interrompere il lavoro di
assistenza, pompare verso il basso e chiudere la valvola di servizio per evitare che

il gas refrigerante fuoriesca nel locale. Sebbene i gas refrigeranti siano innocui,
possono essere prodotti gas tossici a contatto con le fiamme.

Quando si trasferisce I'apparecchiatura, € importante assicurarsi che il nuovo sito di
installazione sia in grado di sostenere il peso dell'apparecchiatura. Se l'installazione
non & corretta o se il sito non & sufficientemente resistente, I'apparecchiatura pud
cadere e causare lesioni.

E necessario assicurarsi che la spina del cavo di alimentazione sia pulita e saldamente
inserita in una presa elettrica. Una spina sporca o allentata pud causare scosse elettriche
o incendi.

See & 0V & © VeSOV

E necessario assicurarsi di smaltire le vecchie batterie del telecomando per
evitare che i bambini le ingeriscano. Se un bambino ingerisce le batterie, rivolgersi
immediatamente a un medico.




Sicurezza

AAttenzione

A seconda delle condizioni del luogo di installazione, potrebbe essere necessario un
interruttore differenziale per evitare scosse elettriche.

Non installare I'unita in un'area in cui potrebbero verificarsi perdite di gas inflammabile,
per evitare incendi.

E importante verificare che le parti e i fili siano installati e collegati correttamente e
che i terminali saldati o crimpati siano saldamente collegati. Un'installazione o un
collegamento non corretti possono causare surriscaldamento, incendio o scosse elettriche,

Deve assicurarsi che le piattaforme o i telai di montaggio corrosi siano sostituiti, in
quanto potrebbero causare la caduta dell'unita con conseguenti lesioni.

Assicurarsi che la messa a terra e il collegamento a terra siano corretti e, se
necessario, ripararli. Una messa a terra non corretta pud provocare scosse elettriche.

La resistenza dell'isolamento deve essere misurata dopo la riparazione e assicurarsi che
la resistenza sia pari o superiore a TMQ. Un guasto all'isolamento pud provocare scosse
elettriche.

Il drenaggio dell'unita interna deve essere controllato dopo la riparazione. |l mancato
funzionamento del sistema di drenaggio pud causare danni da acqua a mobili e pavimenti.

VOOBS e Ve

Non inclinare I'unita durante lo smontaggio. L'acqua all'interno dell'unita potrebbe
traboccare e danneggiare i mobili o i pavimenti.

2. Precauzioni per I'utilizzo del refrigerante R290
Prestare attenzione ai seguenti punti:

A Avvertenza

Non mescolare refrigeranti diversi nel sistema.

Il funzionamento, la manutenzione, la riparazione e il recupero di refrigeranti
inflammabili, nonché il funzionamento, la riparazione e la manutenzione del sistema o
dei componenti correlati all'unita richiedono personale ben addestrato e certificato.

Non conservare alcuna parte del circuito di refrigerazione o delle tubazioni in prossimita
di fonti di accensione, come fiamme libere, apparecchi a gas o riscaldatori elettrici.

In base alle normative statali, I'utente o il rivenditore autorizzato devono controllare
periodicamente I'allarme, la ventilazione meccanica e i rilevatori, almeno una volta
all'anno, per garantire il corretto funzionamento.

E necessario tenere un registro e registrare tutti i risultati di queste ispezioni.

ee Ve

La ventilazione dell'area occupata deve essere controllata per verificare che non vi
siano ostruzioni.
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Sicurezza
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Prima di mettere in funzione un nuovo impianto di refrigerazione, la persona
responsabile del funzionamento dell'impianto deve assicurarsi che il personale
operativo sia adeguatamente addestrato e certificato e che abbia familiarita con
la costruzione, la supervisione, il funzionamento e la manutenzione dell'impianto,
le precauzioni di sicurezza e le caratteristiche e la manipolazione dei refrigeranti
utilizzati.

Il personale addestrato e certificato deve

1. Conoscere le leggi, i regolamenti e gli standard relativi ai refrigeranti infammabili

2. Possedere conoscenze e competenze in materia di gestione dei refrigeranti
infiammabili, dispositivi di protezione individuale, prevenzione delle perdite di
refrigerante, manipolazione delle bombole, riempimento, rilevamento delle perdite,
recupero e smaltimento;

3. Essere in grado di comprendere e applicare le leggi, i regolamenti e gli standard
nazionali;

4 Mantenere una formazione continua, regolare e aggiuntiva per mantenere queste
competenze.

| dispositivi di protezione, i circuiti di refrigerazione e i raccordi devono essere protetti
da fattori ambientali potenzialmente dannosi, come il rischio di accumulo di acqua e
ghiaccio negli scarichi o I'accumulo di sporco e detriti.

AAttenzione

Installazione

Deve rispettare tutti i codici nazionali del gas, i codici comunali e le leggi in vigore
e notificare le autorita competenti in conformita a tutte le norme applicabili.

Deve assicurarsi che tutti i collegamenti meccanici siano utilizzabili.

Assicurarsi che tutte le prese d'aria siano libere e prive di ostruzioni.

Seee

Rivolgersi sempre alle autorita locali per ottenere indicazioni adeguate.

Assistenza

® Personale di servizio

Il personale autorizzato che lavora sui circuiti del refrigerante o che vi accede
deve essere in possesso di un certificato valido rilasciato da un organismo di
valutazione riconosciuto dal settore, che confermi la sua capacita di maneggiare
i refrigeranti in modo sicuro, in conformita alle specifiche di valutazione del
settore.

Gli interventi di assistenza devono essere eseguiti solo in conformita alle
raccomandazioni del produttore dell'apparecchiatura. La manutenzione e le
riparazioni che richiedono personale specializzato aggiuntivo devono essere
eseguite sotto la supervisione di personale competente nell'uso di refrigeranti
infiammabili.

La manutenzione deve essere effettuata solo in conformita alle raccomandazioni
del produttore dell'apparecchiatura.

e e @

Il sistema deve essere ispezionato, monitorato regolarmente e sottoposto a
manutenzione da personale di assistenza addestrato e certificato impiegato
dall'utente o dalla parte responsabile.
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Sicurezza

E necessario assicurarsi che non vi siano perdite durante la carica del
refrigerante.

=

® Lavoro

Prima di iniziare i lavori su un sistema contenente refrigeranti infiammabili, &
necessario assicurarsi che venga eseguito un controllo di sicurezza per ridurre al
minimo il rischio di accensione.

Quando si effettua la manutenzione di un impianto di refrigerazione, prima di

intervenire sull'impianto € necessario assicurarsi che vengano rispettate tutte le
precauzioni di sicurezza del caso.

E necessario assicurarsi che il lavoro venga eseguito secondo procedure
controllate per ridurre al minimo il rischio di presenza di gas o vapori infiammabili.

Evitare di lavorare in spazi confinati e assicurarsi di mantenere una distanza di
sicurezza di almeno 2 metri da qualsiasi fonte o di creare un'area libera con un
raggio di almeno 2 metri.
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E necessario utilizzare dispositivi di protezione adeguati.

E necessario assicurarsi che sia tenuto lontano da qualsiasi materiale
nfiammabile e da oggetti che generano calore.

e S eee

o Confermare la presenza di refrigerante
Prima e durante il lavoro, I'area deve essere controllata con un rilevatore di
refrigerante adatto per riconoscere un ambiente potenzialmente infiammabile.
| dispositivi di rilevamento delle perdite devono essere antiscintilla, adeguatamente
sigillati o intrinsecamente sicuri.
Se si verifica una perdita o una fuoriuscita, ventilare immediatamente I'area,
tenendosi sopravento per evitare perdite/versamenti.
Se si verifica una perdita o una fuoriuscita, avvisare il personale sottovento alla
perdita/alla fuoriuscita, isolare I'area a rischio immediato e limitare il personale non
autorizzato.

® Disponibilita di estintori
Se si effettuano interventi di natura termica sull'apparecchiatura di o sui _
componenti associati, &€ necessario che I'apparecchiatura di estinzione degli
incendi sia accessibile.

0 Posizionare gli estintori a polvere secca o a CO, vicino all'area di carica.
@ Evitare le fonti di accensione

Evitare qualsiasi fonte di accensione che possa causare un incendio o
un'esplosione quando si lavora sul sistema di raffreddamento.

Mantenere tutte le potenziali fonti di accensione, compreso il fumo, a una
distanza sufficiente dai siti di installazione, manutenzione, smontaggio e
smaltimento in cui possono essere rilasciati refrigeranti infiammabili.

Prima di iniziare i lavori, controllare I'area intorno all'apparecchiatura per
verificare che non vi siano pericoli di infiammabilita o rischi di accensione(prese
elettriche incluse).

Devono essere esposti i cartelli "Vietato fumare”.

eSS e

® Aree ventilate

Prima di accendere I'impianto o di eseguire qualsiasi lavoro legato al calore,
accertarsi che I'area sia aperta o adeguatamente ventilata.

=




Sicurezza

Assicurare una ventilazione continua per tutta la durata del lavoro.

=k

Durante la ventilazione, disperdere in modo sicuro il refrigerante rilasciato,
preferibilmente nell'atmosfera esterna.

® Controllo dell'apparecchiatura di refrigerazione

Quando si sostituiscono le parti elettriche, € importante assicurarsi che siano
adatte e conformi alle specifiche tecniche corrette.

E importante assicurarsi che vengano seguite le istruzioni di manutenzione e
assistenza fornite dal produttore.

See

In caso di incertezza, & necessario contattare il supporto tecnico del produttore
per ottenere assistenza.

=

Quando si utilizzano refrigeranti infammabili durante l'installazione, effettuare i

seguenti controlli:

1. E necessario assicurarsi che le apparecchiature e le uscite di ventilazione non
siano ostruite e funzionino correttamente.

2. Se si utilizza un circuito di raffreddamento indiretto, &€ necessario verificare la
presenza di refrigerante nel circuito secondario.

3. E necessario assicurarsi che le marcature dell'apparecchiatura siano
chiaramente visibili e che eventuali marcature poco chiare siano corrette.

4. Le tubazioni o i componenti della refrigerazione non devono essere esposti a
sostanze corrosive, a meno che non siano realizzati con materiali resistenti
alla corrosione o siano adeguatamente protetti.

® Ispezione delle apparecchiature elettriche

La manutenzione e la riparazione dei componenti elettrici devono comprendere
un'ispezione iniziale di sicurezza e un programma di ispezione dei componenti.

L'ispezione iniziale di sicurezza deve includere, ma non solo, i seguenti aspetti:

1. Scarico sicuro dei condensatori per evitare scintille.

2. Nessun componente elettrico o cablaggio sotto tensione esposto durante la
carica, il ripristino o lo spegnimento del sistema.

3. Continuita dei collegamenti di messa a terra.

E necessario seguire le istruzioni di manutenzione e assistenza fornite dal
produttore.

In caso di incertezza, & necessario contattare il supporto tecnico del produttore
per ottenere assistenza.

Se esiste un guasto che potrebbe compromettere la sicurezza, non collegare
l'alimentazione al circuito finché il guasto non & stato risolto in modo soddisfacente

Se il guasto non puo essere eliminato immediatamente, ma il funzionamento
deve continuare, &€ necessario effettuare un'adeguata riparazione temporanea.

Il proprietario dell'apparecchiatura deve essere informato di qualsiasi problema
in modo che tutte le parti interessate ne siano a conoscenza.

Riparazione dei componenti sigillati

S OSeee & @

Prima di rimuovere i coperchi delle guarnizioni durante la riparazione, & necessario
scollegare l'alimentazione dell'unita.
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Sicurezza
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E necessario assicurarsi che vi sia un mezzo permanente di rilevamento delle perdite
nei punti piu critici per avvertire di potenziali pericoli nel caso in cui si renda
necessario fornire energia elettrica durante le riparazioni.

E necessario prestare particolare attenzione affinché la manipolazione dei componenti
elettrici non alteri l'involucro in modo tale da compromettere il livello di protezione, ad
esempio cavi danneggiati, connessioni eccessive, terminali non realizzati secondo le
specifiche originali, guarnizioni danneggiate, pressacavi montati in modo errato, ecc.

E necessario assicurarsi che I'unita sia montata in modo sicuro.

E necessario verificare che le guarnizioni o i materiali di tenuta non si siano deteriorati
al punto da non poter pit impedire l'ingresso di gas infiammabili.

I —

E necessario assicurarsi che le parti di ricambio siano conformi alle specifiche del produttore.

Z
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L'uso di sigillanti siliconici pud influire sulle prestazioni di alcuni tipi di apparecchiature
di rilevamento delle perdite. Le parti a sicurezza intrinseca non devono essere isolate
prima dell'uso.

Manutenzione delle parti a sicurezza intrinseca

Evitare di aggiungere carichi induttivi o capacitivi permanenti al circuito senza verificare
che non superino la tensione e la corrente consentite dall'apparecchiatura in funzione.

La manutenzione dei componenti a sicurezza intrinseca deve essere effettuata solo
quando sono sotto tensione in ambienti potenzialmente combustibili.

Assicurarsi che l'attrezzatura di prova sia adeguatamente dimensionata.

Sostituire le parti solo con quelle espressamente raccomandate dal produttore. L'uso
di parti non specificate pud provocare I'accensione del refrigerante nell'ambiente a
causa di perdite.

Le parti devono essere sostituite con quelle specificate dal produttore. Qualsiasi
parte non specificata dal produttore pud provocare I'accensione del refrigerante
nell'ambiente a causa di perdite.

Cablaggio

Verificare che i cavi non siano soggetti ad abrasione, corrosione, pressione estrema,
vibrazioni, bordi taglienti o altre condizioni ambientali dannose.

Durante l'ispezione si devono considerare gli effetti dell'invecchiamento o delle
vibrazioni continue del compressore o del ventilatore.

Rilevamento di refrigeranti inflammabili

Durante la ricerca o il rilevamento di perdite di refrigerante, evitare assolutamente I'uso
di potenziali fonti di accensione.

e e & e &

Non si devono utilizzare torce ad alogenuri (o qualsiasi altro rilevatore che utilizzi una
fiamma libera).

Metodi di rilevamento delle perdite
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Sicurezza

| seguenti metodi di rilevamento delle perdite sono considerati adatti a tutti i tipi di impianti

di refrigerazione:

1. Il rilevamento delle perdite deve essere effettuato utilizzando apparecchiature per
refrigeranti con una sensibilita di 5 grammi all'anno o piu a una pressione pari ad
almeno 0,25 volte la pressione massima consentita (>0,98 MPa, max. 3,90 MPa).

Ad esempio, uno sniffer universale.

2. I rilevatori elettronici di perdite possono essere utilizzati per i refrigeranti infiammabili,
ma potrebbero dover essere ricalibrati per ottenere una sensibilita sufficiente.

(La calibrazione del rilevatore deve essere effettuata in un'area priva di refrigerante).

3. Assicurarsi che il rilevatore non presenti rischi di incendio e sia compatibile con il
refrigerante utilizzato.

4. |l rilevatore deve essere calibrato per il refrigerante specifico utilizzato e impostato
come percentuale del limite inferiore di infiammabilita (LFL) del refrigerante,
assicurandosi che non superi il 25%.

5. I fluidi per il rilevamento delle perdite, come i gorgogliatori o i reagenti fluorimetrici,
possono essere utilizzati con la maggior parte dei refrigeranti. Tuttavia, i detergenti
contenenti cloro devono essere evitati perché possono reagire con il refrigerante e
corrodere i tubi di rame.

. Se si sospetta una perdita, eliminare tutte le potenziali fonti di accensione.

. Se una perdita richiede la brasatura per essere riparata, &€ necessario prima recuperare
tutto il refrigerante dal sistema. Per rimuovere il refrigerante &€ necessario seguire delle
precauzioni.

~N o

Rimozione ed evacuazione

Quando & necessario accedere al circuito del refrigerante per la manutenzione o per
altri scopi, & necessario seguire le procedure di routine. Occorre tenere conto delle
considerazioni sull'infiammabilita e seguire la seguente procedura:

Rimuovere il refrigerante -> spurgare il circuito con gas inerte -> evacuare -> spurgare
con gas inerte -> aprire il circuito tagliando.

E vietata la brasatura.

Recuperare il refrigerante caricato nell'apposita bombola di recupero.

Spurgare il sistema con azoto privo di ossigeno (OFN) per garantire la sicurezza.

Ripetere questo processo piu volte se necessario.

Non utilizzare aria compressa o ossigeno per questa operazione.

Il processo di spurgo consiste nel riempire il sistema con OFN fino a raggiungere la
pressione di esercizio, sfiatare nell'atmosfera, abbassare il vuoto e ripetere I'operazione
fino a quando non rimane piu refrigerante nel sistema. (Finché un rilevatore di

perdite non rileva una concentrazione di gas di spurgo pari o inferiore a 0,25 LFL).
20,25LFL=0,525V0l%.

Dopo l'ultimo riempimento di OFN, sfiatare il sistema alla pressione atmosferica prima di
iniziare qualsiasi lavoro.

e & o9 &

Questo processo € fondamentale se € richiesta la brasatura delle tubazioni.
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Sicurezza
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E importante assicurarsi che I'uscita della pompa del vuoto sia lontana da
potenziali fonti di accensione e sia situata in un'area ben ventilata.

Procedure di carica

&
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Oltre alla procedura di carica standard, € necessario seguire le seguenti fasi:

1. Utilizzare I'attrezzatura di carica in modo da evitare la contaminazione da parte
di refrigeranti diversi.

. Utilizzare il tubo o la linea piu corta possibile per ridurre al minimo la quantita di
refrigerante che pud contenere.

. Conservare le bombole nella posizione corretta secondo le istruzioni.

. Mettere a terra il sistema di refrigerazione prima di caricare il refrigerante.

. etichettare il sistema non appena la carica € completa (se non lo & gia).

. Prestare particolare attenzione a non sovraccaricare il sistema di refrigerazione.

N

Prima di ricaricare l'impianto, eseguire una prova di pressione con un OFN (vedere
"Rimozione ed evacuazione").

Dopo la ricarica, ma prima della messa in funzione, eseguire una prova di tenuta
del sistema.

Eseguire una successiva prova di tenuta prima di lasciare il sito.

Durante la carica e lo scarico del refrigerante, I'elettricita statica pud accumularsi
e costituire un pericolo. Per evitare incendi o esplosioni, mettere a terra e
collegare il contenitore e I'apparecchiatura prima di iniziare il processo.

Smantellamento

Prima di iniziare questo processo, il tecnico deve familiarizzare con 'apparecchiatura
e tutti i suoi componenti.

Si raccomanda vivamente di raccogliere in modo sicuro tutto il refrigerante.

Vee S eSS

Non riutilizzare il refrigerante raccolto.
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Sicurezza

E importante assicurarsi che I'alimentazione elettrica sia disponibile prima di

iniziare l'operazione.

1. Conoscere |'apparecchiatura e il suo funzionamento.

2. Scollegare Il'alimentazione del sistema.

3. Prima di iniziare il processo, accertarsi che:

1) I mezzi di trasporto meccanici siano pronti per spostare le bombole di refrigerante,
se necessario;

2) Tutti i DPI e i rilevatori di perdite necessari siano a portata di mano e utilizzati
correttamente;

3) Il processo di recupero sia sempre supervisionato da una persona qualificata;

4) Gli strumenti di recupero e le bombole sono conformi ai requisiti standard.

4. Assicurarsi che la bombola sia posizionata sulla bilancia prima di iniziare il
recupero.

5. Utilizzare la macchina di recupero secondo le linee guida.

6. Evitare di riempire eccessivamente la bombola. (Non superare 1'80% del
volume della bombola).

7. Assicurarsi che la pressione massima di esercizio della bombola non venga
superata, nemmeno temporaneamente.

8. Una volta riempita correttamente la bombola e completata la procedura, assicurarsi
che la bombola e I'apparecchiatura siano immediatamente rimosse dal luogo
in cui si trovano e che tutte le valvole di isolamento dell'apparecchiatura siano
chiuse.

La carica o lo scarico del refrigerante pud causare la formazione di elettricita
statica, che puo essere pericolosa. Per evitare incendi o esplosioni, neutralizzare
I'elettricita statica durante il trasferimento mettendo a terra e collegando i
contenitori e le apparecchiature prima della carica/scarica.

Etichettatura

Etichettare I'apparecchiatura per indicare che & stata smantellata e che il refrigerante
é stato evacuato.

L'etichetta deve includere la data e la firma.

Assicurarsi che I'etichetta sull'apparecchiatura indichi che essa contiene
refrigerante infiammabile.

Recupero

Si raccomanda che quando si rimuove il refrigerante da un sistema, sia per la
manutenzione che per la disattivazione, tutto il refrigerante venga rimosso in modo
sicuro.

Se si trasferisce il refrigerante in bombole, &€ importante assicurarsi che vengano
utilizzate bombole di recupero del refrigerante adeguate.

Preparare un numero adeguato di bombole per la carica totale del sistema.

Tutte le bombole da utilizzare devono essere designate per il refrigerante da
recuperare ed etichettate per il refrigerante specifico (ad esempio, bombola
dedicata per il recupero del refrigerante).

Le bombole devono essere dotate di una valvola di scarico della pressione
completamente funzionante e di una valvola di intercettazione associata in buone
condizioni di funzionamento.

eSS 08 &

Le bombole recuperate devono essere svuotate e, se possibile, raffreddate prima
del recupero.
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Sicurezza

L'attrezzatura di recupero deve essere dotata di una serie di istruzioni per
I'attrezzatura disponibile e adatta al recupero di refrigeranti infiammabili.

Assicurarsi che |'attrezzatura di recupero non presenti un potenziale rischio di
accensione e sia compatibile con il refrigerante utilizzato.

Preparare un set di bilance calibrate in buone condizioni di funzionamento.

| tubi flessibili devono essere dotati di raccordi di disconnessione privi di perdite e
in buone condizioni di funzionamento.

Prima di utilizzare la macchina di recupero, verificarne le condizioni operative,
la corretta manutenzione e che tutti i componenti elettrici associati siano sigillati
per evitare I'accensione in caso di perdita di refrigerante. In caso di incertezza,
contattare il produttore.

Restituire il refrigerante recuperato al fornitore del refrigerante nella bombola di
recupero corretta e predisporre il relativo ordine di trasferimento dei rifiuti.

Il refrigerante non deve essere mescolato nell'unita di recupero e soprattutto nelle
bombole.

Se & necessario rimuovere il compressore o I'olio del compressore, questo deve
essere drenato a un livello accettabile per garantire che non rimanga refrigerante
inflammabile nel lubrificante.

Il processo di svuotamento deve essere completato prima di restituire il
compressore al fornitore.

Solo il riscaldamento elettrico del corpo del compressore pud accelerare questo
processo.

-

Questa operazione deve essere eseguita in modo sicuro quando si scarica I'olio
dal sistema.

13
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Introduzione

Informazione Generale

Nota importante: verificare il nome del modello (cio¢ il tipo di pompa di calore) con la sua abbreviazione e il modo

in cui viene citato in queste istruzioni. Il presente manuale di installazione e funzionamento si riferisce alle unita
AWO04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA,AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA .

AWO04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA sono modelli elettrici monofase e AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA
sono modelli elettrici trifase per soddisfare le esigenze di riscaldamento e raffreddamento centralizzati di abitazioni, uffici,
negozi, ecc...;

Questi apparecchi si distinguono per I'elevata efficienza energetica. Possono essere utilizzati come unico generatore a
supporto dell'impianto, ma anche all'interno di un sistema integrato (ad esempio con pompa di calore - caldaia - solare
termico). Sono soluzioni ingegneristiche perfettamente integrabili tra loro, che consentono di ottenere il massimo beneficio
dai vari sistemi di produzione di energia sulla base dei rispettivi parametri di efficienza.

L'intera gamma & conforme ai requisiti della Direttiva ErP (2009/125/CE) e ELD (2010/30/CE). Sono disponibili diversi kit
idraulici, elettrici ed elettronici che consentono un utilizzo flessibile in ogni circostanza Pompe di calore aria/acqua inverter
da 4kW, 6kW, 8kW, 10kW, 12kW,14kW e 16kW per la climatizzazione invernale ed estiva.

La pressione di ingresso del sistema idrico € superiore a 0 bar e inferiore a 3 bar.

Temperatura di mandata dell'impianto idrico da 5°C a 80°C, compreso il raffreddamento e il riscaldamento.
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Accessori

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

No. Disegno Nome delle parti Quantita
1 I:E Gomito di drenaggio 9
2 @ Cuscino in gomma 6
3 %} Filtro acqua 1
4 KL Manuale 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA o
C
®

No. Disegno Nome delle parti Quantita T
1 I:E Gomito di drenaggio 10
2 @ Cuscino in gomma 6
3 % Filtro acqua 1
4 E Manuale 1

Nota: Gli accessori sono collocati sul blocco di imballaggio della macchina.
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Trasporti e sollevamento

Sollevamento
Davanti all'unita spedita dal luogo di disimballaggio il piu vicino possibile.
A\ ATTENZIONE

» Non posizionare nulla sul dispositivo.
» Per il sollevamento dell'unita esterna devono essere utilizzate due funi.

Metodo di sollevamento |

Sollevamento per garantire di mantenere a livello la macchina esterna, sollevando lentamente.
1. E severamente vietato rimuovere l'imballaggio dell'unita prima di sollevare il dispositivo.
2. Come mostrato di mantenere a livello la un paranco a due funi con imballaggio per macchine esterne.

Oltre 60 gradi

Corda .
Oltre 60 gradi Corda &\

0,7~1,0 metri

0,7~1,0 metri

Non rimuovere
il nastro di
imballaggio e
la scatola di
imballaggio.

Come mostrato nell'immagine, fune attraverso la base in legno attorno al foro di sollevamento.

A ATTENZIONE

» Per garantire la sicurezza, mantenere il livello di sollevamento, sollevando lentamente.
* Non sollevare I'elevatore verso l'imballaggio e I'imballaggio esterno dell'apparecchiatura.
« Utilizzare una protezione esterna durante il sollevamento, come stoffa o cartone.
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Trasporti e sollevamento

Spostamento manuale

A\ ATTENZIONE
Durante l'installazione e la messa in servizio, lavorare in un posto pulito,, per garantire che non vi siano detriti all'interno
della macchina, o potrebbe verificarsi un incendio o un incidente.

Prestare attenzione ai seguenti punti durante la manipolazione manuale dell'apparecchiatura:

1. Nessuna base in legno da demolizione.
2. Per evitare lo scarico della macchina da esterno, annotare il baricentro dell'unita come mostrato in figura

3. Per trasportare la pompa di calore sono necessarie due o piu persone.

Angolo di inclinazione massimo

Foro maniglia di questo prodotto 20 gradi.
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{ “/‘" Foro
) maniglia

Base in = — =
i/ — /-
legno

Angolo di inclinazione massimo
di questo prodotto 20 gradi.

<

/»Foro maniglia\

Base in - - - - -
legno | | T
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Istruzioni per installazione

(1) Selezione del luogo di installazione

La pompa di calore non pud Il dispositivo deve essere installato in | |l dispositivo deve essere installato in un
essere installato in locali con un luogo con una buona ventilazione. | luogo sufficientemente robusto. In caso

gas infiammabili. O causera Nessun ostacolo all'ingresso/uscita contrario, potrebbe causare vibrazioni e
pericolo di incendio dell'aria. E nessun forte vento soffia rumori.

® l'unita.
. T S

Lo spazio di installazione si riferisce a
queste ultime informazioni.

» L'unita non deve essere installata in

Il dispositivo deve essere * Il luogo in cui I'acqua pud fluire in ' : g ‘
installato in un luogo in cui l'aria modo fluido. cantina o nei seguenti luoghi.
fredda/calda o il rumore non + Il luogo in cui nessun'altra fonte di | * Luoghi in cui sono presenti gas corrosivi
interferiscano con i vicini. calore influira sull'unita. (area termale, ecc.).
« Fare attenzione alla neve contro * Luoghi dove & presente aria salata (mare,
® l'intasamento dell'esterno. ecc.).
+ In fase di installazione, installare la | * Esiste il forte fumo di carbone.
gomma antivibrante tra l'unita e la | * Luoghi con elevata umidita.
@_]\ @H staffa.  Luoghi in cui & presente un dispositivo
= |G che emette onde hertziane.
* Luoghi in cui la tensione cambia
- notevolmente.
L'apparecchio non deve L'unita non deve essere installata in Non installare il dispositivo in prossimita
essere installato sopra porte prossimita di finestre del seminterrato, | di impianti elettrici, prese, apparecchi di
o finestre. lucernari, aperture del sistema di illuminazione o interruttori.

ventilazione e aree intorno al fondo
delle scale che portano al seminterrato.

® N
F s

Per la sicurezza sul posizionamento della pompa di calore effettuare I'analisi del rischio impiantistico (rif. EN 378 parte 3).
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Istruzioni per installazione

Nota:

1. In una zona innevata, installare I'unita sotto la staffa o la copertura antineve contro I'accumulo di neve sull'unita.
2. Non installare I'unita in un punto in cui il gas inflammabile potrebbe fuoriuscire.

3. Installare I'unita in un luogo sufficientemente robusto.
4
5

. Installare il dispositivo in un luogo piano.
. In caso di installazione in un luogo con vento forte, impostare I'uscita dell'aria dell'unita e la direzione del vento in
verticale.

6. Il luogo di installazione deve essere lontano dal luogo in cui il rumore & maggiore. Allo stesso tempo, per il rumore dei
luoghi piu alti, & necessario garantire che le vibrazioni della macchina esterna e l'isolamento delle pareti prevengano le
vibrazioni causate da pareti sottili o problemi di rumore acustico.

. L'aletta di alluminio & molto affilata, prestare attenzione per evitare graffi.

8. Oltre alla manutenzione del tetto o all'installazione di macchine esterne, altre persone non possono raggiungere la

macchina esterna.

9. Impostare I'unita su staffe di montaggio o blocco. Per evitare gli effetti avversi di neve, ghiaccio e problemi di

sbrinamento, installare l'unita sui montanti della pompa di calore per assicurare un'altezza sufficiente da terra.
In tutti i casi, fare riferimento alla normativa locale per l'altezza corretta.

Assicurarsi che l'unita esterna sia installata in bolla e stabile.

Installare una tettoia di protezione dalla neve se necessario.
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Installazione corretta Installazione errata Installazione corretta

Installazione errata

L'altezza minima

(H) deve essere L'unita potrebbe

)} essere coperta

superiore alla di neve se
massima nevicata l'altezza del
Drenaggio Drenaggio (D) (H=D+20cm) F supporto non
= apelrtura & troppo i e SUﬁICIente'
\ ’—‘La parte superiors piccola ¢ causa — :
Drenaggio dello stand & coperta inadeguate, h¥ N
7 7 7 77, 77777
Installazione corretta

Installazione corretta Installazione errata .
— Installazione errata

L'altezza minima
(H) deve essere
superiore alla
massima nevicata
(D)(H=D +20cm)

L'unita potrebbe

essere coperta di
¥ neve se l'altezza
del supporto non

Drenaggio
% ¢ sufficiente.

Drenaggio

L'apertura & troppo
piccola e causa

un drenaggio
inadeguato.

La parte superiore
dello stand & coperta

Drenaggio

7 7 77,

10. Per le applicazioni costiere, impedire I'esposizione diretta dell'unita alle brezze marine montando Il'unita dietro una
struttura (ad esempio un edificio) o una parete protettiva che sia 1,5 volte piu alta dell'unita, lasciando 700 mm di
spazio tra la parete e l'unita per la circolazione dell'aria. Consultare uno specialista dell'installazione per le misure
anticorrosione, come la rimozione del sale dallo scambiatore di calore e I'uso di un antiruggine piu di una volta all'anno.

F (ODU) Unita esterna

00

Brezza marina > 00

[ |00

i
(ODU) Unita esterna
Mare
Parete protettiva
| | opu) unita estera
| 00
Brezza marina |:> D D Brezza marina E>

0d % (ODU) Unita esterna m
Mare Mare il
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Istruzioni per installazione

(2) Spazio di installazione e manutenzione

| Selezione del luogo di installazione dell'esterno |

(1) Installazione a unita singola (unita: (mm) pollici)

Y

N

‘ Davanti e dietro

V4

<&

Sopra250(10)

Sopra1000(40) Sopra250(8)

o>

V4

L

Sopra 1000(40)

Dietro e di lato

Quando esistono barriere sopra il dispositivo|

|

Y

A
Sopra500(20)

Sopra 1000(40)

-

(-

Sopra

1000(40)

o
Sy
N
S 'y @
Q.
3 )
Sopra1000(40) -
=)
1 g
o
=
o
Q.
o]
n

L'altezza
delle barriere
€ inferiore
aquella
dell'unita
esterna

Sopra
1000(40)

La superficie superiore e le due superfici laterali devono essere esposte allo spazio aperto e le barriere su almeno un
lato della parte anteriore e posteriore devono essere piu basse dell'unita esterna.

(2) Installazione a piu unita (unita: (mm) pollici)

\ Dietro e di lato

< < 24
> g
&
gl g & 5
Q.
o)
0
Sopra Sopra Sopra Sopra
1000(40) 2000(80) 2000(80) 1000(40)

L'altezza delle barriere & inferiore a quella dell'unita esterna

\ Davanti e dietro \

O

/
U

o

Sopra2000(80)

34

Sopra 2000(80)‘

/

(3) Installazione di piu unita nella parte anteriore e posteriore (unita: (mm) pollici)
Standard

-

Sopra

1000(40)

* Gli spazi di servizio dell'installazione mostrati nelle illustrazioni si basano su una temperatura di aspirazione dell'aria di
95°F (35°C)(DB) per il funzionamento a RAFFREDDAMENTO. Nelle regioni in cui la temperatura dell'aria aspirata supera
regolarmente i 95°F(35°C)(DB), o se si prevede che il carico termico delle unita esterne superera regolarmente la capacita
operativa massima, riservare uno spazio maggiore di quello indicato nelle figure del lato aspirazione aria delle unita.

» Per quanto riguarda lo spazio necessario per I'uscita dell'aria, posizionare le unita tenendo conto dello spazio necessario
anche per il lavoro delle tubazioni idroniche in loco. Consultare il proprio rivenditore se le condizioni di lavoro non
corrispondono a tali disegni.

e

-

Sopra
500(20)

Sopra )
2500(100)

Sopra
2000(80)

Sopra
500(20)

Sopra1000(40) Sopra250(10)

La superficie superiore e le due superfici laterali devono essere
esposte allo spazio aperto e le barriere su almeno un lato della
parte anteriore e posteriore devono essere piu basse dell'unita

esterna.
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Istruzioni per installazione

(3) Precauzioni per l'installazione

AVVISO
Se i fori di scarico dell'unita esterna sono coperti da una base di montaggio o dalla superficie del pavimento, sollevare I'unita

in modo da fornire uno spazio libero di oltre 130 mm (5 pollici) sotto l'unita esterna.
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>130mm(5in.)
|
I
_b_
0
>130mm(5in.)
_t_
-

Lavori di fondazione
* Verificare la forza e il livello della terra di installazione in modo che I'unita non provochi vibrazioni o rumore di

funzionamento dopo l'installazione.
+ In conformita con i disegni di fondazione nella figura, fissare saldamente |'unita con i bulloni di fondazione.

+ E meglio avvitare i bulloni di fondazione finché la loro lunghezza non & di 20 mm (0,8 pollici) dalla superficie di fondazione.

« Fissare l'unita esterna ai bulloni di fondazione utilizzando dadi con rondelle in resina(1) come mostrato in figura.

» Se non & necessario installare la macchina per esterni nello spazio aperto dell'edificio o nell'armadio, & possibile
utilizzare i due modi seguenti per evitare l'inversione della ventola o danni causati da forte vento.

(1) Utilizzo del parabrezza

Deflettore

Deflettore
del vento

del vento

S

Vento forte

R Vento forte
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(2) Installazione vicino alla parete

Istruzioni per installazione

Vento forte

ﬂ%

B passo di gamba 2
C passo di gamba 3
E Pannello inferiore

A passo di gamba 1
D Foro di scarico

g8y

\

|

€Ley O

\

|25,

B 302.4

22

A 650

Se il rivestimento sull'area di fissaggio viene rimosso, i dadi si arrugginiscono facilmente.
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Istruzioni per installazione

AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA D
AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

| '\ T ‘\\ )

!

/f___-_\ b \

C 516
568
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— 1_©

|

S

A passo di gamba 1
B passo di gamba 2
C passo di gamba 3
D Foro di scarico

E Pannello inferiore

(4) Scaricare la condensa
Seguire le linee guida riportate di seguito.
» Un'uscita di scarico € prevista nella piastra inferiore dell'unita (il tappo di scarico e il tubo flessibile di scarico sono da

reperirein loco).
* Nelle zone fredde, non usare un tubo di scarico con l'unita. In caso contrario, I'acqua di scarico potrebbe congelare e

bloccare lo scarico. Nel caso in cui I'uso di un tubo di scarico sia inevitabile per un motivo o per l'altro, si consiglia di
installare un nastro riscaldatore per proteggere lo scarico dal congelamento.
* Assicurarsi che lo scarico funzioni correttamente.
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Istruzioni per installazione

(5) Requisiti e raccomandazioni per il circuito idraulico
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Istruzioni per installazione

(5) Requisiti e raccomandazioni per il circuito idraulico

———————————————————————————— 230
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| |
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F-- - =mmrege=————o—oo o

FIUT| [T e

it e i e i e et

WATER
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Se la zona 1 (radiatori, ventilconvettore) e la zona 2 (riscaldamento a pavimento) sono installate
contemporaneamente,

o se ¢ installata solo la zona 1 (radiatori, ventilconvettore), la valvola estate/inverno deve essere posizionata prima
del radiatore della zona 1.

Se sono installate la zona 1 (ventilconvettore) e la zona 2 (riscaldamento a pavimento), la valvola estate/inverno a
pavimento deve essere posizionata davanti alla zona 2 (riscaldamento a pavimento).
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Istruzioni per installazione

Circuito idraulico

La lunghezza massima del tubo dipende dalla pressione massima disponibile nel tubo di scarico. Si prega di
controllare la curva della pompa.

AW042HUGHA Perdita di carico dell'acqua AW062HUGHA Perdita di carico dell'acqua

=
S

Perdita di carico scambiatore[kPa]
Perdita di carico scambiatore[kPa]

8
6
4
2
0
0.0 01 0.2 03 04 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 10 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 14
Portata [m*/h] Portata [m*/h]
AWO082HUGHA Perdita di carico dell'acqua AW102HUGHA/AW10NHUGHA Perdita di carico dell'acqua

~
G

Perdita di carico scambiatore[kPa]

[ N R =T~
Perdita di carico scambiatore[kPa]
o o 5 e S

0.1 03 0.4 0.6 0.7 0.8 1.0 11 12 14 15 1.7 1.8 0.2 0.3 0.5 0.7 0.9 1.0 12 14 15 1.7 1.9 21 22
Portata [m?/h] Portata [m*/h]
AW122HVGHA/AW12NHVGHA Perdita di carico dell'acqua AW142HVGHA/AW14NHVGHA Perdita di carico dell'acqua

30

25

20

15

10

Perdita di carico scambiatore [kPa]
o w

Perdita di carico scambiatore[kPa]
ocw b5 &G 8K 8&

0.2 0.4 0.6 038 10 12 14 165 18 206 227 248 268 0.2 0.5 0.7 1.0 1.2 14 169 193 217 241 265 289 313

Portata [m3/h] Portata (m?/h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA Perdita di carico

Perdita di carico scambiatore[kPa]
a5 &L B &R 8 QK

03 0.6 08 11 14 17 19 22 25 28 30 33 36

Portata [m*/h]

Antigelo

* Quando l'unita viene spenta durante la fase di arresto e la temperatura ambiente € molto bassa, I'acqua nelle
tubature e nelle pompe di circolazione pud congelare, danneggiando le tubature e le pompe. In questo caso,
l'installatore deve assicurarsi che la temperatura dell'acqua nelle tubature non scenda al di sotto del punto di
congelamento. Per evitare che cio accada, I'unita & dotata di un meccanismo di autoprotezione che deve essere
attivato.
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Istruzioni per installazione

+ Il gelo pud danneggiare il sistema. Per evitare la formazione di ghiaccio sui componenti idraulici, il software & dotato di
speciali funzioni antigelo, come la prevenzione del congelamento dei tubi dell'acqua e la prevenzione dello scarico,che
prevedono l'avvio della pompa a basse temperature.

Tuttavia, queste funzioni non garantiscono la protezione in caso di interruzione di corrente.

Eseguire una delle seguenti operazioni per proteggere il circuito dell'acqua dal congelamento:

- Aggiungere glicole all'acqua. Il glicole abbassa il punto di congelamento dell'acqua.

- Installare una valvola antigelo. La valvola antigelo scarica l'acqua dall'impianto prima che si congeli. Isolare le

valvole antigelo in modo simile ai circuiti dell'acqua, ma non isolare gli ingressi e le uscite di queste valvole (rilascio).
Inoltre, nei casi in cui il drenaggio & difficile, & opportuno utilizzare miscele antigelo a base di glicole (etilene o
propilene) (tra il 10% e il 40%). Poiché la densita del glicole etilenico € superiore a quella dell'acqua, le prestazioni
degli impianti che utilizzano il glicole etilenico possono diminuire in proporzione alla percentuale di glicole etilenico
utilizzata.

Portata minima |

Controllare che la pompa per il circuito di riscaldamento degli ambienti funzioni entro il campo di funzionamento
della pompa e che la portata dell'acqua superi il minimo della pompa. Se la portata dell'acqua ¢ inferiore alla portata
minima, sull'unita viene visualizzato un allarme.

Se il codice di errore 08E si verifica quando il sistema viene installato per la prima volta senza acqua o riavviato dopo un
lungo periodo di arresto, consultare il manuale di assistenza per la risoluzione dei problemi 0O8E.

Se il sistema non € stato utilizzato per un lungo periodo di tempo, si raccomanda di riempirlo d'acqua e di tenerlo acceso
(il sistema & dotato di una funzione antigelo quando viene spento). Se &€ necessario svuotare I'acqua, si raccomanda di
reintegrarla il prima possibile dopo il processo di svuotamento, altrimenti si corre il rischio che il rotore della pompa si
blocchi. Si raccomanda inoltre di isolare i tubi e aggiungere antigelo dopo il riempimento dell'impianto con acqua, per
evitare la rottura dei tubi a causa delle basse temperature ambientali.

Modello Portata d'acqua nominale (L/min) Portata minima dell'acqua (L/min)
AW042HUGHA 11.5 4.6
AW062HUGHA 17.2 6.9
AW082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 45.9 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 45.9 18.4

Filtro

« |l tipo di filtro consigliato ¢& il filtro magnetico. Si consiglia vivamente di installare un filtro dell'acqua supplementare
dedicato sull'unita di riscaldamento (installazione sul campo) per rimuovere le particelle che possono rimanere
dal processo di brasatura e che non possono essere rimosse dal filtro dell'acqua dell'unita. Il filtro dell'acqua deve
essere acquistato e installato dall'installatore.non deve essere inferiore a 40.

Vaso di acqua calda sanitaria

» Quando si sceglie un serbatoio di stoccaggio per I'ACS, si devono considerare i seguenti punti:
La capacita di accumulo del serbatoio deve soddisfare il consumo giornaliero per evitare il ristagno dell'acqua.
L'acqua fresca deve essere fatta circolare nel circuito dell'acqua del serbatoio almeno una volta al giorno, il primo
giorno dopo il completamento dell'installazione. Inoltre, quando non si consuma acqua calda per un lungo periodo di
tempo, & necessario risciacquare il sistema con acqua fresca.

Perdita di calore

+ Cercare di evitare lunghe tratte di tubi dell'acqua tra il serbatoio e l'unita ODU per ridurre le possibili perdite di
temperatura.

» Se necessario, isolare i tubi per evitare perdite di calore. Lo spessore dell'isolamento non deve essere inferiore a
30mm.
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Istruzioni per installazione

» La pressione massima dell'acqua € di 3 bar (pressione nominale di apertura della valvola di sicurezza). Prevedere
sufficienti dispositivi di riduzione della pressione nel circuito idrico per garantire che la pressione massima non venga
superata.

« Assicurarsi che tutti i componenti forniti sul campo e installati nel circuito di tubazioni siano in grado di resistere alla
pressione dell'acqua e all'intervallo di temperatura dell'acqua in cui l'unita funzionera.

» Le unita HAIER sono progettate specificamente per chiudere il circuito dell'acqua.

Modello Ingresso/uscita (pollici)
AWO042HUGHA R1
AWO062HUGHA R1
AWO082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

| Descrizione del volume minimo di acqua

Le sezioni seguenti mostrano come calcolare la quantita minima di acqua nell'impianto per la protezione del prodotto
(anti-oscillazione) e la caduta di temperatura durante lo sbrinamento.

1 Volume d'acqua per la protezione del prodotto

Assicurarsi che il volume d'acqua sia uguale o superiore al volume d'acqua indicato di seguito per ridurre la frequenza di
ON/OFF dell'unita HAIER a vuoto o a carico molto leggero. Quando il volume d'acqua ¢ inferiore a quello indicato (volume
d'acqua minimo), il compressore si arresta spesso sotto carico leggero, con conseguente riduzione della durata o guasto.

Modello AWO042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA | AW102HUGHA AW122HVGHA AW142HVGHA
Volume minimo di 20 30 40 50 60 70
acqua (L)
Modello AW162HVGHA | AW10NHUGHA | AW12NHVGHA | AW14NHVGHA AW16NHVGHA
Volume minimo di 80 50 60 70 80
acqua (L)

Spurgo dell'aria

| sistemi idraulici devono essere dotati di spurghi d'aria nel punto piu alto del sistema. Senza di essi, I'aria potrebbe
rimanere intrappolata nelle linee dell'acqua e causare un guasto al sistema. In questo caso, installare tutti i depuratori d'aria
aggiuntivi necessari (non forniti con il prodotto) nel circuito idraulico per garantire che non entri aria. Gli sfiati devono
essere installati come indicato di seguito: ﬁ

DN+2~3

‘ 24DN

* Per i sistemi con pavimento radiante, I'aria deve essere spurgata un circuito alla volta.
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Istruzioni per installazione

| Diagramma di flusso del sistema |
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Sensore Twi Sensore Thi

Ingresso
acqua R1"

. compressore
-===== Riscaldamento

Raffreddamento

Controllo dell'acqua

E necessario analizzare la qualita dell'acqua controllando il pH, la conduttivita, il contenuto di ioni ammoniaca, il
contenuto di zolfo, ecc. | seguenti sono gli standard di qualita dell'acqua raccomandati.

Contenuto Unita Valore
Standard Quality pH(25°C) 7.5-9
Conducibilita elettrica {2} puS/cm 10-500
Alcalino HCO4 mg/| 70-300
Solfato S0,” mg/| <70
Alcalino/solfato HCO,/S0,” mg/| >1
Ammonio NH, mg/l <2
Cloro libero Cl, mg/l <1
Solfuro di idrogeno H,S mg/| <0.05
Anidride carbonica libera (aggressiva) CoO, mg/| <5
Nitrato NOy mg/l <100
Ferro Fe mg/l <0.2
Alluminio Al mg/l <0.2
Manganese Mn mg/l <0.1
Contenuto di cloruro cr mg/| <50
Durezza totale CaCoO;, mg/l <70
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Cablaggio elettrico e applicazione

Controllo generale| Modello Allmentgzmne ZMax.(Q)

+ Verificare che siano soddisfatte le seguenti condizioni relative elettrica
all'installazione dell'alimentatore: AWO042HUGHA 0.3
La capacita di alimentazione dell'impianto elettrico & AW062HUGHA 0.3
sufficientemente grande da supportare la richiesta di potenza 1PH,
del sistema HAIER. AWO82HUGHA 290-240V/~ 0.3
La tensione di alimentazione & entro +10% della tensione AW102HUGHA 50Hz ’ 03
nominale. di cui il prodotto ha bisogno. AW122HVGHA 0.3

. L'impgdenza della linea elettr!ca di aIimt_antgzione e . . AW142HVGHA 0.3
sufficientemente bassa da evitare qualsiasi caduta di tensione
superiore al 15% della tensione nominale che. AW162HVGHA 0.3

» Seguendo la Direttiva del Consiglio 2004/108/CE, relativa AW10NHUGHA 0.3
alla compatibilita elettromagnetica, la tabella seguente indica AW12NHVGHA 3N-~, 0.3
I'impedenza di sistema massima consentita Zmax al punto AW14NHVGHA 380-415V, 03
di interfaccia dell'alimentazione dell'utente, in conformita alla 50Hz -
EN61000 311. AW16NHVGHA 0.3

Il cavo del tipo HO7RN-F o del tipo elettricamente equivalente deve essere utilizzato per il collegamento di
alimentazione e l'interconnessione tra l'unita esterna e I'unita interna.

@ AVVERTENZA

» Spegnere l'interruttore di alimentazione principale della macchina interna ed esterna per piu di 1 minuto prima del
cablaggio o dell'ispezione regolare.

» Per prevenire la distruzione di cavi e componenti elettrici da parte di topi o altri animali. Grave, puo portare al verificarsi
di un incendio.

 Per evitare danni al filo, evitare il contatto con tubi del refrigerante, bordi in acciaio e componenti elettrici. Grave, pud
portare al verificarsi di un incendio.

/\ ATTENZIONE
* Fissare il cavo di alimentazione con una fascetta nella macchina.

Nota:
Quando il cablaggio della macchina esterna non utilizza il filo, deve essere fissato con I'anello di gomma.

Ispezione

» Garantire che le apparecchiature elettriche utilizzate nel sito di installazione (interruttore di alimentazione principale,
interruttore automatico, fili, condotti e terminali di cablaggio, ecc.) siano state selezionate in base ai dati correnti, per
garantire che il dispositivo sia in linea con gli standard nazionali.

* Verificare che la tensione di alimentazione sia compresa tra il 10% della tensione nominale del prodotto. Assicurarsi che
il filo di terra sia incluso nella linea di alimentazione. In caso contrario, le parti elettriche del prodotto potrebbero essere
danneggiate.

 Verificare se I'alimentazione & soddisfatta. In caso contrario, il compressore non si avvia quando la tensione & troppo
bassa.

« Verificare la resistenza di isolamento tra la terra ei terminali dei dispositivi elettrici, per assicurarsi che sia superiore a 1
MQ. In caso contrario, il sistema non pud essere avviato finché la perdita di isolamento non & stata risolta.

Connessione

* Collegare il cavo di alimentazione al terminale dell'unita interna e esterna, collegare il filo di terra al bullone di messa a terra della
macchina esterna e alla interna.

» Collegare le linee di comunicazione esterna ed interna.Se il cavo di alimentazione & collegato, il circuito stampato sara
danneggiato. E l'uso di doppini intrecciati schermati.

» Non collegare le viti di fissaggio sulla parte anteriore del coperchio.

« |l cavo di alimentazione deve essere di filo di rame e l'alimentazione deve essere conforme ai requisiti IEC 60245. Se la
lunghezza del cavo di alimentazione supera i 20 m, & necessario aumentare le dimensioni.

 Lalinea di alimentazione & fissata con un terminale di collegamento tondo con guaina di protezione isolante. Non con
contatto ed estrusione della lamiera, per evitare la linea di taglio della pelle causata dal fuoco.

Riempimento del circuito

» Riempire il prodotto con acqua riscaldata attraverso la linea di ritorno. Aumentare lentamente la pressione di riempimento
fino a raggiungere la pressione di esercizio desiderata -Pressione di esercizio: da 0 a 0,3 MPa (da 0 a 3 bar)
« Attivare il programma di sfiato sull'unita di controllo dell'unita interna.

Nota: controllare la pressione del sistema durante lo sfiato. Se la pressione diminuisce, rabboccare I'acqua riscaldata
fino a raggiungere nuovamente la pressione di esercizio desiderata.
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Cablaggio elettrico e applicazione

| Figura del cablaggio di aIimentazione|

Unita esterna Unita esterna

LN@ R| S

®

1/
I
1]
T

. - Interruttori automatici
Interruttori automatici

(]
c
S
©
=

:I Interruttore di guasti

aterra aterra

7y [

/i
I

:I Interruttore di guasti
=
<
N~

Fonte di potere: 3N~, 380-415V~, 50Hz
Fonte di potere: 1PH, 220-240V~, 50Hz

Fonte di alimentazione esterna e cavo di alimentazione

. Filo di terra
Elemento . Corrente nominale
Sezione . . .
: interruttore differenziale (A)
. . cavo di Interruttore . . .
Alimentazione| _,. . Interruttore differenziale | Sezione .
alimentazione (A) 2 | Vite
(mmz) (mA) (mm?)

Modello tempo di risposta (S)
AWO042HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW062HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
) AWO082HUGHA 1PH, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
_g AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
= AW122HVGHA 50Hz 10 32 32A 30mA0.1S 10 M6
_E AW142HVGHA 10 32 32A 30mA 0.1S 10 M6
g AW162HVGHA 10 40 40A 30mA 0.1S 10 M6
3 AW10NHUGHA 3N~ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
o AW12NHVGHA 380-41,5V 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW14NHVGHA 50Hz ’ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

+ Il cavo di alimentazione deve essere fissato saldamente.

» Per evitare scosse elettriche, assicurarsi di scollegare I'alimentazione 1 minuto o piu prima di effettuare la
manutenzione delle parti elettriche. Anche dopo 1 minuto, misurare sempre la tensione ai terminali dei condensatori
del circuito principale o delle parti elettriche e prima di toccare, assicurarsi che le tensioni sono 50VDC o meno.

+ Agli addetti ai lavori di cablaggio elettrico: non mettere in funzione I'unita finché le tubazioni dell'acqua non sono
state completate. (Eseguirlo prima che le tubazioni siano pronte rompera il compressore)
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Cablaggio elettrico e applicazione

» L'apparecchio deve essere installato in conformita con le normative nazionali sul cablaggio.

 Tutti i cablaggi devono essere eseguiti da un elettricista autorizzato.
« Assicurarsi di installare un interruttore differenziale con dispersione a terra in conformita con la legislazione

applicabile. Il mancato rispetto di

tali misure causa scosse elettriche.

Ingresso alimentazione esterna

Modello Raffreddamento (1) / kW Riscaldamento (2) / kW MAX/KW
AWO042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AW062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AWO082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 7.5
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 7.5

(1) Acqua 12/7°C-esterno 35°C

(2) Acqua 40/45°C-esterno 7°C DB/6°C WB

| Cavo di comunicazione con Unita interna HU

Lunghezza del cavo di segnale (m)

Dimensioni del cablaggio

<1000

Filo schermato da 0,75 mm? x 2 fili

* La schermatura del cavo di segnale deve essere messa a terra su entrambi i lati.
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Cablaggio elettrico e appl

| Collegamento del cablaggio |

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

ouelley

H Schema di cablaggio elettrico u

°l3
|23 D
FUSE1

T6.3A/250V

4kW and 6kW units

[ Attenzione )

Prima di ispezionare I'interno della scatola
di controllo, spegnere I'alimentazione e
tenere il dispositivo spento per piu di 10
minuti per assicurarsi che la tensione

tra P-N sulla scheda del convertitore sia
scesa al di sotto di 20 V DC.

do not have this device
Reactor @ @
4w @H@ CN16 W
|
Lo S BB &
_<_m_=._u_._=$a O onsB M@W_ 3 @ N L >SH.J
[6o0] oNs5 Y Circuit Board [ gt R w /8 SR N
(@]
" = 2/ 2 o
i D Hood] ones i
9 me Inverter Printed
L] f505) onss o Ko Circuit Board %
Chassis EREE Y
Electric Heater /_,lm_
MR Uy y CN12/DCFANT
[ooo]  THOTHITWOTWI S W
CNT1G @ @ ﬂ ﬂ ﬁ ﬂ ﬂ s
CN10 W RWIE
@_ [ood) 56600000] fpoood| [0o0] 1 By
CNOBL  ON#4W oNs9w onazR ot R[SHHH @
CN8 R CN7Y CN3R CNGB CN4 BLCN5W CN29BL CN28R | ™™ OCFAN
990900 @ @ @ @ @ 90%¢ 19999 Compressor
Wl g e
LEVA TAO Tdt TS TE(1) TAf
]
Colours : B W ﬂ
B Black looood] @ @
BL: Blue CN22-1  CNAO-1B CN3T-1 W
Y : Yellow 1]2[3]4[5]6]7]s . @
M.”_m%m: Ghp| L [ M| H|AlB]|X]|Y b Suool
. I I I I
W: White g E ower bRy
PH/VIHz
*1.Per le unita da 12kW/14kW, la porta di usaita della ventola sullINV L oo 1/220~240/%0

¢ identificata come DCFAN1, mentre per le altre unita & identificata come

CN12.

*2. Per le unita da 8kW/10kW/16kW, sono presenti due terminali
PFC-COM, mentre le altre unita hanno un solo terminale PFC-COM.
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Cablaggio elettrico e appl

| Collegamento del cablaggio |

AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA

Electric reactor

Nwosm_:m di cablaggio m_m::oou

[ Attenzione ]

Prima di ispezionare I'interno della scatola
di controllo, spegnere I'alimentazione e
tenere il dispositivo spento per piu di 10
minuti per assicurarsi che la tensione

tra P-N sulla scheda del convertitore sia
scesa al di sotto di 20 V DC.

/
2 _ Chassis
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Cablaggio elettrico e applicazione

Porto Definizione della porta Funzione Descrizione

CN41 Ingresso alimentazione Ingresso 220V/50Hz

CN28 PD Sensore di alta pressione

CN29 PS Sensore di bassa pressione

CN1 HPS Interruttore di alta tensione

CN7 TAO Sensore di temperatura esterna

CN3 Td1 Sensore di scarico del compressore

CN6 TS Sensore di aspirazione del compressore

CN4 TE(1) Sensore di rilevamento dello sbrinamento

CN20 CT1 Rilevamento della corrente di ingresso (unita trifase)
TWO Sensore di uscita dell'acqua dello scambiatore di calore a piastre

CN44 TWI Sensore di ingresso acqua dello scambiatore di calore a piastre
THI Tubo liquido dello scambiatore di calore a piastre
THO Tubo del gas dello scambiatore di calore a piastre

CN5 TA1 Sensore di temperatura interna del quadro elettrico

CN39 FM Flussometro

CN71 DCPUMP Segnale di controllo della pompa dell'acqua incorporata

CN10 INV-COM Porta di comunicazione del modulo INV (unita monofase)

CN40 PC A/B Interfaccia di comunicazione PC

CN21 PQ Linee di comunicazione interne ed esterne

CN34 Basso consumo energetico Basso consumo energetico (unita monofase)

CN8 LEVA Controllo elettronico della valvola di espansione

CN16 AWV Valvola a quattro vie

CN25 Riscaldatore 1 Cinghia di riscaldamento elettrico del compressore

CN56 B-Riscaldatore Riscaldamento elettrico antigelo del telaio

CN55 Pompa2 Potenza della pompa dell'acqua incorporata

CN42 Pressione dell'acqua Sensore di pressione dell'acqua

CN76 DCFAN Potenza del ventilatore
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Cablaggio elettrico e applicazione

| Schema elettrico del dispositivo esterno |

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

A

‘I Cavo di alimentazione

~4 Filo di terra

Fissaggio della linea di
comunicazione con una
clip per cavi

Linea di
comunicazione

N ] | Le linee elettriche e le linee di
comunicazione devono essere avvolte
in filo ignifugo e resistente alle alte
temperature

—;-| Cavo di alimentazione
3

- Filo di terra

————

Fissaggio della linea di : - : o -
o . Fissaggio della linea di alimentazione
comunicazione con una clip . .
) con una clip per cavi
per cavi .
| I
Linea di | Le Ilnefe elgttrlche e le linee di
comunicazione comunicazione devono essere avvolte
in filo ignifugo e resistente alle alte
temperature
L] L] L]
Y e

Esempio di installazione terminale | Se si utilizzano pit fili flessibili, collegare il terminale di tipo O

durante l'installazione. In caso contrario, la parte di crimpatura =
del terminale generera un calore anomalo. Se nel cablaggio

viene utilizzato un filo unipolare, & possibile collegarlo

direttamente come mostrato in figura.
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Impostazione DIP Switches

1. Impostazione del dipswitch PCB dell'unita esterna, prestare attenzione alla diversa versione del PCB.
Nella tabella seguente, 1 € ON, 0 & OFF.

Introduzione BM1

[1] Selezione della modalita di controllo delle prestazioni
BM1_1 Riservato 0 Controllo convenzionale (predefinito)
1 ATW-AO02: controllo 0-10V
[2] [3] [4] [5] Unita esterna Selezione del modello
0 0 0 0 40 Modello
gm_g Unith ost 0 0 0 1 60 Modello
nita esterna
BM1 4 | Selezione del |— 0 L 0 80 Modello
BM1:5 modello 0 0 1 1 100 Modello
1 0 0 0 120 Modello %
1 0 0 1 140 Modello T
1 0 1 0 160 Modello =
) [6] Selezione della potenza
BM1_6 Se_le2|one _della 0 Monofase (predefinito)
alimentazione
1 Trifase
o [7] [8] Selezione della modalita di corsa
BMm1_7 | Modalitad 0 0 Modalita normale (predefinita)
BM1_8 eéiﬁaiféile 0 1 Modalita Turbo
1 0 Modalita silenziosa
1 1 Modalita di test delle prestazioni
Introduzione BM2
[1] [2] [3] Tipo di unita esterna
BM2 1 _ 0 0 0 MONOBLOC
BM2_2 %e'l‘;z'o.”? 0 0 1 HYDRO SPLIT(predefinito)
BM2_3 eest:rr;l';a 0 1 0 ALL IN ONE
0 1 1 Riservato
1 0 0 Riservato
Selezione [4] Selezione del tipo di refrigerante
BM2_4 del tipo di 0 R290 (predefinito)
refrigerante 1 R32
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Codici di errore

Errore sul Errore sul
display a bordo d Definizione del codice di errore Appunti
oDU comando
1 EO1 Sensore di temperatura in ingresso Twi anormale Automatico
2 EO02 Sensore di temperatura in uscita Due/Tout2 anomalo Automatico
3 EO03 Sensore di temperatura del tubo del liquido Thi Anomalia Automatico
4 EO04 Anomalia del sensore di temperatura del tubo del gas Tho Automatico
5 EQ05 Anomalia EEPROM Manuale
6 EO6 Errore di comunicazione con l'unita esterna Automatico
7 E07 Errore di comunicazione tra il controller remoto cablato e Automatico
I'unita interna
8 EO8 Anomalia del flussostato/flussimetro Automgtlcg .(mepo di t.re allarmi in
60 minuti); altrimenti, Manuale
9 E09 Indirizzo dell'unita interna duplicato Manuale
Anomalia del sensore di temperatura del serbatoio dell'acqua .
10 E10 calda sanitaria T_tank up/T_tank down Automatico
11 E1N Anomalia di comunicazione ATW-A02 Automatico
Sensore temperatura valvola miscelatrice zona2 Anomalia .
12 E12 Tw zona_2 Automatico
13 E13 Perdita d'acqua (riservato) Manuale
14 E14 Anomalia dell'interruttore di bassa tensione (riservato) Automatico
. . Automatico (meno di tre allarmi in
15 E15 Anomalia antigelo 60 minuti); altrimenti, Manuale
16 E16 Temperatura acqua in ingresso/uscita troppo alta Automatico
Anomalia sensore temperatura ambiente interna zona1 .
17 E17 (riservato) Automatico
Anomalia sensore temperatura ambiente interna zona2 .
18 E18 (riservato) Automatico
19 E19 Sensore temperatura acqua piscina/uscita valvola Automatico
miscelatrice anormale (riservato)
20 E20 Sensore di temperatura di sbrinamento Te (1) anormale Automatico
20-0 E20-0 Sensore temperatura ambiente esterna Tao anormale Automatico
21 E21 Sensore di temperatura di aspirazione Ts anormale Automatico
22 E22 Sensore della temperatura di scarico Td anormale Automatico
23 E23 Errore di comunicazione con HU/ATW-AO3N Automatico
Sensore di pressione di scarico del compressore Pd .
26 E26-0 anormale Automatico
Sensore di pressione di aspirazione del compressore Ps .
28 E28 anormale Automatico
Sensore di pressione di aspirazione del compressore .
29 E29 anormale Automatico
. . Automatico (meno di tre allarmi in
30 E30 Interruttore di alta pressione HPS Anomalo 60 minuti); altrimenti, Manuale
33 E33 Anomalia EEPROM PCB unita esterna Manuale
. . . Automatico (meno di tre allarmi in
34 E34 Sovraprotezione temperatura di scarico del compressore (Td) 60 minuti); altrimenti, Manuale
. Automatico (meno di tre allarmi in
35 E35 Alta pressione Pd troppo bassa 60 minuti); altrimenti, Manuale
. Automatico (meno di tre allarmi in
38 E38 Bassa pressione Ps troppo bassa 60 minuti); altrimenti, Manuale
. . Automatico (meno di tre allarmi in
39-0 E39-0 Rapporto di compressione ¢ troppo alto 60 minuti); altrimenti, Manuale
39-1 E39-1 Alta pressione Pd troppo alta Manuale
. . Automatico (meno di tre allarmi in
40 E40 Protezione da alta pressione troppo alta 60 minuti); altrimenti, Manuale
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Codici di errore

Errore sul display a

Errore sul

bordo ODU comando Definizione del codice di errore Appunti
. . Automatico (meno di tre allarmi in
43 E43 Temperatura di scarico Td troppo bassa 60 minuti); altrimenti, Manuale
46 E46 Errore di comunicazione con il PCB dell'inverter Automatico
51-0 E51-0 Sovracorrente LEVa Automatico
52-0 E52-0 Circuito aperto LEVa Automatico
53 E53 Corrente CT troppo bassa o anomalia del sensore CT Automatico
Automatico (meno di tre allarmi in
64 E64 Corrente CT troppo alta 60 minuti); altrimenti, Manuale
65 E65 Anomalia del sensc')re di tempgratura interno della Automatico
centralina elettronica T_b
71-0 E71-0 Errore di comunicazione con il motore del ventilatore Autom?tlcc.) (meT“’ di t.re allarmi in
60 minuti); altrimenti, Manuale
74 E74 Stop di emergenza da segnale esterno Automatico
78 E78 Refrigerante insufficiente Automatico
.- Automatico (meno di tre allarmi in
81 E81 Temperatura PCB dell'inverter troppo alta 60 minuti): altrimenti, Manuale
82 E82 Sovracorrente del compressore Automgtlcc? (mer.w di ’Fre allarmi in
60 minuti); altrimenti, Manuale
83 E£83 Capacita dell'unita esterna Interruttore DIP impostato in Manuale
modo errato
87 E87 Temperatura dell'acqua troppo bassa sbrinamento Automatico
E110 Errore PCB inverter - sovracorrente hardware modulo
110 compressore Automatico (meno di tre allarmi in
£110-4 Errore PCB inverter - sovracorrente hardware modulo 60 minuti); altrimenti, Manuale
motore ventilatore
E111 Errore PCB inverter - compressore fuori sincronia )
111 Automatico
E111-4 Errore PCB inverter - motore ventola fuori sincronia
112 E112 Errore PCB inverter - temperatura radiatore troppo alta Automatico
114 E114 Errore PCB inverter - Sot(t;(gensmne di uscita del bus Automatico
116 E116 Errore PCB inverter - Erro.re 'dl comunicazione con il Automatico
PCB principale
E117 Errore PCB inverter - Sovracorrente software modulo
compressore .
7 Errore PCB inverter - Sovracorrente software modulo Automatico
E117-4 .
motore ventilatore
E118 Errore PCB inverter - Anomalia di avvio del
compressore .
18 Errore PCB inverter - Anomalia di avvio del motore del Automatico
E118-4 .
ventilatore
119 E119 Errore PC!B inverter - Anomalia del circuito di Automnatico
rilevamento della corrente
121 E121 Errore PCB inverter - Anomalia ingresso alimentazione Automatico
122 E122 Errore PCB inverter - Angmalla dgl sensore di Automatico
temperatura del dissipatore di calore
124 E124 Errore PCB inverter - Anomalia alimentazione trifase Automatico
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Operazione di prova e prestazioni

Funzione di ritardo di 5 minuti
» Se si avvia l'unita dopo essere stata spenta, il compressore funzionera dopo circa 5 minuti per evitare danni.

Sbrinamento in modalita riscaldamento

* In modalita riscaldamento, lo sbrinamento esterno influira sull'efficienza del riscaldamento. L'unita si sbrina
automaticamente per circa 2~10 minuti, in questo momento la condensa scorrera dall'esterno, anche durante lo
sbrinamento, il vapore apparira all'esterno, il che € normale.

La condizione di funzionamento dell'unita

* Per utilizzare correttamente I'unita, utilizzare I'unita nelle condizioni consentite. Se operando oltre la portata, interverra il
dispositivo di protezione.

Dispositivo di protezione (come pressostato di alta pressione)

* |l pressostato di alta pressione ¢ il dispositivo che pud arrestare automaticamente l'unita quando l'unita funziona in
modo anomalo.
Quando il pressostato di alta pressione si attiva, la modalita di raffreddamento/riscaldamento si interrompe ma il LED
acceso sul controller cablato rimane acceso. Il controller cablato visualizzera i codici di errore.
Quando si verificano i seguenti casi, il dispositivo di protezione interviene:
In modalita raffreddamento, l'uscita dell'aria e I'ingresso dell'aria esterna sono ostruiti.
Quando il dispositivo di protezione interviene, interrompere la fonte di alimentazione e riavviare dopo aver eliminato il
problema.

Quando l'interruzione di corrente

* In caso di interruzione dell'alimentazione durante il funzionamento, tutte le operazioni si interromperanno.

* Quando si verifica un'anomalia durante il funzionamento a causa di tuoni, fulmini, interferenze dell'auto o della radio,
ecc., interrompere l'alimentazione, dopo aver eliminato I'errore, premere il pulsante "ON/OFF" per avviare l'unita.

Capacita di riscaldamento

* La modalita di riscaldamento adotta il tipo a pompa di calore che assorbe I'energia termica esterna e la rilascia
nell'interno. Quindi, se la temperatura esterna scende, la capacita di riscaldamento diminuisce.

Operazione di prova

» Prima dell'operazione di prova:
Prima di essere elettrificato, misurare con un multimetro la resistenza tra la morsettiera di alimentazione (filo sotto
tensione e filo neutro) e il punto di messa a terra e verificare se € superiore a 1MQ. In caso contrario, l'unita non pu®
funzionare.
Confermare che il fondo del compressore si sta scaldando.

» Operazione di prova
Nel funzionamento di prova, fare riferimento alla sezione delle informazioni sulle prestazioni. Quando I'unita non puo
avviarsi alla temperatura dell'acqua, eseguire il funzionamento di prova per I'esterno.
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Spostamento e rottamazione delle pompe di calore

» Per smontare e reinstallare la pompa di calore in caso di trasloco, contattare il rivenditore per assistenza tecnica.

* Nel materiale di composizione della pompa di calore, il contenuto di piombo, mercurio, cromo esavalente, bifenili
polibromurati ed eteri di difenile polibromurati non supera lo 0,1% (frazione di massa) e il cadmio non supera lo 0,01%

(frazione di massa).
 Si prega di recuperare il refrigerante prima di rottamare, spostare, installare e sottoporre a manutenzione la pompa di

calore; per la rottamazione della pompa di calore, il refrigerante deve essere smaltito da un'azienda qualificata.
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Qingdao Haier Air Conditioner Electric Co.,Ltd.

Parco Industriale Haier Industrial, Via Qianwangang, Zona di Sviluppo Eco Tecnologico,
Qingdao 266555,Shandong,Cina




Manuel d’installation du systeme de pompe a

chaleur air-eau split

Il
/

* Ce produit doit étre installé par un personnel qualifié.

* Veuillez lire attentivement ce manuel avant l'installation.
Cet appareil est rempli de réfrigérant R290.

» Conservez ce manuel pour référence future.

Instructions originales

AW042HUGHA
AWO062HUGHA
AWO082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA
AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

UK

ATTICAH

| Francais |
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A\ Avertissement

 Sile cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent de service ou des
personnes qualifiées afin d’éviter un danger.

» Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites. leurs capacités ou leur manque d'expérience et de connaissances, a moins qu'ils
n'aient regu une supervision ou des instructions concernant I'utilisation de I'appareil par une personne responsable de
leur sécurité.

* Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

» Cet équipement n'est pas congu pour fonctionner dans une zone ATEX.

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus et des personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou physiques réduites. capacités mentales ou manque d'expérience et de connaissances s'ils ont regu
une supervision ou des instructions concernant utiliser I'appareil en toute sécurité et comprendre les risques encourus.
Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien par I'utilisateur ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

* Les appareils ne sont pas destinés a étre actionnés par un minuteur externe ou par un systéme de télécommande séparé.

» Tenez I'appareil et son cordon hors de portée des enfants de moins de 8 ans.

» Débranchez I'appareil de sa source d'alimentation pendant le service d'entretien et lors du remplacement de piéces.

» Si la déconnexion n'est pas prévue, une déconnexion avec un systéme de verrouillage en position isolée doit étre
prévue.

» Cet appareil est destiné a étre utilisé par des utilisateurs experts ou formés dans les magasins, dans l'industrie Iégére
et dans les fermes, ou pour utilisation commerciale par des profanes.

* Nous exigeons que ces appareils soient installés correctement par des techniciens d'installation qualifiés
conformément aux instructions d'installation fournies avec l'appareil.

 L'appareil doit étre installé conformément aux réglementations nationales en matiére de cablage.

» Le cablage doit étre effectué par un électricien qualifié. Tout le cablage doit étre conforme aux codes électriques
locaux.

» Des moyens de déconnexion, tels qu'un disjoncteur, qui peuvent fournir une déconnexion compléte sur tous les pbles,
doivent étre incorporés dans le cablage fixe conformément aux régles de cablage. Utilisez un ELB (disjoncteur de
fuite électrique). Non utilisé, cela provoquera un choc électrique ou un incendie. Les détails du type et du calibre des
fusibles, ou du calibre des disjoncteurs / ELB sont détaillés dans la partie ci-dessous.

+ La méthode de connexion de I'appareil a I'alimentation électrique et I'interconnexion des composants séparés
sont détaillées dans ce manuel. Le schéma de cablage avec une indication claire des connexions et du cablage
aux dispositifs de commande externes et au cordon d'alimentation est détaillé dans ce manuel. Le cordon de type
HO7RN-F ou de type électriquement équivalent doit étre utilisé pour le raccordement électrique et l'interconnexion
entre l'unité extérieure et I'unité intérieure. La taille du cordon est détaillé dans ce manuel.

 Les informations sur les dimensions de I'espace nécessaire pour une installation correcte de I'appareil, y compris les
distances minimales autorisées par rapport aux structures adjacentes sont détaillées dans partie ci-dessous.




Définitions

Avis: Les spécifications de ce manuel sont susceptibles d'étre modifiées sans préavis afin que HAIER puisse apporter les
derniéres innovations a leurs clients.

Bien que tous les efforts soient déployés pour s'assurer que toutes les spécifications sont correctes, les erreurs
d'impression échappent au contréle de HAIER*; HAIER ne pourra étre tenu responsable de ces erreurs.

Attention: Ce produit ne doit pas étre mélangé avec les ordures ménagéres générales a la fin de sa durée de vie et il
doit étre retiré conformément aux les réglementations locales ou nationales appropriées d'une maniére respectueuse de
I'environnement.

En raison du fluide frigorigéne, de I'huile et des autres composants contenus dans la pompe a chaleur, son démontage
doit étre effectué par un installateur professionnel conformément a la réglementation en vigueur. Contactez les autorités
correspondantes pour plus d'informations.

Aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite, copiée, archivée ou transmise sous quelque forme que ce soit
sans l'autorisation de Haier.

Dans le cadre de la politique d'amélioration continue de ses produits, Haier. se réserve le droit d'apporter des
modifications a tout moment sans notification préalable et sans étre obligé de les introduire dans les produits vendus
ultérieurement. Ce document peut donc fait I'objet de modifications au cours de la vie du produit.

HAIER s'efforce de proposer une documentation correcte et a jour. Malgré cela, les erreurs d'impression ne peuvent pas
étre controlées par HAIER et ne relévent pas de sa responsabilité.
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Par conséquent, certaines images ou données utilisées pour illustrer ce document peuvent ne pas faire référence a
des modéles spécifiques. Aucune réclamation ne sera acceptées sur la base des données, illustrations et descriptions
incluses dans ce manuel.



Securité

. . i . Avertissement: Risque d'incendie/Matériaux
. Lisez attentivement les précautions de ce . : .
1 - . : inflammables. Ce produit contient du
manuel avant d'utiliser I'appareil. s

réfrigérant R290.

||| ||| Lisez le manuel d'utilisation. @ Indicateur de service, lisez le manuel technique.

Aprés avoir lu ce manuel, remettez-le aux personnes qui utiliseront I'appareil.
L'utilisateur de I'appareil doit garder ce manuel a portée de main et le mettre a la disposition de ceux qui effectueront des
réparations ou déplaceront I'appareil. Veuillez assurer que le manuel est mis a la disposition du nouvel utilisateur lorsque
celui-ci change de main.
1.Précautions de Sécurité
1.1 Directives Générales
@ | es précautions décrites dans ce document couvrent des sujets trés importants liés a la sécurité, veuillez lire attentivement.
@ Seuls les électriciens et les installateurs de systéemes d’eau autorisés doivent effectuer tous les travaux d’installation
électrique et d’eau, conformément a la réglementation locale.
@ Aprés avoir terminé les travaux d’installation/de réparation, assurez-vous que I'unité fonctionne normalement en
effectuant le fonctionnement d’essai.

€ Demandez au client comment faire fonctionner et entretenir I'appareil et expliquez les mises en garde au client.
@ Gardez ce manuel pour référence future.

1.2 Signification des Avertissements et des Symboles

AVERTISSEMENT
Indique une situation qui pourrait entrainer la mort ou des blessures graves.

ATTENTION

Indique une situation qui pourrait entrainer des blessures mineures ou modérées.
Il peut également étre utilisé pour alerter contre les pratiques dangereuses.

Ce symbole sur fond blanc indique I'objet qui doit étre interdit.

-
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Ce symbole sur fond noir indique I'élément qui doit étre effectué.

>OS

1.3 Mesures de Sécurité pour les Travailleurs

AAVERTISSEMENT

Pour les travaux électriques, doit s’assurer de suivre les réglementations locales, les
normes de cablage et le manuel d’installation.

Pour les travaux d’installation de circuit d’eau, doit veiller a suivre les réglementations
européennes et nationales pertinentes et les codes locaux de la plomberie et de la
réglementation du batiment.

N’entreposez pas les unités prés de sources d’incendie, comme des flammes nues,
des appareils a gaz ou des appareils de chauffage électriques.

Doit expédier et stocker les unités dans des conditions verticales et dans une zone
séche.

Doit déconnecter le cable d’alimentation de la prise avant de démonter I'équipement
pour réparation afin d’éviter les chocs électriques. Ne touchez jamais les sections
chargées électriquement de I'équipement si I'alimentation électrique est nécessaire
pour la réparation ou l'inspection du circuit.

2
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Securité

N’entrez pas en contact avec le gaz réfrigérant déchargé pendant la réparation car il
peut causer des engelures.

Doit assurer I'évacuation compléte du gaz frigorigéne dans un endroit bien ventilé
avant de débrancher le tuyau d’aspiration ou d’évacuation du compresseur a la
section soudée.

En cas de présence de gaz a I'intérieur du compresseur, la déconnexion du tuyau
peut entrainer la décharge de gaz réfrigérant ou d’huile de la machine a réfrigérer, ce
qui peut causer des blessures.

Doit assurer une bonne ventilation si le gaz frigorigéne fuit pendant la réparation car le gaz
frigorigéne peut produire des gaz toxiques lorsqu'’il entre en contact avec les flammes.

Doit décharger le condensateur complétement avant la réparation pour éviter les chocs
électriques car il fournit de I'électricité a haute tension aux composants électriques
de l'unité extérieure.

Ne branchez pas ou ne débranchez pas le cable d’alimentation pour allumer ou
éteindre le climatiseur car il peut causer une décharge électrique ou un incendie.

Doit porter un casque de sécurité, des gants et une ceinture de sécurité pour éviter
les chutes lorsque vous travaillez en hauteur (plus de 2 m ou 6,5 pieds).

Il faut utiliser des tuyaux, des écrous torches et des outils congus exclusivement pour
les modeles de frigorigéne R32, R410A et R290 afin d’éviter des accidents graves
comme des dommages au cycle de frigorigéne ou des pannes d’équipement.

Ne mélangez pas d’air ou de gaz autre que le frigorigéne spécifié (R32, R410A,
R290) dans le systéme de frigorigéne pour éviter une pression excessivement élevée
qui pourrait causer des dommages a I'équipement et des blessures.

AATTENTION

Ne réparez pas les composants électriques avec les mains mouillées pour éviter les
chocs électriques.

Ne nettoyez pas les unités avec de I'eau; |l peut causer des chocs électriques.

Doit assurer une mise a la terre appropriée lorsque vous travaillez dans un endroit
humide ou humide pour éviter les chocs électriques.

Doit couper 'alimentation et débrancher le cable lors du nettoyage de I'équipement.
Le ventilateur interne tourne a grande vitesse et peut causer des blessures.

Doit utiliser des outils appropriés pour les réparations afin d’éviter les blessures.

Doit s’assurer que la section du cycle de réfrigération a refroidi suffisamment avant
d’effectuer des travaux de réparation pour éviter les brdlures.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

Doit effectuer des travaux de soudage dans un endroit bien ventilé pour éviter une

carence en oxygéne.
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1.4 Avertissements de Sécurité pour les Utilisateurs

A AVERTISSEMENT

N’entreposez pas les unités prés de sources d’incendie, comme des flammes nues,
des appareils a gaz ou des appareils de chauffage électriques.

N’utilisez que les piéces de la liste des piéces de rechange pour le modéle spécifique
et les outils appropriés lors des réparations. La modification de I'équipement est
strictement interdite car elle peut entrainer des chocs électriques, une chaleur
excessive ou un incendie.

Remplacez les cables d’alimentation et les fils de plomb s’ils présentent des signes de
dommages ou de détérioration ou s’ils peuvent causer des chocs électriques, une chaleur
excessive ou un incendie.

N’utilisez pas un cable d’alimentation ou un cable d’extension joint, ni ne partagez
la méme prise de courant avec d’autres appareils électriques. Cela peut causer des
chocs électriques, une chaleur excessive ou un incendie.

Doit s’assurer d'utiliser un circuit de puissance exclusif pour I'équipement. Suivez

les normes techniques locales, les réglements internes de cablage et le manuel
d’instruction d’installation lorsque vous effectuez des travaux électriques. Un mauvais
travail électrique ou une capacité insuffisante du circuit d’alimentation peuvent causer
des chocs électriques ou un incendie.

Doit utiliser le cable spécifié pour le cablage entre les unités intérieures et extérieures et
s’assurer que les connexions sont sdres et que le cable est acheminé correctement
pour éviter toute force exercée sur les bornes de connexion. Des connexions
incorrectes peuvent entrainer une chaleur excessive ou un incendie.

Doit s’assurer que le couvercle terminal ne se souléve pas ou ne démonte pas en
raison du cable pendant le cablage. Si le couvercle n’est pas monté correctement, il
peut causer des chocs électriques, une chaleur excessive ou un incendie.

Ne endommagez pas ou modifiez le cable d’alimentation car il peut causer des chocs
électriques ou un incendie. Ne placez pas d’articles lourds sur le cable d’alimentation,
ou chauffez ou tirez le cable.

N’utilisez que le frigorigéne spécifié (R32, R410A, R290) dans le systéeme de
frigorigéne. Si l'air entre dans le systéme, il peut entrainer une pression élevée,
causant des dommages a I'équipement et des blessures.

Doit d’abord localiser et réparer la fuite avant de recharger le frigorigéne en cas de
fuite de gaz frigorigéne. Assurez-vous qu'’il n’y a pas de fuites apres la recharge. S’il
est impossible de repérer les fuites et qu’il faut arréter les travaux de réparation, vider
et fermer la vanne de service pour empécher le gaz frigorigéne de s’échapper dans
la pieéce. Bien que le gaz frigorigéne soit inoffensif, il peut produire des gaz toxiques
au contact des flammes.

Doit s’assurer que le nouveau site d’installation peut supporter le poids de I'équipement
lors du déplacement de I'équipement. S’il n’est pas installé correctement ou que

le site manque de résistance suffisante, I'équipement peut tomber et causer des
blessures.

Doit s’assurer que la prise de cable d’alimentation est propre et solidement insérée dans
la prise de courant. Une prise sale ou lache peut causer des chocs électriques ou un
incendie.

See & 0V & © VeSOV

Doit assurer I'élimination des vieilles piles de la télécommande pour empécher les
enfants de les avaler. Si un enfant avale une batterie, consultez immédiatement un
médecin.
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AATTENTION

Un disjoncteur de fuite peut étre nécessaire selon les conditions du site d’installation
pour prévenir les chocs électriques.

N’installez pas I'équipement dans une zone ou des fuites de gaz combustible peuvent

se produire car cela peut causer un incendie.

Doit confirmer que les piéces et les fils sont correctement montés et raccordés, et que

les connexions aux bornes soudées ou serties sont sires. Une installation ou des
connexions inadéquates peuvent causer une chaleur excessive, un incendie ou des
chocs électriques.

Doit s’assurer de remplacer les plates-formes d’installation ou les cadres corrodés,
car cela peut causer la chute de I'unité et causer des blessures.

Doit assurer la mise a la terre et la réparation appropriées si nécessaire. Une mise a
la terre inappropriée peut causer des chocs électriques.

Doit mesurer la résistance d’'isolement aprés réparation et s’assurer que la résistance est
de 1 MQ ou plus.Une isolation défectueuse peut causer un choc électrique.

Doit vérifier le drainage de 'unité intérieure aprés réparation. Un drainage défectueux
peut endommager les meubles et le plancher par I'eau.

VOOBe e Ve

N’inclinez pas I'appareil en I'enlevant. L'eau a l'intérieur de I'unité peut se déverser et
endommager les meubles ou le plancher.

2. Précaution pour I’Utilisation du Réfrigérant R290
Veuillez faire attention aux points suivants:

A AVERTISSEMENT

Ne mélangez pas différents frigorigénes dans un systéme.

Il faut du personnel bien formé et certifié pour faire fonctionner, entretenir, réparer et
récupérer les frigorigénes inflammables, ainsi que pour effectuer le fonctionnement,
I'entretien et I'entretien d’'un systéme ou des parties pertinentes des unités.

Ne pas entreposer les parties du circuit de réfrigération ou les tuyaux prés de sources
d’incendie, comme les flammes nues, les appareils a gaz ou les appareils de chauffage
électriques.

Les alarmes, la ventilation mécanique et les détecteurs doivent étre vérifiés
régulierement par les utilisateurs ou le concessionnaire agréé au moins une fois par
an sur la base des régles nationales pour en assurer le bon fonctionnement.

Il est nécessaire de tenir un journal de bord et d’enregistrer tous les résultats de ces
contréles.

e e VeV

La ventilation dans les zones occupées doit étre vérifiée pour s’assurer qu’il N’y a pas

d’obstacles.

Francais
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Avant la mise en service d’un nouveau systéme de réfrigération, la personne
responsable de I'exploitation du systéme devrait s’assurer que le personnel
d’exploitation a regu la formation et I'accréditation voulues et qu’il est familiarisé avec
la construction, la supervision, I'exploitation et I'entretien du systéme, les mesures de
sécurité, ainsi que les propriétés et la manipulation du frigorigéne utilisé.

Pour le personnel formé et certifié, il doit:

1. Bien comprendre les lois, les réglements et les normes liés aux frigorigénes
inflammables;

2. Posséder les connaissances et les compétences en matiére de gestion des
frigorigénes inflammables, d’équipement de protection individuelle, de prévention des
fuites de frigorigéne, de manutention des bouteilles, de chargement, de détection, de
récupération et d’élimination des fuites;

3. Etre capable de comprendre et d’appliquer la Iégislation, la réglementation et les
normes nationales;

4.Garder une formation continue, réguliére et supplémentaire pour maintenir ces
compétences.

Doit protéger les dispositifs de protection, les circuits de réfrigération et les raccords
contre les facteurs environnementaux potentiellement dommageables, comme

le risque de captation et de congélation de I'eau dans les tuyaux de décharge ou
'accumulation de saletés et de débris.

A AVERTISSEMENT

Installation

Doit suivre tous les réglements nationaux relatifs au gaz, les réglements municipaux
et les lois, et aviser les autorités compétentes selon toutes les régles applicables.

Doit s’assurer que tous les raccords mécaniques sont accessibles a des fins
d’entretien.

Doit s’assurer que toutes les ouvertures de ventilation sont dégagées sans
aucune obstruction.

Seee

Adressez-vous toujours aux autorités locales pour obtenir des conseils
appropriés.

Service

® Personnel de Service

Toute personne accréditée qui travaille sur un circuit de frigorigéne ou qui s’y
accentue devrait détenir un certificat valide délivré par une autorité d’évaluation
reconnue par l'industrie, confirmant sa capacité a manipuler des frigorigénes en
toute sécurité, conformément aux spécifications d’évaluation de I'industrie.

L'entretien ne devrait étre effectué que selon les recommandations du fabricant de
I'équipement. L’entretien et les réparations nécessitant du personnel spécialisé
supplémentaire devraient étre effectués sous la supervision d’'une personne
compétente en matiére d’utilisation des frigorigénes inflammables.

L’entretien ne devrait étre effectué que selon les recommandations du fabricant
de I'équipement.

e e @

Le systéme devrait étre inspecté, régulierement surveillé et entretenu par un
personnel de service formé et certifié¢ employé par l'utilisateur ou la partie
responsable.




Sécurit

Doit éviter toute fuite pendant la charge de frigorigéne.
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® Travail

Doit s’assurer d’effectuer des vérifications de sécurité avant de commencer
les travaux sur les systémes contenant des frigorigénes inflammables afin de
minimiser le risque d’inflammation.

Doit s’assurer de suivre toutes les précautions de sécurité connexes avant
d’effectuer des travaux sur le systéme lors de la réparation du systéme de réfrigération.

Doit s’assurer que les travaux sont effectués selon des procédures contrblées
afin de réduire au minimum le risque de présence d’'un gaz inflammable ou de vapeur.

Evitez de travailler dans un espace clos et assurez une distance de sécurité
d’au moins 2 metres de toute source, ou établissez une zone d’espace libre d’au
moins 2 métres de rayon.

Doivent utiliser un équipement de protection adapté a la situation réelle.

Doit s’assurer de rester a I'’écart de tout matériau inflammable et des articles
produisant de la chaleur.

e S eee

o Confirmation de I’Existence du Frigorigéne

Un détecteur de frigorigéne approprié devrait étre utilisé pour vérifier la zone avant
et pendant les travaux afin d’identifier les environnements potentiellement combustibles.

Francais

L’équipement de détection des fuites devrait ne pas étinceler, étre adéquatement
scellé ou a sécurité intrinséque.

En cas de fuite ou de déversement, aérer immédiatement la zone, rester au
vent et éviter le déversement ou le rejet.

En cas de fuite ou de déversement, informer les personnes sous le vent de
la fuite ou du déversement, isoler la zone de danger immédiat et restreindre
I'accés au personnel non autorisé.

eSS

® Disponibilité des extincteurs
Si des travaux liés a la chaleur doivent étre effectués sur 'équipement de
0 refroidissement ou toute piéce connexe, I'équipement d’extinction d’incendie
approprié devrait étre accessible.
0 Conservez un extincteur a poudre séche ou au CO, prés de la zone de charge.
® Evitez les Sources d’inflammation

Lorsque vous travaillez sur un systéme de , évitez d’utiliser des sources
d’inflammation qui pourraient risquer un incendie ou une explosion.

Conserver toutes les sources potentielles d’'inflammation, y compris la
fumée, suffisamment loin du lieu d’installation, de réparation, d’enlévement et
d’élimination ou le frigorigéne inflammable pourrait étre libéré.

Avant de commencer le travail, vérifiez la zone autour de I'appareil afin de vous
assurer qu'il n'y a pas de risques d'inflammabilité ou d'inflammation(y compris
les prises électriques).

Doit afficher des panneaux «Non Fumeur».

eSS e

® Zone Ventilée

Doit s’assurer que la zone est ouverte ou bien aérée adéquatement avant
d’ouvrir le systéeme ou d’effectuer tout travail lié a la chaleur.
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Securité

Assurer une ventilation continue tout au long des travaux.

=k

Disperser en toute sécurité tout frigorigene libéré pendant la ventilation, de
préférence en I'expulsant dans I'atmosphére a I'extérieur.

® Controle d

u Matériel Frigorifique

Lors du changement de composants électriques, doit s’assurer qu'’ils sont
appropriés et répondent aux spécifications correctes.

Doit s’assurer de suivre les lignes directrices fournies par le fabricant pour
I'entretien et I'entretien.

See

Doit contacter le support technique du fabricant pour obtenir de l'aide s’il y a
des points incertains.
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Lors de I'utilisation de réfrigérants inflammables pendant l'installation, veuillez

effectuer les vérifications ci-dessous:

1. Doit s’assurer que I'équipement de ventilation et les sorties ne sont pas
obstrués et fonctionnent correctement.

2. Doit vérifier la présence de frigorigéne dans le circuit secondaire si un circuit
de refroidissement indirect est utilisé.

3. Doit s’assurer que les marques de I'équipement sont lisibles et visibles et
corriger les marques qui ne le sont pas.

4. Les tuyaux ou les composants de réfrigération ne devraient pas étre exposeés
a des substances corrosives a moins qu’ils ne soient faits de matériaux
résistants a la corrosion ou gqu’ils ne soient correctement protégés.

@ Vérification des Appareils électriques

L’entretien et les réparations des composants électriques devraient comprendre
des vérifications de sécurité initiales et des procédures d’inspection des composants.

Les vérifications initiales de sécurité devraient inclure, sans s’y limiter:

1. Décharge sire des condensateurs pour éviter les étincelles.

2. Aucun composant électrique ou cablage sous tension exposé pendant la
charge, la récupération ou la purge du systéme.

3. Continuité de la liaison terrestre.

Doit suivre les lignes directrices fournies par le fabricant pour I'entretien et
I'entretien.

Doit contacter le support technique du fabricant pour obtenir de 'aide s'il y a des
points incertains.

Si un défaut qui pourrait compromettre la sécurité est présent, ne branchez pas
I'alimentation électrique au circuit tant qu’il n’est pas résolu de fagon satisfaisante

Si le défaut ne peut pas étre corrigé immeédiatement, mais que I'opération doit se
poursuivre, mettre en place une solution temporaire appropriée.

Le propriétaire de I'’équipement doit étre informé de tout probléme afin que toutes
les parties soient au courant.

Réparation de Composants Scellés

S OSeee & @

Doit débrancher toutes les alimentations électriques de I'équipement avant
d’enlever tout couvercle scellé pendant les réparations.
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Securité

Doit s’assurer qu’il y a une forme permanente de détection des fuites au point le plus
critique pour avertir des dangers potentiels s’il est nécessaire d’avoir une alimentation
électrique pendant I'entretien.

Doit porter une attention particuliére a ce que le travail sur les composants électriques
ne modifie pas le boitier d’'une maniére qui influe sur le niveau de protection, ce

qui comprend des dommages aux cables, des connexions excessives, des bornes
non conformes aux spécifications d’origine, des dommages aux joints, un mauvais
montage des glindes, etc.

Doit s’assurer que I'équipement est bien monté.

Vérifier que les joints ou les matériaux d’étanchéité ne se sont pas dégradés au point
de ne plus empécher I'entrée d’atmosphéres inflammables.

eSS e &

Doit s’assurer que les pieces de rechange répondent aux spécifications du fabricant.

Z
@)
-
®

L'utilisation d’'un produit d’étanchéité au silicone peut influer sur le rendement de
certains types d’équipement de détection des fuites. Les composants de sécurité
intrinséque n’ont pas besoin d’'étre isolés avant de travailler sur eux.

Entretien des Composants de Sécurité Intrinséque

Evitez d’ajouter des charges inductives ou de capacité permanentes au circuit sans
vérifier que cela ne dépassera pas la tension et le courant autorisés pour I'équipement
en fonctionnement.

Seuls les composants de sécurité intrinséque peuvent étre entretenus lorsqu’ils sont
sous tension dans un environnement présentant un potentiel de combustion.

S’assurer que I'équipement d’essai est correctement évalué.

Ne remplacez les composants que par des pieces explicitement recommandées par
le fabricant. L'utilisation de piéces non spécifiées pourrait entrainer I'inflammation de
frigorigéne dans I'environnement en raison d’une fuite.

Doit remplacer les composants par des piéces spécifiées par le fabricant. Toute piéce
non spécifiée par le fabricant pourrait entrainer I'inflammation du frigorigéne dans
I'environnement en raison d’une fuite.

Cablage

Confirmer que le cablage ne sera pas exposé a l'usure, a la corrosion, a la pression extréme, aux
vibrations, aux arétes vives ou a d’autres conditions environnementales dommageables.

Tenir compte des effets du vieillissement ou des vibrations continues des
compresseurs ou des ventilateurs au cours de cette vérification.

Détection de Réfrigérants Combustibles

Eviter absolument l'utilisation de sources potentielles d’inflammation lors de la
recherche ou de la détection de fuites de frigorigéne.

e e & e &

Une torche aux halogénures (ou tout autre détecteur qui utilise une flamme nue) ne
devrait pas étre utilisée.

Méthodes de Détection des Fuites

Francais



Securité

Les méthodes suivantes de détection des fuites sont considérées comme convenant a

tous les types de systémes de frigorigene:

1. La détection des fuites devrait étre effectuée a I'aide d’'un équipement dont la sensibilité
de frigorigéne est d’au moins 5 grammes par année sous une pression d’au moins 0,25
fois la pression maximale permise (>0,98mpa, max 3,90mpa). Un renifleur universel,
par exemple.

2. Les détecteurs de fuites électroniques peuvent étre utilisés pour les frigorigénes
inflammables, mais ils peuvent nécessiter un recalibrage pour une sensibilité adéquate.
(I'étalonnage du détecteur devrait étre effectué dans une zone exempte de frigorigene.)

3.S’assurer que le détecteur ne présente pas de risque d’inflammation et qu'il est
compatible avec le frigorigéne utilisé.

4. Le détecteur devrait étre étalonné en fonction du frigorigéne utilisé et réglé a un pourcentage
de la limite inférieure d’'inflammabilité (LFL) du frigorigene, en veillant a ce qu’elle ne
dépasse pas 25%.

5. Les fluides détectant les fuites, tels que les agents de la méthode a bulles ou fluorescentes,
peuvent étre utilisés avec la plupart des frigorigenes. Toutefois, il faut éviter les détergents
contenant du chlore, car ils peuvent réagir avec le frigorigene et corroder la tuyauterie
en cuivre.

. Si une fuite est soupgonnée, éliminer toute source d’inflammation potentielle.

. Si une fuite nécessite une soudure pour étre réparée, tout le frigorigéne doit d’abord
étre récupéré du systeme. Doit suivre les précautions connexes pour retirer le frigorigéne.

~N o

Enlévement et évacuation

Les procédures conventionnelles devraient étre suivies lorsqu’on doit avoir accés au
circuit de frigorigene a des fins de réparation ou a d’autres fins. Le facteur d’'inflammabilité
doit étre pris en compte, et suivre les procédures ci-dessous:

Retirer le réfrigérant -> purger le circuit avec du gaz inerte -> évacuer ->purger avec du
gaz inerte -> ouvrir le circuit en coupant

Le brasage est interdit.

Récupérer la charge de frigorigéne dans les bouteilles de récupération appropriées.

Purger le systéme avec de I'azote sans oxygéne (OFN) pour assurer la sécurité.

Répétez ce processus plusieurs fois au besoin.

L’air comprimé ou I'oxygéne est interdit pour cette tache.

Le processus de purge consiste a remplir le systeme avec de I'ofn jusqu’a ce que.
la pression de service soit atteinte, a évacuer 'atmosphére, a abaisser le vide et a

répéter jusqu’a ce qu'il ne reste plus de frigorigéne dans le systeme. (jusqu’a ce que
la concentration de gaz de purge soit de 0,25 LFL ou moins par le détecteur de fuites).
20,25Ifl = 0,525vol %.

Aprées la derniére charge OFN, émettre le systéme a la pression atmosphérique avant de
commencer tout travail.

e & e O

Ce processus est crucial si le brasage sur la tuyauterie est nécessaire.
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Securité

4

Doit s’assurer que la sortie de la pompe a vide est située loin de toute source
d’'inflammation potentielle et dans un endroit bien ventilé.

Procédures de Charge

&

a b~ w

En plus des procédures de chargement standard, les étapes suivantes doivent

étre suivies:

1. Prévenir la contamination des différents frigorigenes lors de I'utilisation de

I'équipement de chargement.

2. Utilisez les tuyaux flexibles ou les canalisations les plus courts possibles pour
minimiser la quantité de frigorigéne qu’ils peuvent contenir.

. Rangez les bouteilles dans la bonne position selon leurs instructions.

. Broyer le systéme de réfrigération avant de le charger avec du frigorigéne.

. Etiquetez le systéme une fois que le chargement est terminé
(si ce n'est déja fait).

. Faites attention a ne pas surcharger le systéme de réfrigération.

(o))

Avant de recharger le systéme, testez-le sous pression avec OFN (se référer a
«enlévement et évacuationy).

Aprés le chargement, mais avant la mise en service, effectuer un essai
d’étanchéité du systeme.

Effectuer un essai d’étanchéité de suivi avant de quitter le site.

L’électricité statique peut s’accumuler et créer une situation dangereuse lors du
chargement et du déchargement du frigorigéne. Pour prévenir les incendies ou
les explosions, les conteneurs et I'équipement au sol et sous douane avant de

commencer le processus.

Déclassement

Avant de commencer ce processus, le technicien doit bien connaitre I'équipement
et tous ses composants.

Il est fortement conseillé de recueillir tous les frigorigénes en toute sécurité.

Vee S eSS

Ne réutilisez pas le frigorigene recueilli.
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Securité

Doit s’assurer que I'électricité est accessible avant de commencer la tache.

1. En savoir plus sur I'équipement et son fonctionnement.

2. Coupez I'alimentation électrique du systeéme.

3. Avant de commencer le processus, confirmer que:

1) Si nécessaire, des outils de transport mécaniques sont préts pour déplacer
des cylindres de réfrigérant;

2) Tout I'équipement de protection individuelle nécessaire et les détecteurs de
fuite sont a portée de main et utilisés correctement;

3) le processus de récupération est constamment supervisé par une personne
qualifiée;

4) les outils et les cylindres de récupération répondent aux exigences standard.

4. S’assurer que le cylindre est placé sur la balance avant le début de la
récupération.

5. Actionner la machine de récupération en suivant les directives.

6. Evitez de trop remplir les bouteilles. (ne pas dépasser 80% du volume du
cylindre).

7. Doit s’assurer de ne pas dépasser la pression de fonctionnement maximale
du cylindre, méme temporairement.

8. Une fois que les cylindres ont été correctement remplis et que la procédure
est terminée, assurez-vous que les cylindres et I'équipement sont rapidement
retirés de 'emplacement et que toutes les vannes d’isolement de I'équipement
sont fermées.

La charge ou décharge du frigorigéne peut entrainer une accumulation
d’électricité statique, ce qui peut étre dangereux. Pour prévenir l'incendie ou
I'explosion, neutraliser I'électricité statique pendant le transfert en mettant a la
terre et en reliant les conteneurs et 'équipement avant de charger/décharger.

Etiquetage

Etiqueter I'équipement pour indiquer qu’il a été mis hors service et vidé de
frigorigéne.

L'étiquette doit inclure la date et la signature.

S’assurer que les étiquettes de I'équipement indiquent qu’il contient du
frigorigéne inflammable.

Récupération

Il est avisé que tous les frigorigénes sont retirés en toute sécurité lors du retrait
du frigorigéne d’un systéme, que ce soit pour I'entretien ou la mise hors service.

Doit s’assurer d'utiliser des bouteilles de récupération de frigorigéne appropriées
si le frigorigéne est transféré dans des bouteilles.

Préparez la bonne quantité de bouteilles pour contenir la charge totale du systéme.

Toutes les bouteilles a utiliser devraient étre attribuées au frigorigéne récupéré
et étiquetées pour ce frigorigéne en particulier (c.-a-d. bouteilles dédiées a la
récupération du frigorigéne).

Les cylindres doivent étre pourvus d’'une soupape de décharge de pression
pleinement opérationnelle et de vannes d’arrét associées de bonnes conditions
de fonctionnement.

eSS 08 &

Les bouteilles de récupération devraient étre évacuées et, si possible, refroidies
avant la récupération.
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Securité

L’équipement de récupération devrait étre opérationnel avec un ensemble d’instructions|
sur I'appareil disponible et approprié pour la récupération du frigorigéne inflammable.

S’assurer que I'équipement de récupération ne crée pas de risque d’inflammation
et qu’il est compatible avec le frigorigéne utilisé.

Préparer un ensemble de balances calibrées de bonnes conditions de travail.

Les flexibles doivent avoir des raccords déconnectés sans fuite et de bonnes
conditions de travail.

Avant d'utiliser la machine de récupération, vérifier son état de fonctionnement,
son entretien approprié et s’assurer que tous les composants électriques
connexes sont scellés pour empécher I'inflammation en cas de fuite de frigorigéne
Communiquer avec le fabricant en cas d’incertitude.

Remettre le frigorigéne récupéré au fournisseur dans la bonne bouteille de
récupération et déposer la Note de Transfert des Déchets pertinente.

Les frigorigénes ne doivent pas étre mélangés dans des unités de récupération,
et surtout pas dans des bouteilles.

Si les compresseurs ou les huiles de compresseur doivent étre enlevés, ils
devraient étre évacués a un niveau acceptable pour s’assurer qu’il ne reste aucun
frigorigéne inflammable dans le lubrifiant.

Le processus d’évacuation devrait étre terminé avant de retourner le compresseur
aux fournisseurs.

Seul le chauffage électrique du corps du compresseur devrait étre utilisé pour
accélérer ce processus.

-

Lorsque I'huile est vidangée d’un systéme, elle doit étre faite en toute sécurité.
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Introduction

Informations générales

Remarque importante : Veuillez vérifier, en fonction du nom du modele, quel est le type de votre pompe a chaleur,
comment il est abrégé et auquel il est fait référence dans ce manuel d'instructions. Ce manuel d'installation et d'utilisation
concerne uniquement AW04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA ,AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA.

AWO04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA sont des modeles électriques monophasés, AW10NHUGHA,
AW12/14/16NHVGHA sont des modéles électriques triphasés, pour répondre aux besoins de chauffage central et de
refroidissement des maisons, bureaux, magasins, efc... ;

Ces appareils se distinguent par leur haute efficacité énergétique. lls peuvent étre utilisés comme un générateur unique
pour assister le systéme, mais aussi a l'intérieur d’un systéme intégré (par exemple, avec une pompe a chaleur -
chaudiére - chauffage solaire). Ce sont des solutions d’ingénierie qui peuvent étre parfaitement intégrées les unes aux
autres, qui permettent de tirer le meilleur parti des différents systémes de production d’énergie sur la base des paramétres
d’efficacité respectifs.

Pour que I'ensemble du systéme fonctionne correctement, HAIER propose un gestionnaire de systéme « intelligent »
capable d’identifier la source d’énergie la plus économique a un moment donné et donc de choisir le bon appareil a
activer.Toute la gamme est conforme aux exigences de la directive ErP (2009/125/CE) et ELD (2010/30/CE). Différents
kits hydrauliques, électriques et électroniques sont disponibles, qui permettent une utilisation flexible en toutes
circonstances de pompes a chaleur air/feau monophasées a onduleur de 4kW, 6kW, 8kW, 10kW, 12kW,14kW et 16kW pour
la climatisation hivernale et estivale.

La pression d’entrée du systeme d’eau est supérieure a 0 bar et inférieure a 3 bars.

Et la température de I'eau a la sortie du systeme d’eau est comprise entre 5°C et 80°C, ce qui inclut le refroidissement et
le chauffage.
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Accessoires

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

Non. Dessin Nom des piéces Quantité
1 I:E Coude de drainage 9
2 @ Coussin en caoutchouc 6
3 %] Filtre a eau 1
4 E Spécifications 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA

Non. Dessin Nom des piéces Quantité
1 I:E Coude de drainage 10
2 @ Coussin en caoutchouc 6
3 %] Filtre a eau 1
4 E Spécifications 1

Remarque : Les accessoires sont placés sur le tampon d'emballage de la machine.

15
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Transport et levage

Soulevage
Devant 'unité expédiée du lieu de déballage aussi prés que possible.
/\ PRUDENCE

* Ne placez rien sur 'appareil.
» Deux cordes doivent étre utilisées pour soulever I'unité extérieure.

Méthode de hissage |

Hisser pour s’assurer que le niveau de la machine extérieure, soulevant lentement.
1. Le retrait de 'emballage unitaire est strictement interdit.
2. Comme indiqué par deux palans a cordes avec emballage de machine d’extérieur.

Plus de 60 degrés

Plus de 60 degrés

0.7~1.0 meters

Ne retirez pas le
ruban d’emballage
et la boite
d’emballage.

Comme le montre la corde d’'image a travers la base en bois autour du trou de levage.

A PRUDENCE

» Afin d’assurer la sécurité, maintenez le niveau de levage, en soulevant lentement.

* Une protection externe doit étre utilisée lors du levage, comme un tissu ou du carton.

* Ne soulevez pas I'ascenseur jusqu’a 'emballage et 'emballage extérieur de I'équipement.
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Transport et levage

Manuelle de manutention

A PRUDENCE

 Lors de l'installation et de la mise en service, ne mettez aucun matériau non pertinent dans la partie extérieure de
lamachine, pour vous assurer qu’il n’y a pas de débris a I'intérieur de la machine, ou il pourrait y avoir un incendie

ouun accident.

Faites attention aux points suivants lors de la manipulation manuelle de I'équipement:

1. Pas de base en bois de démolition.

2. Afin d’éviter le déversement de la machine extérieure, le centre de gravité de 'appareil doit étre noté comme indiqué
sur la figure

3. Deux personnes ou plus sont nécessaires pour transporter la machine extérieure.

Trou de poignée Ce produit angle d’inclinaison
maximum 20 degrés.

Trou de poignée

Base en bois |

Ce produit angle d’'inclinaison
maximum 20 degrés.

Trou de poignée

Base en bois S s =S
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Instructions d’installation

(1) Sélection du lieu d’installation

Le climatiseur ne peut pas
étre installé au méme endroit
avec un gaz inflammable. Cela
causera un risque d’incendie.

?
Q

L'unité doit étre installée a un endroit
avec une bonne ventilation. Aucun
obstacle a I'entrée / sortie d’air et
aucun vent fort ne souffle l'unité.

L'espace d’installation fait référence a
ces derniéres informations.

L'unité doit étre installée a un endroit
suffisamment solide. Ou cela provoquera
des vibrations et du bruit.

L'unité devrait étre installée a
I'endroit ou l'air froid / chaud

ou le bruit ne génera pas les

voisinages.

S
A

B

» Un endroit ou I'eau peut couler
couramment.

» Un endroit ou aucune autre source
de chaleur n’affectera I'appareil.

+ Faites attention a la neige contre
I'obstruction de I'extérieur.

 Lors de l'installation, installez le
caoutchouc anti-vibration entre
I'appareil et le support.

+ L'appareil ne doit pas étre installé
dans un sous-sol ou dans les endroits
suivants.Un endroit ot il y a un gaz
corrosif (Zone de SPA, etc.).

+ Un endroit soufflant de I'air salin (bord de
mer etc.).

+ Existe la forte fumée de charbon.

» Un endroit avec une humidité élevée.

» Un endroit ou il y a un dispositif émetteur
Le vagues hertziennes.

* Un endroit ou la tension change
grandement.

L'appareil ne doit pas étre
installé au-dessus de portes
ou de fenétres.

Y

S
S

L'appareil ne doit pas étre installé
pres des fenétres du sous-sol, des
lucarnes, des ouvertures du systéme
de ventilation et des zones situées
autour du bas de I'escalier menant au
sous-sol.

Ne pas installer I'appareil a proximité de
systémes électriques, de prises de courant,
d'appareils d'éclairage ou d'interrupteurs.

Important : afin d'installer une pompe a chaleur en toute sécurité, veuillez vous référer a la norme EN 378 partie 3 pour
une analyse des risques liés a l'installation.
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Instructions d’installation

Note:

1.

» AR WN

o N

Dans une zone enneigée, installez I'appareil sous le support ou la couverture anti neige contre la neige accumulée sur
I'appareil.

. N’installez pas I'appareil & un endroit ou il y’a fuite de gaz inflammable.

. Installez I'appareil a un endroit suffisamment solide.

. Installez I'appareil a plat.

. Lorsque vous étes installé a un endroit avec un vent fort, réglez la sortie d’air de I'appareil et la direction du vent

verticalement.

. Le site d’installation doit étre éloigné de I'endroit ou le bruit est plus élevé. Dans le méme temps, pour les endroits ou

le bruit est plus élevé, il faut s’assurer que les vibrations extérieures de la machine et I'isolation des murs prennent des
mesures pour éviter les vibrations causées par des murs minces ou des problémes de bruit acoustique.

. L'ailette en aluminium est trés tranchante, faites attention pour éviter les rayures
. En plus de I'entretien du toit, ou de l'installation de machines extérieures, d'autres personnes ne peuvent pas contacter

la machine extérieure.

. Placez I'appareil sur les supports de montage ou sur le tampon. Pour éviter les effets néfastes des problémes de

neige, de glace et de dégivrage, installez I'unité sur les élévateurs de la pompe a chaleur pour assurer une hauteur
suffisante par rapport au sol. Dans tous les cas, reportez-vous au code local pour la hauteur correcte de la colonne
montante. Assurez-vous que l'unité extérieure est installée au niveau et qu'elle est stable.

Installez une protection anti-neige au besoin.

Installation correcte

Installation correcte Installation incorrecte

Installation incorrecte

La hauteur minimale
(H) devrait étre plus
élevée que la plus
haute profondeur de
neige (D) (H=D+20cm)

I'unité peut se couvrir
de neige si la hauteur
du peuplement est
insuffisante.

Drenaggio Drenaggio

L'espace libre

est trop petit, ce A\ \! h
ST N | |quienteine i\ AN l
PP drainage inadéquat. Y - ’
/

/

Drenaggio

/ /.

) o Installation correcte
Installation correcte Installation incorrecte

La hauteur minimale
(H) devrait étre plus
élevée que la plus

haute profondeur de (|
neige (D) (H=D+20cm

I'unité peut se couvrir
de neige si la hauteur
du peuplement est
insuffisante.

Drenaggio Drenaggio

L'espace libre
est trop petit, ce
qui entraine un
drainage inadéquat.

Drenaggio

—
Couvercle sur le
dessus du support

10. Pour les applications cétiéres, empéchez I'exposition directe de I'appareil aux brises de mer en l'installant derriére une

structure (un batiment, par exemple) ou un mur de protection 1,5 fois plus haut que I'appareil, en laissant un espace
de 700 mm entre le mur et I'appareil pour la circulation de I'air. Consultez un spécialiste de l'installation au sujet des
mesures anticorrosion telles que I'élimination du sel de I'échangeur de chaleur et I'utilisation d'un produit antirouille
plus d'une fois par an.

(ODU) Unité extérieure

00
Brise de mer D D D
i
1] |00
(ODU) Unité extérieure
Mer
Mur de protection
| (ODU) Unité extérieure
00
Brise de mer |:> 1] Brise de mer E> %
00 %l(oow Unité extérieure 0
Mer Mer OoDU
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Instructions d’installation

(2) Espace d'installation et de maintenance

|Sé|ection de I'emplacement d'installation de I'extérieur|

(1) Installation d'une seule unité (unité: (mm)pouces)

_
, v s

o

& = g
st =

> = o
& F + 8

8 >

E <

Arriére et coté |

Au dessus1000(40)

Au dessus 250(10)

V4

&

La hauteur
des barriéres
est inférieure
acelle

de l'unité
extérieure

Au dessus1000(40)

‘ Avant et arriére Lorsqu'il existe des barrieres au-dessus de l'unité |

©
2 =
N o
v 3 g, " | )
Y 8 S | Audessus 500(20)
[ 2 ~ L 7.
= < 2
o 8 4
g g
v 2 E @
~ >
(2}
z @
v % Au dessus
= 1000(40)
=}
<

Au dessus 1000(40)

Le dessus et les deux surfaces latérales doivent étre exposés a un espace ouvert, et les barriéres sur au moins un cété

de l'avant et de I'arriére doivent étre plus basses que l'unité extérieure.

2) Installation multi-unités (unité: (mm)pouces)

| Arriére et coté | | Avant et arriére |

/
< V4 & U <

o

T ||s ||s =

Au dessus
250(10)

Au dessus2000(80)

Au dessu32000(80)‘

Au dessus Audessus Audessus Au dessus
1000(40)  2000(80) 2000(80) 1000(40)

La hauteur des barriéres est inférieure a celle de I'unité extérieure

(3)Installation multi-unités a I'avant et a I'arriére (unité: (mm)po.)
Standard

& e (A

Au dessus Au dessus Au dessus Au dessus Au dessus F'unite extérieure.

1000(40) 500(20)  2500(100) 2000(80) 500(20)

N /

Au dessus 1000(40) Au dessus 250(10)

Le dessus et les deux surfaces latérales doivent étre
€Xposes a un espace ouvert, et les barriéres sur au moins
un cété de I'avant et de l'arriere doivent étre plus basses que

* Les espaces de service d'installation montrés dans les illustrations sont basés sur une température d'admission d'air de 95°F
(35°C) (DB) pour I'opération COOL. Dans les régions ou la température d'admission d'air dépasse régulierement 95°F (35°C)
(DB), ou si la charge thermique des unités extérieures est prévue pour dépasser réguli€rement la capacité maximale de
fonctionnement, réserver un espace plus important que celui indiqué sur les chiffres dans la prise d'air cté des unités.

* En ce qui concerne I'espace de sortie d’air requis, positionner les unités en tenant compte de I'espace requis pour les
travaux de conduites d'eau sur site. Consultez votre concessionnaire si les conditions de travail ne correspondent pas a

ces dessins.
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Instructions d’installation

(3) Précautions d’installation

REMARQUER
Si les trous de vidange de I'unité extérieure sont recouverts d’'une base de montage ou par une surface de plancher,

soulevez l'unité afin de fournir un espace libre de plus de 130 mm (5 po) sous l'unité extérieure.

1T

>130mm(5in.)
[
I
]
b
>130mm(5in.)

Travaux de fondation
 Vérifiez la résistance et le niveau de la mise a la terre de l'installation afin que I'unité ne provoque aucune vibration ou

bruit de fonctionnement aprés l'installation.
» Conformément aux dessins de fondation de la figure, fixez solidement I'unité avec les boulons de fondation
* |l est préférable de visser les boulons de fondation jusqu’a ce que leur longueur soit de 20 mm (0,8 po) de la surface de

la fondation.

L2
®
O
c
©
S

R

» Fixez 'unité extérieure aux boulons de fondation a I'aide d’écrous avec rondelles en résine (1) comme indiqué sur la

figure.
» Sl N’est pas nécessaire d’installer la machine extérieure dans I'espace ouvert du batiment ou de I'enceinte, les deux
méthodes suivantes peuvent étre utilisées pour éviter I'inversion du ventilateur ou les dommages causés par un vent fort.

(1) Utilisation du pare-brise

Vent violent Vent violent
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(2) Installation prés du mur

AW042HUGHA
AW062HUGHA
AW082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

Si le revétement de la zone de fixation est enlevé, les écrous rouillent facilement.

Dimensions (vue de bas) (unité de mesure: mm)

Instructions d’installation

Ge8y

€LeEy O

D Trou de vidange

B Pas de la jambe 2
E Cadre inférieur

A Pas de la jambe 1
C Pas de la jambe 3

125

B 3024_|]1

22
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170.3
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Instructions d’installation

AW122HVGHA

AW142HVGHA

AW162HVGHA D

AW12NHVGHA E
AW14NHVGHA

AW16NHVGHA

C 516
568

180 A 783 | B 213

A Pas de la jambe 1
B Pas de la jambe 2
C Pas de la jambe 3
D Trou de vidange
E Cadre inférieur

(4) Travaux de vidange de l'unité extérieure

Si des travaux de drainage sur votre unité extérieure sont nécessaires, suivez les directives ci-dessous.

» Une sortie de vidange est prévue dans la plaque inférieure de I'unité (le bouchon de vidange et le tuyau de vidange sont
alimentés sur le terrain).

» Dans les zones froides, n’utilisez pas de tuyau de vidange avec I'appareil, sinon I'eau de drainage risque de geler et
de bloquer le drain. Dans le cas ou l'utilisation d’un tuyau de vidange est inévitable pour une raison ou une autre, il est
recommandé d’installer un ruban chauffant afin de protéger le drain du gel.

» Assurez-vous que le drain fonctionne correctement.

23
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Instructions d’installation

(5) Exigences et recommandations pour le circuit hydraulique.

OUTDOOR UNIT

230 vac

AUXILIARY
SOURCE

230 Vac
" 0

-

HOn

-

>

INDOOR UNIT

S
DEFAULT

RC & WIFI

DHW TANK

[ossan S1eiedas € 0y

WATER
SENSOR 3

e e e A Rt

OUTDOOR UNIT

230 Vac W

L2,
P
e N
g
O ;
hOn §
) B
A J DHW TANK 3
ks
<
5 -
= 1
> 13
INDOOR UNIT
(B TYPE)
3 WAY VALVE -
INSIDE
R TANK [
DEFAULT HEATER
RC & WIFI ot
G
—d

BUFFER TANK

SENSOR 4

ZONE 2

W

SENSOR 2

ZONE 1

SENSOR 1
i

@7

WATER .

SENSOR 3 a
e L] =
'WATER e

BUFFER TANK

HH

SENSOR 4

ZONE 2

WATER
SENSOR 2

SENSOR 1

L2 SR



Instructions d’installation

(5) Exigences et recommandations pour le circuit hydraulique.

OUTDOOR UNIT

hOn‘ ~
== _7__‘
I i
1 i X0
§3T) iy p——
| # |
BO0Vac yy | [ JC(

| ® |
i e |
I ] I
| |
[ I
! i
| |
[ |
) |
| |
! | BUFFER TANK
i %% ?
| |
[ I
| |

= 2. e ]

q

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 230 Vac
7 swenoz I "

SR |

I )
7A D WATER D .
SENSOR 3 m
I_ - .L _____ WATER_ - ™

SENSOR 4

ZONE 2

SENSOR 2

LU
v
A

Si la zone 1 (radiateurs, ventilo-convecteur) et la zone 2 (chauffage par le sol) sont installées en méme temps, ou si seule

%
‘5<

SENSOR 1
L2 -

la zone 1 (radiateurs, ventilo-convecteur) est installée, la vanne d'arrét du chauffage par le sol doit étre placée devant le

radiateur de la zone 1.

Si la zone 1 (ventilo-convecteur) et la zone 2 (chauffage par le sol) sont installées en méme temps, la vanne d'arrét de
chauffage par le sol doit étre placée devant la zone 2 (chauffage par le sol)
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Instructions d’installation

|Circuit hydraulique |

La longueur maximale de la tuyauterie dépend de la pression maximale disponible dans le tuyau de sortie d'eau. Veuillez
consulter les courbes de la pompe.

AWO042HUGHA chute de pression d'eau AW062HUGHA chute de pression d'eau

H

S
=
=3

chute de pression d'eau[Kpa]
chute de pression d'eau[Kpa]
omv s~ 0B R R &

0.0 01 0.2 03 04 0.5 0.6 07 0.8 09 10 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4 1.6
Débit [m*/h] Débit [m/h]
AWO082HUGHA chute de pression d'eau AW102HUGHA/AW10NHUGHA chute de pression d'eau
14 25

chute de pression d'eau[Kpa]

N B o o 5 B

chute de pression d'eau[Kpa]
IS o S & S

o1 03 04 06 07 08 10 11 12 14 15 17 18 02 03 05 07 09 10 12 14 15 17 19 21 22
Débit (m*/h] Débit [m:/h]
AW122HVGHA /AW12NHVGHA chute de pression d'eau AW142HVGHA/AW14NHVGHA chute de pression d'eau
2 40

25

20

chute de pression d'eau[Kpa]
chute de pression d'eau[Kpa]
o w5 &G 8% 888G

02 04 06 08 10 12 14 165 18 206 227 248 268 02 05 07 10 12 14 169 193 217 241 265 289 3.3
Débit  (m?/h] Débit [m?/h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA chute de pression d'eau

chute de pression d'eau[Kpa]

03 0.6 08 11 14 17 19 22 25 28 30 33 36

Débit (m*/n]
Anti-gel

» Lorsque l'unité est arrétée pendant les périodes d'arrét et que la température ambiante est trés basse, I'eau a l'intérieur
des tuyaux et de la pompe de circulation peut geler, endommageant ainsi les tuyaux et la pompe a eau. Dans ces cas,
l'installateur doit s'assurer que la température de I'eau a l'intérieur des tuyaux ne tombe pas en dessous du point de
congélation. Pour éviter cela, I'appareil dispose d'un mécanisme d'autoprotection qui doit étre activé.
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Instructions d’installation

» Le gel peut endommager le systéme. Pour éviter le gel des composants hydrauliques, le logiciel est équipé de fonctions
spéciales de protection contre le gel telles que la prévention du gel des conduites d'eau et la prévention de la vidange (voir
le guide de référence de l'installateur) qui incluent I'activation de la pompe en cas de basses températures.

Cependant, en cas de panne de courant, ces fonctions ne peuvent garantir la protection.

Effectuez I'une des opérations suivantes pour protéger le circuit d'eau contre le gel:

- Ajoutez du glycol a l'eau. Le glycol abaisse le point de congélation de I'eau.

- Installer des vannes de protection contre le gel . Les vannes de protection contre le gel évacuent I'eau du systéme
avant qu'elle ne gele. Isolez les vannes de protection contre le gel de la méme maniére que la tuyauterie d'eau, mais
n'isolez PAS I'entrée et la sortie (libération) de ces vannes.

» De plus, dans les cas ou I'évacuation de I'eau est difficile, un mélange antigel de glycol (éthyléne ou propyléne)
doit étre utilisé (teneur entre 10% et 40%). Les performances de I'unité fonctionnant au glycol peuvent diminuer
proportionnellement a la pourcentage de glycol utilisé, car la densité du glycol est supérieure a celle de I'eau.

Débit minimum

 Vérifiez que la pompe a eau du circuit de chauffage fonctionne dans la plage de fonctionnement de la pompe et que le
débit d'eau est supérieur au minimum de la pompe. Si le débit d'eau est inférieur au débit d'eau minimum, une alarme
s'affiche sur l'unité.

» Sile code d’erreur O8E se produit lors de la premiére installation ou du redémarrage aprés un arrét prolongé sans eau dans le
systeme, veuillez vous référer au manuel d’entretien pour le dépannage 08E.

+ Sile systéme n’a pas été utilisé pendant une longue période, il est avisé que le systéme est rempli d’eau et que 'alimentation
reste allumée (le systéme posséde une fonction antigel pendant I'arrét). En cas de besoin de drainage, il est conseillé
de refaire le plein d’eau dés que possible apres le processus de drainage, sinon le rotor de la pompe a eau risque de se

verrouiller. Entre-temps, il est également conseillé d'isoler la canalisation et d’ajouter de I'antigel une fois le systéme rempli -%

d’eau pour éviter la rupture de la canalisation en raison de la basse température ambiante. o

@©

Modéle Débit d'eau nominal(L/min) Débit d'eau minimal (L/min) T
AWO042HUGHA 11.5 4.6
AWO062HUGHA 17.2 6.9
AWO082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 459 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 459 18.4

 Le type de filtre recommandé est magnétique.ll est fortement recommandé d'installer un filtre & eau spécial
supplémentaire sur le chauffage (installation sur place), afin d'éliminer les éventuelles particules restantes du brasage
qui ne peuvent pas étre éliminées par le filire a eau de I'unité. Le filtre a eau doit étre acheté et installé par l'installateur.
Le nombre de mailles de filtre a eau n'est pas inférieur a 40.

Réservoir ECS

* Lors de la sélection d'un réservoir pour le fonctionnement ECS, tenez compte des points suivants :
La capacité de stockage du réservoir doit correspondre a la consommation journaliére afin d'éviter la stagnation de I'eau.
L'eau douce doit circuler a l'intérieur du circuit d'eau du ballon ECS au moins une fois par jour pendant les premiers
jours suivant la réalisation de l'installation. De plus, rincez le systéme avec de I'eau douce lorsqu'il n'y a pas de
consommation d'ECS pendant de longues périodes.

Perte de chaleur

» Essayez d'éviter les longs trajets de tuyauterie d'eau entre le réservoir et l'installation ODU afin de réduire les
éventuelles pertes de température.

+ Si nécessaire, posez de l'isolant sur les tuyaux afin d'éviter les déperditions de chaleur. L'épaisseur de l'isolant n'est pas
inférieure a 30 mm.
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Instructions d’installation

* La pression d'eau maximale est de 3 bars (pression d'ouverture nominale de la soupape de sécurité). Prévoir un
dispositif de réduction de pression adéquat dans le circuit d'eau pour s'assurer que la pression maximale n'est PAS
dépassée.

» Assurez-vous que tous les composants fournis sur site et installés dans le circuit de tuyauterie peuvent supporter la
pression de I'eau et la plage de température de I'eau dans laquelle l'unité peut fonctionner.

» Les appareils HAIER sont congus pour une utilisation exclusive en circuit d'eau fermé.
Modéle Entrée/Sortie (pouces)
AWO042HUGHA R1
AWO062HUGHA R1
AWO082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

| Description du volume d’eau minimum

La partie suivante définit les étapes de calcul du volume d'eau minimum dans le systeme pour la protection du produit
(anti-chasse) et la baisse de température lors du dégivrage.

1 Volume d'eau de protection du produit

Veillez a ce que le volume d'eau soit égal ou supérieur a ceux indiqués ci-dessous, afin de réduire la fréquence de mise
en marche et d'arrét de I'unité HAIER en I'absence de charge ou en cas de charge extrémement faible. Lorsque le volume
d'eau est inférieur au volume indiqué (volume d'eau minimum), le fonctionnement du compresseur s'arréte frequemment
a faible charge, ce qui peut entrainer une réduction de la durée de vie ou une défaillance.

Modéle AW042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA | AW102HUGHA | AW122HVGHA |AW142HVGHA

Volume d'eau
minimum (L)

Modéle AW162HVGHA |AW10NHUGHA|AW12NHVGHA| AW14NHVGHA | AW16NHVGHA

Volume d'eau
minimum (L)

20 30 40 50 60 70

80 50 60 70 80

Purge d’air

Le circuit hydraulique devrait étre équipé de purgeurs d’air aux endroits les plus élevés du systéme. Sans eux, I'air pourrait
étre piégé a l'intérieur des conduites d’eau et causer un mauvais fonctionnement du systéme. Dans ce cas, installez tous
les purgeurs d’air supplémentaires (non fournis avec le produit) nécessaires dans le circuit hydraulique pour éviter I'entrée
d’air. La position installée du purger d’air devrait étre comme ci-dessous:

DN+2~3

24DN

* Pour le systéme de plancher chauffant, I'air doit étre purgé au moyen d’'une pompe externe pour éviter les airbags.
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Instructions d’installation

|0rganigramme du systéme |

Séparateur de / SN
Sortie réfrigérant % N ‘6 Z Soupape de charge Capteur Tao
d'eau R1 E Q ﬂ o=
RN KSoupape a quatre
v [P voies 4WV
Capteur Two iCapteur Tho Capteur haute
pression Pd Capteur bassg
pression Ps VENTILATEUR-ON
E— Capteur
Interrupteur haute Te1
. pression HPS Filtrer ()}
Echangeur de Echangeur de chaleur
chaleur a plaques .
Capteur Td Echangeur de Valve d’expansion
chaleur Tube-in-tub électronique LEV
: gz\ Fﬂtrer Capteur Ts Filtrer (0}
) 3=
Capteur Twi Capteur Thi §
g
Entrée p— —_
d'eau R1 pa— p—
—----———Chauffage Accumulateur

Refroidissement

Contréle de I'eau

Francais

Il est nécessaire d'analyser la qualité de I'eau en vérifiant le pH, la conductivité électrique, la teneur en ions ammoniac, la
teneur en soufre et autres. Voici la qualité d'eau standard recommandée.

Contenu Unité Valeur
PH de qualité standard (25 ° C) 7.5-9
Conductivité électrique {2} puS/cm 10-500
Alcalinité HCO; mg/I 70-300
Sulfate S0” mg/| <70
Alcalinité/sulfate HCO,/S0,* mg/| >1
Ammonium NH, mg/l <2
Chlore gratuit Cl, mg/| <1
Sulfure d'hydrogéne H,S mg/l <0.05
Dioxyde de carbone libre (agressif) CoO, mg/| <5
Nitrate NOs mg/I <100
Fer Fe mg/| <0.2
Aluminium Al mg/| <0.2
Manganése Mn mg/l <0.1
Teneur en chlorure cr mg/l <50
Dureté totale CaCO;, mg/l <70

29



Le cablage électrique et I'application

Controle général |

Modele Alimentation | ZMax.(Q)
. éssurez-_vous qL’Je_Ies con.ditio’ns sqivantes relative.s a AW042HUGHA 0.3
I'installation de I'alimentation électrique sont remplies: AWO0B2HUGHA 03
La capacité de puissance de l'installation électrique est 1PH .
suffisamment importante pour supporter la demande de AW082HUGHA 990-240V~ 0.3
puissance du Systéme HAIER. AW102HUGHA ’ 0.3
. . : , 50Hz
La tension d’alimentation est comprise entre +10% de la AW122HVGHA 0.3
}_?'nSiqrénomir:jakT ligne d’alimentation est suffi t faibl AwiAzavena 03
impédance de la ligne d'alimentation est su ‘|sangmen aible AW162HVGHA 03
pour éviter toute chute de tension supérieure a 15% de la
tension nominale. AWITONHUGHA 3N~ 0.3
» Conformément & la directive 2004/108/CE du Conseil AW12NHVGHA 380-415V 0.3
relative a la compatibilité électromagnétique, le tableau ci- AW14NHVGHA 50Hz ’ 0.3
dessous indique I'impédance maximale autorisée du systéme AW16NHVGHA 0.3

Zmax au point d’interface de I'alimentation de I'utilisateur,
conformément a la norme EN61000311.

Le cordon du type HO7RN-F ou du type électriquement équivalent doit étre utilisé pour le raccordement électrique et
l'interconnexion entre I'unité extérieure et l'unité intérieure.

@ AVERTISSEMENT

Eteignez I'interrupteur d’alimentation principal de la machine intérieure et extérieure pendant plus de 1 minute avant le
céablage ou l'inspection réguliére.

Empéchez la destruction des fils et des composants électriques par les rats ou d’autres animaux. Cela peut entrainer
la survenue d'un incendie.

Evitez d’'endommager le fil, évitez tout contact avec les tuyaux de réfrigérant, les bords en acier et les composants
électriques. Cela peut entrainer un incendie.

/N PRUDENCE

Fixez le cordon d’alimentation avec un collier de serrage dans la machine.

Note:
Lorsque le cablage de la machine extérieure n’utilise pas le fil, il doit étre fixé avec 'anneau en caoutchouc.

Assurez-vous que les équipements électriques utilisés sur le site d’installation (interrupteur d’alimentation principal,
disjoncteur, fils, bornes de conduits et de cablage, etc.) ont été sélectionnés en fonction des données actuelles, afin de
s’assurer que I'appareil est conforme aux normes nationales.

Vérifiez que la tension d’alimentation est comprise entre 10% de la tension nominale du produit. Assurez-vous que le fil
de terre est inclus dans la ligne d’alimentation. Sinon, les pieces électriques du produit pourraient étre endommagées.
Vérifiez si I'alimentation est satisfaite. Sinon, le compresseur ne démarrera pas lorsque la tension est trop faible.
Vérifiez la résistance d’isolation entre |a terre et les bornes des appareils électriques, pour s’assurer qu’elle est
supérieure a 1 MQ. Sinon, le systeme ne peut pas étre démarré tant que la fuite d’isolation n’est pas résolue.

Connexion

Connectez le cordon d’alimentation a la borne de l'unité intérieure et a la boite a gaz mécanique et électrique extérieure;
Connectez le fil de terre au boulon de mise a la terre de la machine extérieure et a la boite a air mécanique et électrique
intérieure.

Connectez les lignes de communication externes et internes aux bornes 1 et 2 du terminal. Si le cordon d’alimentation
est connecté, la carte de circuit imprimé sera endommagée et I'utilisation de fils a paire torsadée blindée sera utilisée.
Ne connectez pas les vis de fixation a I'avant du couvercle.

Le cordon d’alimentation doit étre en fil de cuivre et I'alimentation doit étre conforme aux exigences de la norme CEl
60245. Si la longueur du cordon d’alimentation dépasse 20 m, vous devez augmenter la taille.

La ligne d’alimentation est fixée avec une borne de connexion ronde avec un manchon de protection isolant. Pas avec
contact et extrusion de t0le, afin d’éviter la ligne de coupe de la peau causée par le feu.

Remplissage de Circuit

» Remplir le produit avec de I'eau de chauffage a travers le tuyau de retour. Augmenter lentement la pression de

remplissage jusqu’a la pression de service souhaitée - pression de service: 0 a 0,3 MPa (0 a 3 bar)

+ Activer le programme de ventilation sur 'unité de controle de I'unité intérieure.

Remarque: vérifiez la pression du systéme pendant le processus de ventilation. Si la pression diminue, recharger I'eau
de chauffage jusqu’a ce que la pression de service désirée soit a nouveau atteinte.
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Le cablage électrique et I'application

| Chiffre de cablage électrique |

Extérieur Extérieur
LIN|D RIS|T| NS
=
= SN
I~

—

—I Disjoncteur

Interrupteur de défaut de
mise a la terre

—

J Interrupteur de défaut de
mise a la terre

yy/a [

NS
T~ ~ %)
(O]
O
[
g
L
Source d’alimentation:1PH, 220-240V~, 50Hz Source d’alimentation: 3N~, 380-415V~, 50Hz
Source d’alimentation extérieure et cable d’alimentation
Article Courant nominal du Fil de terre
Section du cable| . . disjoncteur résiduel (A)
Source - . Disjoncteur B} .
. . d’alimentation Interrupteur de défaut de | Section .
d’alimentation 2 (A) Lo 2 Vis
(mm°) mise a la terre (MmA) (mm°)
Modéle Temps de réponse (S)
AWO042HUGHA 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
AW062HUGHA 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
g AWO082HUGHA 1PH, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
.'g AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
S | AW122HVGHA S0Hz 10 32 32A30mMA0.1S 10 M6
'é AW142HVGHA 10 32 32A 30mA0.1S 10 M6
S AW162HVGHA 10 40 40A 30mA 0.1S 10 M6
é AW10NHUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
& | AW12NHVGHA 383';‘;5\/ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW14NHVGHA 50Hz ’ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

* Le cable d’alimentation doit étre fixé fermement.

» Pour résister aux chocs électriques, assurez-vous de débrancher 'alimentation 1 minute ou plus avant d’entretenir
les pieces électriques. Méme apres 1 minute, mesurez toujours la tension aux bornes des condensateurs du circuit
principal ou des piéces électriques et avant de toucher, assurez-vous que ces tensions sont de 50VDC ou moins.

» Aux personnes responsables des travaux de cablage électrique: Ne faites pas fonctionner I'appareil tant que la
conduites d'eau n’est pas terminée. (Le faire fonctionner avant que la tuyauterie ne soit préte cassera le compresseur)
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Le cablage électrique et I'application

» Chaque extérieur doit étre bien mis a la terre.

L’appareil doit étre installé conformément aux réglementations nationales en matiére de cablage.

Tout le cablage doit étre effectué par un électricien autorisé.

» Assurez-vous d’installer un disjoncteur de fuite a la terre conformément a la Iégislation applicable. Ne pas en faire
autant provoque un choc électrique.

Sortie d’alimentation extérieur
Modéle Refroidissement(1)/kW Chauffage(2)/kW MAX/KW
AWO042HUGHA 0.73 0.90 29
AWO062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AWO082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 7.5
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 75

(1) Eau 12/7°C - Extérieur 35°C
(2) Eau 40/45°C - Extérieur 7°CDB/6°C WB

Fil de Communication a HU unité intérieure

Longueur de la Ligne de Signal (m) Dimensions du Cablage
<1000 0.75mm?’ x 2 ligne de blindage de noyau

* La couche de blindage de la ligne de signal doit étre mise a la terre de deux cbtés.
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Le cablage électrique et I'application

Connexion de cablage

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

sieduel

Hmosm:_m de cablage m_mon_._ncwu

®

T6.3A/250V

51—
5
W_NW 0

aw (D

" FUsE1

@ CN16 W

4kW and 6kW units
do not have this device

Reactor

H ><m&mmm3m:&

Avant de vérifier I'intérieur de la boite de
commande, veuillez couper I'alimentation
électrique et garder 'unité fermée

pendant plus de 10 minutes pour garantir
que la tension entre P-N sur la carte du
convertisseur a été réduite a moins de 20V
CC.

Main Printed 0| onaes @z r >EE.J
[650] CNBs ¥ Circuit Board [ QTR S BLR pcN[g]
[
- : PE [ BHO
! @@ CN25 G i
o o Inverter Printed
Coe ] o00] oo a1 2 o Circuit Board
Chassis RS !
. o|
Electric Heater Yo,
CNAOR UV W ozs\ooﬂz
THO THITWO TWI 8
i L
CNTO W
l OOOOOOOO 0000 l
@OZNO B Ovaw  cNasw onazR ot r[SHHE]
CN8 R CN7Y CN3R CN6B CN4BLCN5W CN29BL CN28R| ™ DOFAN
pa A aan: @ @ @ @ @ 0009 999 Compressor
CLLGT T
LEVA TAO Td1 TS TE(1
]
Colours : B W
B Black 00000 @ @
BL: Blue CN22-1  CN40-1B CN31-1W
¥: Yellow 1|2]3]4]5|6]7]8 N @
M.“ _m%m: GND| L | M| H > B Y P Suop|
. I I I
W: White C C oner SIpY
PHIV/Hz

*1.Pour les unités de 12kW/14kW, l'identification de sortie du ventilateur
sur I'inv est DCFAN1, tandis que les autres unités sont identifi€es comme

CN12.

PC

* 2.Pour les unités de 8kW/10kW/16kW, il y a deux terminaux PFC-COM,
tandis que d’autres unités n’ont qu’un seul terminal PFC-COM.

Connect to

Monitor IDU

1/220~240/50
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Connexion de cablage
AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA

Le cablage électrique et I'application

H Schéma de cablage électrique u

NN

Electric reactor

w

W R

e 2

Chassis

Electric Heater

YIG

[e]e]e)

=

(oS

H Avertissement u

Avant de vérifier I'intérieur de la boite de
commande, veuillez couper I'alimentation
électrique et garder I'unité fermée

pendant plus de 10 minutes pour garantir
que la tension entre P-N sur la carte du
convertisseur a été réduite a moins de 20V
CC.

— — — N CNi6w  CNS5Y  CN25 G CN56 BL.
- oH
EARTH T S R T e
WD I m 2 30 ERTIWO
: ©F 3|
o] oH
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Main Printed Circuit 9° L9 ThO
d 8z =
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gie Inverter Printed Circuit Board 5 Lo]
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— - U 2[5
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D by L
& W s [BH=mEn)
Compressor DCFAN % 8
=
R g[S
RWp @
_rﬁrm_rm_z_®_ CN4OR (N2 R W@W%Inm
N—F1 [8o8od] PC__ PQ
Re CN76 W [ @
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i ToCN20 H
R W B _BL mw\o CNAO-1B CN31-1 W
Colours : R T N @ 415678
B Black iR R
BL: Blue
Y: Yellow Power Supply g @
G: Green PH/V/Hz PC Connect to
R:Red

W: White 3N~/380~415/50

Monitor 1DU
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Le cablage électrique et I'application

Port Définition de port Description de la fonction
CN41 Entrée de puissance Entrée 220V/50Hz
CN28 PD Capteur de haute pression
CN29 PS Capteur de basse pression
CN1 HPS Interrupteur de haute pression
CN7 TAO Capteur de température ambiante
CN3 Td1 Capteur de décharge du compresseur
CNG6 TS Capteur d’aspiration de compresseur
CN4 TE(1) Capteur de détection de dégivrage
CN20 CT1 Détection de courant d’entrée (unité triphasée)
TWO Capteur de sortie d’eau de I'échangeur de chaleur a plaques
CN44 TWI Capteur d’entrée d’eau de I'échangeur de chaleur a plaques
THI Tube liquide de I'’échangeur de chaleur a plaques
THO Tube de gaz de I'échangeur de chaleur a plaques
CN5 TA1 Capteur de température interne de I'armoire électrique
CN39 FM Débitmeétre
CN71 DCPUMP Signal de contréle intégré de pompe a eau
CN10 INV-COM Port de communication du module INV (unité monophasée)
CN40 PC A/B Interface de communication PC
CN21 PQ Lignes de communication internes et externes
CN34 Faible consommation d’énergie Faible consommation d’énergie (unité monophasée)
CN8 LEVA Controdle électronique de la vanne d’expansion
CN16 4WV Valve a quatre voies
CN25 Chauffe 1 Compresseur ceinture de chauffage électrique
CN56 Chauffage-B Chauffage électrique antigel du chassis
CN55 Pompe2 Puissance intégrée de pompe a eau
CN42 Wateroutlet(Point d'eau) Capteur de pression d'eau
CN76 DCFAN Puissance du ventilateur
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Le cablage électrique et I'application

| Schéma de cablage électrique de I'unité extérieure |

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

- o -

1

-I Cordon d’alimentation |

i

Fixation de la ligne de
communication a I'aide d’'un
clip filaire

Fil de terre

Ligne de communication

NJ | | Les lignes électriques et les lignes de
communication doivent étre ignifuges et
enroulées de fil de résistantes au haute
température

1

;-I Cordon d’alimentation
3

Fil de terre

Fixation de la ligne électrique
a l'aide d'un clip filaire

3
)
3
Fixation de la ligne de ]
communication a l'aide d’'un i

clip filaire

—==4_ || || Les lignes électriques et les lignes de
communication doivent étre ignifuges et
enroulées de fil de résistantes au haute
température

Ligne de communication

Exemple d'installation de Terminal Si I'on utilise des fils flexibles multicables, on enfonce le terminal

du type o au cours de l'installation. Sinon, cela provoquera un T~
échauffement anormal de la partie finale de sertissage. Si un

seul cablage est utilisé dans le cablage, il peut étre connecté

directement de la maniére indiquée sur le diagramme.
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Installation et deboguage

1. Réglage de I'unité extérieure PCB dipswitch, attention a la version différente du PCB.
Dans le tableau suivant, 1 est active, 0 est désactivé.

Présentation de BM1

(1]

Sélection du mode de contréle des performances

BM1_1 Réservé 0 Controle général (par défaut)
1 10 PCB: contrble 0-10V
[2] [3] [4] [5] Unité extérieure Sélection du modéle
0 0 0 0 40 Modele
gm_g Unité oxtéri 0 0 0 1 60 Modéle
. nité extérieure .
BM1_4 | Sélection du 0 0 1 0 80 Modele
BM1 5 modéle 0 0 1 1 100 Modele
- 1 0 0 0 120 Modele
1 0 0 1 140 Modele
1 0 1 0 160 Modele
Sélection de | [6] Sélection de la puissance
BM1_6 election de fa 0 Monophasé (par défaut)
puissance -
1 Trois phases
flecti [7] [8] Sélection du mode de fonctionnement
BM1_7 Sélection 0 0 Mode normal (par défaut)
- du mode de :
BM1_8 : 0 1 Mode puissant
fonctionnement - -
1 0 Mode silencieux
1 1 Mode test de performances
Présentation de BM2
[1] [2] [3] Type d’unité extérieure
BM2 1 0 0 0 MONOBLOC
— Sélection du — - ; -
BM2 2 NP 0 0 1 Division hydroélectrique (par défaut)
BM2 3 type d’'unité 0 1 0 Hvd m
- extérieure yaro allinoné
0 1 1 Split
1 0 0 split allinone
Sélection [4] Sélection du type de réfrigérant
BM2_4 du type de 0 R290 (par défaut)
réfrigérant 1 R32
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Codes d’échec

Tube d’affichage| Contréleur
numeérique cablé Définition du Code d’Erreur Notes
extérieur d’intérieur
1 EO1 Anomalie de la sonde de température d'entrée Twi Automatique
2 E02 Anomalie du capteur de température de sortie Two /Tout2 Automatique
3 £03 Capteur de température de Ia. conduite de liquide Thi Automatique
Anomalie
4 E04 Anomalie du capteur de température du tuyau de gaz Tho Automatique
5 EO5 Anomalie EEPROM Manuel
6 E06 Erreur de communication avec l'unité extérieure Automatique
7 £07 Erreur de commumcatlor‘w ept’re. Ie’ ctontroleur cablé a distance Automatique
et I'unité intérieure
8 E08 Anomalie du commutateur de débit/débitmatre Automatique (moins de trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
9 EO9 Adresse de l'unité intérieure en double Manuel
10 E10 Anomalie de la sonde de température du réservoir dECS T_ Automatique
tank up/T_tank down
11 E11 ATW-A02 Anomalie de Communication Automatique
12 E12 Sonde de température de-la vanne de mélange de la zone 2 Automatique
Anomalie de Tw zone_2
13 E13 Fuite d’Eau (Réservé) Manuel
14 E14 Anomalie du Pressostat (réservé) Automatique
15 E15 Anomalie de I'Antigel Automathu'e (moins qe trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
16 E16 Température d'entrée/sortie d'eau trop élevée Automatique
17 E17 Anomalie du capteur de tempera}ture ?mblante intérieure de Automatique
la zone 1 (réservé)
18 E18 Anomalie du capteur de temperafture :f\mblante intérieure de Automatique
la zone 2 (réserveé)
19 E19 Anomalie de _Ia sonde de temperéture de l'eau (_je piscine/de Automatique
sortie de la vanne de mélange (en option)
20-0 E20-0 Anomalie de la sonde de température de dégivrage Te (1) Automatique
21 E21 Capteur de température ambiante extérieure Tao anormal Automatique
22 E22 Capteur de température d'inhalation Ts anormal Automatique
23 E23 Capteur de température de l'air d'échappement Td anormal Automatique
26 E26-0 Erreur de communication avec HU/ATW-AO3N Automatique
28 £28 Capteur de pression de refoulement du compresseur Pd Automatique
anormal
29 £29 Capteur de pression d'aspiration du compresseur Ps Automatique
anormal
30 E30 Anomalie du Commutateur Haute Pression HPS AUtomathu.e (moins qe trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
33 E33 Unité extérieure PCB EEPROM Anormalité Manuel
34 E34 Température de Décharge du Compresseur au-dessus de|Automatique (moins de trois alarmes
la Haute Protection(Td) en 60 minutes) ; sinon, manuel
35 E35 Valve a Quatre Voies Renversant '’Anomalie AUtomat'qu.e (moins (.je trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
38 E38 Haute pression Pd trop basse Automathu.e (moins qe trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
. Aut ti i trois al
39-0 E39-0 Basse pression Ps trop basse utoma |qu.e (mom_s qe oIS alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
39-1 E39-1 Taux de compression € trop élevé Automatique
40 E40 Haute pression Pd trop élevée Automatique (moins de trois alarmes

en 60 minutes) ; sinon, manuel
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Codes d’échec

Tube d’affichage| Controleur
numérique cablé Définition du Code d’Erreur Notes
extérieur d’intérieur
43 E43 Température de refoulement Td trop basse Automat|qu.e (mom_s (.je trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
46 £46 Erreur de communication 'avec la carte de circuit imprimé Automatique
de l'onduleur
51-0 E51-0 LEVa surintensité Automatique
52-0 E52-0 LEVa circuit ouvert Automatique
53 E53 Courant CT trop faible ou anomalie du capteur CT Automatique
64 E64 Courant CT trop élevé Automathu.e (moins fje trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
65 £65 Anomalie du capteur de ter’nperatu-re interne du boitier de Automatique
commande électronique T_b
710 E71-0 Anormalité du Moteur du Ventilateur DC Supérieur |/ UioMatique (moins de trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
74 E74 Anomalie d’Arrét d’Urgence du Systéme Automatique
78 E78 Insuffisance de réfrigérant Automatique
81 E81 Température du circuit imprimé de l'onduleur trop élevée Automathu.e (moins qe trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
82 E82 Surintensité du compresseur Automat|qu.e (moins (.je trois alarmes
en 60 minutes) ; sinon, manuel
83 E83 Capacité de I'unité extérieure Interrupteur DIP mal réglé Manuel
87 E87 Température de I'eau trop basse dégivrage Automatique
Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur -
E110 ) o . . . .
110 surintensité matérielle du module du compresseur Automatique (moins de trois alarmes
Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur - en 60 minutes) ; sinon, manuel
E110-4 . iy . .
surintensité matérielle du module du moteur du ventilateur
E111 Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur -
compresseur désynchronisé .
111 —— T : Automatique
Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur - moteur
E111-4 . . .
du ventilateur désynchronisé
112 E112 Erreur de Ia'carte de C|rcu.|t imprimé c!u V?rlateur - Automatique
température du radiateur trop élevée
Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur - sous- .
14 E114 tension de la sortie du bus DC Automatique
116 E116 Erreur de la ca_rte Qe circuit |mpr|m_e QU vgrlellteqr -.Erreur Automatique
de communication avec le circuit imprimé principal
Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur -
E117 . o .
Surintensité du logiciel du module compresseur .
117 — - Automatique
E117-4 Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur -
Surintensité du logiciel du module du moteur du ventilateur
E118 Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur - Anomalie
de démarrage du compresseur .
118 — - - Automatique
Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur - Anomalie
E118-4 i .
de démarrage du moteur du ventilateur
119 E119 Erreur de la carte.de .Clr'CUIt !mpr!me du variateur - Anomalie Automatique
du circuit de détection de courant
121 E121 Erreur de la carte delcwcu'lt |m|pr.|me du yanateur - Anomalie Automatique
de I'entrée d'alimentation
122 E122 Erreur de la carte de CII’?UIt |mpr|me. dg variateur - Apomahe Automatique
du capteur de température du dissipateur thermique
124 E124 Erreur de la carte de circuit imprimé du variateur - Anomalie Automatique

de I'alimentation triphasée
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Fonctionnement de I'essai et performances

Fonction de retard de 5 minutes

+ Si vous démarrez I'appareil aprés avoir été mis hors tension, le compresseur fonctionnera environ 5 minutes plus tard
contre les dommages.

Dégivrage en mode chauffage

* En mode chauffage, le dégivrage‘extérieur affectera I'efficacité du chauffage. L'appareil se dégivrera automatiquement
pendant environ 2 ~ 10 minutes. A ce moment, le condensat s’écoulera de I'extérieur, également en dégivrage, et la
vapeur apparaitra a I'extérieur, ce qui est normal.

L’état de fonctionnement de l'unité

» Pour utiliser 'appareil correctement, veuillez I'utiliser dans la plage de conditions autorisée. S'’il fonctionne au-dela de la
portée, le dispositif de protection agira.

Dispositif de protection (tel qu’un pressostat)

» L’interrupteur haute pression est le dispositif qui peut arréter 'appareil automatiquement lorsque I'appareil fonctionne
anormalement.
Lorsque le commutateur haute pression agit, le mode de refroidissement / chauffage s’arréte, mais la LED en cours
d’exécution sur le contréleur filaire sera encore |égére. Le contréleur filaire affichera les codes d’échec.
Lorsque les cas suivants se produisent, le dispositif de protection agira:
En mode refroidissement, la sortie d’air et I'entrée d’air de I'extérieur sont bouchées.
Lorsque le dispositif de protection agit, veuillez couper la source d’alimentation et redémarrer aprés avoir éliminé le
probléme.

En cas de panne de courant

* En cas de panne de courant, toutes les opérations s’arrétent.

» Lorsque I'anormal se produit en cours de fonctionnement a cause du tonnerre, de la foudre, de l'interférence de la
voiture ou de la radio, etc., veuillez couper la source d’alimentation, aprés avoir éliminé la panne, appuyez sur le bouton
« ON / OFF » pour démarrer I'appareil.

Capacité de chauffage

* Le mode de chauffage adopte le type de pompe a chaleur qui absorbe I'’énergie thermique extérieure et la libére a
l'intérieur. Donc, si la température extérieure baisse, la capacité de chauffage diminuera.

Opération d’essai

» Avant I'opération d’essai:
Avant d’étre électrifié, mesurez la résistance entre le bornier de puissance (fil sous tension et fil neutre) et le point mis a
la terre avec un multimétre, et vérifiez si elle est supérieure a 1MQ. Sinon, I'unité ne peut pas fonctionner.
Vérifiez que le fond du compresseur chauffe.

* Opération d’essai
En cas d’essai, reportez-vous a la section Informations sur les performances. Le technicien chargé de l'installation doit
effectuer un essai de fonctionnement aprés avoir terminé l'installation pour vérifier qu'il n'y a pas d'anomalie dans le
systéeme.
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Déménagement et mise au rebut des pompes a chaleur

» Pour démonter et réinstaller la pompe a chaleur lors d'un déplacement, contactez votre revendeur pour obtenir une
assistance technique.

* Dans le matériau de composition de la pompe a chaleur, la teneur en plomb, mercure, chrome hexavalent,
polybromobiphényles et polybromodiphényléthers ne dépasse pas 0,1 % (fraction de masse) et la teneur en cadmium
ne dépasse pas 0,01 % (fraction de masse).

* Veuillez récupérer le réfrigérant avant de mettre la pompe a chaleur au rebut, de la déplacer, de la monter et d'en
assurer l'entretien; pour la mise au rebut de la pompe a chaleur, elle doit étre éliminée par une entreprise qualifiée.
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Qingdao Haier Air Conditioner Electric Co.,Ltd.

Parc Industriel Haier, Route Qianwanggang, Zone de développement écotechnologique,
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Installationsanleitung fur Split-Luft-Wasser
Warmepumpensystem

= | AWO042HUGHA
z AW062HUGHA
= | AW082HUGHA

|
Il
E

il

AW102HUGHA
= AW10NHUGHA

- | | AW122HVGHA
— AW142HVGHA
\ AW162HVGHA
— : AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
=——== AW16NHVGHA

* Dieses Produkt sollte von qualifiziertem Personal installiert werden.
» Bitte lesen Sie diese Anleitung vor der Installation sorgfaltig durch.
Dieses Gerat ist mit R290 gefullt.

- Bewahren Sie diese Anleitung zum spateren Nachschlagen auf. c E]E C n
Originalbeschreibung

| Deutsch |
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/A Warnung

» Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Hersteller, seinen Kundendienst oder qualifiziertes Personal
ersetzt werden, um Gefahren zu vermeiden.

» Dieses Gerat ist nicht fiir Personen (einschlieRlich Kinder) mit eingeschrankten physischen, sensorischen oder
psychischen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis geeignet, es sei denn, die fiir ihre Sicherheit
verantwortliche Person hat sie bei der Benutzung des Gerats beaufsichtigt oder angeleitet.

 Kinder sollten Giberwacht werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit elektrischen Geraten spielen.

» Dieses Gerat kann verwendet werden, wenn Kinder ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder psychischen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und Wissen beaufsichtigt oder angeleitet
werden, um dieses Geréat sicher zu verwenden und die entsprechenden Gefahren zu verstehen. Kinder dirfen nicht
mit Elektrogeraten spielen. Kinder durfen die Gerate nicht ohne Aufsicht reinigen und warten.

» Diese Gerate sind nicht fur den Betrieb durch eine externe Zeitschaltuhr oder ein separates Fernbedienungssystem
vorgesehen.

+ Bewahren Sie das Gerat und seine Kabel auf3erhalb der Reichweite von Kindern unter 8 Jahren auf.

» Trennen Sie die Stromzufuhr des Gerats bei Wartungsarbeiten und beim Austausch von Teilen.

* Wenn die Unterbrechung nicht vorhersehbar ist, muss die Unterbrechung mit einem Verriegelungssystem in isolierter
Position erfolgen.

» Dieses Gerat ist fir den kommerziellen Einsatz von Fachleuten oder gut ausgebildeten Nutzern in Geschaften,
Leichtindustrie und landwirtschaftlichen Betrieben oder Nichtfachleuten geeignet.

+ Die korrekte Installation des Gerats muss von qualifizierten Installateuren gemaf den Installationsanweisungen des
Gerats vorgenommen werden.

+ Die Installation der Gerate muss den nationalen Verdrahtungsvorschriften entsprechen.

 Die Verkabelung muss von einem qualifizierten Elektriker durchgefiihrt werden. Die gesamte Verkabelung muss den
ortlichen Elektrovorschriften entsprechen.

» Trennvorrichtungen, wie z. B. Leistungsschalter, kdnnen eine vollstdndige Abschaltung in allen Elektroden
gewahrleisten und missen in die feste Verdrahtung gemaf den Verdrahtungsvorschriften einbezogen werden.
Verwenden Sie einen Fehlerstrom-Schutzschalter (ELB). Bei Nichtverwendung besteht die Gefahr eines elektrischen
Schlages oder Brandes. Die Art und der Wert der Sicherungen oder die Werte der Schutzschalter/ELBs werden in den
folgenden Abschnitten beschrieben.

* In diesem Handbuch wird die Verbindungsmethode zwischen Geraten und Stromversorgung sowie die Verbindung
unabhangiger Komponenten untereinander beschrieben. In diesem Handbuch ist ein Schaltplan enthalten, der den
Anschluss und die Verdrahtung von externen Steuergeraten und Stromkabeln genau beschreibt. Fiir den Stromanschluss
und die Verbindung zwischen dem AufRengerat und dem Innengerat missen Kabel des typs HO7RN-F oder gleichwertige
elektrische Kabel verwendet werden. In diesem Handbuch sind die Abmessungen des Netzkabels aufgefiihrt.

« Die fir die korrekte Installation des Gerats erforderlichen Platzangaben, einschlief3lich des zulassigen
Mindestabstands zu angrenzenden Gebauden, sind nachstehend aufgefiihrt.




Definitionen

Hinweis: Die technischen Daten in diesem Handbuch kénnen ohne vorherige Ankiindigung geandert werden, damit Haier
seinen Kunden die neuesten Innovationen anbieten kann.

Trotz aller Bemuhungen, sicherzustellen, dass alle Spezifikationen korrekt sind, liegen Druckfehler auferhalb der
Kontrolle von Haier; Haier kann fur diese Fehler nicht verantwortlich gemacht werden.

Vorsicht: Dieses Produkt darf am Ende seiner Lebensdauer nicht mit dem allgemeinen Hausmull vermischt werden,
sondern muss in Ubereinstimmung mit den entsprechenden lokalen oder nationalen Vorschriften umweltgerecht entsorgt
werden.

Da die Warmepumpe Kaltemittel, Ol und andere Komponenten enthalt, muss sie von professionellen Installateuren
gemal den geltenden Vorschriften demontiert werden. Fir weitere Informationen wenden Sie sich bitte an die zustandige
Stelle.

Kein Teil dieser Verdffentlichung darf ohne die Genehmigung von Haier in irgendeiner Form reproduziert, vervielfaltigt,
archiviert oder verbreitet werden.

Im Rahmen der Politik der kontinuierlichen Produktverbesserung behélt sich Haier. Wir behalten uns das Recht vor,
dieses Dokument jederzeit zu dndern, ohne dass es vorher angekindigt oder in die spater zu verkaufenden Produkte

aufgenommen werden muss. Daher kann dieses Dokument wahrend der Lebensdauer des Produkts Uberarbeitet werden.

Haier ist bestrebt, eine korrekte und aktuelle Dokumentation bereitzustellen. Haier kann jedoch keine Kontrolle Uber
Druckfehler austiben und ist nicht fir diese verantwortlich.

Daher kann es sein, dass einige Bilder oder Daten, die zur Veranschaulichung dieses Dokuments verwendet werden,
nicht fir bestimmte Modelle gelten. Auf der Grundlage der Daten, Abbildungen und Anweisungen in diesem Handbuch
kdénnen keine Anspruche geltend gemacht werden.
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CLi]

Bitte lesen Sie die Sicherheitshinweise in
diesem Handbuch sorgfaltig durch, bevor Sie
das Gerat in Betrieb nehmen.

A

Warnung; Brandgefahr/Entflammbare
Materialien.
Dieses Produkt enthalt das Kaltemittel R290.

N\

Lesen Sie die Betriebsanleitung.

B

Fir die Wartungsanzeige lesen Sie bitte das
technische Handbuch.

Geben Sie diese Anleitung nach dem Lesen an die Person weiter, die das Gerat benutzen wird.
Der Benutzer des Gerats muss das Handbuch griffbereit halten und dem Personal, das die Wartung oder den Umzug
des Gerats vornimmt, zur Verfliigung stellen. Stellen Sie es aulRerdem zur Verfigung, wenn ein neuer Benutzer das Gerat

Ubernimmt.

1.Sicherheitsvorkehrungen
1.1 Aligemeine Richtlinien
& Die in diesem Dokument beschriebenen VorsichtsmaRnahmen decken sehr wichtige sicherheitsrelevante Themen
ab, lesen Sie sie daher bitte sorgfaltig durch.
@ Alle Elektro- und Wasserinstallationsarbeiten dirfen nur von zugelassenen Elektrikern und Wasserinstallateuren in
Ubereinstimmung mit den értlichen Vorschriften durchgefihrt werden.
¢ Vergewissern Sie sich nach Abschluss der Installations-/Wartungsarbeiten, dass das Geréat ordnungsgeman
funktioniert, indem Sie einen Testlauf durchfuihren.
& Weisen Sie den Kunden in den Betrieb und die Wartung des Gerats ein und erklaren Sie ihm die VorsichtsmaRnahmen.
@ Bewahren Sie dieses Handbuch zum spateren Nachschlagen auf.

1.2 Bedeutung von Warnhinweisen und Symbolen

Warnung

Weist auf eine Situation hin, die zum Tod oder zu schweren Verletzungen fiihren kann,

Vorsicht

warnen.

Weist auf eine Situation hin, die zu leichten oder mittelschweren Verletzungen fiihren
kann. Das Symbol kann auch verwendet werden, um vor unsicheren Praktiken zu

-,

Q> >

C

Dieses Symbol mit weillem Hintergrund weist auf einen verbotenen Vorgang hin.

werden mussen.

>OS

Dieses Symbol mit schwarzem Hintergrund weist auf Dinge hin, die ausgefihrt

1.3 SicherheitsmaBnahmen fiir Arbeitnehmer

AWarnung

Bei elektrischen Arbeiten ist darauf zu achten, dass die ortlichen Vorschriften,
Verdrahtungsnormen und Installationshandbicher eingehalten werden.

Bauvorschriften eingehalten werden.

Bei der Installation von Wasserkreislaufen ist darauf zu achten, dass die einschlagigen
europaischen und nationalen Vorschriften sowie die értlichen Installations- und

Lagern Sie das Gerat nicht in der Nahe von Zindquellen wie offenen Flammen,
Gasgeraten oder elektrischen Heizungen.

gelagert werden.

Das Gerat muss aufrecht stehend und in einem trockenen Raum transportiert und

Bevor Sie das Gerat zu Wartungszwecken zerlegen, muss das Netzkabel aus

DSOS ®

der Steckdose gezogen werden, um einen Stromschlag zu vermeiden. Wenn fir
Wartungsarbeiten oder die Uberpriifung von Schaltkreisen Strom bendtigt wird, bertihren

Sie keine stromfiihrenden Teile des Gerats.

2
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BerUhren Sie bei Wartungsarbeiten nicht das austretende Kaltemittelgas, da dies zu
Erfrierungen fihren kann.

Bevor das Saug- oder Druckrohr vom geschweillten Teil des Verdichters getrennt
wird, muss sichergestellt werden, dass das Kaltemittelgas in einem gut beliifteten
Bereich vollstandig evakuiert wurde.

Wenn sich noch Gas im Verdichter befindet, kann beim Lésen der Rohre
Kaltemittelgas oder Kaltemittelol austreten, was zu Verletzungen fiihren kann.

Wenn wahrend der Wartung Kaltemittelgas austritt, muss fir gute Beltftung gesorgt
werden, da giftige Gase entstehen konnen, wenn Kaltemittelgas mit Flammen in
Berthrung kommt.

Der Kondensator muss vor der Wartung vollstandig entladen werden, um einen
elektrischen Schlag zu vermeiden, da er die elektrischen Komponenten des AuRengerats
mit Hochspannung versorgt.

Stecken Sie das Netzkabel nicht ein oder aus, um das Klimagerat ein- oder
auszuschalten, da dies zu einem elektrischen Schlag oder Brand fuhren kann.

Muss einen Schutzhelm, Handschuhe und einen Sicherheitsgurt tragen, um Stiirze
zu vermeiden, wenn er an hoch gelegenen Orten arbeitet (mehr als 2 m oder 6,5 FuR).

Es missen Schlauche, Bordelmuttern und Werkzeuge verwendet werden, die
speziell fur die Kaltemittelmodelle R32, R410A und R290 ausgelegt sind, um schwere
Unfalle wie Schaden am Kaltemittelkreislauf oder Gerateausfalle zu vermeiden.

Mischen Sie keine Luft oder andere Gase als das angegebene Kaltemittel (R32,
R410A, R290) in das Kaltemittelsystem, um einen Uberdruck zu vermeiden, der zu
Gerateschaden und Verletzungen flhren kann.

AVorsicht

Reparieren Sie elektrische Teile nicht mit nassen Handen, um einen elektrischen
Schlag zu vermeiden.

Reinigen Sie das Gerat nicht mit Wasser; dies kann zu einem elektrischen Schlag
flhren.

Muss bei Arbeiten in feuchten oder nassen Raumen fir eine ordnungsgemafie
Erdung sorgen, um elektrische Schlage zu vermeiden.

Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie die Kabel ab, wenn Sie das Gerat
reinigen. Eine zu hohe Drehzahl des internen Lufters kann zu Verletzungen fuhren.

Reparaturen missen mit geeignetem Werkzeug durchgefihrt werden, um
Verletzungen zu vermeiden.

Vor der Durchflihrung von Reparaturarbeiten muss sichergestellt werden, dass der
Kihlkreislauf ausreichend abgekuhlt ist, um Verbrennungen zu vermeiden.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

Schweilarbeiten missen in einem gut belifteten Bereich durchgefihrt werden, um

Sauerstoffmangel zu vermeiden.
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1.4 Sicherheitshinweise fiir den Benutzer

AWarnung

Lagern Sie das Gerat nicht in der Nahe von Zindquellen wie offenen Flammen,
Gasgeraten oder elektrischen Heizgeraten.

Verwenden Sie bei Reparaturen nur Teile aus der Ersatzteilliste fir das jeweilige
Modell und die entsprechenden Werkzeuge. Es ist strengstens untersagt, das Gerat zu
verandern, da dies zu einem elektrischen Schlag, Uberhitzung oder Brand fuhren kann.

Tauschen Sie die Netzkabel und -leitungen aus, wenn sie Anzeichen von Beschadigung
oder Verschleill aufweisen oder wenn sie einen elektrischen Schlag, Uberhitzung oder
einen Brand verursachen kénnen.

Verwenden Sie keine angeschlossenen Netzkabel oder Verlangerungskabel,
und nutzen Sie nicht dieselbe Steckdose mit anderen Geraten. Dies kann zu
Stromschlagen, Uberhitzung oder Branden fiihren.

Achten Sie darauf, dass das Gerat an einen eigenen Stromkreis angeschlossen
wird. Beachten Sie bei elektrischen Arbeiten die ortlichen technischen Normen, die
internen Verdrahtungsvorschriften und die Installationsanleitungen. Unsachgemalfe
elektrische Arbeiten oder eine unzureichende Kapazitat des Stromkreises konnen zu
einem elektrischen Schlag oder Brand fuhren.

Die Verkabelung zwischen dem Innengerat und dem Auf3engerat muss mit den
vorgeschriebenen Kabeln vorgenommen werden, wobei darauf zu achten ist, dass
die Verbindungen sicher sind und die Kabel korrekt verlegt werden, um Spannungen
an den Anschlussklemmen zu vermeiden. Ein unsachgemalfer Anschluss kann zu
Uberhitzung oder Brand fiihren.

Es ist darauf zu achten, dass die Klemmenabdeckungen bei der Verdrahtung nicht
von den Kabeln angehoben oder entfernt werden. Wenn die Klemmenabdeckung
nicht korrekt angebracht ist, kann es zu einem Stromschlag, einer Uberhitzung oder
einem Brand kommen.

Das Netzkabel darf nicht beschadigt oder verandert werden, da dies zu einem
elektrischen Schlag oder Brand flihren kann. Stellen Sie keine schweren Gegenstande auf
das Stromkabel, erhitzen Sie es nicht und ziehen Sie nicht am Kabel.

Verwenden Sie nur die angegebenen Kaltemittel (R32, R410A, R290) in der
Kalteanlage. Wenn Luft in das System eindringt, kann ein hoher Druck entstehen,
der zu Schaden am Gerat und zu Verletzungen fiihren kann.

Wenn Kaltemittelgas austritt, muss das Leck zuerst lokalisiert und repariert werden,
bevor das Kaltemittel nachgefullt wird. Vergewissern Sie sich, dass nach dem
Auffullen kein Leck vorhanden ist. Wenn das Leck nicht lokalisiert werden kann

und die Wartungsarbeiten unterbrochen werden missen, pumpen Sie das Gerat
ab und schlieflen Sie das Wartungsventil, um zu verhindern, dass Kaltemittelgas in
den Raum entweicht. Obwohl Kaltemittelgase harmlos sind, kdnnen bei Kontakt mit
Flammen giftige Gase entstehen.

Wenn Sie das Gerat an einem anderen Ort aufstellen, miissen Sie sicherstellen, dass
der neue Aufstellungsort das Gewicht des Gerats tragen kann. Bei unsachgemaler
Installation oder bei unzureichender Festigkeit des Aufstellungsortes kann das Gerat
herunterfallen und Verletzungen verursachen.

Vergewissern Sie sich, dass der Stecker des Netzkabels sauber und fest in die Steckdose
eingesteckt ist. Ein schmutziger oder loser Stecker kann einen elektrischen Schlag oder
einen Brand verursachen.

See & 0V & © VeSOV

Sie missen sicherstellen, dass Sie die alten Batterien der Fernbedienung entsorgen,
um zu verhindern, dass Kinder sie verschlucken. Wenn ein Kind Batterien verschluckt
hat, suchen Sie sofort einen Arzt auf.
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AVorsicht

Je nach den Bedingungen am Installationsort kann ein Fehlerstromschutzschalter
erforderlich sein, um einen elektrischen Schlag zu vermeiden.

Installieren Sie das Gerat nicht in einem Bereich, in dem entflammbare Gase
austreten konnen, da dies zu einem Brand flihren kann.

Stellen Sie sicher, dass die Teile und Drahte ordnungsgemaR installiert und angeschlossen
sind und dass die geldteten oder gecrimpten Anschlisse sicher verbunden sind. Eine
unsachgemaRe Installation oder ein unsachgemaRer Anschluss kann zu Uberhitzung,
Brand oder Stromschlag flihren.

Stellen Sie sicher, dass korrodierte Montageplattformen oder -rahmen ersetzt werden,
da dies zum Herunterfallen des Gerats und zu Verletzungen fiihren kann.

Stellen Sie sicher, dass das Gerat ordnungsgemal} geerdet ist, und reparieren Sie es
bei Bedarf. Eine unsachgemafe Erdung kann zu einem elektrischen Schlag fuhren.

Der Isolationswiderstand muss nach der Reparatur gemessen werden, und es muss
sichergestellt werden, dass der Widerstand 1 MQ oder mehr betragt. Ein Versagen der
Isolierung kann zu einem elektrischen Schlag fiihren.

Die Entwasserung des Innengerats muss nach der Reparatur Uberprift werden. Ein
Versagen des Abflusssystems kann zu Wasserschaden an Mébeln und FuBbdden fiihren.

VeOBGe © Ve

Kippen Sie das Geréat nicht, wenn Sie es zerlegen. Das Wasser im Inneren des Gerats
kann Uberlaufen und Mobel oder Béden beschadigen.

2. VorsichtsmaRnahmen bei der Verwendung des Kaltemittels R290
Bitte beachten Sie die folgenden Punkte:

A Warnung

Mischen Sie keine verschiedenen Kaltemittel in der Anlage.

Betrieb, Wartung, Reparatur und Rickgewinnung von entflammbaren Kaltemitteln
sowie Betrieb, Reparatur und Wartung des Systems oder geratebezogener
Komponenten erfordern gut ausgebildetes und zertifiziertes Personal.

Lagern Sie keine Teile des Kaltekreislaufs oder der Rohrleitungen in der Nahe von
Zundquellen, wie z. B. offenen Flammen, Gasgeraten oder elektrischen Heizungen.

Gemal den staatlichen Vorschriften muss der Benutzer oder der autorisierte Handler
den Alarm, die mechanische Belliftung und die Detektoren regelmaRig, mindestens
jedoch einmal jahrlich, Gberpriifen, um den ordnungsgemafien Betrieb sicherzustellen

Die Ergebnisse dieser Uberpriifungen miissen protokolliert und aufgezeichnet werden

e e Ve

Die Beluftung des Aufenthaltsbereichs muss Uberprift werden, um sicherzustellen,
dass keine Hindernisse vorhanden sind.
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Bevor eine neue Kélteanlage in Betrieb genommen wird, muss die fir den Betrieb der
Anlage verantwortliche Person sicherstellen, dass das Betriebspersonal ordnungsgemaf
geschult und zertifiziert ist und mit dem Bau, der Uberwachung, dem Betrieb und der
Wartung der Anlage, den Sicherheitsvorkehrungen sowie den Eigenschaften und dem
Umgang mit den verwendeten Kaltemitteln vertraut ist.

Das geschulte und zertifizierte Personal muss:

1. Mit den Gesetzen, Vorschriften und Normen im Zusammenhang mit brennbaren
Kaltemitteln vertraut sein

2. U ber Kenntnisse und Fahigkeiten im Umgang mit brennbaren Kaltemitteln, persénlicher
Schutzausristung, Verhinderung von Kaltemittellecks, Handhabung von Flaschen,
Befiillung, Lecksuche, Riickgewinnung und Entsorgung verfiigen;

3. In der Lage sein, nationale Gesetze, Vorschriften und Normen zu verstehen und
anzuwenden;

4 Fortlaufende, regelmafige und zusatzliche Schulungen zur Aufrechterhaltung dieser
Fahigkeiten.

Schutzvorrichtungen, Kihlkreislaufe und Armaturen miissen vor potenziell schadlichen
Umwelteinflissen wie der Gefahr von Wasser- und Eisansammlungen in Abfllissen
oder der Ansammlung von Schmutz und Ablagerungen geschiitzt werden.

AVorsicht

Einbau

Er muss alle relevanten nationalen Gasvorschriften, staatlichen und kommunalen
Vorschriften und Gesetze einhalten und die zustandigen Behérden in Ubereinstimmung mit
allen geltenden Vorschriften benachrichtigen.

Er muss sicherstellen, dass alle mechanischen Anschlisse funktionstiichtig sind.

Stellen Sie sicher, dass alle Entliftungséffnungen frei und ungehindert sind.

Wenden Sie sich immer an die drtlichen Behdrden, um die richtige Anleitung zu
erhalten.

Instandhaltung

® Wartungspersonal

Alle lizenzierten Personen, die an Kaltemittelkreislaufen arbeiten oder in diese
eindringen, sollten ein giiltiges Zertifikat einer von der Industrie anerkannten
Prifstelle besitzen, das ihre Fahigkeit zum sicheren Umgang mit Kaltemitteln in
Ubereinstimmung mit den Bewertungsvorschriften der Industrie bestéatigt.

Wartungsarbeiten sollten nur in Ubereinstimmung mit den Empfehlungen des
Gerateherstellers durchgefuhrt werden. Wartungs- und Reparaturarbeiten, die
zusatzliches Fachpersonal erfordern, sollten unter der Aufsicht von Personal
durchgefiihrt werden, das fir den Umgang mit brennbaren Kaltemitteln geeignet
ist.

Die Wartung sollte nur in Ubereinstimmung mit den Empfehlungen des
Gerateherstellers durchgefiihrt werden.

Das System muss von geschultem und zertifiziertem Servicepersonal, das vom
Benutzer oder der verantwortlichen Partei beschaftigt wird, inspiziert, regelmafig
Uberwacht und gewartet werden.
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=

Es muss sichergestellt werden, dass bei der Kaltemittelbeflllung keine Leckagen
auftreten.

® Arbeiten

Vor Beginn von Arbeiten an einer Anlage, die brennbare Kaltemittel enthalt, muss
sichergestellt werden, dass eine Sicherheitsprifung durchgefiihrt wird, um das Risiko
einer Entziindung zu minimieren.

Bei Wartungsarbeiten an einer Kalteanlage ist darauf zu achten, dass alle einschlagigen
Sicherheitsvorkehrungen beachtet werden, bevor an der Anlage gearbeitet wird.

Es muss sichergestellt werden, dass die Arbeiten unter kontrollierten Bedingungen
durchgefiihrt werden, um das Risiko des Auftretens von brennbaren Gasen oder
Dampfen zu minimieren.

Vermeiden Sie Arbeiten in engen Raumen und stellen Sie sicher, dass ein
Sicherheitsabstand von mindestens 2 Metern zu jeder Quelle eingehalten wird
oder dass ein Freiraum mit einem Radius von mindestens 2 Metern eingerichtet wird.

Gegebenenfalls ist eine geeignete Schutzausriistung zu verwenden.

e S eee

Es muss sichergestellt werden, dass sie von allen brennbaren Materialien und
warmeerzeugenden Gegenstanden ferngehalten wird.

® Bestitigung des Vorhandenseins von Kaltemittel

Vor und wahrend der Arbeiten sollte der Bereich mit einem geeigneten Kaltemittel-
Detektor tberpriift werden, um eine potenziell entflammbare Umgebung zu erkennen.

Lecksuchgerate sollten funkenfrei, ausreichend abgedichtet oder eigensicher
sein.

Wenn ein Leck oder ein Verschutten auftritt, muss der Bereich sofort gellftet
werden, und zwar in Windrichtung, um Lecks/Verschittungen zu vermeiden.

eSS

Wenn ein Leck oder ein Verschutten auftritt, benachrichtigen Sie das Personal
im Windschatten des Lecks/der Verschiittung, isolieren Sie den unmittelbaren
Gefahrenbereich und schranken Sie unbefugtes Personal ein.

[
<

erfii

«Q

barkeit von Feuerloschern

Wenn hitzebedingte Arbeiten an der Kihleinrichtung oder den zugehoérigen Bauteilen
durchgeflihrt werden sollen, missen die entsprechenden Feuerléschgerate zuganglich
sein.

-

Stellen Sie Trockenpulver- oder CO,-Feuerldscher in der Nahe des
Ladebereichs auf.

® Vermeiden Sie Ziindquellen

Vermeiden Sie bei Arbeiten am system jede Ziindquelle, die einen Brand oder
eine Explosion verursachen konnte.

Halten Sie alle potenziellen Zindquellen, einschlieRlich Rauchen, in ausreichender
Entfernung von Installations-, Wartungs-, Demontage- und Entsorgungsstellen,
an denen brennbare Kéltemittel freigesetzt werden kénnen.

Uberpriifen Sie vor Beginn der Arbeiten den Bereich um das Gerat, um sicherzustellen,
dass keine brennbaren Gefahren oder Ziindgefahren vorhanden sind(einschlieflich der
Steckdosen).

eSS e

Es mussen "Rauchen verboten"-Schilder angebracht werden.

@ Beliiftete Bereiche

=

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Anlage oder vor der Durchflihrung
von hitzebedingten Arbeiten, dass der Bereich offen oder ausreichend beliftet ist.
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Sorgen Sie wahrend der gesamten Arbeit fiir eine kontinuierliche Beliftung.

S

Wahrend der Beliiftung muss das freigesetzte Kaltemittel sicher abgeleitet
werden, vorzugsweise in die AuRenluft.

® Uberpriifung der Kédltemaschine

Beim Austausch von elektrischen Teilen ist darauf zu achten, dass diese geeignet
sind und den technischen Spezifikationen entsprechen.

Es ist darauf zu achten, dass die Wartungs- und Serviceanweisungen des
Herstellers befolgt werden.

See

Bei Unklarheiten muss der technische Kundendienst des Herstellers um Hilfe
gebeten werden.

=

Bei der Verwendung von brennbaren Kaltemitteln sind bei der Installation die

folgenden Kontrollen durchzufihren:

1. Es muss sichergestellt werden, dass die Luftungsanlagen und -auslasse frei
sind und ordnungsgeman funktionieren.

2. Bei Verwendung eines indirekten Kuhlkreislaufs muss der Sekundarkreislauf
auf das Vorhandensein von Kaltemittel Gberprift werden.

3. Es ist sicherzustellen, dass die Kennzeichnung der Gerate gut sichtbar ist und
dass unklare Kennzeichnungen korrigiert werden.

4. Kaltemittelleitungen oder -komponenten sollten nicht mit korrosiven Stoffen
in Berlhrung kommen, es sei denn, sie bestehen aus korrosionsbestandigen
Materialien oder sind entsprechend geschutzt.

® Inspektion

der elektrischen Ausriistung

Die Wartung und Reparatur von elektrischen Bauteilen muss eine erste
Sicherheitsprifung und ein Bauteilprifprogramm umfassen.

Die Sicherheits-Erstinspektion umfasst unter anderem folgende Punkte:

1. Sichere Entladung der Kondensatoren zur Vermeidung von Funkenbildung.

2. Keine stromfiihrenden elektrischen Bauteile oder Leitungen, die wahrend des
Aufladens, der Wiederherstellung oder des Abblasens des Systems freiliegen.

3. Durchgangigkeit der Erdungsverbindungen.

Die Wartungs- und Instandhaltungsanweisungen des Herstellers miissen befolgt
werden.

Bei Unklarheiten ist der technische Kundendienst des Herstellers um
Unterstiitzung zu bitten.

Liegt ein Fehler vor, der die Sicherheit gefahrden kdnnte, darf der Stromkreis
nicht eingeschaltet werden, bevor der Fehler zufriedenstellend behoben ist.

Wenn die Stoérung nicht sofort behoben werden kann, der Betrieb aber fortgesetzt
werden muss, ist eine geeignete voriibergehende Reparatur vorzunehmen.

Der Eigentiumer der Anlage muss Uber alle Probleme informiert werden, damit
alle Beteiligten Bescheid wissen.

Reparatur von versiegelten Komponenten

S OSeee & @

Vor dem Entfernen von Dichtungsabdeckungen wahrend der Reparatur muss die
Stromzufuhr zum Gerat vollstandig unterbrochen werden.
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Es muss sichergestellt werden, dass an den kritischsten Stellen eine permanente
Leckanzeige vorhanden ist, um vor potenziellen Gefahren zu warnen, sollte es
notwendig sein, wahrend der Reparaturen Strom zuzufiihren.

Es ist besonders darauf zu achten, dass durch Manipulationen an den
elektrischen Bauteilen das Gehause nicht so verandert wird, dass der Schutzgrad
beeintrachtigt wird, z. B. durch beschadigte Kabel, Uberklemmungen, nicht den
Originalspezifikationen entsprechende Klemmen, beschadigte Dichtungen, falsch
angebrachte Stopfbuchsen usw.

Es muss sichergestellt werden, dass das Gerat sicher montiert ist.

Es ist zu prufen, ob die Dichtungen oder das Dichtungsmaterial so weit verschlissen
sind, dass sie das Eindringen von brennbaren Gasen nicht mehr verhindern kénnen.

Es muss sichergestellt sein, dass die Ersatzteile den Spezifikationen des Herstellers
entsprechen.

Hinweis

Die Verwendung von Silikondichtstoffen kann die Leistung einiger Arten von
Leckanzeigegeraten beeintrachtigen. Eigensichere Teile missen vor der Verwendung
nicht isoliert werden.

Wartung von eigensicheren Teilen

Flgen Sie dem Stromkreis keine dauerhaften induktiven oder kapazitiven Lasten
hinzu, ohne sich zu vergewissern, dass diese die zulassige Spannung und den
zulassigen Strom des in Betrieb befindlichen Gerats nicht Giberschreiten.

Nur eigensichere Komponenten sollten gewartet werden, wenn sie in potenziell
brennbaren Umgebungen unter Spannung stehen.

Vergewissern Sie sich, dass die Prifgerate ordnungsgemaf ausgelegt sind.

Ersetzen Sie Teile nur durch solche, die vom Hersteller ausdriicklich empfohlen werden.
Die Verwendung nicht spezifizierter Teile kann zu einer Entziindung des Kaltemittels in
der Umgebung aufgrund von Leckagen fiihren.

Die Teile mussen durch die vom Hersteller angegebenen Teile ersetzt werden. Jedes
nicht vom Hersteller angegebene Teil kann dazu fuhren, dass sich das Kaltemittel
aufgrund von Leckagen in der Umgebung entzliindet.

Verkabelung

Vergewissern Sie sich, dass die Kabel nicht durch Abrieb, Korrosion, extremen Druck,
Vibrationen, scharfe Kanten oder andere schadliche Umgebungsbedingungen
beeintrachtigt werden.

Die Auswirkungen von Alterung oder standigen Vibrationen des Verdichters oder Llfters

sollten bei der Inspektion berticksichtigt werden.

Aufspiiren von brennbaren Kaltemitteln

Bei der Suche nach Kaltemittellecks oder deren Aufspiren ist die Verwendung von
potenziellen Ziindquellen unbedingt zu vermeiden.

e e & e &

Halidbrenner (oder andere Detektoren mit offener Flamme) sollten nicht verwendet
werden.

Methoden zur Lecksuche
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Sicherheit

Die folgenden Lecksuchmethoden sind fir alle Arten von Kaltemittelsystemen geeignet:
1. Die Lecksuche sollte mit einem Kaltemittelgerat mit einer Empfindlichkeit von 5 Gramm
pro Jahr oder mehr bei einem Druck von mindestens dem 0,25-fachen des maximal
zulassigen Drucks (>0,98 MPa, max. 3,90 MPa) durchgefiihrt werden. Zum Beispiel ein

Universalschniffler.

2. Elektronische Lecksuchgerate kénnen fir brennbare Kaltemittel verwendet werden,
mussen aber moglicherweise neu kalibriert werden, um eine ausreichende Empfindlichkeit
zu erreichen.

(Die Kalibrierung des Detektors sollte in einem kaltemittelfreien Bereich vorgenommen
werden).

3. Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine Brandgefahr darstellt und mit dem
verwendeten Kaltemittel kompatibel ist.

4. Der Detektor sollte fir das verwendete Kaltemittel kalibriert und als Prozentsatz
der unteren Entflammbarkeitsgrenze (LFL) des Kaltemittels eingestellt werden, wobei
sichergestellt werden muss, dass dieser Wert 25 % nicht Gberschreitet.

5. Lecksuchmittel, wie z.B. Bubbler oder fluorometrische Reagenzien, kénnen fir die
meisten Kaltemittel verwendet werden. Chlorhaltige Reiniger sollten jedoch vermieden
werden, da sie mit dem Kaltemittel reagieren und Kupferrohre korrodieren kénnen.

. Wenn ein Leck vermutet wird, beseitigen Sie alle potenziellen Ziindquellen.

. Muss ein Leck durch Hartléten repariert werden, muss zuerst das gesamte Kaltemittel
aus dem System entfernt werden. Beim Entfernen des Kaltemittels miissen bestimmte
VorsichtsmafRnahmen beachtet werden.

~N o

Demontage und Evakuierung

Wenn der Zugang zum Kaltemittelkreislauf fir Wartungsarbeiten oder andere Zwecke
erforderlich ist, sollten die tblichen Verfahren eingehalten werden. Dabei ist die
Entflammbarkeit zu beriicksichtigen und das folgende Verfahren zu befolgen:

Kaltemittel entfernen -> Kreislauf mit Inertgas spulen -> evakuieren -> mit Inertgas spulen
-> Kreislauf durch Schneiden 6ffnen

Hartléten ist verboten.

Das eingefiillte Kéltemittel in die entsprechende Rickgewinnungsflasche zurtickfuhren.

Spiilen Sie das System mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN), um die Sicherheit zu gewahrleisten.

Wiederholen Sie diesen Vorgang bei Bedarf mehrmals.

Verwenden Sie keine Druckluft oder Sauerstoff fiir diese Aufgabe.

Der Spillvorgang besteht darin, das System mit OFN zu flllen, bis es den Betriebsdruck
erreicht, es in die Atmosphare zu entliften, es auf Vakuum abzusaugen und diesen
Vorgang zu wiederholen, bis kein Kaltemittel mehr im System vorhanden ist. (Bis

ein Lecksuchgerat eine Spulgaskonzentration von 0,25 LFL oder weniger feststellt.)
20,25LFL=0,525V0l%.

Nach der letzten OFN-FlUllung ist das System vor Beginn der Arbeiten auf atmosphéarischen
Druck zu entllften.

e & e O

Dieser Vorgang ist kritisch, wenn das Léten von Rohrleitungen erforderlich ist.
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Sicherheit

4

Es ist darauf zu achten, dass der Auslass der Vakuumpumpe von mdéglichen
Zundquellen entfernt ist und sich in einem gut belifteten Bereich befindet.

Befiillungsprozeduren

&

Zusatzlich zum Standardladeverfahren sollten die folgenden Schritte befolgt werden:

1. Die Befllleinrichtung ist so zu verwenden, dass eine Verunreinigung durch
andere Kaltemittel vermieden wird.

2. Verwenden Sie den kirzestmoglichen Schlauch oder die kirzestmogliche
Leitung, um die Kaltemittelmenge zu minimieren, die sie aufnehmen kdénnen.

3. Lagern Sie die Gasflaschen entsprechend den Anweisungen an einem
geeigneten Ort.

4. Erden Sie das Kaltesystem, bevor Sie das Kaltemittel einfiillen.

5. Beschriften Sie das System, sobald die Beflillung abgeschlossen ist
(falls noch nicht geschehen).

6. Achten Sie besonders darauf, die Kalteanlage nicht zu Uberfiillen.

Fihren Sie einen Drucktest mit einem OFN durch, bevor Sie das System wieder
befiillen (siehe "Ausbau und Evakuierung").

Fuhren Sie nach dem Beftllen, aber vor der Inbetriebnahme eine Dichtheitsprifung
des Systems durch.

Fihren Sie eine weitere Dichtheitsprifung durch, bevor Sie den Standort
verlassen.

Beim Beflllen und Entleeren des Kaltemittels kann sich statische Elektrizitat
aufbauen und eine Gefahr darstellen. Um Brande oder Explosionen zu vermeiden,
erden und verbinden Sie den Behalter und die Ausristung, bevor Sie den Prozess
starten.

AuBerbetriebnahme

Vor Beginn dieses Vorgangs sollte sich der Techniker grindlich mit der Anlage
und allen ihren Komponenten vertraut machen.

Das sichere Auffangen des gesamten Kaltemittels wird dringend empfohlen.

Vee S eSS

Das gesammelte Kaltemittel darf nicht wiederverwendet werden.

11
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Sicherheit

Vor Beginn der Arbeiten muss sichergestellt werden, dass die Anlage mit Strom

versorgt werden kann.

1. Kennen Sie das Gerat und seine Funktionsweise.

2. Unterbrechen Sie die Stromzufuhr zum System.

3. Vergewissern Sie sich vor Beginn der Arbeiten, dass:

1) Mechanische Transportmittel fur den Transport der Kaltemittelflaschen
bereitstehen, falls erforderlich;

2) Alle erforderlichen PSA und Lecksuchgerate vorhanden sind und korrekt
verwendet werden;

3) Der Ruckgewinnungsprozess wird stets von einer qualifizierten Person Giberwacht;

4) Die Bergungswerkzeuge und Flaschen entsprechen den Standardanforderungen.

4. Stellen Sie sicher, dass die Flasche vor Beginn der Bergung auf die Waage
gestellt wird.

5. Betreiben Sie das Rickgewinnungsgerat entsprechend den Richtlinien.

6. Vermeiden Sie eine Uberflillung des Zylinders. (Nicht mehr als 80% des
Flaschenvolumens).

7. Es muss sichergestellt werden, dass der maximale Arbeitsdruck der Flasche
nicht, auch nicht voriibergehend, Uiberschritten wird.

8. Nach korrekter Befiillung der Flasche und Beendigung des Verfahrens ist
sicherzustellen, dass die Flasche und die Ausristung sofort vom Standort
entfernt werden und alle Absperrventile der Ausriistung geschlossen sind.

Beim Befiillen oder Entleeren von Kaltemittel kann sich statische Elektrizitat
aufbauen, die gefahrlich sein kann. Um Feuer oder Explosionen zu vermeiden,
neutralisieren Sie die statische Elektrizitat wahrend des Transfers, indem Sie die
Behalter und Gerate vor dem Be-/Entladen erden und anschlie3en.

Kennzeichnung

Kennzeichnen Sie das Gerat, um anzugeben, dass es auller Betrieb genommen
wurde und das Kaltemittel abgepumpt wurde.

Das Etikett sollte das Datum und die Unterschrift enthalten.

Vergewissern Sie sich, dass das Etikett auf dem Gerat darauf hinweist, dass das
Geréat brennbares Kaltemittel enthalt.

Riickgewinnung

Es wird empfohlen, bei der Entnahme von Kaltemittel aus einem System, sei es
fur die Wartung oder die Aulderbetriebnahme, das gesamte Kaltemittel sicher zu
entnehmen.

Beim Umfillen von Kaltemittel in Flaschen ist darauf zu achten, dass geeignete
Kaltemittel-Ruckgewinnungsflaschen verwendet werden.

Bereiten Sie eine geeignete Anzahl von Zylindern vor, um die gesamte
Systemfiillung aufzunehmen.

Alle zu verwendenden Flaschen sollten flr das rickzugewinnende Kaltemittel
bestimmt und fiir das jeweilige Kaltemittel gekennzeichnet sein (d. h., eine
spezielle Flasche fiir die Rlickgewinnung von Kaltemittel).

Die Flaschen miissen ein voll funktionsfahiges Uberdruckventil und ein
dazugehdriges Absperrventil in gutem Zustand haben.

eSS 08 &

Zuriickgewonnene Gasflaschen sollten vor der Riickgewinnung entleert und,
wenn mdglich, gekuhlt werden.
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Sicherheit

Fir die Ruckgewinnungsanlage sollte eine Anleitung fur die Anlage verflgbar und
fur die Rickgewinnung von brennbaren Kaltemitteln geeignet sein.

Vergewissern Sie sich, dass die Rickgewinnungsausriistung keine potentielle
Zundgefahr darstellt und mit dem verwendeten Kaltemittel kompatibel ist.

Halten Sie einen Satz geeichter Waagen in gutem Zustand bereit.

Die Schlauche sollten Gber leckfreie Trennkupplungen in gutem Zustand verfligen,

Vergewissern Sie sich vor dem Einsatz des Riickgewinnungsgerats, dass es

in einwandfreiem Zustand ist, ordnungsgemaf gewartet wird und dass alle
zugehorigen elektrischen Komponenten abgedichtet sind, um eine Entziindung im
Falle eines Kaltemittellecks zu verhindern. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den
Hersteller.

Geben Sie das zuriickgewonnene Kaltemittel in der richtigen Riickgewinnungsflasche
an den Lieferanten des Kaltemittels zurlick und veranlassen Sie den entsprechenden
Abfalltransportauftrag.

Das Kaltemittel sollte nicht in der Riickgewinnungsanlage und insbesondere nicht
in den Zylindern vermischt werden.

Wenn es erforderlich ist, den Verdichter oder das Verdichterdl zu entfernen, sollte
es bis zu einem akzeptablen Niveau abgelassen werden, um sicherzustellen,
dass kein brennbares Kaltemittel im Schmiermittel verbleibt.

Der Evakuierungsprozess sollte abgeschlossen sein, bevor der Verdichter an den
Lieferanten zuriickgegeben wird.

Nur eine elektrische Erwarmung des Kompressorgehauses kann diesen Prozess
beschleunigen.

-

Dies sollte sicher geschehen, wenn das Ol aus dem System abgelassen wird.
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Einleitung

Allgemeine informationen

Wichtiger Hinweis: Uberpriifen Sie bitte die Modellbezeichnung (d.h. den Typ lhrer Warmepumpe) anhand ihrer Abkiirzung
und der Art und Weise, wie in dieser Anleitung darauf verwiesen wird. Dieses Installations- und Betriebshandbuch bezieht
sich nur auf die Gerate AW04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA ,AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA.

Diese Installations- und AW04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA sind einphasige elektrische Modelle

und AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA sind dreiphasige elektrische Modelle, die die zentralen Heiz- und
Kihlanforderungen von Wohnungen, Biiros, Geschaften usw. erfillen;

Diese Gerate sind flr ihre Energieeffizienz bekannt. Sie kdnnen als Zusatzsystem als Einzelgenerator oder in einem
integrierten System (z. B. Warmepumpenkessel-Solarheizung) eingesetzt werden. Es handelt sich um technische
Lésungen, die perfekt miteinander integriert werden kdnnen, so dass die verschiedenen Energieerzeugungssysteme
entsprechend ihrer jeweiligen Effizienzparameter optimal genutzt werden kénnen.

Damit das gesamte System korrekt funktioniert, stellt HAIER einen "intelligenten" Systemmanager zur Verfugung, der in
der Lage ist, die wirtschaftlichste Energie zu einem bestimmten Zeitpunkt zu ermitteln und die richtigen Gerate fiir die
Aktivierung auszuwahlen.

Das gesamte System entspricht den Anforderungen der ErP-Richtlinie (2009/125/EG) und der ELD (2010/30/EG).

Es werden verschiedene hydraulische, elektrische und elektronische Bausatze angeboten, und die einphasigen Luft/
Wasser-Warmepumpen mit variabler Frequenz von 4kW, 6kW, 8kW, 10kW, 12kW,14kW und 16 kW kdnnen unter allen
Umstanden flexibel zur Klimatisierung im Winter und im Sommer eingesetzt werden.

Der Eingangsdruck des Wassersystems ist gréRer als 0 bar und kleiner als 3 bar.

Auslauftemperatur des Wassersystems von 5°C bis 80°C, einschlieBlich Kiihlung und Heizung.
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Zubehor

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

Nummer Malerei Teil Name Menge

1 E Abflusskriimmer 9

2 @ Gummiunterlage 6

3 %] Wasserfilter 1

4 E Technische Daten 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA
Nummer Malerei Teil Name Menge
1 Abflusskrimmer 10
2 Gummiunterlage 6

Wasserfilter

F @

Technische Daten

Hinweis: Das Zubehdr befindet sich auf der Verpackungsunterlage der Maschine.
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Transport und Heben

Anheben

Wie in der Abbildung zu sehen ist, wird das Seil durch den Holzsockel um das Hubloch herum gefihrt.

A\ Vorsicht

« Stellen Sie nichts auf das Gerat.

» Zum Anheben des Auliengerats mussen zwei Seile verwendet werden.

Hebemethode |

Achten Sie beim Anheben darauf, dass das AuRengerat waagerecht steht und heben Sie es langsam an.
1. Es ist verboten, die Verpackung des Gerats vor dem Anheben zu entfernen.
2. Wie in der Abbildung dargestellt, Doppelseilkran mit Outdoor-Maschinenpaket.

Seil Uber 60 Grad
o

0,7~1,0 Meter

und den Karton
nicht.

Entfernen Sie das
Verpackungsband

Uber 60 Grad

MY

Wie in der Abbildung zu sehen ist, wird das Seil durch den Holzsockel um das Hubloch herum gefiihrt.

0,7~1,0 Meter

A\ Vorsicht

* Um die Sicherheit zu gewahrleisten, halten Sie die Hubhéhe und heben Sie langsam an.
* Heben Sie den Aufzug nicht auf das Paket und die AuRenverpackung des Gerats.
* Verwenden Sie beim Anheben einen duf3eren Schutz, z. B. ein Tuch oder einen Karton.
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Transport und Heben

Manuelle Handhabung

A\ Vorsicht

« Wahrend der Installation und Inbetriebnahme dlrfen keine irrelevanten Materialien auf das Gerat im Freien gelegt

werden, um sicherzustellen, dass sich kein Schutt im Inneren des Gerats befindet, da es sonst zu einem Brand oder
Unfall kommen kann.

Achten Sie bei der manuellen Handhabung des Geréats auf die folgenden Punkte:
1. Der Holzsockel wird nicht entfernt.

2. Um zu verhindern, dass die Auflenmaschine umkippt, achten Sie auf den Schwerpunkt des Gerats, wie in der
Abbildung gezeigt

3. Zum Tragen des Auliengerats sind zwei oder mehr Personen erforderlich.

Der maximale Neigungswinkel
Griffloch dieses Produkts betragt 20 Grad.

Griffloch

e = —— == W
Holzsockel

Der maximale Neigungswinkel

dieses Produkts betragt 20 Grad.
/> Griffloch

Griffloch

Holzsockel — — —
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Installationsanweisungen

(1) Auswahl des Aufstellungsortes

Das Klimagerat darf nicht an
einem Ort mit brennbarem Gas
installiert werden. Andernfalls
kann es zu Branden kommen.

S,
e

IO

Das Gerat muss an einem gut

bellfteten Ort installiert werden. Der

Lufteinlass/-auslass muss frei von
Hindernissen sein. Und es darf kein

starker Wind durch das Gerat wehen.

Der Aufstellungsort bezieht sich auf
die Angaben in diesem Handbuch.

Das Gerat muss an einem ausreichend
festen Ort installiert werden. Andernfalls
kommt es zu Vibrationen und Larm.

Das Gerat muss an einem Ort
installiert werden, an dem heile
und kalte Luft oder Larm die
Nachbarn nicht storen.

S
Al

» Wo das Wasser reibungslos flief3t.

+ Keine andere Warmequelle kann
das Gerat beeintrachtigen.

» Achten Sie auf Schnee, damit die
AulRenseite nicht blockiert wird.

» Bringen Sie wahrend der Installation
ein Antivibrationsgummi zwischen

dem Gerat und der Halterung an.

» Das Gerat darf nicht im Keller oder an
den folgenden Orten installiert werden.
Orte mit korrosivem Gas (Spa-Bereich,
etc.).

* Orte, an denen Salzluft geblasen wird
(Meer, etc.).

 Starke RuRemission

» Orte mit hoher Luftfeuchtigkeit.

 Der Ort, an dem die Ausristung gestartet
wird Hertz Welle.

* Wo die Spannung stark schwankt.

Das Gerat darf nicht tGber Tlren
oder Fenstern installiert werden.

Das Geréat darf nicht in der Nahe
von Kellerfenstern, Oberlichtern,
Liftungsoffnungen und in der Nahe

des Fulies der Kellertreppe installiert

werden.

Das Gerat darf nicht in der Nahe von
elektrischen Anlagen, Steckdosen,
Beleuchtungskdrpern oder Lichtschaltern

installiert werden.

Wichtig: fur eine sichere Installation der Warmepumpe lesen Sie bitte die EN 378 Teil 3 fir eine Risikoanalyse der

Installation.
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Installationsanweisungen

Anmerkung:

1. In verschneiten Bereichen installieren Sie das Gerat unter der Halterung oder Schneedecke, um Schneeansammlungen
auf dem Gerat zu verhindern.

. Installieren Sie das Gerat nicht dort, wo brennbares Gas austritt.

. Installieren Sie das Gerat an einem festen Platz.

. Installieren Sie das Gerat an einem flachen Ort.

. Bei Installation an einem Ort mit starkem Wind sind der Luftaustritt und die Windrichtung des Geréats vertikal
einzustellen.

. Der Aufstellungsort muss weit weg von Orten mit hohem Larm sein. Stellen Sie gleichzeitig flir Orte mit hohem Larm
die Vibration von AuReneinheiten und Warmedammungsmalnahmen von Wanden sicher, um Probleme zu vermeiden,
die durch dinnwandige Vibrationen oder akustischen Larm verursacht werden.

7. Die Aluminiumfolien-Flossen sind sehr scharf, also achten Sie darauf, Kratzer zu vermeiden.

8.Aulder der Wartung des Daches oder der Installation der AuBenmaschine kann niemand die AuRenmaschine berthren.

9. Stellen Sie die Einheit auf eine Halterung oder einen Pad. Um die Nebenwirkungen des Schnees, des Eises und

weitere Schmelzungen zu vermeiden, installieren Sie die Einheit auf Warmepumpen, um eine genitigende Héhe vom
Boden zu garantieren. Beziehen Sie sich in allen Fallen auf die lokale Zeichen fir richtige Pumpenhdhe.

Stellen Sie fest, dass die AuReneinheit installiert wird und stabil bleibt.

Wenn nétig, installieren Sie Schutzdeckel vor Schnee.

A WN

»

Richtige Installation

Richtige Installation Falsche Installation Falsche Installation

Minimumhohe (H)

sollte héher als die
héchste Schneefalltiefe,
sein (D) (H=D+20cm)

Einheit kdnnte

mit Schnee
bedeckt werden,
wenn die Stehhohe
unzureichend ist.

1
W
|

Entwésserung Entwasserung

Deckel oben auf dem
Sockel

. Richtige Installation
Falsche Installation

. ——u Falsche Installation
Minimumhohe (H)

sollte héher

¢ als die hochste

Schneefalltiefe sein

(D) (H=D+20cm)

Der Freiraum ist zu
klein, was zu einer
unzureichenden

a fiih

Entwasserung
/ /

/

Richtige Installation

[} Einheit kdnnte mit
Schnee bedeckt
werden, wenn die
Stehhdhe
unzureichend ist.

Entwasserung Entwéasserung
\ e —— "}
Der Freiraum ist zu
Klein, was zu einer
unzureichenden

Entwasserung fiihrt

Entwasserung

Deckel oben auf dem
Sockel

7.

10. Bei Anwendungen in Kiistennahe verhindern Sie, dass das Gerat der Meeresbrise direkt ausgesetzt ist, indem Sie es
hinter einer Struktur (z. B. einem Gebaude) oder einer Schutzwand montieren, die 1,5 Mal so hoch ist wie das Gerat,
und zwischen der Wand und dem Gerat einen Abstand von 700 mm fir die Luftzirkulation lassen. Wenden Sie sich an
einen Installationsspezialisten, um Korrosionsschutzmalinahmen zu ergreifen, wie z. B. die Entfernung von Salz aus
dem Warmetauscher und die mehrmalige Verwendung eines Rostschutzmittels pro Jahr.

ﬂ (ODU) AuRengerat

00
Meeresbrise D ([
i
i |00
(ODU) AuRengerat
Meer|
Schutzwand
ODU) AufRengerat
| 00
Meeresbrise |:> 1] Meeresbrise D
0d %l (ODU) AuRengerat m

ODU
Meer Meer
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Installationsanweisungen

(2) Aufstellungs- und Wartungsort

|Auswah| des Aufstellungsortes im Freien |

(1) Freistehende Installation (Einheit: (mm)in.)

Rickseit und Sefen]

3 S
L g ¥ Die Héhe der
& E,‘> § 5+ @ Barriere ist
—~4 = Qo niedriger als
2 S 1 3 = = die Hohe des
= o "
8 -~ Aullengerats
& S ' 2 2
Q D . .
2 Uber1000(40) N Uber1000(40)
‘ Vorderseite und Riickseite | _ Wenn sich ein Hindernis oberhalb des Geréts befindet |
©
S ~
=)
A 4 & =)y l ’I g,
— <t .
< | & T | Uber500(20) S
D S) 1 <
2> S v 3
= N o)
y =) [} D
g S 5
: & @
L 2 Uber
3 1000(40)

Die Oberseite und zwei Seiten missen zum freien Raum hin offen sein, und die Barrieren auf mindestens einer Seite der
Vorder- und Ruckseite sollten niedriger als das Aul3engerat sein.

(2) Installation mehrerer Einheiten (Einheit: (mm) in.)

‘Rijckseite und Seiten‘ ‘Vorderseite und RUckseite‘ R
o
/ v 2
< < 24 < 4 24 g
> B 5
7 s
g & g 5 . L : g
2 Uber2000(80) Uber2000(80) | S
- @
Uber Uber Uber Uber / 3
1000(40)  2000(80) 2000(80)  1000(40)
Die Hohe der Barriere ist niedriger als die Hohe des Auliengerats.
(3) Montage mehrerer Einheiten vorne und hinten (Einheit: (mm) in.)
Standard
<:ZI E> CZI <ZI Die Oberseite und zwei Seiten mussen zum freien Raum hin
offen sein, und die Barrieren auf mindestens einer Seite der
Vorder- und Riickseite sollten niedriger als das AulRengerat
Uber ‘Ubrer Uber ) ) Uber ) Uber sein.
1000(40)  500(20)  2500(100) 2000(80) 500(20)

 Der in der Abbildung gezeigte Installationsserviceraum basiert auf 95° F (35° C) (DB) Zulufttemperatur fur Kihlbetrieb.In
dem Bereich, in dem die Zulufttemperatur haufig 95° F (35° C) (DB) Uiberschreitet oder wenn die thermische Belastung
des Aullengerats haufig die maximale Betriebsleistung Gberschreitet, sollten Sie mehr Platz auf der Einlassseite des
Geréts reservieren als in der Abbildung dargestellit.

 In Bezug auf den erforderlichen Luftaustrittsraum ist das Gerat unter Berucksichtigung des Platzes zu positionieren,
der fUr die Wasserleitungen vor Ort erforderlich ist. Wenn die Arbeitsbedingungen nicht den Zeichnungen entsprechen,
wenden Sie sich an den Handler.
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Installationsanweisungen

(3) VorsichtsmaRBnahmen bei der Installation

Hinweis
Wenn die Abflusséffnung des AulRengerats durch den Montagesockel oder die Bodenflache verdeckt wird, heben Sie das
AuBengerat an, damit unter dem AuRengerét ein Freiraum von mehr als 130 mm (5 Zoll) entsteht.

= =

>130mm(5in.)
l
l

>130mm(5in.)

Grundlegende Technik

« Uberpriifen Sie die Festigkeit und das Niveau des Installationsbodens, damit das Gerat nach der Installation keine
Betriebsschwingungen oder Gerausche erzeugt.

» Befestigen Sie das Gerat fest mit Ankerschrauben gemaf der Fundamentzeichnung in der Zeichnung.

» Es ist besser, die Ankerbolzen einzuschrauben, bis sie 20mm (0,8in.) von der Fundamentoberflache entfernt sind.

» Befestigen Sie das AuRengerat mit der Mutter (1) und der Unterlegscheibe aus Kunstharz an den Ankerbolzen, wie in
der Abbildung gezeigt.

* Wenn es nicht notwendig ist, das Auflengerat im offenen Raum des Gebaudes oder der Einhausung zu installieren,
koénnen die folgenden zwei Methoden verwendet werden, um die Umkehrung des Liifters oder Schaden durch starken

Wind zu vermeiden.

Deutsch

(1) Verwendung des Windschutzes

Windabweiser

Heftiger Wind Heftiger Wind
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(2) Wandnahe Installation
AW042HUGHA
AW062HUGHA
AW082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

Wenn die Beschichtung auf der Befestigungsflache abblattert, rostet die Mutter leicht.

Abmessungen (Ansicht von unten) (MaReinheit: mm)
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AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA
AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA
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A Beinabstand 1

B Beinabstand 2
C Beinabstand 3
D Abflussloch

E Unterer Rahmen

(4) Entwasserungsarbeiten am AuBengerat

Wenn das AuRengerat entwassert werden muss, beachten Sie bitte die folgenden Hinweise.

» An der Grundplatte des Gerats befindet sich ein Abfluss (Abflussstopfen und Abflussschlauch werden vor Ort mitgeliefert).

* Verwenden Sie den Ablaufschlauch nicht mit dem Gerat in kalten Bereichen Andernfalls kann die Entwasserung einfrieren
und das Entwasserungsrohr blockieren. Wenn es aus irgendeinem Grund nicht mdglich ist, die Verwendung eines
Ablaufschlauchs zu vermeiden, wird empfohlen, ein Heizband zu installieren, um das Einfrieren des Ablaufs zu verhindern.

« Stellen Sie sicher, dass das Abflussrohr ordnungsgemaR funktioniert.
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(5) Anforderungen und Empfehlungen fiir den Hydraulikkreislauf
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Installationsanweisungen

(5) Anforderungen und Empfehlungen fiir den Hydraulikkreislauf
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Wenn Zone 1 (Heizkdrper, Geblasekonvektor) und Zone 2 (FuBbodenheizung) gleichzeitig installiert sind, oder wenn nur
Zone 1 (Heizkdrper, Geblasekonvektor) installiert ist, sollte das Absperrventil der FuBbodenheizung vor dem Heizkdrper

in Zone 1 angebracht werden.

Wenn Zone 1 (Geblasekonvektor) und Zone 2 (FuRbodenheizung) installiert sind, sollte das Absperrventil der
Fullbodenheizung vor der Zone 2 (FulRbodenheizung) angebracht werden.
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| Hydraulischer Kreislauf |

Die maximale Rohrleitungslange hangt von dem maximal verfligbaren Druck in der Wasserauslassleitung ab. Bitte prifen
Sie die Pumpenkennlinien.

AW042HUGHA Wasserdruckabfall AW062HUGHA Wasserdruckabfall

Wasserdruckabfall [Kpa]
Wasserdruckabfall [Kpa]

0.0 01 0.2

=3
@

04

=]
a

0.6 07 08 09 10 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 12 14 16
Durchflussmenge [m?/h] Durchflussmenge [(m?/h]

AWO082HUGHA Wasserdruckabfall AW102HUGHA/AW10NHUGHA Wasserdruckabfall

14 25

20

Wasserdruckabfall [Kpa]
Wasserdruckabfall [Kpa]

0
’ 01 03 04 06 07 08 10 11 12 14 15 17 18 02 03 05 07 09 10 12 14 15 17 19 21 22
Durchflussmenge [mé/h] Durchflussmenge [m*/h]
AW122HVGHA /AW12NHVGHA Wasserdruckabfall AW142HVGHA/AW14NHVGHA Wasserdruckabfall
30 40

25

20

Wasserdruckabfall [Kpa]
Wasserdruckabfall [Kpa]

0.2 0.4 0.6 08 10 12 14 165 1.8 206 227 248 268 0.2 0.5 0.7 1.0 1.2 14 169 193 217 241 265 289 313
Durchflussmenge  [m*hl Durchflussmenge m*/h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA Wasserdruckabfall

Wasserdruckabfall [Kpa]

03 0.6 08 11 14 17 19 22 25 2.8 30 33 36
Durchflussmenge [m*/h]

Gefrierschutz

» Gerates wahrend der Abschaltung und bei sehr niedrigen Umgebungstemperaturen kann das Wasser in den Leitungen
und Umwalzpumpen einfrieren, was zu Schaden an den Leitungen und Pumpen fiihren kann. In diesem Fall sollte der
Installateur sicherstellen, dass die Wassertemperatur in den Leitungen nicht unter den Gefrierpunkt fallt. Um dies zu
verhindern, verfugt das Geréat Uber einen Selbstschutzmechanismus, der aktiviert werden sollte.
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Frost kann das System beschadigen. Um die Vereisung der hydraulischen Komponenten zu verhindern, ist die Software
mit speziellen Frostschutzfunktionen ausgestattet, wie z. B. Einfrierschutz der Wasserleitungen und Abflussverhinderung
(siehe Referenzhandbuch fiir Installateure), die auch das Starten der Pumpe bei niedrigen Temperaturen einschlief3en.
Diese Funktionen bieten jedoch keinen Schutz bei einem Stromausfall.

Fuhren Sie eine der folgenden MaRnahmen durch, um den Wasserkreislauf vor dem Einfrieren zu schitzen:

- Zugabe von Glykol zum Wasser. Glykol senkt den Gefrierpunkt des Wassers.

- Ein Frostschutzventil installieren. Das Frostschutzventil Iasst das Wasser aus dem System ab, bevor es einfriert.

Isolieren Sie Frostschutzventile in dhnlicher Weise wie Wasserkreislaufe, aber isolieren Sie nicht die Ein- und Ausgéange
dieser Ventile (Freigaben).

Darlber hinaus sollten Frostschutzmittelmischungen mit Glykol (Ethylen oder Propylen) (zwischen 10 % und 40 %) in Fallen
verwendet werden, in denen die Entwasserung schwierig ist. Da die Dichte von Ethylenglykol héher ist als die von Wasser,
kann die Leistung von Anlagen, die Ethylenglykol verwenden, im Verhaltnis zum Prozentsatz des verwendeten Ethylenglykols
abnehmen.

Mindestdurchflussmenge

Prufen Sie, ob die Pumpe fir den Raumheizungskreislauf innerhalb des Betriebsbereichs der Pumpe arbeitet und ob der
Wasserdurchfluss nicht Gber dem Minimum der Pumpe liegt. Wenn der Wasserdurchfluss unter dem Mindestwasserdurchfluss
liegt, wird auf dem Gerat ein Alarm angezeigt.

Wenn ein 08E-Fehlercode auftritt, wenn das System zum ersten Mal ohne Wasser installiert oder nach einer langen
Abschaltung neu gestartet wird, lesen Sie bitte das Servicehandbuch zur 08E-Fehlerbehebung.

Wenn das system Uber einen langeren Zeitraum nicht benutzt wurde, wird empfohlen, das System mit Wasser zu fiillen und
eingeschaltet zu lassen (das System verfligt tber einen Gefrierschutz, wenn es ausgeschaltet ist). Wenn Wasser abgelassen
werden muss, wird empfohlen, das Wasser so schnell wie méglich nach dem Ablassen wieder aufzufiillen, da sonst die Gefahr
besteht, dass der Pumpenrotor blockiert. Es wird auch empfohlen, die Rohre zu isolieren und Frostschutzmittel hinzuzufligen,
nachdem das System mit Wasser gefillt wurde, um Rohrbriche aufgrund niedriger Umgebungstemperaturen zu vermeiden.

Nominale Wasserdurchflussmenge Minimale Wasserdurchflussmenge
Modell (L/min) (L/min)
AWO042HUGHA 11.5 4.6
AWO062HUGHA 17.2 6.9
AWO082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 401 16.0
AW162HVGHA 45.9 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 45.9 18.4
Schmutzfanger

Der empfohlene Filtertyp ist der Magnetffilter. Es wird dringend empfohlen, einen zusatzlichen Wasserfilter an

der Raumheizungseinheit zu installieren (bauseitige Installation), um Partikel zu entfernen, die vom Lotprozess
zuruickbleiben und vom Wasserfilter der Einheit nicht entfernt werden kénnen. Der Wasserfilter muss vom Installateur
gekauft und installiert werden. Die Anzahl der Wasserfilter sollte nicht weniger als 40 betragen.

Warmwasserspeicher

Bei der Auswahl eines Speichers flr den Warmwasserbetrieb sind die folgenden Punkte zu beachten:

Die Speicherkapazitat des Speichers muss dem taglichen Verbrauch entsprechen, um eine Stagnation des Wassers zu
vermeiden.

Am ersten Tag nach der Installation muss mindestens einmal taglich frisches Wasser im Wasserkreislauf des
Warmwasserspeichers zirkulieren. Darlber hinaus ist die Anlage mit Frischwasser zu spllen, wenn Uber einen langeren
Zeitraum kein Warmwasserverbrauch stattfindet.

Warmeverluste

Versuchen Sie, lange Wasserleitungen zwischen dem Speicher und dem ODU-Gerét zu vermeiden, um mogliche
Temperaturverluste zu verringern.

Isolieren Sie die Rohre, falls erforderlich, um Warmeverluste zu vermeiden. Die Dicke der Isolierung sollte nicht weniger
als 30 mm betragen.
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Verrohrung

» Der maximale Wasserdruck betragt 3 bar (Nennéffnungsdruck des Sicherheitsventils). Sorgen Sie fir ausreichende
Druckminderer im Wasserkreislauf, um sicherzustellen, dass der maximale Druck nicht Gberschritten wird.

» Vergewissern Sie sich, dass alle bauseitigen Komponenten, die im Rohrleitungskreislauf installiert werden, dem
Wasserdruck und dem Wassertemperaturbereich, in dem das Gerat betrieben wird, standhalten.

» Gerate sind speziell daflir ausgelegt, den Wasserkreislauf zu schlief3en.

Modell Einlass/Auslass (Zoll)
AW042HUGHA R1
AW062HUGHA R1
AW082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

| Beschreibung der Mindestwassermenge

In den folgenden Abschnitten wird beschrieben, wie die Mindestwassermenge in der Anlage fir den Produktschutz
(Anti-Oszillation) und die Temperaturabsenkung wahrend der Abtauung berechnet werden kann.
1 Produktschutz-Wassermenge
Stellen Sie sicher, dass die Wassermenge gleich oder gréRer als die unten angegebene Wassermenge ist, um die

Frequenz ON/OFF des HAIER Gerats bei Nulllast oder sehr geringer Last zu reduzieren. Wenn die Wassermenge

geringer ist als die angegebene Wassermenge (Mindestwassermenge), bleibt der Kompressor bei geringer Last oft
stehen, was zu einer verkirzten Lebensdauer oder einem Ausfall fihren kann.

Modell AW042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA | AW102HUGHA AW122HVGHA AW142HVGHA
Minimale
Wassermenge (L) 20 30 40 50 60 70
Model AW162HVGHA | AW10NHUGHA | AW12NHVGHA | AW14NHVGHA | AW16NHVGHA
Minimale
Wassermenge (L) 80 S0 €0 70 80

Luftspiilung

Hydrauliksysteme sollten an der hochsten Stelle im System mit Entliftern ausgestattet sein. Andernfalls kann sich Luft
in den Wasserleitungen festsetzen und einen Systemausfall verursachen. Installieren Sie in diesem Fall alle zusatzlich
erforderlichen Luftfilter (nicht im Lieferumfang enthalten) im Hydraulikkreislauf, um sicherzustellen, dass keine Luft

eindringt. Die Luftreiniger sollten wie unten gezeigt installiert werden:

DN+2~3

24DN

* Bei beheizten FuRbodensystemen sollte die Luft mit einer externen Pumpe abgesaugt werden, um einen Airbag zu
vermeiden.
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Flussdiagramm des Syetems
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Es ist notwendig, die Wasserqualitat zu analysieren, indem pH-Wert, Leitfahigkeit, Ammoniakionengehalt, Schwefelgehalt
usw. Uberpruft werden. Die folgenden Angaben sind die empfohlenen Standardwerte flir die Wasserqualitat.

Inhalt Einheit Wert
Standardqualitat pH-Wert (25°C) 7.5-9
Elektrische Leitfahigkeit {2} pS/cm 10-500
Alkalisch HCO; mg/l 70-300
Sulfat S0,” mg/| <70
Alkalisch/Sulfat HCO0,/S0,” mg/| >1
Ammonium NH, mg/l <2
Freies Chlor Cl, mg/| <1
Schwefelwasserstoff H,S mg/| <0.05
Freies Kohlendioxid (aggressiv) Co, mg/| <5
Nitrat NOs mg/l <100
Eisen Fe mg/l <0.2
Aluminium Al mg/| <0.2
Mangan Mn mg/| <0.1
Chlorid-Gehalt Cr mg/| <50
Gesamtharte CaCQ; mg/l <70
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Elektrische Verkabelung und ihre Anwendung

Allgemeine Inspektion |

Modell Stromversorgung | ZMax.(Q)

. giellen Sie sicher, dr?"sllst d?edfolgenden Bedingungen fir die AWO042HUGHA 03

romversorgung erfillt sind:

 Die Leistungskapazitat der Elektroinstallation ist AW062HUGHA 1PH 0.3
ausreichend, um den Strombedarf des Haier-Systems zu AWO082HUGHA 290 240’V~ 0.3
decken. o . AW102HUGHA éOHZ ’ 0.3

* Die S._tromversorgungsspann_ung liegt innerhalb von £ 10 % AWA122HVGHA 0.3
der fir das Produkt erforderlichen Nennspannung.

» Die Impedanz der Stromleitung ist niedrig genug, um AW142HVGHA 0.3
den Spannungsabfall iber 15% der Nennspannung zu AW162HVGHA 0.3
vermeiden. AW10NHUGHA 0.3

« Gemal der Richtlinie 2004/108/EG des Rates Uber AW12NHVGHA 3N~, 0'3
elektromagnetische Vertraglichkeit zeigt die folgende 380-415V, .
Tabelle die maximal zuléssige Systemimpedanz Zmax an AW14NHVGHA 50Hz 0.3
der Benutzerschnittstelle gemal EN61000311. AW16NHVGHA 0.3

Der Stromanschluss und die Verbindung zwischen dem
Aulengerat und dem Innengerat missen HO7RN-F oder gleichwertige elektrische Leitungen verwenden.

o Warnung

 Schalten Sie vor der Verkabelung oder regelmafigen Inspektion den Hauptschalter von Innen- und Au3enmaschinen
fir mehr als eine Minute aus.

» Verhindern Sie, dass Ratten oder andere Tiere Kabel und elektrische Komponenten beschadigen. In schweren Fallen
kann es zu einem Brand kommen.

* Vermeiden Sie den Kontakt mit Kaltemittelleitungen, Stahlkanten und elektrischen Bauteilen, um Schaden an Kabeln
zu vermeiden. Schwere Kabelschaden kénnen einen Brand verursachen.

/\ Vorsicht

» Befestigen Sie das Netzkabel in der Maschine mit einem Binder.

Anmerkung:
Wenn fir die Verkabelung des Aufiengerats keine Drahte verwendet werden, sind Gummiringe zur Befestigung zu verwenden.

Uberpriifen

« Stellen Sie sicher, dass die am Installationsort verwendeten elektrischen Gerate (Hauptschalter, Leistungsschalter,Kabel,
Leitungen, Klemmen usw.) entsprechend den aktuellen Daten ausgewahlt werden, um sicherzustellen, dass die Gerate
den nationalen Normen entsprechen.

» Prifen Sie, ob die Versorgungsspannung innerhalb von 10% der Nennspannung des Produkts liegt. Vergewissern Sie
sich, dass das Netzkabel einen Erdungsdraht enthalt. Andernfalls kdnnen die elektrischen Komponenten des Gerats
beschadigt werden.

* Prifen Sie, ob die Stromversorgung den Anforderungen entspricht. Andernfalls startet der Kompressor nicht, wenn die
Spannung zu niedrig ist.

* Priifen Sie den Isolationswiderstand zwischen der Erdung und den Klemmen der elektrischen Ausriistung,um sicherzustellen,
dass er groRer als 1 M Q ist. Andernfalls kann das System nicht gestartet werden, bis der Isolationsfehler behoben ist.

» SchlieRen Sie das Netzkabel an die Klemmen des Innengerats und des elektromechanischen Gaskastens im AulRenbereich
an, und verbinden Sie das Erdungskabel mit dem Erdungsbolzen des AuRengerats und des elektromechanischen
Gaskastens im Innenbereich.

» SchlieBen Sie die externen und internen Kommunikationsleitungen an die Klemmen 1 und 2 der Klemmen an. Wenn
das Netzkabel angeschlossen ist, wird die Leiterplatte beschadigt. Verwenden Sie abgeschirmte verdrillte Leitungen.

 Die Befestigungsschrauben an der Vorderseite des Deckels diirfen nicht angeschlossen werden.

» Das Netzkabel muss aus Kupferdraht bestehen, und die Stromversorgung muss die Anforderungen der IEC 60245
erfillen. Wenn die Lange des Netzkabels 20 Meter Uberschreitet, miissen Sie die Lange erhdhen. Bitte beachten Sie
die nationalen Vorschriften.

« Stellen Sie sicher, dass die am Installationsort verwendeten elektrischen Gerate (Hauptschalter, Leistungsschalter,Kabel,
Kabel, Klemmen usw.) entsprechend den aktuellen Daten ausgewahlt werden, um sicherzustellen, dass die Gerate den
nationalen Normen entsprechen.

Befiillung des Kreislaufs |

 Fllen Sie das Produkt iber die Riicklaufleitung mit erwarmtem Wasser. Den Fulldruck langsam erhéhen, bis der
gewinschte Betriebsdruck erreicht ist -Betriebsdruck: 0 bis 0,3 MPa (0 bis 3 bar)
 Aktivieren Sie das Entliftungsprogramm an der Steuereinheit des Innengeréats.

Hinweis: Uberpriifen Sie den Systemdruck wahrend der Entliiftung. Fallt der Druck ab, fiillen Sie das erwarmte Wasser
nach, bis der gewlinschte Betriebsdruck wieder erreicht ist.
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| Abbildung der Stromverdrahtung |

AulRenbereich AulRenbereich
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:I Leistungsschalter :I Leistungsschalter
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:I Fehlerstromschutzschalter :I Fehlerstromschutzschalter

yy/a [

Deutsch

=
=
= =
Stromquelle: 1PH, 220-240V~, 50Hz Stromquelle: 3N~, 380-415V~, 50Hz
AuBenstromquelle und Stromkabel
Artikel . Nennstrom des Erdungsleitung
Abschnitt des .
Leitungsschutzschalter | Fehlerstromschutzschalters (A) .
Stromquelle | Stromkabels Abschnitt
2 (A) Erdschlussunterbrecher (mA) 2 Schraube
(mem) Ansprechzeit (S) (mm’)
Modell
AWO042HUGHA 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
AW062HUGHA 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
AWO082HUGHA 1PH, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
g AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A30mA0.1S 6 M4
z AW122HVGHA S0Hz 10 32 32A 30mA 0.1S 10 M6
j AW142HVGHA 10 32 32A30mA0.1S 10 M6
% AW162HVGHA 10 40 40A 30mA 0.1S 10 M6
LIEJ AW10NHUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW12NHVGHA 3N-~, 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
380-415V,
AW14NHVGHA 50Hz 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
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» Das Stromkabel muss fest verlegt werden.

* Um einen elektrischen Schlag zu vermeiden, muss die Stromversorgung mindestens 1 Minute unterbrochen werden,
bevor die elektrischen Teile gewartet werden. Auch nach 1 Minute muss immer die Spannung an den Klemmen der
Kondensatoren des Hauptstromkreises oder der elektrischen Teile gemessen werden, und vor dem Berlhren muss
sichergestellt werden, dass diese Spannungen 50 VDC oder weniger betragen.

« An Personen, die mit der elektrischen Verkabelung beauftragt sind: Nehmen Sie das Gerat erst in Betrieb, wenn
die Wasserleitungen abgeschlossen ist. (Ein Betrieb vor Fertigstellung der Rohrleitungen fuhrt zum Ausfall des
Kompressors)

» Jedes Auliengerat muss gut geerdet sein.

+ Das Gerat muss in Ubereinstimmung mit den nationalen Verdrahtungsvorschriften installiert werden.

» Die gesamte Verkabelung muss von einem zugelassenen Elektriker durchgefuhrt werden.

» Achten Sie darauf, einen Fehlerstromschutzschalter gemaf den geltenden Vorschriften zu installieren, da andernfalls
die Gefahr eines elektrischen Schlags besteht.

AuBenstromeingang

Modell KUHLEN(1)/kW HEIZEN(2)/kW MAX/KW
AW042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AW062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AW082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 75
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 75

(1) Wasser 12/7°C - auRen 35°C
(2) Wasser 40/45°C - auf3en 7°C DB/6°C WB

| Kommunikationskabel zu HU Innengerit

Lange des Signalkabels (m) Verdrahtung Abmessungen
<1000 0.75mm’ x 2 -adriges abgeschirmtes Kabel

* Die Abschirmung der Signalleitung muss auf beiden Seiten geerdet werden.
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Elektrische Verkabelung und die Anwendung

Anschluss der Verdrahtung
AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

[ Elektrischer Schaltplan ]

©
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0

uww

aw (0

T6.3A/250V

Haeh

FUSE1

4kW and 6kW units
do not have this device

Reactor

@ CN16 W

| |E]
El}

[ Warnung ]

Bevor Sie das Innere des Schaltkastens
tiberpriifen, schalten Sie das Gerat aus
und lassen Sie es fiir mehr als 10 Minuten
ausgeschaltet, um sicherzustellen, dass
die Spannung zwischen P-N auf der
Wandlerplatine auf unter DC 20V gefallen
ist.

o
in Pri N34 B ik
%m_s._uqm_imﬂ o MZM i @ N L ACLIBH
fooo] CNBs Y ircuit Board | G S BLR AN _
. m B
' Lamm ] food] ones o [meo Inverter Printed
L | N
| [ 500 onss L. 2 Ko Circuit Board
Chassis RS Y
Electric Heater <!
CNAOR UV w OZAM\DOﬂ>ZA
THO THI TWO TWI 8
Tl M
CN10 W [T
= 5500000¢] foood oo
@ozs B oM4w  oNasw one2r ontr[SHHE
CN8 R  CNTY CN3R CNGB CN4BLCNSW CN29BL CN28R| ™ DOFAN
mmoooa @ @ @ @ @ 900¢) 19000 Compressor
L aNINEL:
LEVA TAO TE(1
.
Colours : B W mw
B Black fooood] @ E
BL: Blue CN22-1 ONAO-TB ON3T-TW
Y Yellow 11213456 8 L N @
MMMMm: oND| L [ M| H|AlB Y b Suonl
. I I I I
W: White @ @ oner SRy
PH/VIHz
. Connect to 1/220~240/50
*1. Bei 12kW/14kW-Geréaten ist der Ausgangsanschluss des Lifters _,\_%;2 IDU

am INV mit DCFAN1 bezeichnet, wahrend andere Gerate mit CN12
bezeichnet sind.
*2. Bei 8kW/10kW/16kW-Geraten gibt es zwei PFC-COM-Anschlisse,
wahrend andere Gerate nur einen PFC-COM-Anschluss haben.
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Electric reactor

H Elektrischer Schaltplan u

[ Warnung ]

Bevor Sie das Innere des Schaltkastens
liberpriifen, schalten Sie das Gerét aus
und lassen Sie es fiir mehr als 10 Minuten
ausgeschaltet, um sicherzustellen, dass
die Spannung zwischen P-N auf der
Wandlerplatine auf unter DC 20V gefallen
ist.

Colours : RIS T[N @

B : Black

BL: Blue

Y- Yellow Power Supply
G: Green PH/VIHz
R:Red

W: White 3N~/380~415/50

Ho o | &
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z
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R|WB 1d
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RR CN76 W
oz;é@wﬁ
T To CN20
R _w [B B mwa

Connect to

Elektrische Verkabelung und die Anwendung

Anschluss der Verdrahtung
AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA
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Elektrische Verkabelung und die Anwendung

Port Port-Definition Funktion Beschreibung
CN41 Eingangsleistung 220V/50Hz Eingang
CN28 PD Hochdrucksensor
CN29 PS Niederdruck-Sensor
CN1 HPS Schalter fiir hohen Druck
CN7 TAO Sensor fur die Umgebungstemperatur
CN3 Td1 Drucksensor des Kompressors
CN6 TS Fihler Verdichtersaugung
CN4 TE(1) Fihler zur Erkennung der Abtauung
CN20 CT1 Eingangsstromerkennung (Dreiphasengerat)
TWO Wasserausgangsfihler des Plattenwarmetauschers
CN44 TWI Flhler Wassereintritt Plattenwarmetauscher
THI Flussigkeitsrohr des Plattenwarmetauschers
THO Gasrohr des Plattenwarmetauschers
CN5 TA1 Interner Temperatursensor des Schaltschranks
CN39 FM Durchflussmesser
CN71 DCPUMP Eingebautes Signal zur Steuerung der Wasserpumpe
CN10 INV-COM Kommunikationsanschluss des INV-Moduls (einphasiges Gerat)
CN40 PC A/B PC-Kommunikationsschnittstelle
CN21 PQ Interne und externe Kommunikationsleitungen
CN34 Niedriger Stromverbrauch Niedriger Stromverbrauch (einphasiges Gerat)
CN8 LEVA Elektronische Expansionsventilsteuerung
CN16 AWV Vier-Wege-Ventil
CN25 HEIZUNG1 Elektrisches Heizband fir den Kompressor
CN56 B-HEIZUNG Elektrische Antifrostheizung des Chassis
CN55 Pumpe?2 Eingebaute Wasserpumpenleistung
CN42 Wateroutlet(Wasseranschluss) Wasserdrucksensor
CN76 DCFAN Leistungsabgabe des Geblases
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Elektrische Verkabelung und Anwendung

| Elektrischer Schaltplan der AuBeneinheit |

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

Y

Stromkabel

Befestigung der
Kommunikationsleitung mit
einer Drahtklammer

N Erdungsleitung

Kommunikationsleitung

N ]| Strom- und Kommunikationsleitungen
mussen flammhemmend und
hochtemperaturbestéandig umwickelt sein.

b Stromkabel
3
: Erdungsleitung

Befestigung der Stromleitung
mit einer Kabelklemme

Befestigung der
Kommunikationsleitung mit
einer Drahtklammer

3
b
3
|

Kommunikationsleitung ' T—=. | | Strom- und Kommunikationsleitungen
mussen flammhemmend und
hochtemperaturbestandig umwickelt sein.

Beispiel der Klemmenanlage Wenn mehrere Litzen flexibler Drahte verwendet werden, schlieRen

Sie die O-Klemme wahrend der Installation an. Andernfalls =
erzeugt der Crimpteil des Anschlusses anormale Warme. Wenn
Einkernverdrahtung in der Verdrahtung verwendet wird, kann diese

direkt angeschlossen werden, wie in der Abbildung gezeigt.
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Installation und Fehlerbehebung

1. Einstellung der DIP-Schalter der AuBeneinheit, beachten Sie die verschiedenen PCB-Versionen.

In der folgenden Tabelle steht 1 fir EIN, O fir AUS.

BM1 Einfiihrung

[1] Auswahl des Leistungsregelungsmodus
BM1_1 Reserviert 0 Konventionelle Steuerung (Standard)

1 10 PCB: 0-10V-Steuerung

[2] [3] [4] [5] AuRengerat Modellauswahl

0 0 0 0 40 Modell
gm_g AL N 0 0 0 1 60 Modell
BM1 4 | Auswanl des O 0 L 0 80 Model
BM1:5 Modells 0 0 1 1 100 Modell

1 0 0 0 120 Modell

1 0 0 1 140 Modell

1 0 1 0 160 Modell

[6] Auswahl der Leistung
BM1 g | Auswahl der 0 Einphasig (Standard)

Leistung > -

1 Dreiphasig

[7] [8] Auswahl des Betriebsmodus
BM1 7 Betriebsart 0 0 Normaler Betrieb (Voreinstellung)
BM1_8 Auswahl 0 1 Leistungsstarker Modus

1 0 Leiser Modus

1 1 Modus der Leistungspriifung

BM2 Einfiihrung

[1] [2] [3] Typ des Auldengerats
BM2 1 0 0 0 MONOBLOC
BM2:2 Auswahl des 0 0 1 Hydro-split (Standard)
BM2_3 | AuRengerats 0 1 0 Hydro-allinone

0 1 1 Aufgeteilt

1 0 0 split-allinone

[4] Auswahl des Kaltemitteltyps
BM2_4 | Siswanl des [T R290 (Standard)

altemitteltyps , R32
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Fehlercode

Verkabelter

Digitales .. N
AuRenanzeigegerit (iggélﬂéli%g:r Definition des Fehlercodes Anmerkung
1 EO1 Einlasstemperatursensor Twi abnormal Automatisch
2 E02 Auslasstemperatursensor Zweri/Tout2 abnormal Automatisch
3 EO03 Flissigkeitsrohr-Temperatursensor Thi Anormalitat Automatisch
4 EO4 Gasrohr-Temperaturfihler Tho Anormalitat Automatisch
5 E05 EEPROM-Anomalie Automatisch
6 E06 Kommunikationsfehler mit AuRengerat Automatisch
7 E07 Kommunikationsfehler zwischen drahtg'ebundener Automatisch
Fernsteuerung und Innengerat
Automatisch (weniger als drei
8 EO08 Durchflussschalter/Durchflussmesser Abnormalitat Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
9 E09 Doppelte Adresse des Innengerats Manuell
10 E10 DHW Kraftstofftanktemperatursensgr T_Tank oben/T_Tank Automatisch
unten Anomalie
11 EN Kommunikationsanomalie auf der ATW-A02 Automatisch
12 E12 Zone2 Mischventil-Temperatursensor Tw zone_2 Anomalie Automatisch
13 E13 Wasserleckage (reserviert) Manuell
14 E14 Anomalie des Niederspannungsschalters (reserviert) Automatisch
Automatisch (weniger als drei
15 E15 Anomalie des Gefrierschutzes Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
16 E16 Wassereinlass-/Auslasstemperatur zu hoch Automatisch
17 E17 Zone1 Innenraumtemperatursensor abnormal (reserviert) Automatisch
18 E18 Zone2 Innenraumtemperatursensor abnormal (reserviert) Automatisch
Temperatursensor des Mischventils am Auslass des
19 E19 Schwimmbeckens/des Schwimmbeckenwassers abnormal Automatisch
(optional)
20-0 E20-0 Abtautemperaturfuhler Te (1) abnormal Automatisch
21 E21 Auflentemperatursensor Tao abnormal Automatisch
22 E22 Fahler fur Einblastemperatur Ts abnormal Automatisch
23 E23 Ablufttemperatursensor Td abnormal Automatisch
26 E26-0 Kommunikationsfehler mit HU/ATW-AO3N Automatisch
28 E28 Drucksensor des Verdichters Pd abnormal Automatisch
29 E29 Verdichter-Saugdrucksensor Ps abnormal Automatisch
Automatisch (weniger als drei
30 E30 Hochdruckschalter HPS Abnormal Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
33 E33 EEPROM-Anomalie auf der Leiterplatte des AuRengerats Manuell
) Automatisch (weniger als drei
34 E34 Uberlastungsschutz der Verdichter-Austrittstemperatur (Td)|  Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
Automatisch (weniger als drei
35 E35 Anomalie der Vier-Wege-Ventil-Kommutierung Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
Automatisch (weniger als drei
38 E38 Hoher Druck Pd zu niedrig Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
Automatisch (weniger als drei
39-0 E39-0 Niedriger Druck Ps zu niedrig Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
39-1 E39-1 Verdichtungsverhaltnis € zu hoch Automatisch
Automatisch (weniger als drei
40 E40 Hoher Druck Pd zu hoch Alarme in 60 Minuten); sonst

manuell
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Fehlercode

Digitales Verkabelter o
AuRenanzeigegert (irc::(ter::_!a%rr;l;r Definition des Fehlercodes Anmerkung
Automatisch (weniger als drei
43 E43 Ausblastemperatur Td zu niedrig Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
46 E46 Kommunikationsfehler mit Wechselrichter PCB Automatisch
51-0 E51-0 LEVa Uberstrom Automatisch
52-0 E52-0 LEVa Offener Stromkreis Automatisch
53 E53 CT-Strom zu niedrig oder CT-Sensor-Anomalie Automatisch
Automatisch (weniger als drei
64 E64 CT-Strom zu hoch Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
65 E65 Interner Tempera.turs.ensor der elek.tronlschen Automatisch
Steuereinheit T_b Anomalie
Automatisch (weniger als drei
71-0 E71-0 Anomalie des oberen DC-LUftermotors Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
74 E74 System-Not-Aus-Anomalie Automatisch
78 E78 Zu wenig Kaltemittel Automatisch
Automatisch (weniger als drei
81 E81 PCB-Temperatur des Umrichters zu hoch Alarme in 60 Minuten); sonst
manuell
Automatisch (weniger als drei
82 E82 Uberstrom des Verdichters Alarme in 60 Minuten); sonst
Manuell
83 £83 Leistung des Au&querats DIP-Schalter falsch Manuell
eingestellt
87 E87 Wassertemperatur zu niedrig Abtauen Automatisch
E110 PCB-Fehler des Invertgrs - Hardware-Uberstrom des Automatisch (weniger als drei
110 Verdichtermoduls Alarme in 60 Minuten); sonst
E110-4 PCB-Fehler des Inverters - Hardware-Uberstrom des manuell ’
Geblasemotormoduls
E111 PCB-Fehler des Inverters - Verdichter nicht
1M1 synchronisiert Automatisch
E111-4 PCB-Fehler des Inverters - Liiftermotor nicht
synchronisiert
112 E112 PCB-Fehler des InverteLsO;hHelzkorpertemperatur zu Automatisch
114 E114 PCB-Fehler des Inverters - Unterspannung am DC- Automatisch
Bus-Ausgang
116 E116 PCB-Fehler des Inverters - Kommunikationsfehler mit Automatisch
dem Haupt-PCB
E117 PCB-Fehler des Inverters - Software-Uberstrom des
17 Verdichtermoduls Automatisch
E117-4 PCB-Fehler des Inverters - Software-Uberstrom des
Geblasemotormoduls
E118 PCB-Fehler des Inverters - Anomalie beim Start des
118 Verdichters Automatisch
E118-4 PCB-Fehler des Inverters - Anomalie beim Starten des
Liftermotors
119 E119 PCB-Fehler des Inverters - Anomalie des Automatisch
Strommesskreises
121 E121 PCB-Fehler de; Inverters - Anomalien bei der Automatisch
Leistungsaufnahme
122 E122 PCB-Fehler des Inverters - A"norr]alle des Automatisch
Temperatursensors des Kuhlkorpers
124 E124 PCB—F.ehIer.des Inverters - Anomalie in der Automatisch
dreiphasigen Spannungsversorgung
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Inbetriebnahme und Leistung

5 Minuten Verzégerungsfunktion
* Wenn das Gerat nach Stromausfall gestartet wird, lauft der Kompressor in fiinf Minuten, um Schaden zu vermeiden.

Abtauen im Heizbetrieb

* Im Heizmodus wirkt sich das Auftauen im Freien auf die Heizeffizienz aus. Das Gerat taut automatisch fur etwa 2~10
Minuten auf. Zu diesem Zeitpunkt flie3t Kondensat aus dem Raum. Wahrend des Auftauens tritt Dampf draufen auf,
was normal ist.

Betriebsbedingungen des Gerats

* Um das Gerét richtig zu benutzen, sollten Sie es innerhalb der zuldssigen Bedingungen betreiben. Wenn der Betrieb
aulerhalb des zulassigen Bereichs liegt.

Schutzvorrichtung (z. B. Hochspannungsschalter)

» Der Hochspannungsschalter ist eine Vorrichtung, die das Gerat automatisch stoppen kann, wenn das Gerat abnormal
arbeitet.

Wenn der Hochspannungsschalter wirkt, stoppt der Kiihl-/Heizmodus, aber die Betriebs-LED am verdrahteten Controller

leuchtet immer noch auf. Der kabelgebundene Controller zeigt einen Fehlercode an.

Die Schutzvorrichtung wird aktiviert, wenn:

Im Kihlbetrieb sind der Luftauslass und der Lufteinlass des Raums blockiert.

Wenn die Schutzvorrichtung anspricht, unterbrechen Sie bitte die Stromzufuhr und starten Sie das Gerat nach der
Fehlersuche neu.

Im Falle eines Stromausfalls

* Wenn wahrend des Betriebs ein Stromausfall auftritt, werden alle Vorgange gestoppt.
» Bei abnormalem Betrieb aufgrund von Blitzschlag, Auto- oder Funkstorungen unterbrechen Sie bitte die Stromzufuhr
und driicken Sie die "Ein/Aus"-Taste, um das Gerat nach der Fehlerbehebung zu starten.

Heizleistung

» Der Heizmodus ist ein Warmepumpentyp, der die Warmeenergie der AuRenluft aufnimmt und sie an die Innenluft
abgibt. Daher sinkt die Heizleistung, wenn die Aufdentemperatur sinkt.

Probelauf

* Vor der Inbetriebnahme:
Messen Sie vor dem Einschalten mit einem Multimeter den Widerstand zwischen der Netzanschlussklemme

(stromflihrender Draht und Nullleiter) und dem Erdungspunkt und priifen Sie, ob der Widerstand mehr als 1 M Q betragt.

Andernfalls wird das Geréat nicht funktionieren.
Stellen Sie sicher, dass die Unterseite des Kompressors heil} ist.

* Probelauf
Bitte beachten Sie bei der Inbetriebnahme die Informationen im Abschnitt Leistung. Der Installationstechniker sollte
nach Abschluss der Installation einen Testlauf durchfiihren, um sicherzustellen, dass keine Anomalien in der Anlage
vorhanden sind.
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Versetzen und Verschrotten von Warmepumpen

* Wenden Sie sich an Ihren Fachhandler, wenn Sie die Warmepumpe bei einem Umzug aus- und wieder einbauen
mdchten, um technische Unterstltzung zu erhalten.

* In der Materialzusammensetzung der Warmepumpe darf der Gehalt an Blei, Quecksilber, sechswertigem Chrom,

polybromierten Biphenylen und polybromierten Diphenylethern nicht mehr als 0,1 % (Massenanteil) und Cadmium nicht
mehr als 0,01 % (Massenanteil) betragen.

* Bitte recyceln Sie das Kaltemittel, bevor Sie die Warmepumpe verschrotten, versetzen, einstellen und reparieren; die
Verschrottung der Warmepumpe sollte von qualifizierten Unternehmen durchgefiihrt werden.
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Qingdao Haier Air Conditioner Electric Co.,Ltd.

Haier-Industriepark, Qianwangang-Stralde, Wirtschaftlich-technische Entwicklungszone,
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Manual de instalaciéon para
Sistema dividido de bomba de calor aire-agua

== I AWO042HUGHA
= AWO062HUGHA
| AWO082HUGHA
: AW102HUGHA
: : AW10NHUGHA

AEEEEE | | AW122HVGHA
= AW142HVGHA
i E AW162HVGHA
AW12NHVGHA
% AW14NHVGHA
SESSSSE AW16NHVGHA

* Este producto debe ser instalado por personal cualificado.
 Lea atentamente este manual antes de la instalacién. Este aparato
esta lleno de R290

+ Guarde este manual para futuras referencias. Q E]E C n
Instrucciones originales

| Espafiol |
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A\ Advertencia

+ Si el cable de alimentacion esta dafiado, debe ser reemplazado por el fabricante, su agente de servicio o personas
calificadas para evitar un peligro.

» Este aparato no esta destinado a ser utilizado por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o sin experiencia y conocimiento, a menos que hayan recibido supervision o instrucciones sobre
el uso del aparato por parte de una persona responsable de su seguridad.

* Los nifios deben ser supervisados para asegurarse de que no juegan con el aparato.

 Este aparato puede ser utilizado por nifios a partir de 8 afios y personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o falta de experiencia y conocimiento si se les ha dado supervision o instrucciéon sobre el uso del
aparato de manera segura y entienden los peligros involucrados. Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza
y el mantenimiento del usuario no deben ser realizados por nifios sin supervision.

» Los aparatos no estan disefiados para ser operados por medio de un temporizador externo o un sistema de control
remoto separado.

» Mantenga el aparato y su cable fuera del alcance de los nifios menores de 8 afos.

» Desconecte el aparato de su fuente de alimentacion durante el servicio de mantenimiento y al reemplazar piezas.

» Sino esta prevista la desconexion, deben hacer la desconexién con un sistema de bloqueo en posicién aislada.

» Este aparato esta destinado a ser utilizado por usuarios expertos o formados en tiendas, en la industria ligera y en
granjas, o para uso comercial por personas normales.

» Exigimos que los técnicos de instalacion cualificados instalen correctamente el equipo de acuerdo con las
instrucciones de instalacion proporcionadas por el equipo.

» El equipo se instalara de conformidad con las normas nacionales de cableado.

» El cableado debe ser realizado por un electricista cualificado. Todos los cables deben cumplir las especificaciones
eléctricas locales.

» Los medios de desconexion, como el disyuntor de circuito, que pueden proporcionar una desconexioén completa en
todos los polos, deben incorporarse en el cableado fijo de acuerdo con las reglas de cableado. Use un ELB (interruptor
de fugas eléctrico). Si no lo usan, causara una descarga eléctrica o un incendio. Los detalles del tipo y la clasificaciéon
de los fusibles, o la clasificacion de los disyuntores / ELB se detallan en la parte siguiente.

» El método de conexion del aparato a la alimentacion eléctrica y la interconexion de componentes separados se
detalla en este manual. El diagrama de cableado con una indicacion clara de las conexiones y el cableado a los
dispositivos de control externos y el cable de alimentacion se detalla en este manual. El cable del tipo HO7RN-F o del
tipo eléctricamente equivalente tiene que ser utilizado para la conexion de alimentacion y la interconexién entre la
unidad exterior y la unidad interior. El tamafio del cable se detalla en este manual.

 La informacion de las dimensiones del espacio necesario para la correcta instalacion del aparato, incluidas las
distancias minimas permitidas a las estructuras adyacentes, se detalla en la parte siguiente.




Definiciones

Aviso: Las especificaciones de este manual estan sujetas a cambios sin previo aviso para que HAIER pueda ofrecer las
ultimas innovaciones a sus clientes.

Si bien se hace todo lo posible para garantizar que todas las especificaciones sean correctas, los errores de impresion
estan fuera del control de HAIER; HAIER no se hace responsable de estos errores.

Precaucién: Este producto no debe mezclarse con residuos domésticos generales al final de su vida util y debe retirarse
de acuerdo con las regulaciones locales o nacionales apropiadas de una manera ambientalmente correcta.

Debido al refrigerante, aceite y otros componentes contenidos en la bomba de calor, su desmontaje debe ser realizado
por un instalador profesional de acuerdo con la normativa aplicable. Péngase en contacto con las autoridades
correspondientes para obtener mas informacion.

Ninguna parte de esta publicacion puede ser reproducida, copiada, archivada o transmitida en cualquier forma sin el
permiso de Haier.

Dentro de la politica de mejora continua de sus productos, Haier reserva el derecho de realizar cambios en cualquier
momento sin previo aviso y sin verse obligado a introducirlos en los productos vendidos posteriormente. Por lo tanto, este
documento puede haber estado sujeto a modificaciones durante la vida util del producto.

HAIER hace todo lo posible para ofrecer documentacién correcta y actualizada. A pesar de esto, los errores de impresién
no pueden ser controlados por HAIER y no son su responsabilidad.

Como resultado, algunas de las imagenes o datos utilizados para ilustrar este documento pueden no referirse a modelos
especificos. No se aceptaran reclamaciones basadas en los datos, ilustraciones y descripciones incluidas en este
manual.
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Seguridad

. Advertencia; Riesgo de incendio/Materiales
Lea las precauciones de este manual . .
. . inflamables. Este producto contiene
cuidadosamente antes de operar la unidad.

refrigerante R290.

N\

I..‘ Lea el manual de operacion. @ Indicador de servicio, lea el manual técnico.

Después de leer este manual, entréguelo a quienes usaran la unidad.

El usuario de la unidad debe tener este material a mano y ponerlo a disposicién de aquellos que realizaran reparaciones

o reubicaran la unidad. Ademas, pongalo a disposicién del nuevo usuario cuando el usuario se cambie.

1.Precauciones de seguridad
1.1 Directrices generales

@ Las precauciones descritas en este documento cubren temas muy importantes relacionados con la seguridad, por lo que

le rogamos que las lea atentamente.

@ Sdlo electricistas e instaladores de sistemas de agua autorizados deben realizar todos los trabajos de instalacién eléctrica

y de agua de acuerdo con los cédigos locales.

@ Una vez finalizados los trabajos de instalacion/mantenimiento, asegurese de que la unidad funciona correctamente

realizando una operacion de prueba.

@ Instruya al cliente sobre el funcionamiento y el mantenimiento de la unidad y expliquele las precauciones que debe tomar.

€ Conserve este manual para futuras consultas.
1.2 Significado de las advertencias y simbolos

Advertencia
Indica una situacion que puede causar la muerte o lesiones graves.

Precaucion

Indica una situacion que puede provocar lesiones leves o moderadas. También
puede utilizarse para advertir de practicas inseguras.

-
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Este simbolo de fondo blanco indica un elemento que debe prohibirse.

> O

Este simbolo de fondo negro indica elementos que deben realizarse.

1.3 Medidas de seguridad para los trabajadores

AAdvertencia

En los trabajos eléctricos, es importante garantizar el cumplimiento de los cédigos
locales, las normas de cableado y los manuales de instalacion.

Para los trabajos de instalacion de circuitos de agua, es importante garantizar el cumplimiento
de las normativas europeas y nacionales pertinentes y de los codigos locales de fontaneria
y construccion.

No almacene la unidad cerca de fuentes de ignicién como llamas abiertas, aparatos
de gas o calefactores eléctricos.

El aparato debe transportarse y almacenarse en posicion vertical y en un lugar seco.

DSOS ®

Antes de desmontar el aparato para realizar tareas de mantenimiento, desconecte el
cable de alimentacién de la toma de corriente para evitar descargas eléctricas. Si se
necesita alimentacién eléctrica para el mantenimiento o la comprobacion del circuito,

no toque las partes activas de la unidad.

2




Seguridad

No toque el gas refrigerante descargado durante el mantenimiento, ya que podria
sufrir congelacion.

Antes de desconectar el tubo de aspiracion o descarga de la parte soldada del
compresor, debe asegurarse de que el gas refrigerante se evacua completamente en
una zona bien ventilada.

Si queda gas en el compresor, la desconexion de los tubos puede provocar la
descarga de gas refrigerante o aceite refrigerante, lo que podria causar lesiones
personales.

Si se produce una fuga de gas refrigerante durante el mantenimiento, debe garantizarse una
buena ventilacién, ya que pueden generarse gases toxicos cuando el gas refrigerante
entra en contacto con las llamas.

El condensador debe estar completamente descargado antes de realizar el mantenimiento
para evitar descargas eléctricas, ya que suministra electricidad de alto voltaje a los
componentes eléctricos de la unidad exterior.

No enchufe ni desenchufe el cable de alimentacion para encender o apagar el
acondicionador de aire, ya que podria producirse una descarga eléctrica o un incendio.

Cuando trabaje en lugares altos (mas de 2 metros o 6,5 pies), debe llevar casco,
guantes y cinturén de seguridad para evitar caidas.

Deben utilizarse tubos, tuercas abocardadas y herramientas especificamente
disefadas para los modelos de refrigerante R32, R410A y R290 para evitar
accidentes graves, como daros en el ciclo del refrigerante o averias en el equipo.

No mezcle aire ni ningun otro gas que no sea el refrigerante especificado
(R32, R410A, R290) en el sistema de refrigerante para evitar una sobrepresurizacion
que podria provocar dafios en el equipo y lesiones personales.

A Precaucion

No repare las piezas eléctricas con las manos mojadas para evitar descargas eléctricas.

No limpie la unidad con agua; puede provocar una descarga eléctrica.

Cuando trabaje en zonas humedas o mojadas, debe asegurarse de que la toma de
tierra es correcta para evitar descargas eléctricas.

Debe desconectar la alimentacion y desenchufar los cables cuando limpie la unidad.
Una velocidad excesiva del ventilador interno puede causar lesiones personales.

Las reparaciones deben realizarse con las herramientas adecuadas para evitar
lesiones.

Antes de realizar trabajos de reparacion, debe asegurarse de que la seccion de
circulacion de refrigeracion se ha enfriado lo suficiente para evitar quemaduras.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

Las operaciones de soldadura deben realizarse en una zona bien ventilada para

evitar la falta de oxigeno.

Espafiol
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1.4 Advertencias de seguridad para el usuario

A Advertencia

No almacene la unidad cerca de fuentes de ignicion como llamas abiertas, aparatos
de gas o calefactores eléctricos.

Al realizar reparaciones, utilice unicamente piezas de la lista de piezas de repuesto
para el modelo especifico y las herramientas adecuadas. Queda terminantemente

prohibido realizar modificaciones en el aparato, ya que podrian producirse descargas
eléctricas, sobrecalentamientos o incendios.

Sustituya los cables y conductores de alimentacion si muestran signos de dafio o
deterioro, o si pueden provocar descargas eléctricas, sobrecalentamiento o incendio.

No utilice cables de alimentacion o alargadores conectados, ni comparta la misma
toma de corriente con otros aparatos. Esto podria provocar una descarga eléctrica,
sobrecalentamiento o incendio.

Es importante asegurarse de que la unidad utiliza un circuito de alimentacion
dedicado. Cuando realice trabajos eléctricos, respete las normas técnicas locales,
los reglamentos internos de cableado y los manuales de instrucciones de instalacion.
Los trabajos eléctricos inadecuados o una capacidad insuficiente del circuito de
alimentacién pueden provocar descargas eléctricas o incendios.

El cableado entre la unidad interior y la unidad exterior debe realizarse utilizando
los cables especificados y asegurandose de que las conexiones son seguras y los
cables estan tendidos correctamente para evitar cualquier tension en los terminales
de conexion. Una conexidn incorrecta puede provocar un sobrecalentamiento o un
incendio.

Debe asegurarse de que las tapas de los terminales no se levantan ni se retiran con
los cables al realizar el cableado. Si la tapa de terminales no se instala correctamente,
puede producirse una descarga eléctrica, un sobrecalentamiento o un incendio.

No dafe ni modifique el cable de alimentacion, ya que podria provocar una descarga
eléctrica o un incendio. No coloque objetos pesados sobre el cable de alimentacion, ni
caliente o tire del cable.

Utilice anicamente los refrigerantes especificados (R32, R410A, R290) en el sistema
de refrigeracién. Si entra aire en el sistema, puede provocar una presion elevada,
con el consiguiente dafio para el equipo y lesiones personales.

Si se produce una fuga de gas refrigerante, primero debe localizarse y repararse la
fuga antes de recargar el refrigerante. Asegurese de que no haya fugas después

de la recarga. Si no se puede localizar la fuga y es necesario detener el trabajo de
servicio, bombee hacia abajo y cierre la valvula de servicio para evitar que el gas
refrigerante se filtre en la habitacion. Aunque los gases refrigerantes son inofensivos,
pueden producirse gases téxicos en contacto con las llamas.

Al trasladar el equipo, es importante asegurarse de que el nuevo lugar de instalacién
puede soportar el peso del equipo. Si no se instala correctamente o si el lugar carece
de la resistencia suficiente, el equipo puede caerse y causar lesiones.

Debe asegurarse de que el enchufe del cable de alimentacion esté limpio y bien conectado
a una toma de corriente. Un enchufe sucio o suelto puede provocar una descarga eléctrica
0 un incendio.

See & 0V & © VeSOV

Debe asegurarse de desechar las pilas usadas del mando a distancia para evitar
que los nifos se las traguen. Si un nifio se traga las pilas, acuda inmediatamente a
un médico.
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APrecaucién

Dependiendo de las condiciones del lugar de instalacién, puede ser necesario un
disyuntor de fugas a tierra para evitar descargas eléctricas.

No instale la unidad en una zona donde pueda producirse una fuga de gas inflamable,
ya que podria provocar un incendio.

Es importante verificar que las piezas y los cables estén correctamente instalados y
conectados, y que los terminales soldados o engarzados estén bien conectados. Una
instalacién o conexion incorrecta puede provocar un sobrecalentamiento, un incendio
0 una descarga eléctrica.

Debe asegurarse de que se sustituyan las plataformas o marcos de montaje
corroidos, ya que esto podria provocar la caida de la unidad y causar lesiones.

Asegurese de que la conexion a tierra es correcta y reparela si es necesario. Una
conexion a tierra inadecuada puede provocar una descarga eléctrica.

Debe medirse la resistencia del aislamiento después de la reparacién y asegurarse de
que la resistencia es de 1MQ o superior. Un fallo en el aislamiento puede provocar una
descarga eléctrica.

El drenaje de la unidad interior debe comprobarse después de la reparacion. Un fallo
en el sistema de drenaje puede causar dafios por agua en los muebles y el suelo.

VeOBGe © Ve

No incline la unidad al desmontarla. El agua en el interior de la unidad puede
desbordarse y dafiar los muebles o el suelo.

2. Precauciones para el uso del refrigerante R290
Preste atencidn a los siguientes puntos:

A Advertencia

No mezcle refrigerantes diferentes en el sistema.

La operacién, mantenimiento, reparacion y recuperacion de refrigerantes inflamables,
asi como cualquier operacion, reparacion y mantenimiento del sistema o de los
componentes relacionados con la unidad requieren personal bien formado y certificado.

No almacene ninguna parte del circuito o tuberia de refrigeracion cerca de fuentes de
ignicién, como llamas abiertas, aparatos de gas o calentadores eléctricos.

De acuerdo con la normativa estatal, el usuario o el distribuidor autorizado deben
comprobar la alarma, la ventilacidn mecanica y los detectores periédicamente, al
menos una vez al afio, para garantizar su correcto funcionamiento.

Es necesario llevar un registro y anotar todos los resultados de estas inspecciones.

e e VeV

Debe comprobarse la ventilacion de la zona ocupada para asegurarse de que no hay
obstrucciones.

Espafiol
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Antes de poner en funcionamiento un nuevo sistema de refrigeracion, la persona
responsable de la operacion del sistema debera asegurarse de que el personal de
operacion esté debidamente capacitado y certificado y esté familiarizado con la
construccion, supervision, operacion y mantenimiento del sistema, las precauciones
de seguridad y las caracteristicas y manipulacién de los refrigerantes utilizados.

Ll

En el caso del personal formado y certificado, debera

1. estar familiarizado con las leyes, reglamentos y normas relacionados con los
refrigerantes inflamables

2. tener conocimientos y habilidades en el manejo de refrigerantes inflamables, equipc
de proteccién personal, prevencion de fugas de refrigerantes, manejo de cilindros,
llenado, deteccion de fugas, recuperacion y eliminacion;

2. ser capaz de comprender y aplicar las leyes, reglamentos y normas nacionales;
Mantener una formacién continua, regular y adicional para conservar estas
competencias.

=

Los dispositivos de proteccion, los circuitos de refrigeracion y los accesorios deben
protegerse de factores ambientales potencialmente perjudiciales, como el riesgo
de acumulacion de agua y hielo en los desaglies o la acumulacién de suciedad y

residuos.
APrecaucién

Instalacion

Debe cumplir con todos los Cédigos Nacionales de Gas, Cadigos Municipales Estatales
y Leyes pertinentes y notificar a las autoridades apropiadas de acuerdo con todas las
normas aplicables.

Debe asegurarse de que todas las conexiones mecanicas estan en buen estado.

Debe asegurarse de que todos los orificios de ventilacién estén despejados y
libres de obstrucciones.

Seee

Pdongase siempre en contacto con las autoridades locales para obtener la
orientacién adecuada.

Mantenimiento

® Personal de servicio

Todo el personal autorizado que trabaje en los circuitos de refrigerante o los
manipule debe tener un certificado valido de un organismo de evaluacion
reconocido por la industria que confirme su capacidad para manipular
refrigerantes de forma segura de acuerdo con las especificaciones de
evaluacion de la industria.

El mantenimiento sélo debe llevarse a cabo de acuerdo con las recomendaciones
del fabricante del equipo. El mantenimiento y las reparaciones que requieran
personal especializado adicional deben realizarse bajo la supervision de
personal competente en el uso de refrigerantes inflamables.

El mantenimiento s6lo debe realizarse de acuerdo con las recomendaciones del
fabricante del equipo.

e e @

El sistema debera ser inspeccionado, supervisado periédicamente y mantenido
por personal de servicio formado y certificado empleado por el usuario o la parte
responsable.
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Debe garantizarse que no haya fugas durante la carga de refrigerante.

o Trabajo

Antes de empezar a trabajar en un sistema que contenga refrigerantes inflamables,
debe garantizarse que se realiza una comprobacién de seguridad para minimizar el
riesgo de ignicion.

Cuando se realice el mantenimiento de un sistema de refrigeracion, se debe garantizar
que se observan todas las precauciones de seguridad pertinentes antes de trabajar
en el sistema.

Se debe garantizar que el trabajo se realiza bajo procedimientos controlados
para minimizar el riesgo de presencia de gases o vapores inflamables.

Evite trabajar en espacios confinados y asegurese de que se mantiene una
distancia de seguridad de al menos 2 metros de cualquier fuente o de que se
establece una zona de espacio libre con un radio de al menos 2 metros.

Deben utilizarse equipos de proteccion adecuados, segun proceda.

e S eee

Debe garantizarse que se mantiene alejado de cualquier material inflamable y
de elementos generadores de calor.

® Confirmar

la presencia de refrigerante

Antes y durante el trabajo, debe comprobarse la zona con un detector de
refrigerante adecuado para reconocer un entorno potencialmente inflamable.

El equipo de deteccion de fugas no debe producir chispas, debe estar
adecuadamente sellado o ser intrinsecamente seguro.

Si se produce una fuga o un derrame, ventile la zona inmediatamente,
manteniéndose contra el viento para evitar fugas/derrames.

eSS

Si se produce una fuga o un derrame, notifiquelo al personal que se encuentre
a sotavento de la fuga/derrame, aisle la zona de peligro inmediata y restrinja el
acceso al personal no autorizado.

® Disponibilidad de extintores
Si se va a realizar algun trabajo relacionado con el calor en el equipo de refrigeracion
0 en cualquiera de los componentes asociados, se debe tener acceso al equipo de
extincion de incendios pertinente.
0 Coloque extintores de polvo seco o CO, cerca de la zona de carga.
® Evite las fuentes de ignicion

Evite cualquier fuente de ignicidon que pueda provocar un incendio o una
explosién cuando trabaje en el sistema .

Mantenga todas las fuentes potenciales de ignicién, incluido el tabaco, a
una distancia suficiente de los lugares de instalacion, servicio, desmontaje y
eliminacién en los que puedan liberarse refrigerantes inflamables.

Antes de empezar a trabajar, compruebe la zona alrededor del equipo para
asegurarse de que no hay peligros inflamables ni riesgos de ignicion(tomas de
corriente incluidas).

eSS e

Deben colocarse carteles de "Prohibido fumar".

® Zonas ven

tiladas

=

Antes de encender el sistema o realizar cualquier trabajo relacionado con el
calor, asegurese de que la zona esta abierta 0 adecuadamente ventilada.

Espafiol
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Asegurese de que haya ventilacién continua durante todo el trabajo.

=k

Durante la ventilacioén, disperse de forma segura cualquier refrigerante
liberado, preferiblemente a la atmésfera exterior.

® Comprobacion del equipo de refrigeracion

Al sustituir piezas eléctricas, es importante asegurarse de que son adecuadas y
cumplen las especificaciones técnicas correctas.

Es importante asegurarse de que se siguen las instrucciones de mantenimiento y|
servicio proporcionadas por el fabricante.

See

En caso de duda, es necesario ponerse en contacto con el servicio técnico del
fabricante para obtener ayuda.

=

Cuando utilice refrigerantes inflamables durante la instalacion, realice las
siguientes comprobaciones:

1. Hay que asegurarse de que los equipos y salidas de ventilacion no estan
obstruidos y funcionan correctamente.

2. Si se utiliza un circuito de refrigeracién indirecto, debe comprobarse la
presencia de refrigerante en el circuito secundario.

3. Debe garantizarse que las marcas de los equipos sean claramente visibles y
que se corrija cualquier marca poco clara.

4. Las tuberias o componentes de refrigeracion no deben exponerse a sustancias
corrosivas a menos que estén fabricados con materiales resistentes a la
corrosion o estén debidamente protegidos.

® Inspeccion de equipos eléctricos

El mantenimiento y la reparacion de los componentes eléctricos incluirdn una
inspeccion inicial de seguridad y un programa de inspeccion de componentes.

La inspeccidn inicial de seguridad incluira, entre otras cosas

1. Descarga segura de los condensadores para evitar chispas.

2. Ningun componente eléctrico energizado o cableado expuesto durante la
carga, restauracién o purga del sistema.

3. Continuidad de las conexiones a tierra.

Deben seguirse las instrucciones de mantenimiento y servicio proporcionadas
por el fabricante.

En caso de duda, péngase en contacto con el servicio técnico del fabricante.

Si existe un fallo que pueda poner en peligro la seguridad, no conecte la
alimentacion al circuito hasta que el fallo se haya resuelto satisfactoriamente.

Si el fallo no se puede subsanar inmediatamente pero el funcionamiento debe
continuar, realice una reparacion temporal adecuada.

El propietario del equipo debe ser informado de cualquier problema para que
todas las partes estén al corriente.

Reparaciéon de componentes sellados

S OSeee & @

Debe desconectarse toda la alimentacion de la unidad antes de retirar las tapas
de las juntas durante la reparacion.
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Debe garantizarse que haya un medio permanente de deteccién de fugas en
los lugares mas criticos para advertir de posibles peligros en caso de que sea
necesario suministrar energia durante las reparaciones.

Debe prestarse especial atencion a que la manipulacién de los componentes
eléctricos no altere la caja de forma que afecte al nivel de proteccion, incluidos cables
dafiados, sobreconexiones, terminales que no se ajusten a las especificaciones
originales, juntas dafiadas, prensaestopas mal colocados, etc.

Debe garantizarse que la unidad esta montada de forma segura.

Debe comprobarse que las juntas o los materiales de sellado no se han deteriorado
hasta el punto de que ya no puedan impedir la entrada de gases inflamables.

I —

Debe garantizarse que las piezas de repuesto se ajustan a las especificaciones del
fabricante.

Z
@)
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El uso de sellantes de silicona puede afectar al rendimiento de algunos tipos de equipos|
de deteccion de fugas. No es necesario aislar las piezas intrinsecamente seguras antes
de utilizarlas.

Mantenimiento de las piezas intrinsecamente seguras

Evite afiadir cargas inductivas o capacitivas permanentes al circuito sin verificar que
no superaran la tension y la corriente permitidas del equipo en funcionamiento.

Solo se debe dar mantenimiento a los componentes intrinsecamente seguros cuando
estén energizados en ambientes potencialmente combustibles.

Asegurese de que el equipo de prueba tenga la capacidad nominal adecuada.

Sustituya las piezas Unicamente por las recomendadas expresamente por el
fabricante. El uso de piezas no especificadas puede provocar la ignicién del
refrigerante en el entorno debido a fugas.

Las piezas deben sustituirse por las especificadas por el fabricante. Cualquier pieza
no especificada por el fabricante puede provocar la ignicion del refrigerante en el
ambiente debido a fugas.

Cableado

Verifique que los cables no estén sujetos a abrasion, corrosion, presion extrema,
vibracién, bordes afilados u otras condiciones ambientales perjudiciales.

Durante la inspeccién deben tenerse en cuenta los efectos del envejecimiento o la
vibracién continua del compresor o el ventilador.

Deteccion de refrigerantes inflamables

Cuando busque o detecte fugas de refrigerante, evite absolutamente el uso de fuentes
potenciales de ignicion.

e e & e &

No deben utilizarse sopletes de halogenuros (ni ningun otro detector que utilice una
llama abierta).

Métodos de deteccion de fugas

Espafiol
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Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran adecuados para todos los
tipos de sistemas refrigerantes:

1. La deteccion de fugas debe llevarse a cabo utilizando equipos de refrigeracion con una
sensibilidad de 5 gramos por afio 0 mas a una presion de al menos 0,25 veces la presion
maxima permitida (>0,98 MPa, maximo 3,90 MPa). Por ejemplo, un olfateador universal.
2. Los detectores electronicos de fugas pueden utilizarse para refrigerantes inflamables,
pero puede ser necesario recalibrarlos para obtener una sensibilidad suficiente.

(La calibracién del detector debe realizarse en una zona libre de refrigerante).

3. Asegurese de que el detector no presenta riesgo de incendio y es compatible con el
refrigerante utilizado.

4. El detector debe calibrarse para el refrigerante especifico utilizado y establecerse como
un porcentaje del limite inferior de inflamabilidad (LFL) del refrigerante, asegurandose de
que no supere el 25%.

5. Los fluidos de deteccion de fugas, como burbujeadores o reactivos fluorométricos,
pueden utilizarse con la mayoria de los refrigerantes. Sin embargo, deben evitarse los
limpiadores que contengan cloro, ya que pueden reaccionar con el refrigerante y corroer
los tubos de cobre.

6. Si se sospecha de una fuga, elimine cualquier fuente potencial de ignicion.

7. Si la reparacion de una fuga requiere soldadura fuerte, primero debe recuperarse todo
el refrigerante del sistema. Deben seguirse las precauciones para eliminar el refrigerante.

Extracciéon y evacuaciéon

Cuando sea necesario acceder al circuito de refrigerante para realizar tareas de
mantenimiento u otros fines, deben seguirse los procedimientos habituales. Deben
tenerse en cuenta las consideraciones de inflamabilidad y debe seguirse el siguiente
procedimiento:

Retirar el refrigerante -> purgar el circuito con gas inerte -> evacuar -> purgar con gas
inerte -> abrir el circuito cortando

Se prohibe la soldadura fuerte.

Recuperar el refrigerante cargado en el cilindro de recuperacioén adecuado.

Purgar el sistema con nitrogeno libre de oxigeno (OFN) para garantizar la seguridad.

Repetir este proceso varias veces si es necesario.

No utilice aire comprimido ni oxigeno para esta tarea.

El proceso de purga consiste en llenar el sistema con OFN hasta que alcance la presién
de funcionamiento, ventilar a la atmdsfera, bajar al vacio y repetir hasta que no quede
refrigerante en el sistema. (Hasta que un detector de fugas detecte una concentracion de
gas de purga de 0,25 LFL o inferior). 0,25LFL=0,525V01%.

Después del ultimo llenado de OFN, purgue el sistema hasta la presion atmosférica antes
de iniciar cualquier trabajo.

e & e O

Este proceso es critico si se requiere soldar tuberias.
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Es importante asegurarse de que la salida de la bomba de vacio esta alejada de
cualquier fuente potencial de ignicién y se encuentra en una zona bien ventilada.

Procedimientos de carga

&

Ademas del procedimiento de carga estandar, deben seguirse los siguientes
pasos:

1. Utilizar el equipo de carga de forma que se evite la contaminacién por
diferentes refrigerantes.

2. Utilizar la manguera o linea mas corta posible para minimizar la cantidad de
refrigerante que pueda contener.

3. Alimacene los cilindros en el lugar correcto de acuerdo con las instrucciones.
4. Conecte a tierra el sistema de refrigeracion antes de cargar el refrigerante.

5. Etiquete el sistema tan pronto como la carga esté completa (si no lo esta ya).
6. Tenga especial cuidado de no sobrecargar el sistema de refrigeracion.

Realice una prueba de presion del sistema con un OFN antes de volver a cargarlo
(véase "Extraccion y evacuacion").

Después de la carga, pero antes de la puesta en servicio, realice una prueba de
estanqueidad del sistema.

Realice una prueba de estanqueidad posterior antes de abandonar el lugar.

Al cargar y descargar refrigerante, puede acumularse electricidad estatica y
suponer un peligro. Para evitar incendios o explosiones, conecte a tierra el
contenedor y el equipo antes de iniciar el proceso.

Puesta fuera de servicio

Antes de iniciar este proceso, el técnico debe familiarizarse a fondo con el equipo
y todos sus componentes.

Se recomienda encarecidamente la recogida segura de todo el refrigerante.

Ve S See

No reutilice el refrigerante recogido.
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Seguridad

Es importante asegurarse de que la energia puede ser energizada antes de
comenzar la tarea.

1. Conozca el equipo y su funcionamiento.

2. Desconecte la energia del sistema.

3. Antes de iniciar el proceso, asegurese de que

1) Los medios mecanicos de transporte estan listos para mover los cilindros de
refrigerante, si es necesario;

2) Todos los EPI y detectores de fugas necesarios estén a mano y se utilicen
correctamente;

3) El proceso de recuperacion esté siempre supervisado por una persona
cualificada;

4) Las herramientas de recuperacién y los cilindros cumplen los requisitos
estandar.

4. Asegurarse de que el cilindro se coloca en la bascula de pesaje antes de
iniciar la recuperacion.

5. Operar la maquina de recuperacién de acuerdo con las directrices.

6. Evite sobrellenar el cilindro. (No exceda el 80% del volumen del cilindro).
7. Se debe asegurar que no se exceda la presion maxima de trabajo del
cilindro, ni siquiera temporalmente.

8. Una vez que se haya llenado correctamente el cilindro y se haya completado
el procedimiento, asegurese de que el cilindro y el equipo sean retirados
inmediatamente del lugar y que todas las valvulas de aislamiento del equipo
estén cerradas.

La carga o descarga de refrigerante puede provocar la acumulacion de
electricidad estatica, lo que puede ser peligroso. Para evitar incendios o
explosiones, neutralice la electricidad estatica durante la transferencia
conectando a tierra los recipientes y el equipo antes de cargar o descargar.

Etiquetado

Etiquete el equipo para indicar que ha sido puesto fuera de servicio y que se ha
evacuado el refrigerante.

La etiqueta debe incluir la fecha y la firma.

Asegurese de que la etiqueta del equipo indica que éste contiene refrigerante
inflamable.

Recuperacion

Se recomienda que al retirar el refrigerante de un sistema, ya sea para su
mantenimiento o desmantelamiento, se retire todo el refrigerante de forma segura.

Si se transfiere refrigerante a botellas, es importante asegurarse de que se
utilizan botellas de recuperacion de refrigerante adecuadas.

Prepare un numero adecuado de cilindros para acomodar la carga total del
sistema.

Todos los cilindros que se utilicen deben estar designados para el refrigerante
que se va a recuperar y etiquetados para el refrigerante especifico (es decir,
cilindro dedicado para la recuperacion de refrigerante).

Los cilindros deberan tener una valvula de alivio de presidon completamente operable
y una valvula de cierre asociada en buenas condiciones de funcionamiento.

eSS 08 &

Los cilindros recuperados deben vaciarse vy, si es posible, enfriarse antes de la
recuperacion.
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Seguridad

El equipo de recuperacién debe tener un conjunto de instrucciones para el equipo
disponible y adecuado para la recuperacion de refrigerantes inflamables.

Asegurarse de que el equipo de recuperacion no presenta un riesgo potencial de
ignicion y es compatible con el refrigerante utilizado.

Prepare un juego de balanzas calibradas en buenas condiciones de
funcionamiento.

Las mangueras deben tener acoplamientos de desconexion sin fugas y en
buenas condiciones de funcionamiento.

Antes de utilizar la maquina de recuperacion, verifiqgue su estado de funcionamiento
su correcto mantenimiento y que todos los componentes eléctricos asociados
estén sellados para evitar la ignicion en caso de fuga de refrigerante. En caso de
duda, pongase en contacto con el fabricante.

Devuelva el refrigerante recuperado al proveedor del refrigerante en el cilindro de
recuperacion correcto y tramite la correspondiente orden de transferencia de residuos,

El refrigerante no debe mezclarse en la unidad de recuperacion y especialmente
en los cilindros.

Si es necesario extraer el compresor o el aceite del compresor, debe drenarse
hasta un nivel aceptable para garantizar que no quede refrigerante inflamable en
el lubricante.

El proceso de evacuacion debe completarse antes de devolver el compresor al
proveedor.

Sélo el calentamiento eléctrico del cuerpo del compresor puede acelerar
este proceso.

-

Esto debe hacerse de forma segura al drenar el aceite del sistema.

13
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Introduccion

Informacién general

Nota importante: verifique cual es su tipo de bomba de calaor, sus siglas y referencias en este prospecto

en funcion del nombre del modelo. Este manual de instalacidon y operacion solo esta relacionado con
AW04/06/08/102HUGHA,

AW12/14/162HVGHA,AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA.

AWO04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA son modelos eléctricos de una sola fase y AW10NHUGHA,
AW12/14/16NHVGHA son modelos eléctricos de tres fases para cumplir con los requisitos de calefaccion
central y refrigeracion de hogares, oficinas, tiendas, etc.;

Estos electrodomésticos se distinguen por su alta eficiencia energética. Se pueden utilizar como un solo
generador para ayudar al sistema, pero también dentro de un sistema integrado (por ejemplo, con una bomba
de calor - caldera - calefaccion solar). Son soluciones de ingenieria que pueden integrarse perfectamente
entre si, que permiten obtener el maximo beneficio de los diversos sistemas de produccién de energia sobre
la base de los respectivos parametros de eficiencia.

Para que todo el sistema funcione correctamente, HAIER ofrece un gestor de sistemas "inteligente" capaz de
identificar la fuente de energia mas econémica en un momento dado y, por lo tanto, elegir el aparato adecuado
para activar.

Toda la gama cumple con los requisitos de la Directiva ErP (2009/125/CE) y ELD (2010/30/CE). Hay
disponibles varios kits hidraulicos, eléctricos y electronicos, que permiten un uso flexible en todas las
circunstancias de bombas de calor aire/agua inverter monofasicas de 4kW, 6kW, 8kW, 10kW, 12kW,14kW, y
16kW para aire acondicionado de invierno y verano.

La presion de entrada del sistema de agua es superior a 0 bar y inferior a 3 bar.

La temperatura de salida del sistema de agua es de 5°C a 80°C, que incluye el enfriamiento y el
calentamiento.

14



Accesorios

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

No.

Dibujo Nombre de las piezas Cantidad
1 I:E Codo de drenaje 9
2 @ Cojin de goma 6
3 %] Filtro de agua 1
4 E Especificaciones 1
AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA
No. Dibujo Nombre de las piezas Cantidad
1 I:E Codo de drenaje 10
2 @ Cojin de goma 6
3 %] Filtro de agua 1
4 E Especificaciones 1

Nota: los accesorios se colocan en la placa de embalaje de la maquina.

15
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Transporte y elevacion

Elevacion
Frente a la unidad enviada desde el lugar de desembalaje lo mas cerca posible.
A PRECAUCION

* No coloque nada en el dispositivo.
 Se utilizaran dos cuerdas para levantar la unidad exterior.

Método de elevacion |

Elevacién para garantizar que el nivel de la maquina exterior, se levante lentamente.
1. La retirada del embalaje de la unidad esta estrictamente prohibida.
2. Como se muestra en dos cuerdas de polipasto con embalaje de maquina exterior.

Mas de 60 grados

Cuerda .
Mas de 60 d

N

0.7 ~ 1.0 metros

No retire la cinta
de embalaje y la
caja de embalaje.

Como se muestra en la imagen, la cuerda cruza la base de madera alrededor por el orificio de elevacion.

0.7 ~ 1.0 metros

/\ PRECAUCION

» Para garantizar la seguridad, mantenga el nivel de elevacion, levantando lentamente.
* No levante el elevador hasta el embalaje y embalaje exterior del equipo.
» Se debe utilizar proteccién externa al levantar, como tela o carton.

16



Transporte y elevacion

Manipulacién manual

/\ PRECAUCION

« En la instalacién y puesta en marcha, la maquina exterior no coloca ninglin material irrelevante, para garantizar que no haya
residuos dentro de la maquina, o puede haber un incendio o accidente.

Preste atencion a los siguientes puntos cuando maneje el equipo manualmente:
1. Sin base de madera de demolicion.

2. Para evitar el vertido de la maquina al aire libre, se debe anotar el centro de gravedad de la unidad como se muestra
en la figura.

3. Se necesitan dos 0 mas personas para llevar la maquina exterior.

Orrificio del

Este producto tiene un angulo de
mango

inclinacién maximo de 20 grados

Orificio del
mango
Base de = — .
madera —m—m—m—| | | | |
Orificio del mango Este producto tiene un angulo de
inclinacion maximo de 20 grados
Base de — |

madera | | . . = =

17
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Instrucciones de instalacion

(1) Seleccion del lugar de instalaciéon

El aire acondicionado no se
puede instalar en el lugar con
gas inflamable. De lo contrario,
causara peligro de incendio.

La unidad debe instalarse en el
lugar con buena ventilacion. No hay
obstaculos en la entrada / salida de
aire. Y ningun viento fuerte sopla la
unidad.

El espacio de instalacién hace
referencia a esta ultima informacion.

El dispositivo debe instalarse en suficiente
espacio. De lo contrario, causara
vibraciones y ruido.

La unidad debe instalarse en

el lugar donde el aire frio /
caliente o el ruido no interfieran
con los vecinos.

EVE
B

 Ellugar donde el agua puede fluir
con fluidez.

+ El lugar donde ninguna otra fuente
de calor afectara a la unidad.

* Preste atencion a la nieve contra la
obstruccion del exterior.

* En la instalacién, instale la goma
antivibracion entre la unidad y el
soporte.

* La unidad no debe instalarse en el
sotano ni en los siguientes lugares.

 El lugar donde hay gas corrosivo (zona
de spa, etc.).

+ El lugar que sopla aire salado (junto al
mar, etc.).

+ Elimina el fuerte humo de carbén

+ El lugar con alta humedad.

* El lugar donde hay un dispositivo que
emite ondas hertzianas.

+ El lugar donde el voltaje cambia mucho.

El aparato no debe instalarse
encima de puertas o ventanas.

La unidad no debe instalarse cerca de
las ventanas del s6tano, claraboyas,
aberturas del sistema de ventilacion y
areas alrededor de la parte inferior de
las escaleras que van al sétano.

No instale la unidad cerca de sistemas
eléctricos, tomacorrientes, artefactos de
iluminacién o interruptores de luz.

Importante: para instalar las bombas de calor de forma segura,realice el Analisis de riesgos de la instalacién con
referencia a la norma EN 378 parte 3.

18




Instrucciones de instalacion

Nota:

1. En areas nevadas, instale la unidad debajo del soporte o la cubierta a prueba de nieve contra la nieve acumulada en la

unidad.

. Instale la unidad en lugares suficientemente fuerte.
. Instale la unidad en un lugar plano.

O WN

. No instale la unidad en el lugar donde se escape gas inflamable.

. Cuando se instale en un lugar con viento fuerte, ajuste la salida de aire de la unidad y la direccién del viento vertical.
. El'lugar de instalacion debe estar lejos de lugares donde el ruido es mayor. Al mismo tiempo, para lugares con ruidos

mas altos, debe garantizar que la vibracion de la maquina exterior y las medidas de aislamiento de la pared para evitar
la vibracion causada por problemas de pared delgada o ruido acustico.

o0 N

la maquina exterior.

. La aleta de papel de aluminio es muy afilada, preste atencion para evitar arafiazos.
. Ademas del mantenimiento del techo o la instalacion de maquinas exteriores, otras personas no pueden contactar con

9. Coloque la unidad en los soportes de montaje o la almohadilla. Para evitar los efectos adversos de la nieve, el hielo y
los problemas de descongelacion, instale la unidad en los elevadores de la bomba de calor para asegurar una altura
suficiente desde el suelo. En todos los casos, consulte el codigo local para conocer la altura correcta del elevador.
Asegurese de que la unidad exterior esté instalada nivelada y estable.
Instale la campana de proteccion contra la nieve segun sea necesario.

Correcta instalacion Instalacién incorrecta

El espacio libre es
demasiado pequefio,
Io que provoca un

Drenaje drenaje inadecuado.

/. / /

Correcta instalacion

Drenaje Drenaje
]

El espacio libre es
‘ pequefio,

La parte superior del

P 1o que provoca un
soporte esta cubierta Jued

drenaje inadecuado.

Drenaje

7.

Correcta instalacion

debe ser mayor que
la profundidad de
nevada mas alta
(D) (H=D +20cm)

La altura minima (H)

Instalacién incorrecta

La unidad puede
cubrirse de nieve

si la ltura del soporte
es insuficiente.

1 ;
[
\ |

debe ser mayor que
ila profundidad de
nevada mas alta
(D) (H=D +20 cm)

Instalacién incorrecta
La altura minima (H) =

La unidad puede
cubrirse de nieve

| sila ltura del soporte
es insuficiente.

10. Para aplicaciones costeras, impida la exposicion directa de la unidad a la brisa marina montando la unidad detras de
una estructura (por ejemplo, un edificio) o un muro de proteccion que sea 1,5 veces mas alto que la unidad, dejando
700 mm de espacio entre el muro y la unidad para la circulacion del aire. Consulte a un especialista en instalaciones
sobre las medidas anticorrosién, como eliminar la sal del intercambiador de calor y utilizar un inhibidor de 6xido mas

de una vez al afo.

Brisa marina

(ODU) Unidad exterior

00
C 00

[ /00

Mar

o

Brisa marina

I — | —
I — | —

Mar

(ODU) Unidad exterior

Pared protectora

Brisa marina E>
%l (ODU) Unidad exterior @

(ODU) Unidad exterior

Mar
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Instrucciones de instalacion

(2) Espacio de instalacion y mantenimiento

|Se|ecci6n de la ubicacion de instalacion de exterior|

(1) Instalacion de una sola unidad (unidad: pulg.(mm)in.)

Epaida y aeral|

O S
A =) Sy La altura de
<L = I « 4 las barreras
—& S g ) es inferior a la
5 2 I e 5 = de la unidad
s ® A exterior
S 5 <
< = 1o
5 L
o
S Encima1000(40) - Encima1000(40)
‘ Anverso y reverso = Cuando existen barreras por encima de la unidad|
S = S
{8 = 1 L g
© 8 A 8
<5 E S |Encima 500(20) i
4 c ~ > * £
2 o £y s
russ 2 i
[=] L
o
v S & @
v g Encima
2 1000(40)

La superficie superior y las dos laterales deben estar expuestas a espacios abiertos, y las barreras en al menos un lado
de la parte delantera y trasera deben ser mas bajas que la unidad exterior.

(2) Instalacion de varias unidades (unidad: (mm)in.)

\ Espalda y lateral \ \ Anverso y reverso \ S
=3

/ v

=

¢ & & = & & & 5

> = > i
3 g

< < < = gl =1

S Encima2000(80) Encima2000(801 %

« w €

Encima Encima Encima Encima / UEJ

1000(40)  2000(80) 2000(80) 1000(40)
La altura de las barreras es inferior a la de la unidad exterior

(3) Instalacion de varias unidades en la parte delantera y trasera (unidad: mm (in.) )

Estandar
<:3 E> CZI CZI La superficie superior y las dos laterales deben estar
expuestas a espacios abiertos, y las barreras en al menos
un lado de la parte delantera y trasera deben ser mas bajas
Encima Encima Encima " Encima = Encima que la unidad exterior.
1000(40) 500(20)  2500(100) 2000(80) 500(20)

» Los espacios de servicio de instalacién que se muestran en las ilustraciones se basan en una temperatura de
entrada de aire de 95°F (35°C)(DB) para la operacion fresco. En regiones donde la temperatura de admisién de aire
regularmente excede los 95°F (35°C) (DB), o si se espera que la carga de calor de las unidades exteriores exceda
regularmente la capacidad operativa maxima, reserve un espacio mayor que el indicado en las cifras en el lado de
admision de aire de las unidades.

» Con respecto al espacio de salida de aire requerido, coloque las unidades teniendo en cuenta el espacio requerido para
el trabajo de tuberias de agua en el sitio también. Consulte a su distribuidor si las condiciones de trabajo no coinciden

con esos dibujos.
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Instrucciones de instalacion

(3) Precauciones de instalacion

NOTAS
Si los orificios de drenaje de la unidad exterior estan cubiertos por una base de montaje o por la superficie del piso,
levante la unidad para proporcionar un espacio libre de mas de 130mm (5 pulgadas) debajo de la unidad exterior.

PR

£

>130mm(5in.)

>130mm(5in.)

g

N

Trabajo de fundacion
» Compruebe la resistencia y el nivel del terreno de instalacion para que la unidad no cause ninguna vibracion o ruido de

funcionamiento después de la instalacion.
» De acuerdo con los dibujos de cimentacion de la figura, fije la unidad de forma segura con los pernos de cimentacion.
» Es mejor atornillar los pernos de la cimentacion hasta que su longitud sea de 20mm (0,8 pulgadas) de la superficie de

la base.

« Fije la unidad exterior a los pernos de cimentacién utilizando tuercas con arandelas de resina(1) como se muestra en la
figura.

» Si no es necesario instalar la maquina exterior en el espacio abierto del edificio o del recinto, se pueden utilizar las
siguientes dos formas para evitar la inversion del ventilador o el dafio causado por el fuerte viento.

(1) Uso del parabrisas

Deflector de

' / Deflector de
viento 1 viento

K Viento feroz
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(2) Instalacion cerca de la pared

Instrucciones de instalacion

Viento feroz

B piernas parcela 2
C piernas parcela 3
D Oirificio de drenaje

A piernas parcela 1
E Marco inferior

|

G'28y
€ley O
g
C
£
S (@m)
©
C
©
o
X
o
3 o
®
(e}
5 W
o o
had =R
nlnm\ml /m P
- &
S - |
.m% \\
85 < =
= 9 b1
%m L] o
o2 |
o ° R i
[ o} (m)
=8
nnu.w .II,D/.
= :
€ .9
er
= O
EE€
S c
o]
02 | «<<<ZL
o> | TTTxxT I
) OO0000
G D2DODODD =2
sS§s|  zxxxx L
5.2 NANNNZ
T2 | TOXOO
28| SSE5%
mm I<<=<<

|25,

B 302.4
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Instrucciones de instalacion

AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA D
AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

=
=

C 516
568

180 | A 783 | B 213

|
|

|
|
\

A piernas parcela 1

B piernas parcela 2

C piernas parcela 3
D Orificio de drenaje
E Marco inferior

(4) Trabajo de drenaje de la unidad exterior

En caso de que sea necesario trabajar en el drenaje de su unidad exterior, siga las pautas a continuacion.

« Se proporcionan salidas de drenaje en la placa inferior de la unidad (el tapén de drenaje y la manguera de drenaje son
suministro de campo).

» En areas frias, no use una manguera de drenaje con la unidad. De lo contrario, el agua de drenaje puede congelarse
y bloquear el drenaje. En caso de que el uso de una manguera de drenaje sea inevitable por una razén u otra, se
recomienda instalar una cinta calentadora para proteger el drenaje de la congelacion.

» Asegurese de que el drenaje funcione correctamente.

23

Espafiol



Instrucciones de instalacion

(5) Requisitos y recomendaciones para circuitos hidraulicos

st

230 vac

230 vac

e R

HOn

h J
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Instrucciones de instalacion

(5) Requisitos y recomendaciones para circuitos hidraulicos

OUTDOOR UNIT

$% g ¢

230 V:
W /ac

|
|
|
BUFFER TANK |
|
|
[
|
|

DEFAULT Y FILTER

20 e
A\

hOn‘ ~
J (O =
== €H
I += L //WW_A?Z‘ 230 vac
I —_——— e — 9 ||
] | %El
| t & )
| i} X X i_ | ‘_i_ﬁ A D WATER D ®
g‘%&w SENSOR 3 m
230 I # I \6’1 r— tomm - e T m—
Ve jy | | {‘Y | SENSOR 4
: oAU : | ZONE 2
Rca |
I C I |
| | |
| | .
! i
| sw ]
! |
[ |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
J L.

A H HHH

SENSOR 1
L2 -

F----
1
T B
%

‘5<

Si la zona 1 (radiadores, ventiloconvector) y la zona 2 (calefaccion por suelo radiante) estan instaladas al mismo tiempo,
o si sélo esta instalada la zona 1 (radiadores, ventiloconvector), la valvula de cierre de la calefaccién por suelo radiante
debe estar situada delante del radiador de la zona 1.

Si la zona 1 (ventiloconvector) y la zona 2 (calefaccion por suelo radiante) estan instaladas al mismo tiempo, la valvula
de cierre de calefaccion por suelo radiante debe colocarse delante de la zona 2 (calefaccion por suelo radiante).
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Instrucciones de instalacion

| Circuito hidraulico |

La longitud maxima de la tuberia depende de la presién maxima disponible en la tuberia de salida. Compruebe la curva
de la bomba.

AWO042HUGHA Caida de la presion de agua AW062HUGHA Caida de la presion de agua

Caida de la presion de agua [Kpa]
Caida de la presion de agua [Kpa]
omnv s~ 0B R ERE &

0.0 01 0.2 03 04 0.5 0.6 0.7 0.8 09 10 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4 1.6
Caudal [m?/h] Caudal [m¥/h]
AW082HUGHA Caida de la presion de agua AW102HUGHA/AW10NHUGHA Caida de la presién de agua
14 25
Ei 1 Ei
= = 20
% 10 ‘8“,
E 3 § 15
:g’_ 6 § 10
g s
s P
k= =
3 0 S 0
0.1 03 0.4 0.6 0.7 0.8 1.0 11 12 14 15 1.7 1.8 0.2 0.3 0.5 0.7 0.9 1.0 12 14 15 1.7 1.9 21 22
Caudal [m*/h] Caudal [m*/h]
AW122HVGHA /AW12NHVGHA Caida de la presién de agua AW142HVGHA/AW14NHVGHA Caida de la presién de agua
30 40

25

20

15

10

Caida de la presion de agua [Kpa]
Caida de la presion de agua [Kpa]
c w5k 3R 8R

0.2 0.4 0.6 038 10 12 14 165 1.8 206 227 248 268 0.2 0.5 0.7 1.0 12 14 169 193 217 241 265 289 313
Caudal (m¥n] Caudal [m?/h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA Caida de la presion de agua

Caida de la presion de agua [Kpa]

03 0.6 08 11 14 17 19 22 25 28 30 33 36

Caudal [m?/h]

Proteccion contra la congelacion

« Cuando la unidad se detiene durante el cierre y la temperatura ambiente es muy baja, el agua en la tuberia y la bomba
de circulacién puede congelarse, lo cual dafia la tuberia y la bomba. En este caso, el instalador debe asegurarse de
que la temperatura del agua en la tuberia no esté por debajo del punto de congelacion. Para evitar eso, el dispositivo
tiene un mecanismo de autoproteccion que debe activarse.
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Instrucciones de instalacion

» Las heladas pueden danar el sistema. Para evitar la formacién de hielo en los componentes hidraulicos, el software
esta equipado con funciones anticongelantes especiales, como la prevencion de congelacion de las tuberias de agua y
la prevencién de drenaje (consulte la guia de referencia del instalador), que incluyen el arranque de la bomba a bajas
temperaturas.

Sin embargo, estas funciones no garantizan la proteccion en caso de fallo de alimentacion.

» Ademas, en caso de dificultad de drenaje, se debe utilizar una mezcla anticongelante de etilenglicol (etileno o
propileno) (contenido entre el 10% y el 40%). Debido a que la densidad del Etilenglicol es mayor que la densidad del
agua, las propiedades de los dispositivos que utilizan Etilenglicol pueden disminuir proporcionalmente al porcentaje de
Etilenglicol utilizado.

Caudal minimo |

« Comprobar si la bomba del circuito de calefaccion del espacio funciona dentro del rango de operacion de la bomba y si el
flujo de agua supera el valor minimo de la bomba. Si el caudal de agua es inferior al caudal minimo de agua, se mostrara una
alarma en el dispositivo.

+ Si se produce un cédigo de error 08E cuando el sistema se instala por primera vez sin agua o se reinicia después de una
parada prolongada, consulte el manual de servicio para la solucion de problemas 08E.

+ Si el sistema no se ha utilizado durante un largo periodo de tiempo, se recomienda llenarlo de agua y mantenerlo encendido
(el sistema dispone de una funcién anticongelacién cuando esta apagado). Si es necesario vaciar el agua, se recomienda
reponerla lo antes posible tras el proceso de vaciado, ya que de lo contrario existe el riesgo potencial de que el rotor de la
bomba se bloquee. También se recomienda aislar las tuberias y afiadir anticongelante después de llenar el sistema con agua
para evitar la rotura de las tuberias debido a las bajas temperaturas ambiente.

Modelo Caudal de agua nominal(L/min) Caudal minimo de agua (L/min)
AW042HUGHA 11.5 4.6
AW062HUGHA 17.2 6.9
AW082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 45.9 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 344 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 45.9 18.4

Espafiol

« El tipo de filtro recomendado es el filtro magnético. Se recomienda encarecidamente instalar un filiro de agua especial
adicional en el dispositivo de calefaccion del espacio (instalado en el sitio) para eliminar las particulas que puedan
quedar durante el proceso de soldadura, que no se pueden eliminar a través del filtro de agua de la unidad. Los filtros
de agua deben ser comprados e instalados por los instaladores. El nimero de filtros de agua no es inferior a 40.

Tanque de DHW

Al seleccionar un tanque para operacion DHW, se deben tener en cuenta los siguientes puntos:

La capacidad de almacenamiento del tanque debe satisfacer el consumo diario para evitar el estancamiento del agua.
En los primeros dias después de la instalacion, el agua fresca debe circular al menos una vez al dia en el circuito de
agua en el tanque de DHW. Ademas, cuando no se consume DHW durante mucho tiempo, enjuaga el sistema con
agua fresco.

Pérdida de calor

 Tratar de evitar el funcionamiento a larga distancia de las tuberias de agua entre el tanque y el dispositivo ODU para
reducir posibles pérdidas de temperatura.
« Aislar las tuberias si es necesario para evitar pérdidas de calor. El espesor de la capa aislante no debe ser inferior a 30 mm.
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Instrucciones de instalacion

Tuberia

» La presion maxima de agua es de 3 Bar (presion nominal de apertura de la valvula de seguridad). Proporcionar
dispositivos de descompresion suficientes en el circuito de agua para garantizar que no se supere la presion maxima.

» Asegurese de que todos los componentes suministrados e instalados en el circuito de tuberias sean capaces de
soportar la presion del agua y el rango de temperatura del agua del funcionamiento de la unidad.

 El dispositivo Haier se utiliza especificamente para circuito cerrado de agua.

Modelo Entrada / Salida (pulgadas)
AW042HUGHA R1
AWO062HUGHA R1
AWO082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

| Descripcion del volumen minimo de agua

En los siguientes apartados se muestra cémo calcular la cantidad minima de agua de la instalacion para la proteccion del
producto (antioscilacion) y la bajada de temperatura durante el desescarche.

1 Volumen de agua de proteccion del producto

Asegurese de que el volumen de agua es igual o superior al indicado a continuacién para reducir la frecuencia de ON/
OFF de la unidad HAIER en vacio o con carga muy ligera. Cuando el volumen de agua es inferior al volumen de agua
indicado (volumen de agua minimo), el compresor se detiene a menudo con carga ligera, lo que puede acortar la vida util
O provocar averias.

Modelo AW042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA | AW102HUGHA AW122HVGHA AW142HVGHA
Volumen minimo 20 30 40 50 60 70
de agua (L)
Modelo AW162HVGHA | AW10NHUGHA | AW12NHVGHA | AW14NHVGHA AW16NHVGHA
Volumen minimo 80 50 60 70 80
de agua (L)

Purga de aire

Los sistemas hidraulicos deben estar equipados con purgadores de aire en el punto mas alto del sistema. Sin ellos, el
aire puede quedar atrapado en los conductos de agua y provocar fallos en el sistema. En este caso, instale todos los
purgadores de aire adicionales necesarios (no suministrados con el producto) en el circuito hidraulico para garantizar que
no entre aire. Los filtros de aire deben instalarse como se muestra a continuacion:

DN+2~3

24DN

* En los sistemas de suelo radiante, el aire debe purgarse mediante una bomba externa para evitar un airbag.
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Instrucciones de instalacion

| Diagrama de flujo del sistema |
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Control del agua

Es necesario analizar la calidad del agua examinando su valor pH, la conductividad eléctrica, el contenido de iones de
amoniaco, el contenido de azufre, etc. La siguiente es la calidad estandar de agua recomendada.

Contenido Unidad Valor =
PH de calidad estandar( 25°C) 7.5-9 &
Conductividad eléctrica {2} puS/cm 10-500 -
Alcalino HCO; mg/l 70-300
Sulfatos S0 mg/| <70
Alcalino / Sulfato HCO,/S0,* mg/| >1
Amonio NH, mg/l <2
Cloro libre Cl, mg/| <1
Sulfuro de hidrégeno H,S mg/l <0.05
Dioxido de carbono libre (agresivo) CO, mg/| <5
Nitrato NOs mg/I <100
Hierro Fe mg/| <0.2
Aluminio Al mg/| <0.2
Manganeso Mn mg/l <0.1
Contenido de cloruro cr mg/l <50
Dureza total CaCO;, mg/l <70
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El cableado eléctrico y la aplicacion

Comprobacién general | Modelo II_:uente de ZMax.(Q)

» Asegurese de que se cumplen las siguientes condiciones alimentacion

relacionadas con la instalacion de la fuente de AW042HUGHA 0.3
alimentacion: La capacidad de potencia de la instalacién AW062HUGHA 0.3
eléctrica es lo suficientemenste grande como para soportar AWO082HUGHA 1PH, 03
la demanda de energia del Sistema HAIER . 220-240V~,
El voltaje de la fuente de alimentacion esta dentro del AW102HUGHA 50Hz 0.3
+10% del voltaje nominal. AW122HVGHA 0.3
La impedancia de la linea de suministro de energia es lo AW142HVGHA 0.3
sufici_entemepte baja como para .evitar (_:ualquier caida de AW162HVGHA 0.3
voltaje de mas del 15% del voltaje nominal.

* De conformidad con la Directiva 2004/108/CE del Consejo, AWITONHUGHA 3N~ 0.3
relativa a la compatibilidad electromagnética, la siguiente AW12NHVGHA ’ 0.3
tabla indica la impedancia maxima permitida del sistema AW14NHVGHA 382(')‘:_?25\/' 0.3
Zmax en el punto de interfaz del suministro del usuario, de
acuerdo con EN61000311. AW16NHVGHA 03

El cable del tipo HO7RN-F o del tipo eléctricamente equivalente debe utilizarse para la conexién de alimentacion y la
interconexioén entre la unidad exterior y la unidad interior.

@ ADVERTENCIA

» Apague el interruptor de alimentacion principal de la maquina interior y exterior durante mas de 1 minuto antes del
cableado o la inspeccion regular.

« Evite la destruccién de cables y componentes eléctricos por ratas u otros animales. Si es grave, puede conducir a la
aparicién de incendios.

+ Para evitar dafios en el cable, evite el contacto con tuberias de refrigerante, bordes de acero y componentes eléctricos.
Si es grave, puede conducir a la aparicién de incendios.

/\ PRECAUCIONES
» Asegure el cable de alimentacion con una brida en la maquina.

Nota:
Cuando el cableado de la maquina exterior no esta utilizando el cable, debe fijarse con el anillo de goma.

Inspeccionar

» Garantizar que el equipo eléctrico utilizado en el lugar de instalacién (interruptor de alimentacion principal, disyuntor,
cable, conductos y terminales de cableado, etc.) se haya seleccionado de acuerdo con los datos actuales, para
garantizar que el dispositivo esté en linea con los datos nacionales.

» Compruebe que la tension de la fuente de alimentacion esta en el rango del 10% de la tension nominal del producto.
Asegurese de que el cable de tierra se incluye en la linea de suministro de energia. De lo contrario, las partes eléctricas
del producto podrian danarse.

» Compruebe si la fuente de alimentacion esta satisfecha. De lo contrario, el compresor no arrancara cuando el voltaje
sea demasiado bajo.

» Compruebe la resistencia de aislamiento entre el suelo y los terminales de los dispositivos eléctricos, para asegurarse
de que es superior a 1MQ. De lo contrario, el sistema no se puede iniciar hasta que se resuelva la fuga de aislamiento.

Conexioén

» Conecte el cable de alimentacion al terminal de la unidad interior y a la caja de gas mecanica y eléctrica exterior,
conecte el cable de tierra al perno de conexion a tierra de la maquina exterior y a la caja interior de aire mecanica y
eléctrica.

» Conecte las lineas de comunicacion externas e internas a los terminales 1 y 2 del terminal. Si el cable de alimentacion
esta conectado, la placa de circuito impreso se dafiara. Y el uso de alambre de par trenzado blindado.

* No conecte los tornillos de sujecion en la parte frontal de la cubierta.

» El cable de alimentacion debe estar hecho de alambre de cobre y la fuente de alimentacion debe estar en linea con los
requisitos de IEC 60245. Si la longitud del cable de alimentacién supera los 20m, debe aumentar el tamafio.

 Lalinea de alimentacion se fija con un terminal de conexién redondo con un manguito protector aislante. No con
contacto y extrusion de chapa, con el fin de evitar la linea de corte de la piel causada por el fuego.

Llenado del circuito

* Llene el producto con agua calentada a través de la linea de retorno. Aumente lentamente la presién de llenado hasta
alcanzar la presion de funcionamiento deseada -Presion de funcionamiento: 0 a 0,3 MPa (0 a 3 bar).
* Active el programa de ventilacion en la unidad de control de la unidad interior.

Nota: Compruebe la presion del sistema durante la ventilacién. Si la presion disminuye, afiada agua caliente hasta que
se alcance de nuevo la presién de funcionamiento deseada.
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El cableado eléctrico y la aplicacion

| Imagen de cableado de potencia|
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Fuente de energia: 1PH, 220-240V~, 50Hz

Fuente de alimentacién exterior y cable de alimentacién |

Exterior

RS

Fuente de energia: 3N~,380-415V,50Hz

1]
1T

Disyuntor

Interruptor de falla a tierra

7/ [ ]
1

. Corriente nominal del Cable de tierra
Articulo e .
Seccién del disyuntor
Fuente de 'cable dg’ Disyuntor residual (A) ' Seccién .
alimentacién | alimentacion (A) Interruptor de falla a tierra 2, | Tornillo
Modelo (mm) : (mA) mm)
tiempo de respuesta (S)

AWO042HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW062HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
= AW082HUGHA 1PH, 6 20 20A 30mA 0.1S 6 M4
3 AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A 30mA 0.1S 6 M4
2 AW122HVGHA 50Hz 10 32 32A30mA 0.1S 10 M6
-§ AW142HVGHA 10 32 32A 30mA 0.1S 10 M6
S AW162HVGHA 10 40 40A 30mA0.1S 10 M6
% AW10NHUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
a AW12NHVGHA SN-, 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW14NHVGHA 382;;"_:25\/’ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

El cable de alimentacion debe fijarse firmemente.
Para evitar una descarga eléctrica, asegurese de desconectar la fuente de alimentacion 1minuto o mas antes

de reparar las partes eléctricas. Incluso después de 1minuto, siempre mida el voltaje en los terminales de los
condensadores del circuito principal o las partes eléctricas y antes de tocarlo, asegurese de que esos voltajes sean de
50 VCC o menos.
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El cableado eléctrico y la aplicacion

» Alas personas encargadas de los trabajos de cableado eléctrico: No opere la unidad hasta que la tuberias de agua
esté completa. (Ejecutarlo antes de que la tuberia esté lista va a romper el compresor)

» Cada exterior debe estar bien conectado a tierra.

» El aparato debe instalarse de acuerdo con las regulaciones nacionales de cableado.

» Todo el cableado debe ser realizado por un electricista autorizado.

» Asegurese de instalar un disyuntor de fuga a tierra de acuerdo con la legislacion aplicable. De lo contrario, muchos
causan descargas eléctricas.

Entrada de alimentacion exterior

Modelo REFRIGERACION(1)/kW CALEFACCION(2)/kW MAX/KW
AW042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AW062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AW082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 75
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 75

(1) Agua 12/7°C - Exterior 35°C
(2) Agua 40/45°C - Exterior 7°C DB/6°C WB

Cable de comunicacioén a Unidad interior HU

Longitud del cable de sefial (m) Dimensiones del cableado
<1000 Cable apantallado de 0,75 mm?® x 2 conductores

« El apantallamiento de la linea de senal debe estar conectado a tierra en ambos lados.

32



r

ICaclon

El cableado eléctrico y la apl

| Conexioén de cableado |
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Antes de comprobar el interior de la caja
de control, desconecte la alimentacién y
mantenga la unidad apagada durante mas
de 10 minutos para asegurarse de que la
tension entre P-N en la placa del convertidor
ha descendido por debajo de 20 V DC.
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*2. Para unidades de 8kW/10kW/16kW, hay dos terminales PFC-COM,
mientras que otras unidades sélo tienen un terminal PFC-COM.
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|Conexi6n de cableado |
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El cableado eléctrico y la aplicacion

Puerto Definiciéon de puerto Funcién Descripcion
CN41 Entrada de alimentacion Entrada 220V/50Hz
CN28 PD Sensor de alta presion
CN29 PS Sensor de baja presion
CN1 HPS Presostato de alta
CN7 TAO Sensor de temperatura ambiente
CN3 Td1 Sensor de descarga del compresor
CN6 TS Sonda de aspiracion del compresor
CN4 TE(1) Sensor de deteccion de desescarche
CN20 CT1 Deteccion de corriente de entrada (unidad trifasica)
TWO Sensor de salida de agua del intercambiador de calor de placas
CN44 TWI Sensor de entrada de agua del intercambiador de calor de placas
THI Tubo de liquido del intercambiador de calor de placas
THO Tubo de gas del intercambiador de calor de placas
CN5 TA1 Sensor de temperatura interna del armario eléctrico
CN39 FM Medidor de caudal
CN71 DCPUMP Sefal de control de la bomba de agua incorporada
CN10 INV-COM Puerto de comunicacion del modulo INV (unidad monofasica)
CN40 PC A/B Interfaz de comunicacion con PC
CN21 PQ Lineas de comunicacion interna y externa
CN34 Bajo consumo Bajo consumo (unidad monofasica)
CN8 LEVA Control electronico de la valvula de expansion
CN16 4WV Valvula de cuatro vias
CN25 CALENTADOR1 Cinta calefactora eléctrica del compresor
CN56 B-CALENTADOR Calefaccion eléctrica anticongelacion del chasis
CN55 Bomba?2 Potencia de la bomba de agua incorporada
CN42 Wateroutlet(Salida de agua) Sensor de presion del agua
CN76 DCFAN Potencia del ventilador
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El cableado eléctrico y la aplicacion

| Diagrama de cableado eléctrico de la unidad exterior|

Arreglar la linea de
comunicacién con un clip de
alambre

Linea de comunicacion

AY

7

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

-I Cable de alimentacion |

Cable de tierra

Las lineas eléctricas y las lineas de
comunicacion deben ser ignifugas y
resistentes a altas temperaturas.

Arreglar la linea de
comunicacion con un clip de
alambre

Linea de comunicacion

1

]
3
p
3

;-I Cable de alimentacion |
3

H Cable de tierra

L 2 | Fijacion de la linea eléctrica

con un clip de alambre

| Las lineas eléctricas y las lineas de

comunicacion deben ser ignifugas y
resistentes a altas temperaturas.

Ejemplo de instalacion de terminales

Si se utilizan cables flexibles de varios hilos, engarce el terminal
tipo O durante la instalaciéon. De lo contrario, causara un
calentamiento anormal de la pieza de engarzado terminal. Si se
utiliza un cableado de un solo nucleo en el cableado, se puede
conectar directamente como lo que se muestra en el diagrama.

36




Instalacion y depuracion

1. Configuracion del interruptor de inmersion de PCB de la unidad exterior, atencién a la versiéon
diferente de PCB.

En la tabla siguiente, 1 es ON, 0 esta OFF.

BM1 introduccioén

(1]

Seleccion del modo de control del rendimiento

BM1_1 Reservado 0 Control convencional (por defecto)
1 IO PCB: control 0-10V
[2] [3] [4] [5] Seleccion de modelo de la Unidad exterior
0 0 0 0 40 Modelo
gm_g Unidad extor 0 0 0 1 60 Modelo
ni xterior
BM1 4 | Seleccion de |—° 0 L 0 80 Modelo
BM1 5 modelo 0 0 1 1 100 Modelo
1 0 0 0 120 Modelo
1 0 0 1 140 Modelo
1 0 1 0 160 Modelo
. [6] Seleccion de potencia
BM1_6 Selec0|or_1 de 0 Monofasico (predeterminado)
potencia
1 Tres fases
Seleccié [7] [8] Seleccién del modo de ejecucion
BM1 7 deemeocdcéoge 0 0 Modo normal (predeterminado)
BM1_8 cjecucion 0 1 Modo potente
1 0 Modo silencioso
1 1 Modo de prueba de rendimiento
BM2 introduccién
[1] [2] [3] Tipo de unidad exterior
BM2 1 0 0 0 MONOBLOC
BM2 2 |Seleccidndela| O 0 1 Hidro dividir (por defecto)
BM2_3 |unidad exterior| 0 1 0 Hidro allinone
0 1 1 Dividir
1 0 0 Dividir allinone
Seleccion [4] Seleccién del tipo de refrigerante
BM2_4 del tipo de 0 R290 (por defecto)
refrigerante 1 R32
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Caodigos de falla

vis-[luall)i(;adcﬁén Controlador
digital para con cable Definicion del codigo de error Notas
e)g(’teriopres para interior
1 EO1 Sensor de temperatura de entrada Twi anormal Automatico
2 EO02 Sensor de temperatura de salida Two/Tout2 anormal Automatico
3 EO03 Sensor de temperatura de la tuberia de liquido Thi anormal Automatico
4 E04 Sensor de temperatura de la tuberia de gas Tho Anomalia Automatico
5 E05 EEPROM anormal Manual
6 EO6 Error de comunicacion con la unidad exterior Automatico
7 E07 Error de comunicacion entrg el cgntrglador remoto por Automético
cable y la unidad interior
8 E08 Interruptor de caudal/ Caudalimetro Anomalia Autom_atlco (menos de tres.alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
9 E09 Direccion de la unidad interior duplicada Manual
DHW Sensor de temperatura del depdsito de combustible ”
10 E10 T_tank up/T_tank down Anomalia Automatico
11 E11 Anomalia en la comunicacion del ATW-A02 Automatico
12 E12 Anomalia del sensor de temperatura de la valvula Automético
mezcladora de la zona 2 Tw zona_2
13 E13 Fugas de agua (reservadas) Manual
14 E14 Interruptor de baja tension anormal (reservado) Automatico
15 E15 Anomalia anticongelacion Automgtlco (rT1enos de tres.alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
16 E16 Temperatura del agua de entrada/salida demasiado alta Automatico
17 E17 Anomalia sensor temperatura ambiente interior zona1 Automético
(reservado)
18 E18 Anomalia sensor temperatura ambiente interior zona2 Automético
(reservado)
19 E19 Sensor de ’Eemperatura del agua de la plsc!na/sallda dela Automético
valvula mezcladora anormal (opcional)
20-0 E20-0 Sensor de temperatura de desescarche Te (1) anormal Automatico
21 E21 Sensor de temperatura ambiente exterior Tao anormal Automatico
22 E22 Sensor de temperatura de inhalacion Ts anormal Automatico
23 E23 Sensor de temperatura del aire de escape Td anormal Automatico
26 E26-0 Error de comunicacion con HU/ATW-AO03N Automatic
28 E28 Sensor de presién de descarga del compresor Pd anormal Automatico
29 E29 Sensor de presion de aspiracion del compresor Ps anormal Automatico
30 E30 Presostato de alta HPS anormal Autom_atlco (menos de tres.alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
33 E33 Unidad exterior PCB EEPROM anormal Manual
Sobreproteccion de la temperatura de descarga del Automatico (menos de tres alarmas en
34 E34 ) . .
compresor (Td) 60 minutos); de lo contrario, manual
35 E35 Anomalia en la conmutacion de la valvula de cuatro vias Automgtlco (r.nenos de tres.alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
38 E38 Presion alta Pd demasiado baja Automatico (menos de tres alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
39-0 E39-0 Presion baja Ps demasiado baja Automatico (menos de tres alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
39-1 E39-1 Relacion de compresién € demasiado alta Automatico
40 E40 Presion alta Pd demasiado alta Automatico (menos de tres alarmas en

60 minutos); de lo contrario, manual
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Caodigos de falla

Tubo de
visualizacion digital
para exteriores

Controlador con
cable para interior

Definicion del codigo de error

Notas

Automatico (menos de tres alarmas en

43 E43 Temperatura de descarga Td demasiado baja 60 minutos); de lo contrario, manual
46 E46 Error de comunicacion con la PCB del inversor Automatico
51-0 E51-0 Sobrecorriente LEVa Automatico
52-0 E52-0 Circuito abierto LEVa Automatico
53 E53 Corriente del CT demasiado baja o anomalia del Automético
sensor del CT
64 E64 Corriente del CT demasiado alta Automgtlco (menos de tres.alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
65 E65 Sensor de tempera?ur_a interno d’e la caja de control Automatico
electrénico T_b anémalo
71-0 E71-0 Anomalia del motor del ventilador de DC superior Automgtlco (menos de tres.alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
74 E74 Anomalia de la parada de emergencia del sistema Automatico
78 E78 Refrigerante insuficiente Automatico
81 E81 Temperatura de la PCB del variador demasiado alta Automgtlco (r'nenos de tres.alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
82 E82 Sobreintensidad del compresor Automgtlco (menos de tres'alarmas en
60 minutos); de lo contrario, manual
83 E83 Capacidad de la unldaq exterior Interruptor DIP mal Manual
ajustado
87 E87 Temperatura del agua c:)e;jc;esescarche demasiado Automético
Error de PCB del inversor - sobrecorriente de
E110 . -
110 hardware del médulo del compresor Automatico (menos de tres alarmas en
Error de PCB del inversor - sobrecorriente de 60 minutos); de lo contrario, manual
E110-4 ; .
hardware del modulo del motor del ventilador
E111 Error de PCB del inversor - compresor fuera de
11 sincronizacion Automético
Error de PCB del inversor - motor del ventilador
E111-4 . .
desincronizado
112 E112 Error de PCB del |nversor' - temperatura del Automético
radiador demasiado alta
114 E114 Error de PCB del inversor - Subtension de salida Automético
del bus de CC
116 E116 Error de PCB del inversor - E_rro_r de comunicacion Automatico
con el PCB principal
Error de PCB del inversor - Sobreintensidad de
E117 X
17 software del médulo compresor Automatico
E117-4 Error de PCB del inversor - Sobreintensidad del
software del médulo del motor del ventilador
E118 Error de PCB del inversor - Anomalia en el
arranque del compresor o~
18 Error de PCB del inversor - Anomalia de arranque Automatico
E118-4 .
del motor del ventilador
119 E119 Error de PCB del |nve.r’sor - Anomalla del circuito de Automético
deteccién de corriente
121 E121 Error de PCB del |nver§or - An'o’malla en la entrada Automatico
de alimentacion
122 E122 Error de PCB del inversor - Anomalla del sensor de Automatico
temperatura del disipador de calor
124 E124 Error de PCB del inversor - Alimentacion trifasica Automético

anémala
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Funcionamiento de prueba y rendimiento

Funcién de retardo de 5 minutos
» Siarranca la unidad después de apagarla, el compresor funcionara unos 5 minutos mas tarde y no sufrira danos.

Descongelacion en modo de calefaccién

» En el modo de calefaccion, la descongelacion al aire libre afectara la eficiencia de la calefaccién. La unidad se
descongelara durante aproximadamente 2 ~ 10 minutos automaticamente, en este momento, el condensado fluira
desde el exterior, también en la descongelacion, el vapor aparecera en la unidad exterior

La condicion de funcionamiento de la unidad

 Para utilizar la unidad correctamente, opere la unidad en el rango de condiciones permitido. Si funciona mas alla del
rango, el dispositivo de proteccion actuara.

Dispositivo de protecciéon (como interruptor de alta presion)

 Elinterruptor de alta presion es el dispositivo que puede detener la unidad automaticamente cuando la unidad funciona
de manera anormal.
Cuando el interruptor de alta presion actua, el modo de enfriamiento / calentamiento se detendra, pero el LED en
funcionamiento en el controlador con cable estara iluminado. El controlador cableado mostrara codigos de fallo.
Cuando se produzcan los siguientes casos, el dispositivo de proteccion actuara:
En el modo de enfriamiento, la salida de aire y la entrada de aire del exterior estan obstruidas.
Cuando el dispositivo de proteccion actue, corte la fuente de alimentacion y vuelva a iniciarla después de eliminar el
problema.

Cuando falla la energia

» Cuando la energia falla en funcionamiento, todas las operaciones se detendran.
» Cuando ocurra algo anormal en funcionamiento debido al trueno, el rayo, la interferencia del automavil o la radio, etc.,
corte la fuente de alimentacién, después de eliminar la falla, presione el botén "ON / OFF" para iniciar la unidad.

Capacidad de calefaccion

» El modo de calefaccién adopta el tipo de bomba de calor que absorbe la energia térmica exterior y la libera en el
interior. Entonces, si la temperatura exterior baja, la capacidad de calefaccion disminuira.

Operacion de prueba

* Antes de la operacion de prueba:
Antes de ser electrificado, mida la resistencia entre el bloque de terminales de potencia (cable vivo y cable neutro) y el
punto de conexion a tierra con un multimetro, y compruebe si es superior a 1MQ. De lo contrario, la unidad no puede
funcionar.
Confirme que el fondo del compresor se calienta.

» Operacién de prueba
En la operacion de prueba, consulte la seccién de informacién de rendimiento. El técnico instalador debe realizar una
prueba de funcionamiento después de completar la instalacién para verificar que no hay anomalias en el sistema.
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Traslado y desguace de bombas de calor

» Para desmontar y volver a instalar la bomba de calor durante un traslado, péngase en contacto con su distribuidor para
obtener asistencia técnica.

» En el material de composicién de la bomba de calor, el contenido de plomo, mercurio, cromo hexavalente bifenilos

polibromados y éteres difenilicos polibromados no supera el 0,1% (fraccion de masa) y el cadmio no supera el 0,01%
(fraccion de masa).

 Por favor, recupere el refrigerante antes de desguazar, trasladar, instalar y realizar el mantenimiento de la bomba de
calor; para el desguace de la bomba de calor, debe ser eliminado por una empresa cualificada.

Espafiol
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Manual de instalacao do sistema de bomba de

calor ar-agua dividida
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» Este produto deve ser instalado por pessoal qualificado.

* Por favor leia atentamente este manual antes da instalacao.
Este dispositivo esta cheio de R290.

» Guarde este manual para referéncia futura.
Instrugdes originais
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AW142HVGHA
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A\ Adverténcia

» Se o cabo de alimentagéo for danificado, deve ser substituido pelo fabricante, o seu agente de servigo ou pessoal
qualificado para evitar perigo.

» Este equipamento ndo é aplicavel a pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou psicolégicas
reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimentos, a menos que a pessoa responsavel pela sua seguranga tenha
supervisionado ou orientado a sua utilizagcao deste equipamento.

 As criangas devem ser vigiadas para garantir que ndo brincam com aparelhos eléctricos.

+ Este equipamento pode ser utilizado se criancas a partir dos 8 anos de idade e pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou psicoldgicas diminuidas ou com falta de experiéncia e conhecimentos tiverem sido supervisionadas
ou instruidas para utilizarem este equipamento em seguranga e compreenderem os perigos relevantes. As criangas
nao estdo autorizadas a brincar com aparelhos eléctricos. As criangas ndo estdo autorizadas a limpar e manter sem
supervisao.

+ Estes dispositivos ndo se destinam a ser operados por um temporizador externo ou por um sistema de controlo
remoto separado.

* Manter o equipamento e os seus fios fora do alcance de criangas com menos de 8 anos de idade.

» Desligar a alimentagéo eléctrica do equipamento durante o servigo de manutengéao e substituicdo de pecas.

» Se a desconexao ndo puder ser prevista, a desconexdo com sistema de bloqueio deve ser efectuada em posi¢cao
isolada.

» Este equipamento é adequado para o uso comercial de peritos ou utilizadores bem treinados em lojas, industrias
ligeiras e explorag¢des agricolas, ou nao profissionais.

» Exigimos técnicos de instalagao qualificados para instalar correctamente o equipamento de acordo com as instrugdes
de instalacao fornecidas pelo equipamento.

» Ainstalagédo do equipamento deve estar em conformidade com os regulamentos nacionais de instalagéo eléctrica.

» A cablagem deve ser completada por um electricista qualificado. Toda a cablagem deve estar em conformidade com
os codigos eléctricos locais.

» Os dispositivos de desconexao, tais como disjuntores, podem fornecer desconexdo completa em todos os eléctrodos
e devem ser incluidos na cablagem fixa de acordo com as regras de cablagem. Utilizar ELB (disjuntor de fuga a terra).
Se nao for utilizado, provocara choque eléctrico ou incéndio. O tipo e a classificagdo dos fusiveis ou a classificagao
dos disjuntores/ELBs sao detalhados nas secgdes seguintes.

» Este manual detalha o método de ligagao entre o equipamento e o fornecimento de energia e a interligacao de
componentes independentes. O diagrama de cablagem ¢ detalhado neste manual, que descreve claramente a
ligacdo e cablagem dos dispositivos de controlo externo e dos cabos de alimentagao. A ligagao e interconexao de
energia entre a unidade exterior e a unidade interior deve utilizar cabos HO7RN-F ou cabos eléctricos equivalentes.
Este manual detalha as dimensdes do cabo de alimentagéo.

» Aiinformagéao sobre o tamanho do espago necessario para a instalagao correcta do equipamento, incluindo a distancia
minima admissivel das estruturas adjacentes, é detalhada abaixo.




Definicao

Aviso: As especificagdes deste manual estao sujeitas a alteragdes sem aviso prévio, para que a Haier possa trazer as
ultimas inovagdes aos clientes.

Apesar de todos os esforgos para garantir que todas as especificagcdes estejam corretas, os erros de impressao estao
além do controle da HAIER; HAIER n&o pode ser responsabilizado por esses erros.

Cuidado: Este produto ndo deve ser misturado com residuos domésticos gerais no fim da sua vida util, e deve ser
desactivado de uma forma amiga do ambiente, de acordo com os regulamentos locais ou nacionais adequados.

Dado que a bomba de calor contém refrigerante, 6leo e outros componentes, deve ser desmontada por instaladores
profissionais de acordo com os regulamentos aplicaveis. Para mais informacgdes, contactar a agéncia apropriada.
Nenhuma parte desta publicacdo pode ser reproduzida, reproduzida, arquivada ou divulgada sob qualquer forma sem a
autorizacao do Haier

No ambito da politica de melhoria continua dos produtos, Haier. Reservamo-nos o direito de o alterar em qualquer altura
sem aviso prévio ou introdugdo obrigatdria nos produtos a serem vendidos mais tarde. Por conseguinte, este documento
pode ser revisto durante a vida util do produto.

HAIER faz todos os esforgos para fornecer documentagao correcta e actualizada. No entanto, a HAIER nao pode
controlar os erros de impressao e nao é responsavel pelos mesmos.

Por conseguinte, algumas imagens ou dados utilizados para ilustrar este documento podem nao envolver modelos
especificos. Nao serao aceites reclamacgdes com base nos dados, ilustragdes e instrugdes constantes deste manual.

Portugués



Seguranca

Leia atentamente as precaugdes contidas
neste manual antes de operar o dispositivo.

A

Adverténcia; Risco de incéndio/materiais
inflamaveis.
Este produto contém refrigerante R290.

I..‘ Ler o manual de instrugdes.

N\

B

Para o indicador de manutencao, leia por
favor o manual técnico.

Depois de ler este manual, entregue-o a pessoa que ira utilizar o dispositivo.
O utilizador do dispositivo deve manter o manual a mao e fornecé-lo ao pessoal responsavel pela manutencao ou
recolocagéo do dispositivo. Além disso, disponibilize-o quando novos utilizadores mudarem de méos.

1.Precauc¢des de seguranga
1.1 Directrizes gerais

@ As precaugdes descritas neste documento abrangem tépicos muito importantes relacionados com a seguranca,

pelo que devem ser lidas com atengao.

& Apenas electricistas e instaladores de sistemas de agua autorizados devem efetuar todos os trabalhos de instalagao

eléctrica e de agua, de acordo com os cddigos locais.

@ Depois de concluir os trabalhos de instalagdo/manutencao, certifique-se de que a unidade esta a funcionar

corretamente, efectuando uma operagéao de teste.

@ Instrua o cliente sobre como operar e manter a unidade e explique-lhe as precaugdes a tomar.

€ Guarde este manual para referéncia futura.
1.2 Significado dos avisos e simbolos

Aviso

Indica uma situagc&o que pode resultar em morte ou ferimentos graves.

Precaucao

Indica uma situagéo que pode resultar em ferimentos ligeiros ou moderados.
Também pode ser utilizado para alertar para praticas nao seguras.

-,

Q> >

C

Este simbolo de fundo branco indica um item que deve ser proibido.

& K-

Este simbolo de fundo preto indica itens que devem ser executados.

1.3 Medidas de seguranga dos trabalhadores

A Aviso

Nos trabalhos eléctricos, € importante garantir a conformidade com os cédigos
locais, as normas de cablagem e 0os manuais de instalagéo.

e construgao.

Para trabalhos de instalagao de circuitos de agua, € importante garantir a conformidade com
os regulamentos europeus e nacionais relevantes e com os codigos locais de canalizagao

a gas ou aquecedores eléctricos.

Nao guarde a unidade perto de fontes de ignigdo, como chamas abertas, aparelhos

seca.

A unidade deve ser transportada e armazenada na posig¢ao vertical e numa area

DSOS ®

unidade.

Antes de desmontar a unidade para manuten¢ao, o cabo de alimentagéo deve
ser desligado da tomada para evitar choques eléctricos. Se for necessaria energia
para manutencgéao ou verificagao do circuito, ndo toque nas partes energizadas da




Seguranca

N&o toque no gas refrigerante descarregado durante a assisténcia técnica, pois pode
provocar queimaduras pelo frio.

Antes de desligar o tubo de suc¢éo ou de descarga da parte soldada do compressor,
deve assegurar-se de que o gas refrigerante é completamente evacuado numa éarea
bem ventilada.

Se houver gas remanescente no compressor, desligar os tubos pode provocar a
descarga de gas refrigerante ou dleo refrigerante, o que pode resultar em ferimentos
pessoais.

Se houver fugas de gas refrigerante durante a assisténcia técnica, deve ser assegurada
uma boa ventilagcdo, uma vez que podem ser gerados gases toxicos quando o gas
refrigerante entra em contacto com chamas.

O condensador deve ser completamente descarregado antes da assisténcia técnica
para evitar choques eléctricos, uma vez que fornece eletricidade de alta tenséo aos
componentes eléctricos da unidade de exterior.

Nao ligue ou desligue o cabo de alimentagéo para ligar ou desligar o ar
condicionado, pois pode provocar um choque elétrico ou um incéndio.

Deve usar um capacete de seguranga, luvas e um cinto de seguranga para evitar
quedas quando estiver a trabalhar em locais altos (mais de 2 m ou 6,5 pés).

Devem ser utilizados tubos, porcas de alargamento e ferramentas especificamente
concebidos para os modelos de refrigerante R32, R410A e R290 para evitar
acidentes graves, tais como danos no ciclo do refrigerante ou avaria do equipamento.

Nao misture ar ou qualquer outro gas que nao seja o refrigerante especificado (R32,
R410A, R290) no sistema de refrigerante para evitar a sobrepressurizagdo que pode
resultar em danos no equipamento e ferimentos pessoais.

A Precaucao

Nao repare as pecgas eléctricas com as maos molhadas para evitar choques
eléctricos.

N&o limpe a unidade com agua; pode provocar choques eléctricos.

Quando trabalhar em areas molhadas ou humidas, deve assegurar uma ligagéo a
terra adequada para evitar choques eléctricos.

Deve desligar a alimentacao e retirar os cabos da tomada quando limpar a unidade.
A velocidade excessiva da ventoinha interna pode causar ferimentos pessoais.

As reparagdes devem ser efectuadas com as ferramentas adequadas para evitar
ferimentos.

Antes de efetuar trabalhos de reparagéo, deve assegurar-se de que a secgéo de
circulagéo de refrigeragao arrefeceu o suficiente para evitar queimaduras.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

As operagdes de soldadura devem ser realizadas numa area bem ventilada para
evitar a deficiéncia de oxigénio.
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Seguranca

1.4 Avisos de segurancga para o utilizador

A Aviso

N&o guarde a unidade perto de fontes de ignigéo, tais como chamas abertas,
aparelhos a gas ou aquecedores eléctricos.

Ao efetuar reparagdes, utilize apenas pecas da Iis’ta de pecas sobresselentes para o
modelo especifico e as ferramentas adequadas. E estritamente proibido modificar a
unidade, pois isso pode resultar em choque elétrico, sobreaquecimento ou incéndio.

Substitua os cabos e fios de alimentagéo se apresentarem sinais de danos ou
deterioracéo, ou se puderem causar choques eléctricos, sobreaquecimento ou incéndio.

Nao utilize cabos de alimentacéo ligados ou extensdes, nem partilhe a mesma
tomada de alimentagéo com outros aparelhos. Isto pode provocar choques
eléctricos, sobreaquecimento ou incéndio.

E importante garantir que a unidade utiliza um circuito de alimentacéo dedicado.
Ao efetuar trabalhos eléctricos, cumpra as normas técnicas locais, os regulamentos
relativos a cablagem interna e os manuais de instrugdes de instalagéo. Trabalhos
eléctricos incorrectos ou capacidade insuficiente do circuito de alimentagao podem
provocar choques eléctricos ou incéndios.

A cablagem entre a unidade de interior e a unidade de exterior deve ser feita
utilizando os cabos especificados e assegurando que as ligagdes estdo seguras e
que os cabos estdo corretamente encaminhados para evitar qualquer tensao nos
terminais de ligacdo. Uma ligagao incorrecta pode resultar em sobreaquecimento ou
incéndio.

Deve garantir-se que as tampas dos terminais ndo s&o levantadas ou removidas
pelos cabos durante a ligagdo. Se a tampa do terminal ndo estiver corretamente
instalada, podem ocorrer choques eléctricos, sobreaquecimento ou incéndio.

Nao danifique nem modifique o cabo de alimentagéao, pois isso pode provocar
choques eléctricos ou incéndios. Nao coloque objectos pesados sobre o cabo de
alimentagao, nem aquega ou puxe o cabo.

Utilize apenas os refrigerantes especificados (R32, R410A, R290) no sistema
de refrigeragao. Se entrar ar no sistema, pode provocar uma pressao elevada,
resultando em danos no equipamento e ferimentos pessoais.

Se houver fugas de gas refrigerante, a fuga deve ser localizada e reparada antes

de recarregar o refrigerante. Certifique-se de que nao ha fugas apds a recarga. Se
nao for possivel localizar a fuga e o trabalho de assisténcia tiver de ser interrompido,
bombeie para baixo e feche a valvula de assisténcia para evitar que o gas
refrigerante se infiltre na divisdo. Embora os gases refrigerantes sejam inofensivos,
podem ser produzidos gases téxicos quando em contacto com chamas.

Ao deslocar o equipamento, é importante garantir que o novo local de instalagédo
pode suportar o peso do equipamento. Se for instalado incorretamente ou se o local
nao tiver resisténcia suficiente, o equipamento pode cair e causar ferimentos.

E necessario garantir que a ficha do cabo de alimentac&o esta limpa e bem ligada a uma
tomada eléctrica. Uma ficha suja ou solta pode provocar choques eléctricos ou incéndios

See & 0V & © VeSOV

Deve certificar-se de que elimina as pilhas usadas do telecomando para evitar que
as criangas as engulam. Se uma crianga engolir pilhas, procure imediatamente
assisténcia médica.




Seguranca

A Precaucao

Dependendo das condi¢cbes do local de instalagdo, pode ser necessario um disjuntor
de fuga a terra para evitar choques eléctricos.

N&o instale a unidade numa area onde possam ocorrer fugas de gas inflamavel, uma
vez que tal pode resultar num incéndio.

E importante verificar se as pecas e os fios estdo corretamente instalados e ligados, e
se os terminais soldados ou cravados estdo bem ligados. Uma instalagdo ou ligagéo
inadequada pode resultar em sobreaquecimento, incéndio ou choque elétrico.

Deve certificar-se de que as plataformas ou estruturas de montagem corroidas séo
substituidas, uma vez que tal pode provocar a queda da unidade e resultar em ferimentos.

Tem de garantir uma ligacao a terra adequada e repara-la, se necessario. Uma
ligacao a terra inadequada pode provocar choques eléctricos.

A resisténcia do isolamento deve ser medida ap6s a reparacao e garantir que a resisténcia
€ de 1MQ ou superior. Uma falha no isolamento pode resultar em choque elétrico.

A drenagem da unidade interior deve ser verificada apds a reparagéo. Uma falha no sistema
de drenagem pode provocar danos causados pela agua na mobilia e no pavimento.

OeLBe e Ve

N&o incline a unidade quando a estiver a desmontar. A agua no interior da unidade

pode transbordar e danificar a mobilia ou o chao.

2. Precaugodes para utilizar o refrigerante R290
Preste atengao aos seguintes pontos:

A Aviso

N&o misture quaisquer refrigerantes diferentes no sistema.

O funcionamento, a manutengéo, a reparagao e a recuperacgao de refrigerantes
inflamaveis, bem como qualquer operagao, reparagéo e manutengéo do sistema ou
dos componentes relacionados com a unidade, requerem pessoal bem formado e
certificado.

N&o guarde qualquer parte do circuito de refrigeracdo ou tubagem perto de fontes de
ignicdo, tais como chamas abertas, aparelhos a gas ou aquecedores eléctricos.

De acordo com os regulamentos estatais, o utilizador ou o revendedor autorizado
deve verificar o alarme, a ventilagdo mecanica e os detectores periodicamente, pelo
menos uma vez por ano, para garantir o funcionamento correto.

E necessario manter registos e anotar todos os resultados destas inspecgdes.

e e VeV

A ventilacdo da area ocupada deve ser verificada para garantir que ndo existem
obstrugoes.
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Antes da entrada em funcionamento de um novo sistema de refrigeracao, a pessoa
responsavel pela exploragao do sistema deve certificar-se de que o pessoal de
exploracao tem formagao e certificagdo adequadas e esta familiarizado com a
construgao, a supervisao, a exploragao e a manutengao do sistema, com as
precaugdes de segurancga e com as caracteristicas e o manuseamento dos fluidos
frigorigéneos utilizados.

Relativamente ao pessoal formado e certificado, este deve

1. estar familiarizado com as leis, regulamentos e normas relacionadas com os fluidos

frigorigéneos inflamaveis.

2. possuir conhecimentos e competéncias em matéria de gestéo de fluidos
frigorigéneos inflamaveis, equipamento de protecao individual, prevengao de fugas

0 de fluidos frigorigéneos, manuseamento de garrafas, enchimento, detecao de fugas,
recuperagao e eliminagao

3. ser capaz de compreender e aplicar as leis, regulamentos e normas nacionais;

4 Manter uma formagéao continua, regular e complementar para manter estas

competéncias.

ser protegidos de factores ambientais potencialmente prejudiciais, como o risco de

Os dispositivos de protegao, os circuitos de refrigeragdo e os acessérios devem
0 acumulagéo de agua e gelo nos drenos ou a acumulagéo de sujidade e detritos.

APrecaugéo

Instalagao

Deve cumprir todos os Cadigos Nacionais de Gas, Cadigos e Leis Estaduais
Municipais relevantes e notificar as autoridades competentes de acordo com todas
as regras aplicaveis.

Deve certificar-se de que todas as ligagdes mecénicas estdo operacionais.

Tem de se certificar de que todas as aberturas de ventilagdo estédo
desobstruidas e livres de quaisquer obstrugdes.

Contactar sempre as autoridades locais para obter orientagdo adequada.

Manutencao

® Pessoal de assisténcia

Qualquer pessoal licenciado que trabalhe ou intervenha em circuitos de
refrigerante deve possuir um certificado valido de um organismo de avaliagédo
reconhecido pela industria que confirme a sua capacidade para manusear
refrigerantes em seguranca, de acordo com as especificagdes de avaliagdo da
industria.

A assisténcia técnica sé deve ser efectuada de acordo com as recomendacgdes
do fabricante do equipamento. A manutencgéo e as reparagdes que requeiram
pessoal especializado adicional devem ser efectuadas sob a supervisdo de
pessoal competente na utilizagéo de fluidos frigorigéneos inflamaveis.

A assisténcia técnica s6 deve ser efectuada de acordo com as recomendagdes
do fabricante do equipamento.

O sistema deve ser inspeccionado, monitorizado regularmente e mantido por
pessoal de servico formado e certificado, empregado pelo utilizador ou pela
parte responsavel.
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=

Deve ser assegurado que nio ha fugas durante o carregamento de refrigerante.

® Trabalho

Antes de comegar a trabalhar num sistema que contenha refrigerantes inflamaveis,
deve ser assegurada a realizagao de uma verificagdo de seguranga para minimizar
0 risco de ignicdo.

Ao efetuar a manutencéo de um sistema de refrigeracdo, deve assegurar-se
que todas as precaugdes de seguranca relevantes sao observadas antes de
trabalhar no sistema.

Deve assegurar-se que o trabalho é efectuado segundo procedimentos
controlados para minimizar o risco da presenga de gases ou vapores inflamaveis.

Evitar trabalhar em espacos confinados e assegurar que € mantida uma
distancia de seguranga de pelo menos 2 metros de qualquer fonte ou que é
estabelecida uma area de espaco livre com um raio de pelo menos 2 metros.

Deve ser utilizado equipamento de protecdo adequado, conforme apropriado.

e S eee

Deve ser assegurado que é mantido afastado de quaisquer materiais inflamaveis
e de objectos geradores de calor.

® Confirmar a presenca de refrigerante

Antes e durante o trabalho, a area deve ser verificada com um detetor de
refrigerante adequado para reconhecer um ambiente potencialmente inflamavel.

O equipamento de detegéo de fugas deve ser anti-faisca, adequadamente
selado ou intrinsecamente seguro.

Se ocorrer uma fuga ou um derrame, ventile imediatamente a area, mantendo-se
a favor do vento para evitar fugas/derrames.

eSS

Se ocorrer uma fuga ou derrame, notifique o pessoal a sotavento da fuga/derrame,
isole a area de perigo imediato e restrinja a entrada de pessoal ndo autorizado.

® Disponibilidade de extintores de incéndio
Se for efectuado qualquer trabalho relacionado com o calor no equipamento de
0 arrefecimento ou em quaisquer componentes associados, o equipamento de
extincdo de incéndios relevante deve estar acessivel.
0 Coloque extintores de p6 seco ou CO, perto da area de carga.
® Evitar fontes de ignigao

Evite qualquer fonte de ignicdo que possa causar um incéndio ou exploséo
quando estiver a trabalhar no sistema .

Mantenha todas as fontes potenciais de igni¢ao, incluindo o fumo, a uma
distancia suficiente dos locais de instalacdo, manutengéo, desmontagem e
eliminacédo onde possam ser libertados refrigerantes inflamaveis.

Antes de iniciar os trabalhos, verificar a area em redor do equipamento para se
certificar de que nao existem perigos inflamaveis ou riscos de ignigdo(tomadas
eléctricas incluidas).

eSS e

Devem ser afixados sinais de "proibido fumar".

® Zonas ven

tiladas

Antes de ligar o sistema ou de efetuar qualquer trabalho relacionado com o

=

calor, certifique-se de que a area esta aberta ou adequadamente ventilada.
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Assegurar uma ventilagcdo continua durante todo o trabalho.

=k

Durante a ventilagdo, disperse com seguranga qualquer refrigerante libertado,
de preferéncia para a atmosfera exterior.

® Verificagao do equipamento de refrigeracao

Ao substituir pegas eléctricas, é importante garantir que estas sdo adequadas e
cumprem as especificagdes técnicas correctas.

E importante assegurar que as instrucdes de manutencéo e assisténcia técnica
fornecidas pelo fabricante sdo seguidas.

See

Em caso de duvida, deve ser contactado o apoio técnico do fabricante para obter
assisténcia.

=

Ao utilizar refrigerantes inflamaveis durante a instalagao, efetuar as seguintes
verificagoes:

1. Deve assegurar-se de que o equipamento e as saidas de ventilagédo estao
desobstruidos e funcionam corretamente.

2. Se for utilizado um circuito de arrefecimento indireto, o circuito secundario
deve ser verificado quanto a presencga de refrigerante.

3. Deve garantir-se que as marcagdes do equipamento sao claramente visiveis e
que quaisquer marcagdes pouco claras séo corrigidas.

4. As tubagens ou componentes de refrigeragéo nao devem ser expostos a
substancias corrosivas, a menos que sejam feitos de materiais resistentes a
corrosao ou estejam devidamente protegidos.

® Inspecgao do equipamento elétrico

A manutengéo e a reparagado de componentes eléctricos devem incluir uma
inspegao de seguranga inicial e um programa de inspec¢ao dos componentes.

Ainspecdo de seguranca inicial deve incluir, entre outros, os seguintes aspectos
1. Descarga segura dos condensadores para evitar a formagéo de faiscas.

2. Nenhum componente elétrico energizado ou cablagem exposta durante o
carregamento, restauro ou descarga do sistema.

3. Continuidade das ligagdes a terra.

As instrucoes de manutencao e assisténcia técnica fornecidas pelo fabricante
devem ser seguidas.

Em caso de duvida, deve ser contactado o apoio técnico do fabricante para obter;
assisténcia.

Se existir uma avaria que possa por em risco a seguranga, nao ligue a
alimentagdo ao circuito até que a avaria tenha sido satisfatoriamente resolvida.

Se a avaria ndo puder ser corrigida imediatamente mas o funcionamento tiver de
continuar, efetuar uma reparacao temporaria adequada.

O proprietario do equipamento deve ser informado de quaisquer problemas para
que todas as partes estejam cientes.

Reparagcao de componentes selados

S OSeee & @

Toda a energia da unidade deve ser desligada antes de remover quaisquer
tampas de vedacéao durante a reparagao.
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Ll

Deve ser assegurado que existe um meio permanente de detecido de fugas nos
locais mais criticos para avisar de potenciais perigos caso seja necessario fornecer
energia durante as reparagdes.

Deve ter-se especial cuidado em assegurar que a manipulagdo dos componentes
eléctricos nao altera o invélucro de forma a afetar o nivel de protegao, incluindo
cabos danificados, ligagdes excessivas, terminais nao fabricados de acordo com a
especificagao original, vedantes danificados, bucins mal colocados, etc.

Deve assegurar-se que a unidade esta montada de forma segura.

E necessario verificar se as juntas ou os materiais de vedagdo ndo se deterioraram
ao ponto de ja ndo poderem impedir a entrada de gases inflamaveis.

I —

Deve assegurar-se que as pecas de substituicdo estdo em conformidade com as
especificagdes do fabricante.

Z
o
(s
Q

A utilizagéo de vedantes de silicone pode afetar o desempenho de alguns tipos de
equipamento de detegéo de fugas. As pecgas intrinsecamente seguras nao precisam
de ser isoladas antes de serem utilizadas.

Manutencéao de pecas intrinsecamente seguras

Evite adicionar quaisquer cargas indutivas ou capacitivas permanentes ao circuito
sem verificar que nao excederao a tensao e a corrente permitidas do equipamento em
funcionamento.

Apenas os componentes intrinsecamente seguros devem ser reparados quando
energizados em ambientes potencialmente combustiveis.

Certifique-se de que o equipamento de teste esta corretamente classificado.

Substitua as pecas apenas por aquelas expressamente recomendadas pelo
fabricante. A utilizagdo de pecgas nao especificadas pode resultar na ignigéo do
refrigerante no ambiente devido a fugas.

As pecas devem ser substituidas pelas especificadas pelo fabricante. Qualquer peca
néo especificada pelo fabricante pode provocar a igni¢cdo do refrigerante no ambiente
devido a uma fuga.

Cablagem

Verifique se os cabos nao estéo sujeitos a abrasao, corrosao, pressao extrema,
vibragao, arestas vivas ou outras condi¢des ambientais prejudiciais.

Os efeitos do envelhecimento ou da vibragao continua do compressor ou do
ventilador devem ser considerados durante a inspecao.

Detegao de refrigerantes inflamaveis

Ao procurar ou detetar fugas de refrigerante, evite absolutamente a utilizagéo de
potenciais fontes de igni¢ao.

e e & e &

Nao devem ser utilizados magaricos de halogenetos (ou qualquer outro detetor que
utilize uma chama aberta).

Métodos de detecao de fugas

Portugués
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Os seguintes métodos de detegéo de fugas sdo considerados adequados para todos os
tipos de sistemas de refrigerante:

1. A detecédo de fugas deve ser efectuada utilizando equipamento de refrigeragdo com
uma sensibilidade de 5 gramas por ano ou mais a uma pressao de, pelo menos, 0,25
vezes a pressao maxima admissivel (>0,98 MPa, max. 3,90 MPa). Por exemplo, um
farejador universal.

2. Os detectores electrénicos de fugas podem ser utilizados para refrigerantes
inflamaveis, mas podem ter de ser recalibrados para obterem sensibilidade suficiente.

(A calibragéo do detetor deve ser feita numa area sem refrigerante).

3. Certifique-se de que o detetor ndo apresenta um risco de incéndio e € compativel com
o fluido frigorigéneo utilizado.

4. O detetor deve ser calibrado para o refrigerante especifico utilizado e definido como
uma percentagem do limite inferior de inflamabilidade (LFL) do refrigerante, assegurando
que nao excede 25%.

5. Os fluidos de detegao de fugas, como os borbulhadores ou os reagentes
fluorométricos, podem ser utilizados com a maioria dos fluidos frigorigéneos. No entanto,
os produtos de limpeza que contenham cloro devem ser evitados, uma vez que podem
reagir com o fluido frigorigéneo e corroer a tubagem de cobre.

6. Se se suspeitar de uma fuga, elimine quaisquer potenciais fontes de ignigao.

7. Se uma fuga exigir a reparagao por brasagem, todo o refrigerante deve ser primeiro
recuperado do sistema. Devem ser seguidas as precaugdes para remover o refrigerante.

Remocéo e evacuagao

Quando for necessario aceder ao circuito do refrigerante para manutengéo ou outros fins,
devem ser seguidos os procedimentos de rotina. As consideragdes de inflamabilidade
devem ser levadas em conta e o seguinte procedimento deve ser seguido:

Remover o refrigerante -> purgar o circuito com gas inerte -> evacuar -> purgar com gas
inerte -> abrir o circuito por corte.
A brasagem é proibida.

Recuperar o refrigerante carregado para o cilindro de recuperagédo adequado.

Purgar o sistema com azoto isento de oxigénio (OFN) para garantir a segurancga.

Repetir este processo varias vezes, se necessario.

Nao utilize ar comprimido ou oxigénio para esta tarefa.

O processo de purga consiste em encher o sistema com OFN até atingir a pressao de
funcionamento, ventilar para a atmosfera, puxar para baixo até ao vacuo e repetir até
nao restar qualquer refrigerante no sistema. (Até que um detetor de fugas detecte uma
concentragdo de gas de purga igual ou inferior a 0,25 LFL). 0,25LFL=0,525V0l%.

Ap6s o ultimo enchimento de OFN, purgar o sistema para a pressao atmosférica antes de
iniciar qualquer trabalho.

e & e O

Este processo é critico se for necessario soldar a tubagem.
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4

E importante assegurar que a saida da bomba de vacuo esta afastada de quaisquer
potenciais fontes de ignigdo e que se encontra numa area bem ventilada.

Procedimentos de carregamento

&

Para além do procedimento de carregamento padrdo, devem ser seguidos os
seguintes passos:

1. Utilizar o equipamento de carga de modo a evitar a contaminagao por
diferentes refrigerantes.

2. Utilize a mangueira ou linha mais curta possivel para minimizar a quantidade
de refrigerante que pode conter.

3. Armazene as garrafas no local correto, de acordo com as instrugdes.

4. Ligue o sistema de refrigeracao a terra antes de carregar o refrigerante.

5. etiquete o sistema assim que a carga estiver completa (se ainda nao estiver).
6. Tenha especial cuidado para ndo sobrecarregar o sistema de refrigeracao.

Teste a presséo do sistema com um OFN antes de o recarregar (consulte
"Remocéo e evacuagao").

Apos o carregamento, mas antes da colocagdo em funcionamento, efectue um
teste de estanquidade ao sistema.

Efectue um teste de fugas subsequente antes de deixar o local.

Ao carregar e descarregar refrigerante, pode acumular-se eletricidade estatica
e constituir um perigo. Para evitar incéndios ou explosdes, aterre e ligue o
contentor e o0 equipamento antes de iniciar o processo.

Desativagao

Antes de iniciar este processo, o técnico deve familiarizar-se completamente
com o equipamento e todos os seus componentes.

Recomenda-se vivamente a recolha segura de todo o refrigerante.

Vee S eSS

N&o reutilizar o refrigerante recolhido.
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E importante garantir que a energia possa ser energizada antes de iniciar a tarefa.
1. Conhecer o equipamento e o seu funcionamento.

2. Desligue a alimentagao do sistema.

3. Antes de iniciar o processo, certifique-se de que:

1) Os meios mecanicos de transporte estdo prontos para mover os cilindros de
refrigerante, se necessario;

2) Todos os EPI e detectores de fugas necessarios estdo a mao e sao utilizados
corretamente;

3) O processo de recuperagdo & sempre supervisionado por um individuo
qualificado;

4) As ferramentas de recuperagéao e os cilindros cumprem os requisitos
normalizados.

4. Assegurar que a garrafa é colocada na balanga de pesagem antes de iniciar a
recuperagao.

5. Operar a maquina de recuperagao de acordo com as directrizes.

6. Evitar encher demasiado a garrafa. (N&o exceder 80% do volume da garrafa).
7. Deve ser assegurado que a pressdo maxima de funcionamento da garrafa
nao € ultrapassada, mesmo que temporariamente.

8. Depois de a garrafa ter sido corretamente cheia e o procedimento concluido,
certifique-se de que a garrafa e o equipamento sao imediatamente retirados do
local e que todas as valvulas de isolamento do equipamento estdo fechadas.

A carga ou descarga de refrigerante pode provocar a acumulagao de eletricidade
estatica, o que pode ser perigoso. Para evitar incéndios ou explosdes, neutralize
a eletricidade estatica durante a transferéncia, ligando a terra e conectando os
recipientes e o equipamento antes da carga/descarga.

Rotulagem

Rotular o equipamento para indicar que foi desativado e que o refrigerante foi
evacuado.

O roétulo deve incluir a data e a assinatura.

Certificar-se de que o rétulo do equipamento indica que o equipamento contém
refrigerante inflamavel.

Recuperagao

Recomenda-se que, ao remover o refrigerante de um sistema, seja para
manutenc¢ao ou desativagéo, todo o refrigerante seja removido em seguranga.

Se transferir refrigerante para cilindros, é importante garantir que séo utilizados
cilindros de recuperacgéo de refrigerante adequados.

Prepare um numero adequado de garrafas para acomodar a carga total do
sistema.

Todas as garrafas a utilizar devem ser designadas para o fluido frigorigéneo
a recuperar e rotuladas para o fluido frigorigéneo especifico (ou seja, garrafa
dedicada para recuperacgao de fluido frigorigéneo).

As garrafas devem ter uma valvula de alivio de pressao totalmente operavel e
uma valvula de fecho associada em boas condi¢des de funcionamento.

eSS &8 &

As garrafas recuperadas devem ser esvaziadas e, se possivel, arrefecidas antes
da recuperagao.
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O equipamento de recuperacéo deve ter um conjunto de instrugdes para o equipamentg
disponivel e adequado para a recuperagao de fluido frigorigéneo inflamavel.

Certificar-se de que o equipamento de recuperagao nao apresenta um risco
potencial de ignicao e é compativel com o fluido frigorigéneo utilizado.

Prepare um conjunto de balangas calibradas em boas condi¢des de
funcionamento.

As mangueiras devem ter acoplamentos de desconexao sem fugas e em boas
condig¢des de funcionamento.

Antes de utilizar a maquina de recuperacao, verifique o seu estado de
funcionamento, a manuteng¢do adequada e se todos os componentes eléctricos
associados estdo selados para evitar a ignicao no caso de uma fuga de
refrigerante. Em caso de duvida, contacte o fabricante.

Devolver o fluido frigorigéneo recuperado ao fornecedor do fluido frigorigéneo no
cilindro de recuperagao correto e organizar a ordem de transferéncia de residuos
relevante.

O refrigerante ndo deve ser misturado na unidade de recuperacgéo e, especialmente
nao nos cilindros.

Se for necessario remover o compressor ou o 6leo do compressor, este deve
ser drenado para um nivel aceitavel, de modo a garantir que nao fica qualquer
refrigerante inflamavel no lubrificante.

O processo de evacuacgao deve ser concluido antes de devolver o compressor ao
fornecedor.

Apenas o aquecimento elétrico do corpo do compressor pode acelerar este
processo.

-

Isto deve ser feito de forma segura quando se drena o 6leo do sistema.
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Introducao

Informacgao geral

Nota importante: Verifique o nome do modelo (isto €, o tipo da sua bomba de calor) contra a sua abreviatura e a forma como
é referenciado nestas instrugdes. Este manual de instalagdo e operagao pertence as unidades AW04/06/08/102HUGHA,
AW12/14/162HVGHA AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA.

AW04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA sdo modelos eléctricos monofasicos e AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA
sdo modelos eléctricos trifasicos para satisfazer os requisitos centrais de aquecimento e arrefecimento de residéncias,
escritérios, lojas, etc...;

Estes aparelhos sdo famosos por sua alta eficiéncia energética. Eles podem ser usados como um sistema auxiliar como
um gerador separado ou em um sistema integrado (por exemplo, aquecimento solar da caldeira da bomba de calor).

Séo solucdes de engenharia que podem ser perfeitamente integradas entre si, permitindo o maximo beneficio de varios
sistemas de produgéo de energia de acordo com seus respectivos pardmetros de eficiéncia.

A fim de garantir a operagdo normal de todo o sistema, HAIER fornece um gerenciador de sistema "inteligente", que pode
identificar a energia mais econémica em um determinado momento, de modo a selecionar dispositivos apropriados para
ativacao.

Todo o ambito de aplicagéo cumpre os requisitos da Diretiva ErP (2009/125/CE) e da Diretiva ELD (2010/30/CE).

Varios kits hidraulicos, elétricos e eletrénicos séo fornecidos, e bombas de calor de ar/fagua monofasicas de frequéncia
variavel de 4kW, 6kW, 8kW, 10kW, 12kW,14kW e 16kW podem ser usadas de forma flexivel em todos os casos para ar
condicionado no inverno e no verao.

A pressao de entrada do sistema de agua é superior a 0 bar e inferior a 3 bar.

Temperatura de descarga do sistema de agua de 5°C a 80°C, incluindo refrigeragédo e aquecimento.
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Acessorios

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

Nao. Desenho Nome das pecgas Quantidade
1 I:E Cotovelo de drenagem 9
2 @ Almofada de borracha 6
3 %] Filtro de agua 1
4 E Especificagéo 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA

N&o. Desenho Nome das pegas Quantidade
1 I:E Cotovelo de drenagem 10
2 @ Almofada de borracha 6
3 %} Filtro de agua 1
4 E Especificagao 1

Nota: Os acessorios sédo colocados na almofada de embalagem da maquina.
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Transporte e icamento

Elevacao
O mais préximo possivel da frente da unidade a ser enviada da posicdo de desempacotamento.
A\ Cuidado

» N&o colocar nada sobre o equipamento.
» Devem ser utilizadas duas cordas para levantar a unidade exterior.

Método de icamento |

Durante a elevacéo, assegurar-se de que a maquina de exterior é horizontal e i¢ar lentamente.

1. E proibido retirar a embalagem da unidade.
2. Como se mostra na figura, é utilizada uma grua de corda dupla embalada com maquinas de exterior.

Mais de 60 graus

Corda Mais de 60 graus
Vi

0.7~1.0 meters

T

7

Nao remover a
fita e a caixa de
embalagem.

N
“’/’//M//////

Como se mostra na figura, a corda passa através da base de madeira em redor do orificio de elevagao.

0.7~1.0 meters

A\ Cuidado

» Para garantir a seguranga, manter o nivel de elevagao e elevar lentamente.
* Nao elevar o elevador até a embalagem e embalagem exterior do equipamento.
« Utilizar protecgéo externa, tal como pano ou cartdo, ao elevar.
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Transporte e icamento

Manuseamento manual

A\ Cuidado

» Durante a instalagéo e entrada em funcionamento, ndo devem ser colocados materiais irrelevantes na maquina exterior para
garantir que nao haja detritos no interior da maquina, caso contrario pode ocorrer um incéndio ou acidente.

Ao manusear o equipamento manualmente, prestar atengdo aos seguintes pontos:
1. A base de madeira ndo é removida.

2. Afim de evitar que a maquina de exterior seja tombada, prestar atengéo ao centro de gravidade do dispositivo, como
mostra a figura

3. Duas ou mais pessoas sao obrigadas a transportar a maquina ao ar livre.

Furo do punho O angulo de inclinagédo maxima
deste produto é de 20 graus.

Furo do punho

Base de >
madeira |

Furo do punho O angulo de inclinagdo maxima

deste produto é de 20 graus.

Furo do punho

Base de " > s s
madeira = | —
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Instrucoes de Instalacao

(1) Seleccao do local de instalagao

O ar condicionado nao deve
ser instalado no local com gas
inflamavel. Caso contrario,
podera causar incéndio.

A unidade deve ser instalada num
local bem ventilado. A entrada/saida
de ar deve estar livre de obstaculos.
E nao ha vento forte a soprar através
da unidade.

O espaco de instalacao refere-se a
informacgao desta ultima.

O dispositivo deve ser instalado num local
suficientemente firme. Caso contrario, a
vibracao e o ruido serdo causados.

O dispositivo deve ser instalado
num local onde o ar quente e
frio ou o ruido nao perturbarao
0s vizinhos.

O

W
uE

* Onde a agua flui suavemente.

» Nenhuma outra fonte de calor ira
afectar o dispositivo.

» Cuidado com a neve para nao
bloquear o exterior.

» Durante a instalagao, instalar
borracha anti-vibragao entre o
dispositivo e o suporte.

* Aunidade nédo deve ser instalada na
cave ou nos seguintes locais.

» Onde existam gases corrosivos (zona
termal, etc.).

* Locais onde o ar salgado é soprado (a
beira-mar, etc.).

» Emissao de fuligem forte

* Lugares com elevada humidade.

» Onde ha equipamento a langar a onda
hertz.

* Onde a voltagem varia muito.

O dispositivo ndo deve ser
instalado por cima de portas ou
janelas.

A unidade ndo deve ser instalada
perto de janelas da cave, clarabdias,
aberturas do sistema de ventilagédo e
areas a volta do fundo das escadas
que vao para a cave.

N&o instale a unidade perto de sistemas
eléctricos, tomadas, dispositivos de
iluminacao ou interruptores de luz.

Importante: Para instalar as bombas de calor em segurancga, efectue a analise de risco da instalagdo com referéncia a

norma EN 378, parte 3.
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Instrucoes de Instalacao

Nota:

1.

O WN

o0 N

Em areas com neve, instalar o dispositivo debaixo do suporte ou da cobertura de neve para evitar que o dispositivo
acumule neve.

. N&o instalar o dispositivo num local onde possa haver fuga de gas inflamavel.

. Instalar o dispositivo num local suficientemente firme.

. Instalar o dispositivo num local plano.

. Quando instalado com vento forte, a saida de ar da unidade e a direc¢do do vento devem ser reguladas verticalmente.
. O local de instalagéo deve estar afastado do local com elevado ruido. Ao mesmo tempo, para locais com elevado

ruido, assegurar a vibragdo das maquinas ao ar livre e medidas de isolamento das paredes para evitar problemas de
paredes finas ou problemas de ruido acustico causados pela vibragao.

. As barbatanas de folha de aluminio sdo muito afiadas, por isso preste atengao para evitar arranhdes.
. Excepto para a manutencgao do telhado ou para a instalagdo da maquina de exterior, ninguém pode tocar na maquina

de exterior.

. Coloque a unidade nos suportes de montagem ou no bloco. Para evitar os efeitos adversos dos problemas de neve,

gelo e descongelamento, instale a unidade nos tirantes da bomba de calor para garantir uma altura suficiente a partir
do solo. Em todos os casos, consulte o codigo local para obter a altura correcta de riser.

Certifique de que a unidade exterior esta instalada e esta estavel.

Instale o capuz de protecao contra neve, conforme necessario.

Instalagao correcta Instalacéo errada Instalacado correcta

A altura minima (A) Instalagdo errada

deve ser maior de
neve se a altura do
suporte € neve (P)
(A=P+20cm) |

A unidade pode
ficar coberta de
maior profundidade
de queda de
insuficiente.

Drenagem Drenagem

0 espago livre &

demasiado pequeno,
Tampe rerate,
P drenagem inadequada

/. /

Instalacao correcta Instalacao errada Instalagao correcta

h A altura minima Instalagao errada
(A) deve ser e
maior de neve se =
F a altura do
suporte é neve
(P) (A=P + 20cm)

A unidade pode
ficar coberta de

F maior profundidade
de queda de
insuficiente.

Drenagem Drenagem

0 espago livre &
i equel

no,

Tampa na parte provocando uma
superior da base drenagem inadequada

Drenagem

10. Para aplicagdes costeiras, impeca a exposigao direta da unidade a brisa do mar, montando-a atras de uma estrutura

(por exemplo, um edificio) ou de uma parede de protegdo que seja 1,5 vezes mais alta do que a unidade, deixando
700 mm de espaco entre a parede e a unidade para circulagéo de ar. Consulte um especialista em instalagdes sobre
medidas anti-corrosdo, como a remogao de sal do permutador de calor e a utilizagdo de um inibidor de ferrugem mais
do que uma vez por ano.

(ODU) Unidade exterior

00
Brisa do mar D
g i
i
(ODU) Unidade exterior
Mar
Parede de protegéo
(ODU) Unidade exterior
00
Brisa do mar |:> 00 Brisa do mar >
D D %l (ODU) Unidade exterior
Mar Mar gt
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Instrucoes de Instalacao

(2) Espaco de instalacao e manutengao

| Selecg¢ao do local de instalagdo exterior|

(1) Instalagdo auténoma (unidade: (mm)in.)

Y

N

‘ Frente e verso

Acima 250(10)

V4

<&

Acima1000(40) Acima 250(8)

Costas e lados |

O 2
. 3T Aaltura da
o S N N barreira é
S g1 2 mais baixa do
@ S S que a altura
; < da unidade
vy E @ exterior
3
Acima 1000(40) .| |Acima1000(40)
Quando existe um obstaculo acima do dispositivo |
=)
N
Y 1 d 8
Acima 500(20) Q
> 7. ©
v E
A 2

Acima 1000(40)

-

(-

Acima
1000(40)

O topo e os dois lados devem ser expostos ao espago aberto, e as barreiras em pelo menos um lado da frente e atras
devem ser mais baixas do que a unidade exterior.

(2) Instalagédo de unidades multiplas (unidade: (mm) in.)

\ Costas e lados

AV A < 5
= =
Q
s e || T 3
S
< <
Acima Acima Acima Acima
1000(40) 2000(80) 2000(80) 1000(40)

A altura da barreira é mais baixa do que a altura da unidade exterior

\ Frente e verso

EIN
<

O

o

Acima2000(80) Acima 2000(80)‘

Acima1000(40) Acima250(10)

(3) Instalagéo de unidades multiplas dianteiras e traseiras (unidade: (mm) in.)

Norma

-

Acima
1000(40)

e

-

Acima
500(20)

Acima )
2500(100)

Acima
2000(80)

Acima
500(20)

O topo e os dois lados devem ser expostos ao espaco
aberto, e as barreiras em pelo menos um lado da frente e
atras devem ser mais baixas do que a unidade exterior.

» O espaco de servico de instalagdo indicado na figura baseia-se na temperatura do ar de entrada de 95° F (35° C)
(DB) durante a operacao de arrefecimento. Em areas onde a temperatura do ar de admissao excede frequentemente
95° F (35° C) (DB), ou se a carga de calor das unidades exteriores exceder frequentemente a capacidade maxima de
funcionamento, reservar mais espaco na entrada da unidade do que o indicado na figura.

» Considerando o espago de saida de ar necessario, 0 espago necessario para os trabalhos de condutas de agua no
local também deve ser considerado no posicionamento do dispositivo.Consultar o seu concessionario se as condi¢des
de trabalho nao corresponderem as indicadas nos desenhos.
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Instrucoes de Instalacao

(3) Precaucgodes de instalagao

AVISO
Se o orificio de drenagem da unidade exterior for coberto pela base de montagem ou pela superficie do chao, elevar a

unidade exterior para fornecer mais de 130mm (5in.) de espaco livre sob a unidade exterior.

>130mm(5in.)
)
]
-}
>130mm(5in.)
]
]

Engenharia basica
* Verificar a resisténcia e o nivel do terreno de instalagédo para garantir que o dispositivo ndo produzira qualquer vibragéo

ou ruido de funcionamento apéds a instalagéo.
* Fixar o dispositivo firmemente com parafusos de ancoragem de acordo com o desenho da fundag¢do no desenho.

+ E melhor aparafusar o parafuso de ancoragem até o seu comprimento ser de 20mm (0,8in.) da superficie da fundagao.

« Utilizar a porca (1) com arruela de resina para fixar a unidade exterior ao parafuso de ancoragem, como mostra a

figura.
» Se nao for necessario instalar a unidade exterior no espago aberto do edificio ou recinto, os dois métodos seguintes

podem ser utilizados para evitar a rotacdo inversa do ventilador ou danos causados por vento forte.

(1) Utilizagao do para-brisas

Deflector de

Vento feroz Vento feroz
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Vento feroz

|

B Passo 2 do outrigger
C Passo 3 do outrigger
D Orificio de drenagem

A Passo 1 do outrigger
E Armacéo inferior

Gz8y

Se o revestimento da zona de fixagdo se descolar, a porca enferrujara faciimente.

Dimensao (vista inferior) (unidade de medigdo: mm)

Instrucoes de Instalacao

(2) Proximo da instalagéo na parede

AW042HUGHA
AWO062HUGHA
AW082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

€LEy O

)

25

d

B 302.4

A 650

170.3
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Instrucoes de Instalacao

AW122HVGHA
AW142HVGHA D
AW162HVGHA 1

AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

]] 4“‘\

° IH

AN
:-um\

568

A Passo 1 do outrigger
B Passo 2 do outrigger
C Passo 3 do outrigger
D Orificio de drenagem
E Armacgéo inferior

(4) Trabalhos de drenagem de unidades ao ar livre

Se precisar de drenar a unidade exterior, por favor siga as seguintes directrizes.

» Existe um dreno na placa base da unidade (o tampé&o e a mangueira de drenagem sao fornecidos no local).

» Nao utilizar a mangueira de drenagem com o dispositivo em zonas frias, caso contrario, a drenagem pode congelar
e bloquear o tubo de drenagem. Se a utilizagdo de tubos de drenagem nao puder ser evitada por alguma razéo,
recomenda-se a instalacdo de uma banda de aquecimento para evitar o congelamento do tubo de drenagem.

* Certificar-se de que o tubo de drenagem funciona correctamente.
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Instrucoes de Instalacao

(5) Requisitos e recomendagodes para o circuito hidraulico

230 vac

AUXILIARY
SOURCE

230 vac

OUTDOOR UNIT

330 vac

[so

230 V:
ac

s N ~
O ‘ o 230 vac
hOn ; 5 i
\ J DHW TANK H
ES
Sl <
7l = — D {%D | 2 WATER .
g g
I 4 SENSOR 3 .\
INDOOR UNIT | | b ] e
| r WATER e
} —G | SENSOR 4
|
Rl | TANK
‘ veare | ! ‘
= | ~
F Qi | ﬂ
[ ! —_—r | ‘ !
|
| . o . U ¢
| v e = I ; |
| \ By X ﬁ 3
‘ \Gl WATER
| | SENSOR 2
| | | S G S
‘. ‘ ZONE 1
‘ i | (T
| B
‘ BUFFER TANK ‘
| . | UL
Ly
| ¥ <t < |
| AB ‘ |
|
! !
u
iff—irm e — o ———— — ——— oy
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i % i Vi
| {q |
|
SENSOR 1
I [E—— IS

INDOOR UNIT
(B TYPE)

3 WAY VALVE
INSIDE

R

DEFAULT

OUTDOOR UNIT

RC & WIFI

°[J

DHW TANK

—0F

TANK [
HEATER

5@%

|ossaA ;eledas @ 0

BUFFER TANK

HH

SENSOR 4

ZONE 2

WATER
SENSOR 2

SENSOR 1
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Instrucoes de Instalacao

(5) Requisitos e recomendagodes para o circuito hidraulico

OUTDOOR UNIT

LU
v
A

$% g ¢

|
|
|
BUFFER TANK |
|
|
[
|
|

hOn‘ ~
— cB

e U e //WW_A?Z‘ 230 vac

I I_ JEp— _(I\_ -1 ||

[ %0 4 5

| X X X 7A D WATER D .

i_ SENSOR 3 m
230 Vac : " {\Y m r- tooooo I

"W | | SENSOR 4

: oeraur | ZONE 2

Rca
|

| B |

| i

| SENSOR 2

!

'

|

|

|

|

|

|

J

A H HHH

SENSOR 1
L2 -

F----
1
T B
%

‘5<

Se a Zona 1 (radiadores, ventilo-convetor) e a Zona 2 (piso radiante) estiverem instaladas ao mesmo tempo, ou se
apenas a zona 1 (radiadores, ventilo-convetor) estiver instalada, a valvula principal do piso radiante deve estar localizada
em frente ao radiador da zona 1.

Se a Zona 1 (ventilo-convetor) e a Zona 2 (piso radiante) estiverem instaladas, a valvula de aquecimento por piso
radiante principal deve ser colocada a frente da Zona 2 (piso radiante).
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Instrucdes de Instalacao

|Circuito hidraulico |

O comprimento maximo do tubo depende da pressdo maxima disponivel no tubo de saida. Por favor, Verificar a curva da
bomba.

AWO042HUGHA Queda de pressao de agua AW062HUGHA Queda de press&o de agua

Queda de pressao de agua[Kpa]
Queda de presséo de agualKpa]
on s 0B R EREG

0.0 01 0.2 0.3 04 0.5 0.6 07 0.8 0.9 10 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 12 14 16
Caudal [m?/h] Caudal [m?h]
AW082HUGHA Queda de pressao de agua AW102HUGHA/AW10NHUGHA Queda de presséo de agua

14 25

20

Queda de pressao de agua[Kpa]
Queda de presséo de agua[Kpa]

01 03 04 06 07 08 10
Caudal [m3/h] Caudal [m3/h]

H
N
=
o
-
=
[
o
-
)
-
o

0.2 0.3 0.5 0.7 0.9 1.0 12 14 15 17 19 21 22

AW122HVGHA/AW12NHVGHA Queda de pressao de agua AW142HVGHA/AW14NHVGHA Queda de pressao de agua
30
25

20

Queda de pressao de agua[Kpa]
Queda de presséo de agua[Kpa]
c w5 &G 3R 8

0.2 0.4 0.6 038 1.0 12 14 1.65 1.86 206 227 248 268 0.2 0.5 0.7 1.0 1.2 14 1.69 193 217 241 265 289 313
Caudal [m3/h] Caudal [m¥h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA Queda de presséo de agua

Queda de pressao de agua[Kpa]

03 0.6 08 11 14

=
~

19
Caudal [m3/h]

~
Ny

25 2.8 30 33 36

Anti-congelamento

* Quando a unidade é desligada durante a paragem e a temperatura ambiente € muito baixa, a 4gua nas tubagens e bombas
de circulagéao pode congelar, o que pode danificar as tubagens e bombas. Neste caso, o instalador deve garantir que a
temperatura da agua nas condutas nao desga abaixo do ponto de congelagéo. Para evitar isto, a unidade tem um mecanismo
de auto-proteccao que deve ser activado.
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Instrucdes de Instalacao

» O gelo pode danificar o sistema. Para evitar a formagéo de gelo nos componentes hidraulicos, o software esta
equipado com funcionalidades especiais anti-congelamento, como a prevengéo de congelamento da tubagem de agua
e a prevengao de drenagem (consulte o guia de referéncia do instalador), que incluem o arranque da bomba a baixas
temperaturas.

No entanto, estas caracteristicas ndo garantem a prote¢cdo em caso de falha de energia.
Efectue uma das seguintes operagdes para proteger o circuito de agua contra o congelamento:

- Adicionar glicol a agua. O glicol diminui o ponto de congelagao da agua.

- Instalar uma valvula anti-congelante. A valvula anti-congelante drena a agua do sistema antes de esta congelar.
Isolar as valvulas anticongelantes de forma semelhante aos circuitos de dgua, mas néo isolar as entradas e saidas
destas valvulas (libertar)

» Além disso, as misturas anticongelantes glicol (etileno ou propileno) (entre 10% e 40%) devem ser utilizadas nos
casos em que a drenagem seja dificil. Como a densidade de etilenoglicol é superior a da agua, o desempenho das
instalagdes que utilizam etilenoglicol pode diminuir em proporg¢ao a percentagem de etilenoglicol utilizado.

Caudal minimo |

« Certifique-se de que a bomba para o circuito de aquecimento ambiente esta a funcionar dentro da gama de
funcionamento da bomba e que o fluxo de agua nao esta acima do minimo da bomba. Se o caudal de agua for inferior
ao caudal minimo de agua, sera exibido um alarme na unidade.

» Se ocorrer um codigo de erro 08E quando o sistema for instalado pela primeira vez sem agua ou reiniciado apds uma
paragem prolongada, consulte o manual de assisténcia para a resolu¢céo de problemas 08E.

+ Se o sistema nao tiver sido utilizado durante um longo periodo de tempo, recomenda-se que o sistema seja enchido
com agua e mantido ligado (o sistema tem uma fungéo anticongelante quando é desligado). Se for necessario drenar
a agua, recomenda-se que esta seja reabastecida o mais rapidamente possivel apds o processo de drenagem; caso
contrario, existe um risco potencial de bloqueio do rotor da bomba. Recomenda-se também o isolamento dos tubos
e a adigao de anticongelante depois de o sistema estar cheio de dgua, para evitar a rutura dos tubos devido a baixas
temperaturas ambiente.

Modelo Caudal nominal de agua (L/min) Caudal minimo de agua (L/min)
AWO042HUGHA 11.5 4.6
AWO062HUGHA 17.2 6.9
AWO082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 45.9 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 45.9 18.4

Filtro

+ O tipo de filtro recomendado é o tipo magnético. E altamente recomendavel que seja instalado um filtro de agua
adicional dedicado na unidade de aquecimento ambiente (instalagdo de campo) para remover particulas que possam
restar do processo de brasagem que ndo possam ser removidas pelo filtro de agua da unidade. O filtro de agua tem de
ser adquirido e instalado pelo instalador. O niumero de filtros de agua n&o deve ser inferior a 40.

Tanque de AQS

* Ao seleccionar um tanque de armazenamento para operagéo de AQS, devem ser considerados os seguintes pontos:
A capacidade de armazenamento do tanque deve satisfazer o consumo diario para evitar a estagnagao da agua.

A agua doce deve circular dentro do circuito de agua do tanque de AQS pelo menos uma vez por dia no primeiro dia
apos a instalagao estar completa. Além disso, lavar o sistema com agua doce quando nao houver consumo de AQS
durante um periodo de tempo prolongado.

Perda de calor

» Tentar evitar longos percursos de tubos de agua entre o tanque e a unidade ODU para reduzir possiveis perdas de
temperatura.
* |Isolar as tubagens, se necessario, para evitar perdas de calor. A espessura do isolamento n&o € inferior a 30mm.
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Instrucdes de Instalacao

* Pressdo maxima da agua é de 3 bar (pressdo nominal de abertura da valvula de seguranga). Fornecer dispositivos
redutores de pressao suficientes no circuito de agua para garantir que a pressdo maxima néo seja excedida.

* Certifique-se de que todos os componentes fornecidos no campo instalados no circuito da tubagem sao capazes de
suportar a pressado da agua e a gama de temperaturas da agua em que a unidade ira funcionar.

» As unidades HAIER sao especificamente concebidas para fechar o circuito de agua.

Modelo Entrada/saida (polegadas)
AW042HUGHA R1
AW062HUGHA R1
AWO082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

| Descrigdo do volume minimo de agua

As secgdes seguintes mostram como calcular a quantidade minima de agua no sistema para protecgéo do produto (anti-
oscilagao) e a queda de temperatura durante o degelo.

1 Volume de &gua de proteccao do produto

Assegurar que o volume de agua é igual ou superior ao volume de agua indicado abaixo para reduzir a frequéncia
ON/OFF da unidade HAIER sem carga ou com carga muito leve. Quando o volume de agua ¢ inferior ao volume de
agua indicado (volume minimo de agua), o compressor para frequentemente sob carga leve, o que pode levar a uma
diminuigcao da vida util ou a falhas.

Modelo AW042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA |AW102HUGHA| AW122HVGHA | AW142HVGHA
Volume minimo 20 30 40 50 60 70
de agua (L)
Modelo AW162HVGHA |AW10NHUGHA |AW12NHVGHA [AW14NHVGHA| AW16NHVGHA
Volume minimo
de agua (L) 80 50 60 70 80
Purga de ar

Os sistemas hidraulicos devem estar equipados com purgadores de ar no ponto mais alto do sistema. Sem eles, o ar
pode ficar preso nas linhas de agua e provocar uma falha no sistema. Neste caso, instale todos os filtros de ar adicionais
necessarios (ndo fornecidos com o produto) no circuito hidraulico para garantir que ndo entra ar. Os filtros de ar devem
ser instalados conforme indicado abaixo:

m

DN+2~3

24DN

* Para sistemas de piso aquecido, o ar deve ser purgado por uma bomba externa para evitar um airbag.
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Fluxograma do sistema

Separador de S| L
- \
Saida de refrigerante % N G Z Valvula de carga
agua R1" N ; Sensor Tao
2\ . VENTILADOR PARA FORA =
\ Dﬂ/alvula de quatro
vias 4WV
Sensor Two bensorTho Sensor de alta Sensor de baixa - EE: >
presséo Pd press&o Ps VENTILADOR
P i LIGADO Sensor
Interruptor de alta Te1l
pressdo HPS +
Permutador de Filtro l
Permutador de calor
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o 2\ Filtro Sensor Ts 3
§< o Filtro
°
@
Sensor Twi Sensor Thi %

Entrada de - -

agua R1" — @ —

------ ~ Aquecimento Colectores

Arrefecimento

Controlo da agua

E necessario analisar a qualidade da 4gua através da verificagdo do pH, condutividade, teor de ides de amoniaco, teor
de enxofre, etc. Seguem-se as recomendagdes sobre a qualidade padrdo da agua.

Conteudo Unidade Valor
pH de qualidade padrao (25°C) 7.5-9
Elétrico conductivity {2} puS/cm 10-500
Alcalino HCO4 mg/| 70-300
Sulfato S0,” mg/| <70
Alcalino/sulfato HCO0,/S0,* mg/l >1 m
Ammonium NH, mg/l <2 Q
Cloro livre Cl, mg/l <1 g
Sulfureto de hidrogénio H,S mg/| <0.05 £
Dioxido de carbono livre (agressivo) CO, mg/| <5
Nitrato NOy mg/l <100
Ferro de engomar Fe mg/l <0.2
Aluminio Al mg/l <0.2
Manganés Mn mg/l <0.1
Conteudo de cloretos cr mg/| <50
Dureza total CaCO; mg/| <70
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Cablagem eléctrica e sua aplicacao

Inspecgio geral | | | | Modelo Fomecimento | -\, (@)

» Assegurar o cumprimento das seguintes condi¢des de energia
relacionadas com a instalagédo de fornecimento de energia: AW042HUGHA 0.3
A capacidade energética dos dispositivos eléctricos é AWO062HUGHA 03
nglscizr;ﬁ?eHrX?E%ande para suportar a procura de energia AWO082HUGHA 1PH, 03

: 220-240V~

Atensé&o de fornecimento de energia esta dentro de + 10% AW102HUGHA 50Hz 0.3
da tensao nominal. AW122HVGHA 0.3
A ilmpedéncia.da linha de aIimentagéo~é suficientemente AW142HVGHA 0.3
baixa para evitar que a queda de tenséo exceda 15% da
tensao nominal. AW162HVGHA 0.3

» De acordo com a Directiva 2004/108/CE do Conselho AW10NHUGHA 0.3
sobre compatibilidade electromagnética, o quadro seguinte AW12NHVGHA 3N-~, 0.3
mostra a impedéancia maxima permitida do sistema Zmax AW14NHVGHA 380-415V, 03
no ponto de interface de alimentag&o do utilizador de 50Hz -
acordo com a EN61000311. AW16NHVGHA 03

Aligagao e interligagcéo entre a unidade exterior e a unidade interior deve utilizar cabos HO7RN-F ou cabos eléctricos
equivalentes.

@ Adverténcia

 Desligar o interruptor de alimentagao principal das maquinas interiores e exteriores durante mais de 1 minuto antes
da cablagem ou inspecg¢ao regular.

« Evitar que os ratos ou outros animais danifiquem os fios e os componentes eléctricos. Grave, o que pode levar ao fogo.

» Para evitar danos nos fios, evitar o contacto com tubos de refrigeragéo, arestas de ago e componentes eléctricos.
Grave, o que pode levar ao fogo.

/\ Cuidado
+ Fixar o cabo de alimentagdo na maquina com uma gravata.

Nota:
Quando os fios ndo séo utilizados para a cablagem da unidade exterior, devem ser utilizados anéis de borracha para fixagao.

Inspeccionar

» Assegurar que o0 equipamento eléctrico (interruptor principal, disjuntor, fio, conduta, bloco terminal, etc.) utilizado
no local de instalacéo é seleccionado de acordo com os dados actuais para assegurar que o equipamento esta em
conformidade com as normas nacionais.

* Verificar se a tenséo de alimentacéo esta dentro de 10% da tensao nominal do produto. Assegurar que o fio de ligagao
a terra esta incluido no cabo de alimentagédo. Caso contrario, os componentes eléctricos do produto podem ser
danificados.

« Verificar se a fonte de alimentagao cumpre os requisitos. Caso contrario, 0 compressor nao arranca quando a tensao é
demasiado baixa.

+ Certifique-se de que a resisténcia de isolamento entre terminais de aterramento e equipamentos elétricos seja maior
que 1MQ. Caso contrario, o sistema nao pode ser iniciado antes da causa do vazamento e manutengéao.

* Ligar o cabo de alimentagao ao terminal da unidade interior e a caixa de gas electromecanica exterior, e ligar o fio de
terra ao parafuso de terra da unidade exterior e a caixa de gas electromecénica interior.

* Ligar as linhas de comunicagao externas e internas aos terminais 1 e 2 dos terminais. Se o cabo de alimentagéo estiver
ligado, a placa de circuito impresso sera danificada. E usar par trangado blindado.

» Nao fixar os parafusos de fixagdo na parte da frente da tampa.

» O cabo de alimentagéo deve ser feito de fio de cobre, e a fonte de alimentagdo deve cumprir os requisitos da norma
IEC 60245. Se o comprimento do cabo de alimentagao ultrapassar os 20 metros, € necessario aumentar o tamanho.

» O cabo de alimentagao deve ser fixado com terminais de ligagdo redondos com mangas de proteccéo isolantes. Ndo
contactar e apertar a placa metdlica para evitar linhas de corte de pele causadas pelo fogo.

Enchimento do circuito

* Encher o produto com agua aquecida através da linha de retorno. Aumente lentamente a pressédo de enchimento até
atingir a presséo de funcionamento pretendida - Pressao de funcionamento: 0 a 0,3 MPa (0 a 3 bar).
 Ativar o programa de ventilagado na unidade de controlo da unidade interior.

Nota: Verifique a pressao do sistema durante a ventilagdo. Se a presséo cair, ateste a agua aquecida até atingir
novamente a pressao de funcionamento desejada.
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Cablagem eléctrica e sua aplicacao

| Diagrama de cablagem de energia |

Unidade exterior

L|N

D

/)
I

I

/i
I

|
]

Disjuntor

Disjuntor de falha a terra

Fonte de energia: 1PH, 220-240V~, 50Hz

Unidade exterior

/1]
77l

Disjuntor

Disjuntor de falha a terra

T [
/il ||

Fonte de energia: 3N~,380-415V,50/60Hz

Fornecimento de energia ao ar livre e cabo de alimentagao

Projecto ~ Corrente nominal do disjuntor Fio de terra
Fornecimento Secgﬁ;:r?taca;g de Disjuntor residual (A) Seccdo
de energia (mmz)g (A) Disjuntor de falha a terra (mA) (mr(r}\z) Parafuso
Modelo Tempo de resposta (S)
AW042HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AWO062HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AWO082HUGHA 1PH, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
® AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A 30mA0.1S 6 M4
2 | AW122HVGHA 50Hz 10 32 32A30mA0.1S 10 M6
aé AW142HVGHA 10 32 32A 30mA0.1S 10 M6
% AW162HVGHA 10 40 40A 30mA0.1S 10 M6
o AW10NHUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW12NHVGHA 383§;5V 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW14NHVGHA 50/60Hz’ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

Os cabos eléctricos devem ser firmemente fixados.
Para evitar choque elétrico, certifique-se de desconectar a fonte de alimentagéo por 1 minuto ou mais antes de reparar

componentes elétricos. Mesmo apés 1 minuto, mega sempre a tens&do nos terminais do capacitor do circuito principal
ou componentes elétricos. Antes de tocar, certifique-se de que a tensao é 50VDC ou menos.

concluida. (O funcionamento da tubagem antes de estar pronta danificara o compressor).
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Cablagem eléctrica e sua aplicacao

» Cada exterior deve estar bem alicergado.

» Alinstalagdo do equipamento deve estar em conformidade com os regulamentos nacionais de cablagem.

» Todas as cablagens devem ser efectuadas por um electricista autorizado.

» Assegurar que os disjuntores de corrente residual sejam instalados de acordo com as leis aplicaveis. Caso contrario, o
choque eléctrico sera causado.

Entrada de alimentagao exterior
Modelo ARREFECIMENTO(1)/kW AQUECIMENTO(2)/kW MAX/KW
AWO042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AW062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AWO082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 7.5
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 7.5

(1) Agua 12/7°C - Exterior 35°C
(2) Agua 40/45°C - Exterior 7°C DB/ 6°C WB

Cabo de comunicagao Unidade interior HU

Comprimento do cabo de sinal (m) Dimensdes da cablagem
<1000 Fio blindado de 0,75 mm? x 2 nticleos

* A blindagem da linha de sinal deve ser ligada a terra em ambos os lados.
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Cablagem eléctrica e sua apl

Ligagao da cablagem
AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

s2n0nHod

Hmmncmq:m de ligagoes m_won:ommu

T6.3A/250V
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me (~1]

Chassis
Electric Heater

o

Aviso ]

Antes de inspecionar o interior da caixa
de controlo, desligue a alimentacao

e mantenha o dispositivo desligado
durante mais de 10 minutos para garantir
que a tensao entre P-N na placa do
conversor desceu abaixo dos 20V DC.

FUSE1

4kW and 6kW units
do not have this device
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Colours :
B : Black
BL: Blue
Y: Yellow
G Green
R:Red
W: White

TOOOO

CN22-1

B

CN40-1B CN31-1W
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213
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Connect to

*1. Para unidades de 12kW/14kW, a porta de saida do ventilador no INV _<_o:_§ IDU
é identificada como DCFAN1, enquanto outras unidades séo identificadas

como CN12.

*2. Para as unidades de 8kW/10kW/16kW, existem dois terminais PFC-
COM, enquanto as outras unidades tém apenas um terminal PFC-COM.

Com pressor

P

L v |

Power Supply

PH/V/Hz
1/220~240/50
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Electric reactor

H Esquema de ligagdes
eléctricas

AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA

Cablagem eléctrica e sua apl

Ligagao da cablagem

Aviso ]

Antes de inspecionar o interior da caixa
de controlo, desligue a alimentagao

e mantenha o dispositivo desligado
durante mais de 10 minutos para garantir
que a tensao entre P-N na placa do
conversor desceu abaixo dos 20V DC.

Colours : R S T[N @

B : Black

BL: Blue

Y+ Yellow Power Supply
G: Green PH/VIHz
R:Red

W: White 3N~/380~415/50
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Cablagem eléctrica e sua aplicagéo

Porto Definigao do porto Funcgao Descrigao

CN41 Entrada de energia Entrada 220V/50Hz

CN28 PD Sensor de alta pressao

CN29 PS Sensor de baixa pressao

CN1 HPS Interruptor de alta tensao

CN7 TAO Sensor de temperatura ambiente

CN3 Td1 Sensor de Descarga do Compressor

CN6 TS Sensor de Sucg¢do do Compressor

CN4 TE(1) Sensor de detec¢ao de descongelamento

CN20 CT1 Detegéao da corrente de entrada (unidade trifasica)
TWO Sensor de saida de agua do permutador de calor de placas

CN44 TWI Sensor de entrada de agua do permutador de calor de placas
THI Tubo liquido permutador de calor de placas
THO Tubo de gas permutador de calor de placas

CN5 TA1 Sensor de temperatura interna do armario elétrico

CN39 FM Fluxémetro

CN71 DCPUMP Sinal de controlo da bomba incorporado

CN10 INV-COM Porta de comunicagado do médulo INV(Unidade monofasica)

CN40 PC A/B Interface de comunicagédo com o PC

CN21 PQ Linhas de comunicagao internas e externas

CN34 Baixo consumo de energia Baixo consumo de energia (Unidade monofasica)

CN8 LEVA Controlo eletrénico da valvula de expansao

CN16 4WV Valvula de quatro vias

CN25 Aquecedor1 Correia de aquecimento elétrico do compressor

CN56 B-Aquecedor Aquecimento elétrico anti-congelamento do chassis

CN55 Bomba2 Poténcia da bomba de agua incorporada

CN42 Tomada de agua Sensor de pressao da agua

CN76 DCFAN Saida de poténcia do ventilador
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Cablagem electrica e sua aplicagéo

| Diagrama de cablagem eléctrica da unidade exterior|

Reparacéo do fio de
comunicagéo com
bracadeira

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

Y

-I Cabo de alimentagéo

+4- Fio de terra

Linha de comunicagéo

I Linha de alimentac3o e linha de
comunicagao necessitam de retardador
de chama e bobinagem resistente a altas
of 3 temperaturas

1

E-I Cabo de alimentagéo |

: Fio de terra

Reparagéo do fio de
comunicagdo com bragadeira

3

b —. . ~
L §1 Fixar o cabo de alimentagéo
com um clipe

Linha de comunicagéo

T——=- | | Linha de alimentacé&o e linha de comunicag¢éo
necessitam de retardador de chama e
bobinagem resistente a altas temperaturas
Y ——

Exemplo de instalagao do terminal

Se varios fios de fio flexivel forem usados, conecte o terminal tipo

O durante a instalagéo. Caso contrario, a parte de crimpagem

do terminal gerara calor anormal. Se a fiagdo de nucleo unico ™~
for usada na fiagao, ela pode ser conectada diretamente como

mostrado na figura.
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Instalacao e comissionamento

1. Unidade externa de comutagao dupla PCB em linha, prestar atencao as diferentes versées de PCB.
Na tabela seguinte, 1 é Ligadoe 0 é Desligado.

BM1 Introdugao

Selecao do modo de controlo do desempenho

BM1_1 Reservado 0 Controlo convencional (predefinicao)

1 IO PCB: Controlo 0-10V

[2] [3] [4] [5] Unidade exterior selec¢cao do modelo

0 0 0 0 40 Modelo
BM1.2 | seleccao 0 0 0 1 60 Modelo
gm—i do modelo 0 0 1 0 80 Modelo
BM1 5 de unidade 0 0 1 1 100 Modelo

- exterior 1 0 0 0 120 Modelo
1 0 0 1 140 Modelo
1 0 1 0 160 Modelo
. [6] Selecgao de poténcia
BM1 6 | Selecgdode 0 Fasica (por defeito)
poténcia

1 Trés fases

[7] [8] Seleccao do modo de operagéo
BM1_7 Seleccao 0 0 Modo normal (por defeito)
BM1_8 do modo de 0 1 Modo poderoso

funcionamento 1 0 Modo silencioso
1 1 Modo de teste de desempenho
BM2 Introdugao

[1] [2] [3] Tipo de unidade exterior
BM2 1 _ 0 0 0 MONOBLOC
BM2 2 Seilegao da 0 0 1 Hydro split (predefinigdo)
BM2_3 unldad.e de 0 1 0 Hydro allinone

- exterior
0 1 1 Split
1 0 0 split allinone
. ) [4] Selegao do tipo de refrigerante
BM2 4 |Selegao do tipor, R290 (predefinicao)
de refrigerante , R32
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Codigo de avaria

Tubo de
: — -~ | Controlador
Véflz?;'lzagf: com fios Definicao do cédigo de erro Notas
gxteri%r para interior
1 EO1 Anomalia no sensor de temperatura de entrada Twi Automatico
2 EO02 Anomalia do sensor de temperatura de saida Dois/Tout2 Automatico
3 EO3 Anomalia do sensor de temperatura do tubo de liquido Thi Automatico
4 E04 Anomalia do sensor de temperatura do tubo de gas Tho Automético
5 E05 Anomalia na EEPROM Manual
6 EO06 Erro de comunicag&o com a unidade exterior Automatico
7 E07 Erro de comunicacao entr.e o] cqntro!ador remoto com fios e a Automatico
unidade interior
8 EO8 Anomalia no fluxémetro/interrutor de caudal Automgtlco (rr.1enos de tre§ .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
9 E09 Endereco da unidade interior duplicado Automatico
Anomalia do sensor de temperatura do depdsito de
10 E10 combustivel de DHW T_tanque para cima/T_tanque para Automatico
baixo
1" E1N ATW-A02 Anomalia de comunicagao Automatico
12 E12 Anomalia do sensor de temperatura da valvula misturadora da Automatico
zona2 Tw zone 2
13 E13 Fuga de agua (reservado) Manual
14 E14 Anomalia do interrutor de baixa tenséo (reservado) Automatico
15 E15 Anomalia do interrutor de baixa tensao (reservado) Automgtlco (rr_1enos de tre's .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
16 E16 Temperatura de entrada/saida da agua demasiado elevada Automatico
17 E17 Anomalia no sensor de temperatura ambiente interior da Automatico
zona1 (reservado)
18 E18 Anomalia no sensor de temperatura ambiente interior da Automatico
zona?2 (reservado)
19 E19 Anomalia do s:ensor dg temperatura Qa agua de. entrada/saida Automético
da valvula misturadora da piscina (opcional)
20-0 E20-0 Anomalia no sensor de temperatura de descongelacéo Te (1) Automético
21 E21 Sensor de temperatura ambiente exterior Tao anormal Automatico
22 E22 Sensor de temperatura de inalagdo Ts anormal Automatico
23 E23 Sensor de temperatura do ar de exaustdo Td anormal Automatico
26 E26-0 Erro de comunicagdo com a HU/ATW-AO3N Automatico
8 E28 Anomalia no sensor de presssg de descarga do compressor Automatico
29 E29 Sensor de presséo de aspiragdo do compressor Ps anormal Automatico
30 E30 Interruptor de alta pressao HPS Anormal Automgtlco (menos de tre§ .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
33 E33 Anomalia na EEPROM da PCB da unidade de exterior Manual
Sobreprotecgdo da temperatura de descarga do compressor | Automatico (menos de trés alarmes em
34 E34 ; . -
(Td) 60 minutos); caso contrario, manual
35 E35 Anomalia na comutacao da vélvula de quatro vias Automgtlco (n.1enos de tre§ .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
38 E38 Presséo alta Pd demasiado baixa Automgtlco (n.1enos de tre:s, .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
39-0 E39-0 Presséao baixa Ps demasiado baixa Automgtlco (n.1enos de tre§ .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
39-1 E39-1 Taxa de compresséao € demasiado elevada Automatico
40 E40 Presséo alta Pd demasiado alta Automatico (menos de trés alarmes em

60 minutos); caso contrario, manual
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Codigo de avaria

Tubo de
visualizagao digital

Controlador
com fios para

Definigao do cédigo de erro

Notas

para exterior interior
43 E43 Temperatura de descarga Td demasiado baixa Automgtlco (menos de tre§ .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
46 E46 Erro de comunicagédo com o PCB do inversor Automatico
51-0 E51-0 LEVa sobrecorrente Automatico
52-0 E52-0 LEVa circuito aberto Automatico
53 E53 Corrente de CT demasiado baixa ou anomalia no Automatico
sensor de CT
64 E64 Corrente de CT demasiado alta Autom_atlco (menos de tre§ .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
65 E65 Anomalia do sensor de tempe,ra.tura interno da caixa Automético
de controlo eletrénico T_b
71-0 E71-0 Anomalia no motor da ventoinha DC superior Automgtlco (menos de tre§ .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
74 E74 Anomalia na paragem de emergéncia do sistema Automético
78 E78 Refrigerante insuficiente Automatico
81 E81 Temperatura do PCB do inversor demasiado elevada Automgtlco (menos de trgs .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
82 E82 Sobrecorrente do compressor Automgtlco (rr.1enos de tre:s. .alarmes em
60 minutos); caso contrario, manual
83 E83 Capacidade da u.nlldad.e de exterior Interruptor DIP Manual
definido incorretamente
87 E87 Temperatura da agua demasiado baixa Descongelagcéo Automatico
Erro na PCB do inversor - sobrecorrente de hardware
E110 ) - R
110 do modulo do compressor Automatico (menos de trés alarmes em
Erro na PCB do inversor - sobrecorrente de hardware | 60 minutos); caso contrario, manual
E110-4 ] .
do médulo do motor do ventilador
E111 Erro na PCB do inversor - compressor fora de
sincronia "
" E111-4 Erro na PCB do inversor - motor do ventilador fora de Automatico
sincronia
112 E112 Erro na PCB do inversor - temperatura do radiador Automético
demasiado elevada
114 E114 Erro na PCB do inversor - Subtensao de saida do Automético
barramento DC
116 E116 Erro na PCB do inversor - !Erro de comunicacéo com a Automético
placa de circuito impresso principal
E117 Erro na PCB do inversor - Sobrecorrente do software
17 do mddulo do compressor Automético
Erro na PCB do inversor - Sobrecorrente de software
E117-4 g .
do modulo do motor do ventilador
E118 Erro na PCB do inversor - Anomalia no arranque do
compressor -
18 Erro na PCB do inversor - Anomalia no arranque do Automatico
E118-4 ;
motor do ventilador
119 E119 Erro na PCB do |nve[sor - Anomalia no circuito de Automatico
detegdo de corrente
121 E121 Erro na PCB do inversor - Anomalla na entrada de Automatico
energia
122 E122 Erro na PCB do inversor - Anomalla no sensor de Automético
temperatura do dissipador de calor
124 E124 Erro na PCB do inversor - Anomalia na fonte de Automético

alimentagao trifasica
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Comissionamento e desempenho

Fungéao de 5 minutos de atraso
» Se a unidade for ligada apds falha de energia, o compressor funcionara em 5 minutos para evitar danos.

Descongelar no modo de aquecimento

» No modo de aquecimento, a descongelagao ao ar livre afectara a eficiéncia do aquecimento. A unidade ira descongelar
automaticamente durante cerca de 2 a 10 minutos. Neste momento, o condensado fluira para fora da sala. Durante a
descongelacao, o vapor ira aparecer no exterior, o0 que € normal.

Condigoes de funcionamento da unidade

» Afim de utilizar correctamente o equipamento, é favor operar o equipamento dentro das condi¢des permitidas. Se a
operacgao estiver fora de alcance, o dispositivo de protecgéo funcionara.

Dispositivo de protecc¢ao (tal como interruptor de alta voltagem)

» O interruptor de alta tensdo € um dispositivo que pode parar automaticamente o dispositivo quando este funciona de
forma anormal.
Quando o interruptor de alta voltagem actua, o0 modo de arrefecimento/aquecimento para, mas o LED de funcionamento
no controlador com fio continuara a acender-se. O controlador com fio exibird um cdédigo de falha.
O dispositivo de protecgéo actuara quando:
No modo de arrefecimento, a saida e a entrada de ar da sala sao bloqueadas.
Quando o dispositivo de protecgao actuar, por favor cortar a alimentagao de energia e reiniciar apds a resolugéo de
problemas.

Em caso de falha de energia
* Quando ocorre uma falha de energia durante o funcionamento, todas as operagdes serao interrompidas.

* Em caso de funcionamento anormal devido a relampagos, interferéncia de automoével ou radio, cortar a alimentacao
eléctrica e premir o botdo "ON/OFF" para iniciar a unidade apds a resolugéo de problemas.

Capacidade de aquecimento

* O modo de aquecimento é do tipo bomba de calor, que absorve a energia térmica exterior e liberta-a dentro de casa.
Portanto, se a temperatura exterior baixar, a capacidade de aquecimento diminuira.

Teste de funcionamento

* Antes da entrada em servigo:
Antes de ligar, utilizar um multimetro para medir a resisténcia entre o bloco terminal de poténcia (fio sob tenséo e fio
neutro) e o ponto de aterramento, e verificar se a resisténcia excede 1MQ. Caso contrario, a unidade nao funcionara.
Confirmar que o fundo do compressor esta quente.

+ Teste de funcionamento
Consultar a informacao na secgédo de desempenho durante a entrada em funcionamento. O técnico de instalagdo deve
efetuar um teste de funcionamento depois de concluir a instalacdo, para verificar se ndo existem anomalias no sistema.
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Deslocacao e desmantelamento de bombas de calor

» Para desmontar e reinstalar a bomba de calor em caso de deslocagao, contacte o seu revendedor para obter
assisténcia técnica.

* No material de composi¢céo da bomba de calor, o teor de chumbo, mercurio, crémio hexavalente bifenilos polibromados
e éteres difenilicos polibromados n&o é superior a 0,1% (fragdo massica) e o cadmio nao é superior a 0,01% (fragédo
massica). e 0 cadmio n&o é superior a 0,01% (fragdo massica).

» Recuperar o fluido frigorigéneo antes de desmantelar, deslocar, montar e efetuar a manutengdo da bomba de calor;
para desmantelar a bomba de calor, esta deve ser eliminada por uma empresa qualificada.
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Qingdao Haier Air Conditioner Electric Co.,Ltd.

Parque industrial de Haier, estrada de Qianwangang, zona de desenvolvimento
Eco-Tech, Qingdao 266555, Shandong, China




Instrukcja instalacji dla systemu pompy ciepta
typu Split powietrze/woda
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* Ten produkt powinien by¢ instalowany przez wykwalifikowanego instalatora.
* Przed instalacjg nalezy doktadnie przeczytac¢ niniejszg instrukcje.
To urzadzenie jest wypetnione czynnikiem R290.

- Zachowaj te instrukcje na przysztoseé. c E]E C n
Oryginalne instrukcje
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A\ Ostrzezenie

 Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, musi by¢ wymieniony przez producenta, jego przedstawiciela serwisowego
lub wykwalifikowane osoby, aby unikng¢ zagrozenia.

» Urzadzenie nie jest skierowane do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych, lub nie posiadajgcych doswiadczenia i wiedzy, chyba ze otrzymaty one nadzoér lub
instrukcje dotyczace uzytkowania od osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczehstwo.

+ Dzieci nalezy nadzorowac, aby upewnic sie, ze nie bawig sie urzgdzeniem.

» Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat wzwyz oraz osoby o ograniczonych mozliwosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub osoby nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jezeli otrzymaty one
nadzér lub instrukcje dotyczgce bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci
nie powinny bawic¢ sie urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢ wykonywane przez dzieci bez nadzoru.

» Urzadzenia nie sg przeznaczone do obstugi za pomoca zewnetrznego zegara lub oddzielnego systemu zdalnego
sterowania.

» Urzadzenie i jego przewdd nalezy montowaé w miejscu niedostepnym dla dzieci ponizej 8 lat.

» Odtgcz urzadzenie od zrodta zasilania podczas obstugi serwisowej oraz podczas wymiany czesci.

 Jezeli odigczenie nie jest przewidywane, nalezy zapewnic¢ odfgczenie z systemem blokujgcym w pozycji izolowane;.

» Urzadzenie jest przeznaczone do uzytkowania przez fachowcoéw lub przeszkolonych uzytkownikéw w sklepach, w
przemysle lekkim, w gospodarstwach rolnych lub do uzytku komercyjnego przez osoby nieposiadajgce doswiadczenia.

» Urzadzenie musi by¢ zainstalowane przez wykwalifikowanych monteréw zgodnie z instrukcjg montazu dotaczong do
urzadzenia.

+ Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami dotyczgcymi okablowania.

+ Okablowanie musi by¢ wykonane przez wykwalifikowanego elektryka. Wszystkie przewody muszg by¢ zgodne z
lokalnymi przepisami elektrycznymi.

« W statym okablowaniu nalezy zastosowac urzgdzenia odtgczajgce, takie jak wytgcznik automatyczny, ktéry moze
zapewni¢ petne odtgczenie na wszystkich biegunach, zgodnie z zasadami okablowania. Nalezy zastosowac wytgcznik
ELB ( Electric Leakage Breaker). W przeciwnym razie moze dojs¢ do porazenia prgdem lub pozaru. Szczegoty
dotyczgce typu i warto$ci znamionowej bezpiecznikéw lub wytgcznikéw elektrycznych / ELB sg wyszczegdlnione w
ponize;j.

» Sposoéb podigczenia urzadzenia do sieci elektrycznej oraz potgczenia poszczegdlnych komponentow jest
szczegdbtowo opisany w niniejszej instrukcji. Schemat elektryczny z wyraznym zaznaczeniem potgczen i okablowania
do zewnetrznych urzgdzen sterujgcych i przewodu zasilajgcego jest wyszczegdlniony w niniejszej instrukcji. Do
podtgczenia zasilania i potgczenia miedzy jednostkg zewnetrzng a jednostkg wewnetrzng nalezy uzy¢ przewodu typu
HO7RN-F lub réwnowaznego elektrycznie. Rozmiar przewodu jest podany w niniejszej instrukcji.

+ Informacje o wymiarach przestrzeni niezbednej do prawidtowej instalacji urzadzenia, w tym o minimalnych
dopuszczalnych odlegtosciach od sgsiednich konstrukcji, sg wyszczegodlnione w ponizszej czesci.




Definicje

Uwaga: Specyfikacje zawarte w niniejszej instrukcji mogg ulec zmianie bez uprzedzenia, aby firma HAIER mogta
zaoferowaé swoim klientom najnowsze innowacije.

Doktadamy wszelkich staran, aby zapewni¢ spojnos¢ wszystkich specyfikaciji, jednak btedy w druku sg poza kontrolg firmy
HAIER. Firma HAIER nie ponosi odpowiedzialnosci za te btedy.

Uwaga: Ten produkt nie powinien by¢é mieszany z ogélnymi odpadami domowymi po zakorczeniu jego uzytkowania

i powinien by¢ zutylizowany zgodnie z odpowiednimi przepisami lokalnymi lub krajowymi w sposéb przyjazny dla
Srodowiska.

Ze wzgledu na czynnik chtodniczy, olej i inne sktadniki zawarte w pompie ciepta, jej demontaz musi by¢ wykonany przez
profesjonalnego montera zgodnie z obowigzujacymi przepisami. Aby uzyskac¢ wiecej informacji, nalezy skontaktowac sie
z odpowiednimi wtadzami.

Zadna cze$é niniejszej publikacji nie moze by¢ powielana, kopiowana, sktadana lub przekazywana w jakiejkolwiek formie
lub postaci bez zgody firmy Haier.

W ramach polityki ciggtego doskonalenia swoich produktéw firma Haier zastrzega sobie prawo do wprowadzania

zmian w dowolnym momencie bez wczesniejszego powiadomienia i bez obowigzku wprowadzania ich do produktow
sprzedawanych pozniej. Dlatego tez niniejszy dokument mégt ulec zmianom w okresie eksploatacji produktu.

Firma HAIER doktada wszelkich staran, aby oferowaé prawidtowg, aktualng dokumentacje. Mimo to btedy w druku nie
mogg by¢ kontrolowane przez firme HAIER i nie ponosi ona za nie odpowiedzialnosci.

W zwigzku z tym niektdre zdjecia lub dane uzyte do zilustrowania tego dokumentu moga nie odnosi¢ sie do konkretnych
modeli. Zadne roszczenia nie bedg uznawane na podstawie danych, ilustracji i opiséw zawartych w niniejszej instrukcji.

Jezyk polski



Bezpieczenstwo

nalezy dokfadnie zapoznac sie ze srodkami tatwopalne.

E:j Przed przystgpieniem do obstugi urzgdzenia Ostrzezenie; Ryzyko pozaru/Materiaty
i A
ostroznosci. Ten produkt zawiera czynnik chtodniczy R290.

Przeczytaj instrukcje obstugi . Wska_znlk serwisowy, przeczytaj instrukcje
techniczna.

Po przeczytaniu tej instrukcji nalezy przekazac jg osobom, ktére bedg korzysta¢ z urzgdzenia.
Uzytkownik urzgdzenia powinien mie¢ ten podrecznik pod rekg i udostepni¢ go osobom, ktére bedg dokonywaty napraw
lub przenoszenia urzadzenia. Nalezy rowniez udostepni¢ jg nowemu uzytkownikowi przy jego zmianie.

1.Srodki ostroznosci
1.1 Ogobine wytyczne

@ Srodki ostrozno$ci opisane w niniejszym dokumencie dotyczg bardzo waznych kwestii zwigzanych z bezpieczenstwem,
dlatego nalezy sie z nimi uwaznie zapoznac.

@ \Wszelkie prace zwigzane z instalacjg elektryczng i wodng powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez licencjonowanych
elektrykow i instalatorow zgodnie z lokalnymi przepisami.

@ Po zakonczeniu prac instalacyjnych/konserwacyjnych nalezy upewnic sig, ze urzadzenie dziata prawidtowo, wykonujac
uruchomienie testowe.

@ Nalezy poinstruowac¢ klienta w zakresie obstugi i konserwacji urzagdzenia oraz wyjasni¢ mu $rodki ostroznosci.

@ Zachowaj niniejszg instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

1.2 Znaczenie ostrzezen i symboli

Ostrzezenie
Wskazuje na sytuacje, ktéra moze spowodowac smierc lub powazne obrazenia.

Uwaga
Oznacza sytuacje, ktéra moze skutkowac niewielkimi lub umiarkowanymi obrazeniami.
Moze by¢ rowniez uzywane do ostrzegania przed niebezpiecznymi praktykami.

Ten symbol z biatym ttem oznacza element, ktdry musi byé zabroniony.
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Ten symbol na czarnym tle oznacza czynnosci, ktére nalezy wykonac.
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1.3 Srodki bezpieczenstwa dla pracownikéw

A Ostrzezenie

W przypadku prac elektrycznych wazne jest zapewnienie zgodnosci z lokalnymi
przepisami, normami dotyczgcymi okablowania i instrukcjami instalacji.

W przypadku prac zwigzanych z instalacjg obwodu wodnego nalezy zapewni¢ zgodnosc¢
z odpowiednimi przepisami europejskimi i krajowymi oraz lokalnymi przepisami wodno-
kanalizacyjnymi i budowlanymi.

Nie nalezy przechowywac urzadzenia w poblizu zrédet zaptonu, takich jak otwarty
ogien, urzadzenia gazowe lub grzejniki elektryczne.

Urzadzenie musi by¢ transportowane i przechowywane w pozycji pionowej i w
suchym miejscu.

Przed demontazem urzadzenia w celu serwisowania nalezy odtgczyé przewdd
zasilajgcy od gniazdka, aby unikng¢ porazenia pradem. Jesli do serwisowania lub
sprawdzenia obwodu wymagane jest zasilanie, nie wolno dotyka¢ czesci urzgdzenia
znajdujgcych sie pod napieciem.
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Bezpieczenstwo

Podczas serwisowania nie wolno dotykaé odprowadzanego czynnika chiodniczego,
poniewaz moze to spowodowac¢ odmrozenia.

Przed odtgczeniem przewodu ssawnego lub ttocznego od spawanej czesci sprezarki
nalezy upewnic sie, ze czynnik chtodniczy zostat catkowicie usuniety w dobrze
wentylowanym miejscu.

Jesli w sprezarce znajduje sie gaz, odtgczenie przewodoéw moze spowodowac wyciek
czynnika chtodniczego lub oleju chfodniczego, co moze doprowadzi¢ do obrazen ciata.

Jesli podczas serwisowania dojdzie do wycieku czynnika chtodniczego, nalezy zapewnic
dobrg wentylacje, poniewaz w kontakcie z ptomieniami mogg powstawac toksyczne gazy.

Kondensator musi zosta¢ catkowicie roztadowany przed serwisowaniem, aby unikng¢
porazenia pradem, poniewaz dostarcza on prgd o wysokim napieciu do podzespotow
elektrycznych jednostki zewnetrznej.

Nie wolno podtgczac ani odtgczac kabla zasilajgcego w celu wtgczenia lub wytgczenia
klimatyzatora, poniewaz moze to spowodowac porazenie pradem elektrycznym lub pozar.

Podczas pracy na duzych wysokosciach (ponad 2 m lub 6,5 stopy) nalezy nosi¢ kask
ochronny, rekawice i pas zabezpieczajgcy przed upadkiem.

Aby unikng¢ powaznych wypadkdw, takich jak uszkodzenie obiegu czynnika chtodniczego
lub awaria sprzetu, nalezy uzywac przewoddéw rurowych, nakretek kielichowych i
narzedzi zaprojektowanych specjalnie dla modeli z czynnikiem chtodniczym R32,
R410A i R290.

Nie wolno miesza¢ powietrza ani gazu innego niz okreslony czynnik chtodniczy (R32,
R410A, R290) w uktadzie czynnika chtodniczego, aby unikngé nadcisnienia, ktére
moze spowodowac uszkodzenie sprzetu i obrazenia ciata.

/N vwaga

Nie naprawiac czesci elektrycznych mokrymi rekami, aby unikng¢ porazenia pragdem.

Nie wolno czys$ci¢ urzadzenia wodg; moze to spowodowac porazenie pragdem
elektrycznym.

Podczas pracy w mokrych lub wilgotnych miejscach nalezy zapewni¢ odpowiednie
uziemienie, aby unikng¢ porazenia pragdem.

Podczas czyszczenia urzgdzenia nalezy wytgczy¢ zasilanie i odtgczy¢ przewody.
Nadmierna predkos¢é wewnetrznego wentylatora moze spowodowac obrazenia ciata.

Naprawy nalezy przeprowadzac¢ przy uzyciu odpowiednich narzedzi, aby unikng¢
obrazen.

Przed przystgpieniem do prac naprawczych nalezy upewnic sie, ze obieg chtodniczy
zostat wystarczajgco schtodzony, aby unikngé poparzen.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

Prace spawalnicze nalezy wykonywa¢ w dobrze wentylowanym miejscu, aby unikngé
niedoboru tlenu.
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1.4 Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa uzytkownika

A Ostrzezenie

Nie nalezy przechowywaé urzadzenia w poblizu zrédet zaptonu, takich jak otwarty
ogien, urzadzenia gazowe lub grzejniki elektryczne.

Podczas wykonywania napraw nalezy uzywac wyfgcznie czesci z listy czesci
zamiennych dla danego modelu oraz odpowiednich narzedzi. Modyfikowanie
urzadzenia jest surowo zabronione, poniewaz moze to spowodowac porazenie
pradem, przegrzanie lub pozar.

Kable zasilajgce i przewody nalezy wymienic, jesli wykazujg oznaki uszkodzenia lub
zuzycia, lub jesli mogg spowodowaé porazenie prgdem elektrycznym, przegrzanie lub
pozar.

Nie uzywaj podigczonych przewodéw zasilajgcych lub przedtuzaczy, ani nie korzystaj
z tego samego gniazdka z innymi urzgdzeniami. Moze to spowodowaé porazenie
prgdem, przegrzanie lub pozar.

Nalezy upewnic sie, ze urzadzenie korzysta z dedykowanego obwodu zasilania. Podczas
wykonywania prac elektrycznych nalezy przestrzegac lokalnych norm technicznych,
przepisdw dotyczacych okablowania wewnetrznego oraz instrukcji instalaciji.
Nieprawidtowe prace elektryczne lub niewystarczajgca wydajno$¢ obwodu zasilania
mogqg spowodowac porazenie prgdem elektrycznym lub pozar.

Okablowanie miedzy jednostkg wewnetrzng a jednostkg zewnetrzng nalezy wykonaé
przy uzyciu okreslonych kabli, upewniajgc sie, ze potgczenia sg bezpieczne, a kable
poprowadzone prawidtowo, aby unikng¢ naprezen na zaciskach przytgczeniowych.
Nieprawidtowe podtgczenie moze spowodowac przegrzanie lub pozar.

Nalezy upewnic sie, ze ostony zaciskdw nie zostang podniesione lub zdjete przez
kable podczas podtgczania. Nieprawidtowa instalacja ostony zaciskéw moze
spowodowac porazenie prgdem, przegrzanie lub pozar.

Nie wolno uszkadza¢ ani modyfikowac kabla zasilajgcego, poniewaz moze to
spowodowac porazenie pragdem elektrycznym lub pozar. Nie umieszczaé ciezkich
przedmiotéw na kablu zasilajgcym, nie podgrzewac ani nie ciggna¢ kabla.

W uktadzie chtodniczym nalezy stosowaé wytgcznie okreslone czynniki chtodnicze
(R32, R410A, R290). Przedostanie sie powietrza do uktadu moze spowodowac
wzrost cisnienia, a w konsekwencji uszkodzenie sprzetu i obrazenia ciata.

W przypadku wycieku czynnika chtodniczego nalezy go najpierw zlokalizowac¢

i naprawi¢ przed ponownym napetnieniem ukfadu czynnikiem chtodniczym. Po
uzupetnieniu czynnika chtodniczego nalezy upewni¢ sie, ze nie ma wycieku. Jesli nie
mozna zlokalizowa¢ wycieku i konieczne jest przerwanie prac serwisowych, nalezy
opréznié i zamkng¢ zawdr serwisowy, aby zapobiec przedostawaniu sie czynnika
chtodniczego do pomieszczenia. Chociaz gazy chtodnicze sg nieszkodliwe, w
kontakcie z ptomieniami mogg wytwarza¢ toksyczne gazy.

Podczas przenoszenia urzadzenia nalezy upewnic sie, ze nowe miejsce
instalacji wytrzyma ciezar urzgdzenia. W przypadku nieprawidtowej instalacji lub
niewystarczajgcej wytrzymatosci miejsca, urzgdzenie moze spas¢ i spowodowad
obrazenia.

Nalezy upewni¢ sie, ze wtyczka przewodu zasilajgcego jest czysta i prawidtowo
poditgczona do gniazdka elektrycznego. Zabrudzona lub poluzowana wtyczka moze
spowodowac porazenie prgdem lub pozar.
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Nalezy upewni¢ sie, ze zuzyte baterie z pilota zdalnego sterowania zostaty usuniete,
aby zapobiec ich potknieciu przez dzieci. Jesli dziecko potknie baterie, nalezy
natychmiast skontaktowac sie z lekarzem.
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/MNuwage

W zaleznosci od warunkéw panujgcych w miejscu instalacji moze by¢ wymagane
zastosowanie wytgcznika réznicowo-pragdowego, aby zapobiec porazeniu prgdem
elektrycznym.

Nie nalezy instalowac¢ urzadzenia w miejscu, w ktérym moze dojs¢ do wycieku
tatwopalnego gazu, poniewaz moze to spowodowac pozar.

Wazne jest, aby sprawdzi¢, czy czesci i przewody sg prawidtowo zainstalowane i
podigczone oraz czy lutowane lub zaciskane zaciski sg prawidtowo podtgczone.
Nieprawidtowa instalacja lub podigczenie moze spowodowac przegrzanie, pozar lub
porazenie pradem.

Nalezy upewnic sie, ze skorodowane platformy montazowe lub ramy zostaty
wymienione, poniewaz moze to spowodowacé upadek urzgdzenia i obrazenia ciata

Nalezy zapewni¢ prawidtowe uziemienie i w razie potrzeby je naprawic. Nieprawidtowe
uziemienie moze spowodowac porazenie pragdem elektrycznym.

Po naprawie nalezy zmierzy¢ rezystancje izolacji i upewnic sie, ze wynosi ona 1 MQ
lub wiecej. Uszkodzenie izolacji moze spowodowaé porazenie prgdem elektrycznym.

Po naprawie nalezy sprawdzi¢ odprowadzanie wody z jednostki wewnetrznej. Awaria
systemu odprowadzania wody moze spowodowac uszkodzenie mebli i podtogi.
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Podczas demontazu nie nalezy przechylaé urzgdzenia. Woda wewnatrz urzadzenia
moze sie przelaé i uszkodzi¢ meble lub podtoge.

2. Srodki ostroznosci dotyczace stosowania czynnika chtodniczego R290
Nalezy zwroci¢ uwage na ponizsze punkty:

A Ostrzezenie

Nie wolno mieszaé roznych czynnikéw chtodniczych w ukfadzie.

Obstuga, konserwacja, naprawa i odzyskiwanie tatwopalnych czynnikéw chtodniczych,
a takze wszelkie czynnosci zwigzane z obstugg, naprawg i konserwacjg systemu

lub elementéw zwigzanych z urzgdzeniem wymagajg odpowiednio przeszkolonego i
certyfikowanego personelu.

Nie nalezy przechowywaé zadnej czesci uktadu chtodniczego lub przewoddéw
rurowych w poblizu zrédet zaptonu, takich jak otwarty ogien, urzgdzenia gazowe lub
grzejniki elektryczne.

Zgodnie z przepisami stanowymi, uzytkownik lub autoryzowany sprzedawca musi
okresowo sprawdzaé alarm, wentylacje mechaniczng i czujniki, co najmniej raz w
roku, aby zapewni¢ ich prawidtowe dziatanie.

Konieczne jest prowadzenie dziennikow i zapisywanie wszystkich wynikéw tych
kontroli.

20000

Nalezy sprawdzi¢ wentylacje zajmowanego obszaru, aby upewnic sig, ze nie ma
zadnych przeszkdd.




Bezpieczenstwo

Przed uruchomieniem nowego systemu chtodniczego osoba odpowiedzialna za
eksploatacje systemu musi upewnic sie, ze personel obstugujgcy jest odpowiednio
0 przeszkolony i certyfikowany oraz zaznajomiony z budowa, hadzorem, obstugg

i konserwacjg systemu, srodkami ostroznosci oraz charakterystyka i obstugg
stosowanych czynnikéw chtodniczych.

Przeszkolony i certyfikowany personel musi

1. Zna¢ przepisy prawa, regulacje i normy zwigzane z fatwopalnymi czynnikami

chtodniczymi

2. Posiada¢ wiedze i umiejetnosci w zakresie zarzadzania tatwopalnymi czynnikami
chtodniczymi, Srodkéw ochrony osobistej, zapobiegania wyciekom czynnika

0 chtodniczego, obchodzenia si¢ z butlami, napetniania, wykrywania wyciekéw,
odzyskiwania i utylizaciji;

3. By¢ w stanie zrozumie¢ i stosowac krajowe przepisy, regulacje i normy;

4. Odbywanie ciggtych, regularnych i dodatkowych szkolen w celu utrzymania tych

umiejetnosci.

potencjalnie szkodliwymi czynnikami Srodowiskowymi, takimi jak ryzyko gromadzenia

Urzgdzenia ochronne, obwody chtodnicze i armatura muszg by¢ chronione przed
0 sie wody i lodu w odptywach lub gromadzenia sie brudu i zanieczyszczen.

AUwaga

Instalacja

Musi przestrzega¢ wszystkich odpowiednich krajowych kodekséw gazowych,
stanowych kodekséw miejskich i przepiséw prawa oraz powiadamia¢ odpowiednie
wtadze zgodnie ze wszystkimi obowigzujacymi przepisami.

Musi upewnic sie, ze wszystkie potgczenia mechaniczne nadajg sie do uzytku.

Nalezy upewnic sie, ze wszystkie otwory wentylacyjne sg drozne i wolne od
wszelkich przeszkod.

Zawsze nalezy skontaktowac sie z lokalnymi wiadzami w celu uzyskania
odpowiednich wskazowek.

Serwisowanie

® Personel serwisowy

Kazdy licencjonowany personel pracujgcy przy obiegach czynnika chtodniczego
lub wlamujgcy sie do nich powinien posiada¢ wazny certyfikat wydany

przez uznang w branzy jednostke oceniajgca, potwierdzajgcy jego zdolnos¢

do bezpiecznego obchodzenia sie z czynnikami chtodniczymi zgodnie ze
specyfikacjami oceny branzowe;.

Czynnosci serwisowe powinny by¢ wykonywane wytgcznie zgodnie z
zaleceniami producenta urzgdzenia. Konserwacja i naprawy wymagajgce
dodatkowego wyspecjalizowanego personelu powinny by¢ przeprowadzane
pod nadzorem personelu kompetentnego w zakresie stosowania fatwopalnych
czynnikow chtodniczych.

Serwisowanie nalezy przeprowadzaé wytgcznie zgodnie z zaleceniami
producenta urzgdzenia.

System powinien by¢ kontrolowany, regularnie monitorowany i konserwowany
przez przeszkolony i certyfikowany personel serwisowy zatrudniony przez
uzytkownika lub podmiot odpowiedzialny.
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Bezpieczenstwo

Nalezy upewnic sie, ze podczas napetniania czynnikiem chtodniczym nie
wystepujg wycieki.

Przed rozpoczeciem prac przy uktadzie zawierajgcym tatwopalny czynnik chtodniczy
nalezy przeprowadzi¢ kontrole bezpieczenstwa w celu zminimalizowania ryzyka
zaptonu.

Podczas serwisowania uktadu chtodniczego nalezy upewnic sie, ze przed rozpoczeciem
pracy przy uktadzie przestrzegane sg wszystkie odpowiednie srodki ostroznosci.

Nalezy upewnic sie, ze prace sg wykonywane zgodnie z kontrolowanymi procedurami,
aby zminimalizowa¢ ryzyko obecnosci tatwopalnych gazéw lub opardéw.

Nalezy unika¢ pracy w przestrzeniach zamknietych i upewnic sie, ze zachowana
jest bezpieczna odlegtos¢ co najmniej 2 metrow od jakiegokolwiek zrodta lub ze
utworzona jest wolna przestrzen o promieniu co najmniej 2 metréw.

Nalezy stosowaé odpowiedni sprzet ochronny.

Nalezy upewnic sig, ze jest on trzymany z dala od wszelkich tatwopalnych
materiatow i przedmiotéw wytwarzajgcych ciepto.

ec e e

® Potwierdzenie obecnosci czynnika chtodniczego

Przed rozpoczeciem prac i w ich trakcie nalezy sprawdzi¢ obszar za pomocg
odpowiedniego detektora czynnika chtodniczego w celu rozpoznania potencjalnie
tatwopalnego Srodowiska.

Sprzet do wykrywania wyciekdw powinien by¢ nieiskrzgcy, odpowiednio
uszczelniony lub iskrobezpieczny.

Jesli dojdzie do wycieku lub rozlania, nalezy natychmiast przewietrzy¢ obszar,
trzymajac sie pod wiatr, aby unikng¢ wyciekow/rozlewdw.

Jesli dojdzie do wycieku lub rozlania, nalezy powiadomi¢ personel znajdujacy sie
pod wiatrem o wycieku/rozlaniu, odizolowa¢ obszar bezposredniego zagrozenia i
ograniczy¢ dostep nieupowaznionego personelu.

pnos¢ gasnic

Jesli na sprzecie chtodzgcym lub powigzanych z nim komponentach majg by¢
wykonywane jakiekolwiek prace zwigzane z wysoka temperatura, nalezy zapewni¢
dostep do odpowiedniego sprzetu gasniczego.

eSS
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Umiesc¢ gasnice proszkowe lub CO, w poblizu obszaru tadowania.

[ J
c

nika¢ zrodet zaptonu

Podczas prac przy uktadzie nalezy unika¢ wszelkich zrédet zaptonu, ktére
mogtyby spowodowaé pozar lub wybuch.

Wszystkie potencjalne zrédta zaptonu, w tym palenie tytoniu, nalezy utrzymywaé
w odpowiedniej odlegtosci od miejsc instalacji, serwisowania, demontazu i
utylizacji, w ktérych moze doj$¢ do uwolnienia tatwopalnych czynnikéw chtodniczych.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzi¢ obszar wokot urzgdzenia,aby
upewni¢ sie, ze nie wystepujg zagrozenia tatwopalne lub ryzyko zaptonu(w tym
gniazdka elektryczne).

Nalezy umiescic¢ znaki "Zakaz palenia”.

eSS e

® Obszary wentylowane

Przed wigczeniem systemu lub wykonaniem jakichkolwiek prac zwigzanych z
cieptem nalezy upewnic sig, ze obszar jest otwarty lub odpowiednio wentylowany.

=




Bezpieczenstwo

Zapewni¢ ciggtag wentylacje przez caty czas trwania prac.

=k

Podczas wentylacji nalezy bezpiecznie usungé¢ uwolniony czynnik chtodniczy,
najlepiej na zewnatrz.

® Sprawdzanie urzadzen chtodniczych

Podczas wymiany czesci elektrycznych nalezy upewnic sig, ze sg one
odpowiednie i zgodne z wtasciwymi specyfikacjami technicznymi.

Nalezy upewni¢ sig, ze przestrzegane sg instrukcje konserwac;ji i serwisowania
dostarczone przez producenta.

See

W przypadku jakichkolwiek watpliwosci nalezy skontaktowac sie z dziatem
pomocy technicznej producenta w celu uzyskania pomocy.

=

W przypadku korzystania z tatwopalnych czynnikéw chtodniczych podczas
instalacji nalezy przeprowadzi¢ nastepujgce kontrole:

1. Nalezy upewnic sie, ze urzgdzenia wentylacyjne i wyloty sg drozne i dziatajg
prawidtowo.

2. Jesli uzywany jest posredni obieg chtodzenia, nalezy sprawdzi¢ obieg wtérny
pod katem obecnosci czynnika chtodniczego.

3. Nalezy upewni¢ sie, ze oznaczenia sprzetu sg wyraznie widoczne, a wszelkie
niejasne oznaczenia zostaty poprawione.

4. Przewody lub podzespoty chtodnicze nie powinny byé narazone na dziatanie
substancji korozyjnych, chyba Zze sg wykonane z materiatéw odpornych na
korozje lub sg odpowiednio zabezpieczone.

® Kontrola s

przetu elektrycznego

Konserwacja i naprawa podzespotéw elektrycznych powinna obejmowaé wstepng
kontrole bezpieczenstwa i program kontroli podzespotow.

Wstepna kontrola bezpieczenstwa powinna obejmowaé miedzy innymi:

1. Bezpieczne roztadowanie kondensatorow w celu uniknigcia iskrzenia.
2. Brak elementéw elektrycznych lub przewodéw pod napieciem podczas
tadowania, przywracania lub przedmuchiwania systemu.

3. Ciggtos¢ potgczen uziemiajgcych.

Nalezy przestrzegac instrukcji konserwaciji i serwisowania dostarczonych przez
producenta.

W razie jakichkolwiek watpliwosci nalezy skontaktowac sie z dziatem pomocy
technicznej producenta w celu uzyskania pomocy.

W przypadku wystgpienia usterki, ktora moze zagrazac bezpieczenstwu, nie nalezy
podtgczac zasilania do obwodu, dopdki usterka nie zostanie w zadowalajgcy sposéb
usunieta.

Jesli usterka nie moze byé¢ usunieta natychmiast, ale praca musi by¢
kontynuowana, nalezy wykona¢ odpowiednig tymczasowg naprawe.

Wihasciciel sprzetu musi zostaé poinformowany o wszelkich problemach, aby
wszystkie strony byly ich $wiadome.

Naprawa uszczelnionych podzespotéw

S OSeee & @

Przed zdjeciem oston uszczelniajgcych podczas naprawy nalezy odtgczy¢
zasilanie urzgdzenia.




Bezpieczenstwo

Ll

Nalezy zapewnic¢ state srodki wykrywania wyciekow w najbardziej krytycznych
lokalizacjach, aby ostrzec o potencjalnych zagrozeniach, jesli konieczne bedzie
zapewnienie zasilania podczas naprawy.

Lt

Nalezy zachowac szczegodlng ostroznosc, aby upewnié¢ sie, ze manipulowanie
komponentami elektrycznymi nie zmienia obudowy w sposéb wptywajacy na
poziom ochrony, w tym uszkodzone kable, nadmierne potgczenia, zaciski wykonane
niezgodnie z oryginalng specyfikacja, uszkodzone uszczelki, nieprawidtowo
zamontowane dtawiki itp.

(L

Nalezy upewnic sie, ze urzadzenie jest bezpiecznie zamontowane.

(h

Nalezy sprawdzi¢, czy uszczelki lub materiaty uszczelniajgce nie ulegty pogorszeniu w
takim stopniu, Ze nie mogg juz zapobiega¢ przedostawaniu sie tatwopalnych gazéw.

(h

Nalezy upewnic sie, ze czesci zamienne sg zgodne ze specyfikacjami producenta.

Uwaga

Stosowanie uszczelniaczy silikonowych moze mie¢ wplyw na dziatanie niektérych
typéw urzadzen do wykrywania nieszczelnosci. Czesci iskrobezpieczne nie muszg byc¢
izolowane przed uzyciem.

Konserwacja czesci iskrobezpiecznych

Nalezy unika¢ dodawania do obwodu jakichkolwiek statych obcigzen indukcyjnych
lub pojemnosciowych bez upewnienia sie, ze nie przekroczg one dopuszczalnego
napiecia i natezenia pragdu dziatajgcego urzadzenia.

Tylko elementy iskrobezpieczne powinny by¢ serwisowane pod napieciem w
Srodowiskach potencjalnie tatwopalnych.

Nalezy upewni€ sig, ze sprzet testowy ma odpowiednie parametry znamionowe.

Czesci nalezy wymienia¢ wytgcznie na czesci wyraznie zalecane przez producenta.
Uzycie nieokreslonych czesci moze spowodowaé zapton czynnika chtodniczego w
otoczeniu z powodu wycieku.

Czesci nalezy wymienia¢ na okreslone przez producenta. Kazda czes¢ niewskazana
przez producenta moze spowodowaé zapton czynnika chtodniczego w otoczeniu z
powodu wycieku.

Okablowanie

Nalezy sprawdzi¢, czy kable nie sg narazone na Scieranie, korozje, ekstremalne
cisnienie, wibracje, ostre krawedzie lub inne szkodliwe warunki sSrodowiskowe.

Podczas kontroli nalezy wzig¢ pod uwage skutki starzenia sie lub ciagtych wibraciji
sprezarki lub wentylatora.

Wykrywanie fatwopalnych czynnikéw chtodniczych

Podczas wyszukiwania lub wykrywania wyciekow czynnika chtodniczego nalezy
bezwzglednie unika¢ stosowania potencjalnych zrédet zaptonu.
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Nie nalezy uzywac palnikow halogenkowych (ani zadnych innych detektoréw
wykorzystujgcych otwarty ptomien).

Metody wykrywania nieszczelnosci




Bezpieczenstwo

Ponizsze metody wykrywania nieszczelnosci sg odpowiednie dla wszystkich typéw
uktadoéw chtodniczych:

1. Wykrywanie nieszczelno$ci nalezy przeprowadzac¢ przy uzyciu sprzetu do wykrywania
czynnika chtodniczego o czutosci 5 graméw na rok lub wiekszej przy cisnieniu co najmniej
0,25 razy wiekszym od maksymalnego dopuszczalnego ci$nienia (>0,98 MPa, maksimum
3,90 MPa). Na przyktad uniwersalny sniffer.

2. Elektroniczne wykrywacze nieszczelnosci mogg by¢ stosowane do tatwopalnych
czynnikéw chtodniczych, ale mogg wymagac ponownej kalibracji w celu uzyskania
wystarczajgcej czutosci.

(Kalibracje detektora nalezy przeprowadzi¢ w miejscu wolnym od czynnika chtodniczego).
3. Upewnic¢ sie, ze detektor nie stwarza ryzyka zapalenia sie i jest kompatybilny z
uzywanym czynnikiem chtodniczym.

4., Czujka powinna by¢ skalibrowana dla konkretnego uzywanego czynnika chtodniczego i
ustawiona jako warto$¢ procentowa dolnej granicy palnosci (LFL) czynnika chtodniczego,
upewniajgc sie, ze nie przekracza ona 25%.

5. Ptyny do wykrywania nieszczelno$ci, takie jak pecherzyki lub odczynniki
fluorometryczne, moga by¢ uzywane z wiekszoscig czynnikéw chtodniczych. Nalezy
jednak unika¢ srodkéw czyszczacych zawierajgcych chlor, poniewaz mogg one reagowac
z czynnikiem chtodniczym i powodowac korozje przewoddw miedzianych.

6. W przypadku podejrzenia wycieku nalezy wyeliminowa¢ wszelkie potencjalne zrodta
zaptonu.

7. Jesli naprawa wycieku wymaga lutowania, nalezy najpierw usung¢ caty czynnik
chtodniczy z uktadu. W celu usuniecia czynnika chtodniczego nalezy przestrzegaé
odpowiednich $rodkéw ostroznosci.

Demontaz i ewakuacja

Gdy wymagany jest dostep do obiegu czynnika chtodniczego w celach serwisowych lub
innych, nalezy postepowac zgodnie z rutynowymi procedurami. Nalezy wzig¢ pod uwage
wzgledy tatwopalnosci i postepowaé zgodnie z ponizszg procedura;:

Usungc¢ czynnik chtodniczy -> przedmuchaé obwdd gazem obojetnym -> ewakuowac ->
przedmuchaé gazem obojetnym -> otworzy¢ obwdd przez przeciecie

Lutowanie jest zabronione.

Napetniony czynnik chtodniczy nalezy przela¢ do odpowiedniej butli odzysku.

Przedmuchac¢ uktad azotem beztlenowym (OFN) w celu zapewnienia bezpieczenstwa.

W razie potrzeby powtdrzy¢ ten proces kilka razy.

Do tego zadania nie wolno uzywac sprezonego powietrza ani tlenu.

Proces ptukania polega na napetnieniu uktadu azotem beztlenowym (OFN) do
osiggniecia cisnienia roboczego, odpowietrzeniu do atmosfery, obnizeniu cisnienia
do prozni i powtarzaniu tej czynnosci do momentu, gdy w uktadzie nie bedzie juz
czynnika chtodniczego. (Dopodki wykrywacz nieszczelnosci nie wykryje stezenia gazu
oczyszczajgcego na poziomie 0,25 LFL lub nizszym). 80,25LFL=0,525V0l%.

Po ostatnim napetnieniu OFN nalezy odpowietrzy¢ uktad do cisnienia atmosferycznego
przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac.

e & e O

Proces ten ma krytyczne znaczenie, jesli wymagane jest lutowanie rur.
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4

Nalezy upewnic sie, ze wylot pompy prézniowej znajduje sie z dala od
potencjalnych zrédet zaptonu i w dobrze wentylowanym miejscu.

Procedury fadowania

&

Oprécz standardowej procedury tadowania nalezy wykonac¢ nastepujgce kroki:

1. Uzywac sprzetu do napetniania w taki sposob, aby zapobiec zanieczyszczeniu
réznymi czynnikami chtodniczymi.

2. Uzywac mozliwie najkrétszego weza lub przewodu, aby zminimalizowac ilo$¢

czynnika chtodniczego, jakg moze on pomiescic.

3. Butle nalezy przechowywaé w odpowiednim miejscu zgodnie z instrukcjami.

4. Przed napetnieniem uktadu czynnikiem chtodniczym nalezy go uziemic.

5. Oznaczy¢ ukiad etykietg zaraz po zakonczeniu napetniania (jesli jeszcze tego

nie zrobiono).

6. Zachowac szczegdlng ostrozno$c¢, aby nie przetadowac uktadu chtodniczego.

Przed ponownym napetnieniem uktadu nalezy przeprowadzi¢ probe cisnieniowg
za pomocg OFN (patrz "Demontaz i opréznianie").

Po natadowaniu, ale przed uruchomieniem, nalezy przeprowadzi¢ test szczelnosci
uktadu.

Kolejng probe szczelnosci nalezy przeprowadzi¢ przed opuszczeniem miejsca
instalaciji.

Podczas tadowania i roztadowywania czynnika chtodniczego mogg gromadzic
sie tadunki elektrostatyczne, stanowigc zagrozenie. Aby zapobiec pozarowi
lub wybuchowi, nalezy uziemié i potgczy¢ zbiornik i sprzet przed rozpoczeciem
procesu.

Wylaczenie z eksploataciji

Przed rozpoczeciem tego procesu technik powinien doktadnie zapoznac sie z
urzgdzeniem i wszystkimi jego podzespotami.

Zdecydowanie zaleca sie bezpieczne zebranie catego czynnika chtodniczego.

Vee S eSS

Nie nalezy ponownie uzywac zebranego czynnika chtodniczego.
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Wazne jest, aby przed rozpoczeciem zadania upewni¢ sig, ze mozna
podtgczy¢ zasilanie.

1. Zapoznac¢ sie z urzgdzeniem i sposobem jego dziatania.

2. Odtgczy¢ zasilanie od systemu.

3. Przed rozpoczeciem procesu upewnic sie, ze:

1) Mechaniczne srodki transportu sg gotowe do przeniesienia butli z
czynnikiem chtodniczym, jeéli to konieczne;

2) wszystkie wymagane $rodki ochrony indywidualnej i detektory wyciekow sg
pod rekg i sg prawidtowo uzywane;

3) Proces odzysku jest zawsze nadzorowany przez wykwalifikowang osobe;
4) Narzedzia i butle do odzysku sg zgodne ze standardowymi wymaganiami.
4. Przed rozpoczeciem odzysku nalezy upewnic sie, ze butla zostata
umieszczona na wadze.

5. Urzadzenie do odzysku nalezy obstugiwaé zgodnie z wytycznymi.

6. Unika¢ przepetnienia butli. (Nie przekracza¢ 80% objetosci butli).

7. Nalezy upewnic¢ sie, ze maksymalne cisnienie robocze butli nie zostato
przekroczone, nawet tymczasowo.

8. Po prawidtowym napetnieniu butli i zakonczeniu procedury nalezy upewnié
sie, ze butla i urzagdzenie zostaty natychmiast usuniete z miejsca instalacji, a
wszystkie zawory odcinajgce urzgdzenia zostaty zamkniete.

tadowanie lub roztadowywanie czynnika chtodniczego moze powodowac
gromadzenie sie tadunkéw elektrostatycznych, co moze by¢ niebezpieczne.
Aby zapobiec pozarowi lub wybuchowi, nalezy zneutralizowaé elektrycznosc
statyczng podczas transferu poprzez uziemienie i podtgczenie pojemnikow i
sprzetu przed tadowaniem/roztadowaniem.

Etykietowanie

Sprzet nalezy oznaczy¢ etykietg wskazujgcg, ze zostat on wycofany z
eksploatacji, a czynnik chtodniczy usuniety.

Etykieta powinna zawiera¢ date i podpis.

Nalezy upewnic sig, ze etykieta na urzgdzeniu wskazuje, ze zawiera ono
tatwopalny czynnik chtodniczy.

Odzyskiwanie

Zaleca sie, aby podczas usuwania czynnika chtodniczego z systemu, czy to w celu
serwisowania, czy wycofania z eksploatacji, caty czynnik chtodniczy byt usuwany w
bezpieczny sposob.

W przypadku przelewania czynnika chtodniczego do butli nalezy upewni¢ sig, ze
uzywane sg odpowiednie butle do odzyskiwania czynnika chtodniczego.

Nalezy przygotowa¢ odpowiednig liczbe butli do catkowitego napetnienia uktadu.

Wszystkie uzywane butle powinny byé przeznaczone do odzyskiwania czynnika
chtodniczego i oznakowane dla konkretnego czynnika chtodniczego
(tj. butla dedykowana do odzyskiwania czynnika chtodniczego).

Butle powinny posiada¢ w petni sprawny cidnieniowy zawér nadmiarowy i
zwigzany z nim zawor odcinajgcy w dobrym stanie technicznym.

eSS 08 &

Odzyskane butle powinny by¢ opréznione i, jesli to mozliwe, schtodzone przed
odzyskiem.
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Bezpieczenstwo

Sprzet do odzysku powinien by¢ wyposazony w zestaw instrukcji dotyczgcych
dostepnego sprzetu odpowiedniego do odzysku tatwopalnego czynnika chfodniczego.

Nalezy upewnic sie, ze sprzet do odzysku nie stwarza potencjalnego ryzyka
zaptonu i jest kompatybilny z uzywanym czynnikiem chtodniczym.

Przygotuj zestaw skalibrowanych wag w dobrym stanie technicznym.

Weze powinny by¢é wyposazone w szczelne ztgcza roztgczne w dobrym stanie
technicznym.

Przed uzyciem urzgdzenia do odzyskiwania czynnika chtodniczego nalezy
sprawdzi¢, czy jest ono sprawne, prawidtowo konserwowane i czy wszystkie
powigzane elementy elektryczne sg uszczelnione, aby zapobiec zaptonowi w
przypadku wycieku czynnika chtodniczego. W razie jakichkolwiek watpliwo$ci
nalezy skontaktowa¢ sie z producentem.

Zwroc¢ odzyskany czynnik chtodniczy do dostawcy czynnika chtodniczego w
odpowiedniej butli do odzysku i zorganizuj odpowiednie zlecenie transferu odpadéw.

Czynnika chtodniczego nie nalezy miesza¢ w jednostce odzysku, a zwtaszcza w
butlach.

Jesli konieczne jest usuniecie sprezarki lub oleju sprezarki, nalezy je opréznié
do dopuszczalnego poziomu, aby upewnic sie, Ze w smarze nie pozostat Zaden
tatwopalny czynnik chtodniczy.

Proces oprézniania nalezy zakonczy¢ przed zwrdceniem sprezarki do dostawcy.

Tylko elektryczne podgrzanie korpusu sprezarki moze przyspieszyc¢ ten proces.

-

Nalezy to zrobi¢ bezpiecznie podczas spuszczania oleju z uktadu.
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Wstep

Informacje ogoéline

Wazna uwaga: Prosze sprawdzi¢, zgodnie z nazwg modelu typ pompy ciepta, jest on okreslany w niniejszej instrukciji.
Niniejsza instrukcja instalaciji i obstugi dotyczy wytgcznie AW04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA,AW10NHUGHA,
AW12/14/16NHVGHA.

AW04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA to jednofazowe modele elektryczne, AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA to
tréjfazowe modele elekiryczne, spetniajgce wymogi centralnego ogrzewania i chtodzenia dla domoéw, biur, sklepow itp...;
Urzadzenia te wyrdzniajg sie wysokg efektywnoscig energetyczng. Moga by¢ stosowane jako pojedynczy generator
wspomagajgcy system, ale takze wewnagtrz zintegrowanego systemu (na przyktad z pompg ciepta - kottem - ogrzewaniem
stonecznym). Sg to rozwigzania inzynierskie, ktére mozna doskonale ze sobg zintegrowac, co pozwala na osiggniecie
maksymalnych korzysci z réznych systeméw produkcji energii na podstawie odpowiednich parametrow efektywnosci.
Aby caty system dziatat prawidtowo, HAIER oferuje "inteligentny" system Manager zdolny do rozpoznania najbardziej
ekonomicznego zrédta energii w danym momencie i tym samym wyboru odpowiedniego urzgdzenia do aktywacji.

Caly asortyment spetnia wymagania dyrektywy ErP (2009/125/WE) i ELD (2010/30/WE). Dostepne sg rézne zestawy
hydrauliczne, elektryczne i elektroniczne, ktére umozliwiajg elastyczne zastosowanie w kazdych warunkach 4kW, 6kW,
8kW, 10kW, 12kW,14kW i 16kW jednofazowe inwerterowe pompy ciepta powietrze/woda do ogrzewania w zimie i
chtodzenia w lato.

Cisnienie wlotowe uktadu wodnego jest wieksze niz 0 baréw i mniejsze niz 3 bary.

A temperatura wody na wylocie z systemu wodnego wynosi od 5 °C do 80°C, obejmuje to chtodzenie i ogrzewanie.
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Wyposazenie

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

Numer Rysunek Nazwa czeéci llos¢
1 I:E Kolanko odwadniajgce 9
2 @ Gumowa poduszka 6
3 %] Filtr wody 1
4 E Specyfikacja 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA

Numer Rysunek Nazwa czeéci llos¢
1 I:E Kolanko odwadniajgce 10
2 @ Gumowa poduszka 6
3 %] Filtr wody 1
4 E Specyfikacja 1

Uwaga: Akcesoria sg umieszczone na podkiadce do pakowania urzadzenia.
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Transport | podnoszenie

Podnoszenie
Z przodu urzadzenia wystanego z miejsca rozpakowania jak najblizej.
A UWAGA

* Nie ktadz niczego na urzgdzeniu.
* Do podnoszenia jednostki zewnetrznej nalezy uzy¢ dwdch lin.

Sposéb podnoszenia |

Podnoszenie, aby zapewnié¢ poziom maszyny zewnetrznej, powoli podnos.
1. Usuwanie opakowania urzgdzenia jest surowo zabronione.
2. Jak pokazano na przyktadzie dwéch wciggnikéw linowych z opakowaniem maszyny zewnetrzne;.

Ponad 60 stopni

Lina Ponad 60 stopni
S

0,7~1,0 metrow

Nie usuwaj
tasmy klejacej i
opakowania.

Jak pokazano na zdjeciu lina przechodzi przez drewniang podstawe wokét otworu do podnoszenia.

0,7~1,0 metrow

A UWAGA

» W celu zapewnienia bezpieczenstwa nalezy utrzymaé poziom unoszenia, powoli podnoszgc.
* Nie nalezy podnosi¢ podnosnika do opakowania i opakowania zewnetrznego sprzetu.
* Podczas podnoszenia nalezy stosowac zewnetrzne zabezpieczenia, takie jak tkanina lub karton.
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Transport | podnoszenie

Obstuga reczna

A UWAGA

« Podczas instalacji i uruchamiania jednostki zewnetrznej nie nalezy umieszczac¢ zadnych nieistotnych materiatéw, aby zapewni¢, ze
wewnatrz urzgdzenia nie ma zadnych zanieczyszczen, w przeciwnym razie moze doj$¢ do pozaru lub wypadku.

Podczas recznej obstugi urzgdzenia nalezy zwrdcié uwage na nastepujgce punkty:

1. Brak podfoza drewnianego z rozbidérki.

2. W celu unikniecia przewrdcenia sie jednostki zewnetrznej, nalezy zwréci¢ uwage na srodek ciezkosci urzgdzenia, jak
pokazano na rysunku.

3. Do przenoszenia jednostki zewnetrznej potrzebne sg dwie lub wiecej 0sob.

Otwor na uchwyt Ten produkt posiada maksymalny
kat nachylenia 20 stopni.

Otwor na
uchwyt

Drewniana
podstawa

Otwor na uchwyt Ten produkt posiada maksymalny

/> kat nachylenia 20 stopni.

Otwoér na
uchwyt

Drewniana " 5 — :
podstawa | | | | | |
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Instrukcje instalacji

(1) Wybor miejsca montazu

Klimatyzator nie moze by¢
zainstalowany w miejscu,
gdzie wystepuje gaz palny. W
przeciwnym razie spowoduje
zagrozenie pozarowe.

O

B o

e

Urzgdzenie powinno by¢ zainstalowane
w miejscu o dobrej wentylacji. Bez
przeszkdd na wlocie/wylocie powietrza.
Urzadzenie nie moze by¢ tez
podwiewane przez silny wiatr.

Przestrzen instalacyjna odnosi sie do
ostatniej informacji.

Urzgdzenie powinno by¢ zainstalowane
w wystarczajgco mocnym miejscu. W
przeciwnym razie bedzie powodowaé
wibracje i hatas.

Urzadzenie powinno by¢
zainstalowane w miejscu, gdzie
zimne/gorgce powietrze lub
hatas nie bedzie przeszkadzat
sgsiadom.

S
AE

B

» Miejsce, gdzie woda moze
przeptywac ptynnie.

* Miejsce, w ktérym Zadne inne zrodto
ciepta nie bedzie oddziatywac¢ na
urzgdzenie.

» Zwro¢ uwage na $nieg przed
zatykaniem otwordéw.

» Podczas instalacji nalezy
zamontowa¢ gume antywibracyjng
pomiedzy urzgdzeniem a uchwytem

» Urzgdzenia nie wolno instalowa¢ w
piwnicy ani w nastepujgcych miejscach.
Miejsce, w ktérym znajduje sie gaz
korozyjny (strefa spa itp.).

* Miejsce, w ktorym wieje stonym
powietrzem (nad morzem itp).

+ Wytwarza silny dym weglowy.

» Miejsce o duzej wilgotnosci powietrza.

* Miejsce, w ktorym znajduje sie
urzgdzenie emitujgce Fale Hertzowskie.

* Miejsce, w ktérym bardzo zmienia sie
napiecie.

Urzadzenia nie wolno
instalowaé nad drzwiami lub
oknami.

Urzgdzenia nie wolno instalowaé w
poblizu okien piwnicznych, swietlikow,
otworéw systemu wentylacji i
obszaréw wokot dolnej czesci schodéw
prowadzgcych do piwnicy.

Nie wolno instalowac¢ urzadzenia w
poblizu instalacji elektrycznych, gniazdek,
opraw oswietleniowych lub wigcznikow
Swiatta.

Wazne: Aby bezpiecznie zainstalowa¢ pompe ciepta, nalezy zapoznac sie z normg EN 378 czes¢ 3 w celu
przeprowadzenia analizy ryzyka instalacji.
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Instrukcje instalacji

Uwaga:

1. nglimacie lub miejscu, w ktorym czesto pada $nieg, nalezy postawic¢ urzadzenie pod zadaszeniem lub okapem
przeciwsénieznym.

. Nie nalezy instalowa¢ urzgdzenia w miejscu, w ktérym nastgpi wyciek gazu palnego.

. Zainstaluj urzadzenie w wystarczajgco nosnym miejscu.

. Zainstaluj urzgdzenie na ptaskim miejscu.

. Jezeli urzgdzenie bedzie pracowato w miejscu wystepowania silnego wiatru, nalezy wyprowadzi¢ wylot powietrza
pionowo.

. Miejsce montazu powinno by¢ oddalone od obszaréw o wyzszym poziomie hatasu. Jednoczesnie w przypadku
obszaréw o wyzszym poziomie hatasu nalezy zastosowaé¢ amortyzacje drgan jednostki zewnetrznej i izolacje
Scienng, aby unikng¢ drgan powodowanych przez cienkie $ciany lub probleméw z hatasem.

. Pletwa z folii aluminiowej jest bardzo ostra, uwazaj, aby nie dopusci¢ do zarysowan.

8. Oprocz konserwacji zadaszenia lub montazu urzadzen zewnetrznych osoby postronne nie powinny dotykac

urzgdzenia zewnetrznego.

9. Nalezy ustawi¢ urzadzenie na wspornikach lub podktadce montazowych. Aby unikngé negatywnych skutkéw $niegu,
lodu i odmrazania, nalezy zainstalowac urzgdzenie na pionach pompy ciepta, aby zapewni¢ odpowiednig wysokos¢ od
ziemi. We wszystkich przypadkach nalezy sprawdzi¢ lokalny kod, aby uzyska¢ prawidtowg wysokos¢ pionu.

Nalezy upewnic sig, Ze urzadzenie zewnetrzne jest zainstalowane poziomo i jest stabilne.
W razie potrzeby nalezy zainstalowaé kaptur chronigcy przed $niegiem.

» abh wiN

~

Prawidtowa instalacja

Prawidlowa instalacja Niepoprawna instalacja Niepoprawna instalacja

Minimalna wysokos$¢ (H)
powinna by¢ wieksza niz
najwyzsza gtebokos¢
$niegu

(D) (H=D + 20 cm)

Urzadzenie moze
zosta¢ pokryte
$niegiem, jesli
wysoko$¢ stoiska

jest niewystarczajgca.

N\ 1 }
W
\ |

Drenaz Drenaz

Przeswit jest zbyt maly,

Pokrywa na wierzchu co powoduje nieodpowiedni \! 3 !
podstawy drenaz i\ \
4 /

/

Drenaz

. / /.

/

Prawidtowa instalacja Niepoprawna instalacja Prawidtowa instalacja

Niepoprawna instalacja
Minimalna wysokos$¢ (G 1

(H) powinna

F by¢ wieksza niz
najwyzsza
gtebokos¢ sniegu
(D) (H =D + 20 cm)

Urzgdzenie moze
zostac¢ pokryte
I $niegiem, jesli
wysokos$¢ stoiska

jest niewystarczajgca.
= Przeswit jest zbyt maly,

Pokrywa na wierzohu co powoduje nieodpowiedni
podstawy drenaz X ’
‘ i

10. W przypadku zastosowarn nadmorskich nalezy zabezpieczy¢ urzgdzenie przed bezpos$rednim dziataniem bryzy
morskiej, montujgc je za konstrukcjag (np. budynkiem) lub $ciang ochronng 1,5 razy wyzszg od urzadzenia, pozostawiajgc
700 mm przestrzeni miedzy Sciang a urzadzeniem w celu zapewnienia cyrkulacji powietrza. Skonsultuj sie ze specjalistg
ds. instalacji w sprawie $rodkéw antykorozyjnych, takich jak usuwanie soli z wymiennika ciepta i stosowanie inhibitora
rdzy czesciej niz raz w roku.

Drenaz Drenaz

Drenaz

7.

F (ODU) Jednostka zewnetrzna

Bryza morska D % %
[ |00
i
(ODU) Jednostka zewnetrzna
Morze| .
Sciana ochronna
F (ODU) Jednostka zewnetrzna
00
Bryza morska |:> 00 Bryza morska D
00 %l(ODU) Jednostka zewnetrzna
Morze! OoDU

Morze
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Instrukcje instalacji

(2) Miejsce do instalowania i konserwacji

| Dobor miejsca montazu urzadzen zewnetrznych |

(1) Instalacja pojedyncza (jednostka: in.(mm))

Tyt
y
<

Y

= S
2

<& S

[0}

N

2

g

| Odprzodudotylu | &
3

N

A, s:,‘

< | §>
0> o
—_

<

< =1

o

o

o

N

>

=

[e]

o

o>

Od tytu do boku ‘

& E]

) [ Wysokogé

wn

% .‘:_,. 24 barierek jest

S o 4 o mniejsza niz
& h H wysoko$é

3 a jednostki

v ;' @ zewnegtrznej
9
o Powyzej1000
Powyzej1000(40 N (40)

| W przypadku istnienia barier nad jednostkg |

Powyzej 1000(40)

| l 3
Y o
Powyzej 500(20) 8
L 7- %
) 3 %
o
& @ )
Powyzej
1000(40)

Powierzchnie wierzchu i dwdch bokéw muszg mie¢ naprzeciw siebie otwartg przestrzen, a bariery co najmniej od
przodu i od tytu jednostki zewnetrznej muszg by¢ nizsze.

(2) Instalacja wielu jednostek (jednostka: (mm)in.)

| Od tytu do boku

¢ < 24 _

o

S =

&

< < < g

=

&
Powyzej  Powyzej Powyzej Powyzej
1000(40)  2000(80)  2000(80)  1000(40)

| Od przodu do tytu |

S

g

/ Y %

& & & )

> &
g

L < B g
PowyZzej2000(80) PowyzeJ2000(802 =
7 s

&

Wysokos¢ barierek jest mniejsza niz wysokosé jednostki zewnetrznej

(3) Montaz wielu jednostek z przodu i z tytu (jednostka : (mm)in.)

Standard

-

e

-

Powyzej Powyzej
1000(40)  500(20)

Powyzej
2500(100)

Powyzej
2000(80)

Powyzej
500(20)

Powierzchnie wierzchu i dwdch bokdéw muszg mie¢
naprzeciw siebie otwartg przestrzen, a bariery co najmniej
od przodu i od tytu jednostki zewnetrznej muszg by¢ nizsze.

» Przestrzen robocza instalacji przedstawiona na ilustracjach opiera sie na temperaturze wlotu powietrza 95°F (35°C)(DB)
dla pracy w trybie COOL. W regionach, w ktérych temperatura na wlocie powietrza regularnie przekracza 95°F (35°C)(DB) lub
jesli oczekuje sie, ze obcigzenie cieplne urzgdzen zewnetrznych bedzie regularnie przekracza¢ maksymalng wydajnosé
pracy, nalezy zarezerwowac wiekszg przestrzeh niz podana na rysunkach po stronie wlotu powietrza do urzadzeh.

* W odniesieniu do wymaganej przestrzeni wylotu powietrza nalezy rozmiesci¢ urzadzenia z uwzglednieniem przestrzeni
wymaganej do przeprowadzenia prac zwigzanych z uktadem rury wodne na miejscu. Jesli warunki pracy nie sg zgodne
z rysunkami, nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca.
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Instrukcje instalacji

(3) Srodki ostroznosci dotyczace instalacji

UWAGA
Jesli otwory odptywowe jednostki zewnetrznej sg zakryte przez podstawe montazowg lub powierzchnie podtogi, podnies

urzgdzenie, aby zapewni¢ wolng przestrzen wigkszg niz 130mm (5in.) pod jednostkg zewnetrzna.

>130mm(5in.)
I
)
b
>130mm(5in.)
)
]

Fundament
» Sprawdz wytrzymatos¢ i poziom podtoza montazowego, aby urzgdzenie nie powodowato drgan roboczych lub hatasu

po instalacji
» Zgodnie z rysunkami fundamentéw, zamocowaé urzgdzenie bezpiecznie za pomocg $rub fundamentowych.
* Najlepiej jest wkrecac sruby fundamentowe tak dtugo, az ich dtugos¢ bedzie wynosi¢ 20mm(0,8in.) od powierzchni
fundamentu.

» Zamocuj jednostke zewnetrzng do $rub fundamentowych za pomoca nakretek z podktadkami zywicznymi(1), jak
pokazano na rysunku.

« Jesli nie ma potrzeby instalowania jednostki zewnetrznej w otwartej przestrzeni budynku lub w obudowie, mozna
zastosowac nastepujgce dwa sposoby, aby unikng¢ odwrécenia wentylatora lub uszkodzenia spowodowanego przez

silny wiatr.

(1) Uzywanie przedniej szyby

Ostona przed

; Ostona przed
wiatrem

wiatrem
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Instrukcje instalacji

(2) Montaz w poblizu $ciany

Jesli powtoka na obszarze mocowania zostanie zdarta, nakretki tatwo zardzewieja.

Wymiary (widok z dotu) (jednostka miary: mm)

A rozstaw n6g1
B rozstaw n6g2
C rozstaw n6g3

D Otwor odptywowy

E Rama dolna

125

AW042HUGHA
AW062HUGHA
AW082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

B 302.4

A 650

170.3
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Instrukcje instalacji

AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA D
AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

180 | A 783

A
\
[

B 213

C 516

568

A rozstaw n6g1

B rozstaw nég2

C rozstaw nog3

D Otwor odptywowy
E Rama dolna

(4) Odptyw jednostki zewnetrznej

W przypadku, gdy konieczne sg prace zwigzane z odprowadzaniem wody z urzgdzenia zewnetrznego, nalezy

postepowaé zgodnie z ponizszymi wskazéwkami.

» W dolnej plycie urzadzenia znajduje sie jeden otwédr spustowy (korek spustowy i wagz spustowy sg w zestawie).

* W zimnych rejonach nie nalezy uzywac weza spustowego w urzgdzeniu, przeciwnym razie woda odptywowa moze
zamarzng¢ i zablokowac¢ odptyw. W przypadku, gdy uzycie weza spustowego jest nieuniknione z tego czy innego
powodu, zaleca sie zainstalowanie taSmy grzewczej w celu zabezpieczenia odptywu przed zamarznieciem.

* Upewnij sie, ze odptyw dziata prawidtowo.
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Instrukcja instalacji

(5) Wymagania i zalecenia dotyczace ukiadu hydraulicznego
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Instrukcja instalacji

(5) Wymagania i zalecenia dotyczace ukiadu hydraulicznego

OUTDOOR UNIT
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Jesli strefa 1 (grzejniki, klimakonwektor) i strefa 2 (ogrzewanie podtogowe) sg zainstalowane w tym samym czasie lub
jesli zainstalowana jest tylko strefa 1 (grzejniki, klimakonwektor), zawor odcinajgcy ogrzewania podtogowego powinien
znajdowac sie przed grzejnikiem w strefie 1.

Jesli zainstalowano strefe 1 (klimakonwektor) i strefe 2 (ogrzewanie podtogowe), zawor odcinajgcy ogrzewania
podtogowego powinien znajdowac sie przed strefg 2 (ogrzewanie podtogowe).

25




Instrukcja instalacji

Uktad hydrauliczny

Maksymalna dtugos¢ rurociggu zalezy od maksymalnego dostepnego cisnienia w rurze wylotowej wody.Sprawdz krzywg

pompy.

Spadek cisnienia wody AW042HUGHA Spadek cisnienia wody AW062HUGHA
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Natezenie przeptywu [m?/h]

Zabezpieczenie przed zamarzaniem

» Gdy urzadzenie jest zatrzymane, a temperatura otoczenia jest bardzo niska, woda wewnatrz rur i pompy obiegowe;j
moze zamarzngc, co spowoduje uszkodzenie rur i pompy wodnej. W takich przypadkach instalator powinien zadbaé
by temperatura wody wewnatrz rur nie spadta ponizej punktu zamarzania. Aby tego unikngé¢, urzadzenie posiada
mechanizm samoochrony, ktéry powinien by¢ aktywowany .
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Instrukcja instalacji

* Mréz moze uszkodzi¢ system. Aby zapobiec oblodzeniu elementow hydraulicznych, oprogramowanie jest wyposazone w
specjalne funkcje zapobiegajgce zamarzaniu, takie jak zapobieganie zamarzaniu rur wodnych i zapobieganie spuszczaniu
wody (patrz podrecznik referencyjny instalatora), ktére obejmujg uruchamianie pompy w niskich temperaturach.

Funkcje te nie gwarantujg jednak ochrony w przypadku awarii zasilania.

Wykonaj jedng z ponizszych czynnosci, aby zabezpieczy¢ obieg wody przed zamarzaniem:

- Dodaj glikol do wody. Glikol obniza temperature zamarzania wody.

- Zainstalowac zawor zapobiegajgcy zamarzaniu. Zawor zapobiegajgcy zamarzaniu odprowadza wode z uktadu przed jej
zamarznieciem. Zawory zapobiegajgce zamarzaniu nalezy odizolowa¢ w podobny sposodb jak obwody wodne, ale nie nalezy
izolowa¢ wlotéw i wylotéw tych zaworéw (zwolnienie)

» Dodatkowo, w przypadkach utrudnionego odprowadzania wody, powinno sie stosowa¢ mieszaning przeciw zamarzaniu
zawierajgcg glikol (etylenowy lub propylenowy) (o zawartosci 10% do 40%). Wydajnos¢ urzadzenia pracujgcego z glikolem
moze sie zmniejszy¢ proporcjonalnie do procentowej zawartosci glikolu, poniewaz glikol ma wiekszg gestosc¢ niz woda.

Minimalny przeptyw

» Sprawdz, czy pompa wodna obiegu ogrzewania pomieszczenia pracuje w zakresie pracy pompy i czy przeptyw
wody jest powyzej minimum pompy. Jezeli przeptyw wody jest nizszy niz minimalny przeptyw wody, na urzadzeniu
wyswietlany jest bfad.

« Jesli kod btedu 08E wystgpi, gdy system zostanie po raz pierwszy zainstalowany bez wody lub ponownie uruchomiony
po dtugim przestoju, nalezy zapoznac sie z instrukcjg serwisowg dotyczgcg rozwigzywania probleméw 08E.

+ Jesli system nie byt uzywany przez diuzszy czas, zaleca sie napetnienie go wodga i pozostawienie wigczonego
(system posiada funkcje zapobiegajgcg zamarzaniu po wytgczeniu). Jesli konieczne jest spuszczenie wody, zaleca sie
uzupetnienie jej jak najszybciej po zakonczeniu procesu spuszczania, w przeciwnym razie istnieje potencjalne ryzyko
zablokowania wirnika pompy. Zaleca sie rowniez zaizolowanie rur i dodanie ptynu niezamarzajgcego po napetnieniu
systemu wodg, aby unikngé pekniecia rur z powodu niskich temperatur otoczenia.

Nominalne natezenie przeptywu wody Minimalny przeptyw wody
Model (Lmin) (L/min)
AWO042HUGHA 11.5 4.6
AWO062HUGHA 17.2 6.9
AWO082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 459 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 459 18.4

« Zalecanym typem filtra jest filtr magnetyczny. Zaleca sie zainstalowanie dodatkowego specjalnego filtra wody na
instalaciji (" field installation"), w celu usuniecia ewentualnych czgstek pozostatych po lutowaniu, ktérych nie moze
usungc filtr wody urzadzenia. Filtr wody musi byé zakupiony i zainstalowany przez instalatora. Liczba oczek filtra wody
nie moze by¢ mniejsza niz 40.

Zbiornik CWU |

* Przy wyborze zbiornika do pracy w trybie CWU nalezy wzigé pod uwage nastepujgce punkty:

Pojemnos$¢ zbiornika musi odpowiada¢ dziennemu zuzyciu, aby unikng¢ zastoju wody.

Swieza woda musi krgzyé wewnatrz obiegu wodnego zbiornika CWU co najmniej jeden raz dziennie w pierwszych
dniach po wykonaniu instalacji. Dodatkowo nalezy przeptuka¢ instalacje swiezg woda, gdy przez dtuzszy czas nie ma
poboru CWU.

Utrata ciepta

+ Staraj sie unika¢ dtugich odcinkéw rurociggdéw wodnych pomiedzy zbiornikiem a instalacjg jednostki zewnetrznej, aby
zmniejszy¢ ewentualne straty temperatury.
+ W razie potrzeby natozy¢ na rury izolacje, aby unikng¢ strat ciepta. Grubos¢ izolacji nie powinna by¢é mniejsza niz 30mm.
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Rurociag

» Maksymalne cisnienie wody wynosi 3 baréw (nominalne ci$nienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa). Zapewnij
odpowiednie urzadzenie redukujgce cisnienie w obiegu wody, aby zagwarantowaé, ze maksymalne cisnienie NIE
zostanie przekroczone

» Nalezy upewnic¢ sie, ze wszystkie dostarczone przez producenta elementy zainstalowane w obiegu rurowym mogg
wytrzymag cisnienie wody i zakres temperatur wody, w ktérym moze pracowaé urzadzenie.

* Urzadzenia firmy HAIER s3 przeznaczone do wytgcznego stosowania w zamknietym obiegu wody.

Model Wilot/wylot (cale)
AWO042HUGHA R1
AW062HUGHA R1
AWO082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

|Opis minimalnej objetosci wody |

W ponizszej czesci przedstawiono sposob obliczania minimalnej objetosci wody w instalacji dla ochrony produktu
(zabezpieczenie przed przegrzaniem) i spadku temperatury przy odszranianiu.

1 Ochronna objeto$¢ wody dla produktu

Nalezy upewni¢ sie, ze objetos¢ wody jest rowna lub wieksza niz podana ponizej, aby zmniejszy¢ czestotliwos¢
wigczania/wytgczania urzgdzenia HAIER przy braku obcigzenia lub skrajnie niskim obcigzeniu. Jesli objetos¢ wody jest
mniejsza niz podana (minimalna objetos¢ wody), praca sprezarki czesto zatrzymuje sie przy niewielkim obcigzeniu, co
moze spowodowac skrocenie zywotnosci lub awarie.

Model AW042HUGHA | AW062HUGHA |AW082HUGHA|AW102HUGHA| AW122HVGHA | AW142HVGHA
Minimalna
objetosé wody (L) 20 30 40 50 60 70
Model AW162HVGHA |AW10NHUGHA|AW12NHVGHA|AW14NHVGHA| AW16NHVGHA
Minimalna
objetosé wody (L) 80 50 60 70 80

Odpowietrzanie
Ukfady hydrauliczne powinny by¢ wyposazone w odpowietrzniki w najwyzszym punkcie uktadu. Bez nich powietrze
moze zosta¢ uwiezione w przewodach wodnych i spowodowa¢ awarie systemu. W takim przypadku nalezy zainstalowac
wszystkie wymagane dodatkowe oczyszczacze powietrza (niedostarczone z produktem) w obwodzie hydraulicznym, aby
zapewni¢, ze powietrze nie dostanie sie do uktadu. Oczyszczacze powietrza nalezy zainstalowa¢ w sposdb pokazany
ponizej:

DN+2~3

24DN

* W przypadku systeméw z podgrzewang podtogg powietrze powinno byé usuwane przez zewnetrzng pompe, aby unikng¢

poduszki powietrzne;j. 8



Instrukcja instalacji

Schemat dziatania systemu
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Kontrola wody

Konieczna jest analiza jako$ci wody poprzez sprawdzenie pH, przewodnictwa elektrycznego, zawarto$ci jonéw amoniaku,
zawartosci siarki i innych. Ponizej przedstawiono zalecang standardowg jako$¢ wody.

Tres¢ Jednostka Wartos¢
Jakos$¢ standardowa pH(25°C) 7.5-9
Przewodnictwo elektryczne {2} puS/ecm 10-500
Zasadowosé HCO; mg/I 70-300
Siarczysto$¢ Sloka mg/l <70
Zasadowosc/siarczystosc HCO,/S0,” mg/| >1
Amoniak NH, mg/l <2
Wolny chlor Cl, mg/| <1
Siarkowodor H,S mg/| <0.05
Wolny dwutlenek wegla (agresywny) Co, mg/l <5
Azotan NO; mg/l <100
Zelazo Fe mgl/l <0.2
Glin Al mg/l <0.2
Mangan Mn mg/| <01
Zawarto$¢ chlorkow cr mg/| <50
Twardo$¢ catkowita CaCoO;, mg/l <70
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Okablowanie elektryczne i jego zastosowanie

Ogdlna kontrola|

Model Zasilanie ZMax.(Q)
« Upewnij sig, ze spetnione sg nastepujgce warunki AW042HUGHA 0.3
zwigzane z instalacjg zasilania: Moc instalacji elektrycznej AWO062HUGHA 0.3
jest wystarczajgco duza, aby obstuzy¢ zapotrzebowanie na AWO082HUGHA 1PH, 03
moc systemu HAIER. 220-240V~
Napiecie zasilania miesci sie w granicach +10% napiecia AW102HUGHA 50Hz ’ 0.3
Znamionowego. AW122HVGHA 0.3
* Impedancja linii zasilajgcej jest na tyle niska, ze nie AW142HVGHA 03
wystepuje spadek napiecia wiekszy niz 15% napiecia
Zhamionowego AW162HVGHA 0.3
» Zgodnie z Dyrektywg Rady 2004/108/EC, dotyczaca AW10NHUGHA 0.3
kompatybilnosci elektromagnetycznej, ponizsza tabela AW12NHVGHA 3N-~, 0.3
wskazuje maksymalng dopuszczalng impedancje systemu AW14NHVGHA 380-415V, 03
Zmax w punkcie interfejsu zasilania uzytkownika, zgodnie 50Hz '
z normg EN61000311. AW16NHVGHA 0.3

Do podtaczenia zasilania i wzajemnych potgczen nalezy uzy¢ przewodu typu HO7RN-F lub réwnowaznego elektrycznie
typu miedzy jednostkg zewnetrzng a jednostkg wewnetrzna.

@ OSTRZEZENIE

* Wylgcz gtéwny wytgcznik zasilania jednostki wewnetrznej i zewnetrznej na ponad 1 minute przed wykonaniem
instalacji przewodowej lub regularng kontrolg.

» Nalezy zapobiega¢ zniszczeniu przewodow i podzespotdw elektrycznych przez szczury lub inne zwierzeta.
Powaznie,grozi to pozarem.

+ Aby unikngé uszkodzenia przewodu, nalezy unika¢ kontaktu z rurami czynnika chtodniczego, stalowymi krawedziami i
elementami elektrycznymi. Moze doprowadzi¢ do powstania pozaru.

/N UWAGA
» Zabezpiecz przewdd zasilajgcy opaska zaciskowg w urzgdzeniu

Uwaga:
Gdy okablowanie jednostki zewnetrznej nie wykorzystuje drutu, powinno by¢ przymocowane za pomocg gumowego pierscienia.

» Aby zapewnic, ze urzadzenia elekiryczne uzywane na miejscu instalacji (gtéwny wytacznik zasilania, wytacznik automatyczny,
przewodd, przewody i zaciski elektryczne itp.) zostaty wybrane zgodnie z aktualnymi danymi i krajowymi normami.

» Sprawdz, czy napiecie zasilania miesci sie w zakresie 10% napiecia znamionowego produktu. Upewnij sie, ze przewod
uziemiajacy jest dotgczony do przewodu zasilajgcego,w przeciwnym razie moze dojs¢ do uszkodzenia czesci
elektrycznych produktu.

» Sprawdz, czy napiecie zasilania jest wystarczajgce, w przeciwnym razie sprezarka nie uruchomi sie, gdy napiecie
bedzie zbyt niskie.Sprawdzi¢ rezystancje izolacji pomiedzy uziemieniem a zaciskami urzadzen elektrycznych, aby
upewni¢ sie, ze jest ona wieksza niz 1MQ. W przeciwnym razie nie mozna uruchomi¢ systemu, dopdki nie zostanie
rozwigzany problem nieszczelnosci izolaciji.

+ Podtgcz przewdd zasilajgcy do zacisku urzgdzenia wewnetrznego i zewnetrznej mechaniczno-elektrycznej
skrzynki elektrycznej,podtgcz przewdd uziemiajgcy do sruby uziemiajgcej urzagdzenia zewnetrznego i wewnetrznej
mechaniczno-elektrycznej skrzynki powietrznej.

» Podtagcz zewnetrzne i wewnetrzne linie komunikacyjne do zaciskéw 1 i 2 w jednostce. Podigczenie przewodu zasilajgcego
spowoduje uszkodzenie ptytki drukowanej. Zastosuj ekranowang skretke.

+ Nie nalezy tgczy¢ srub mocujgcych z przodu pokrywy.

* Przewodd zasilajgcy musi by¢ wykonany z drutu miedzianego, a zasilanie musi by¢ zgodne z wymogami IEC 60245.
Jedli dlugos¢ kabla zasilajgcego przekracza 20m, nalezy zwiekszy¢ przekréj kabla.

* Przewdd zasilajgcy mocowany jest za pomoca okragtego zacisku przytgczeniowego z izolacjg, aby unikngé kontaktu z
blachg oraz ttoczeniem.

Napetnianie obiegu

» Napei¢ produkt podgrzang wodg przez przewdd powrotny. Powoli zwiekszaé cisnienie napetniania, az do osiggniecia
zgdanego cisnienia roboczego -Cisnienie robocze: od 0 do 0,3 MPa (od 0 do 3 baréw)
» Aktywuj program odpowietrzania na sterowniku jednostki wewnetrzne;j.

Uwaga: Podczas odpowietrzania nalezy sprawdzac¢ cisnienie w uktadzie. Jesli cisnienie spadnie, nalezy uzupetnic
podgrzang wode do momentu ponownego osiggniecia zgdanego cisnienia roboczego.
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Okablowanie elektryczne i jego zastosowanie

| Rysunek przedstawiajacy okablowanie elektryczne |

Zewnetrzn
Zewnetrzny eirzny
L|N[D R|S|T|N|D
=
= SN
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7Y/ [ ]
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Wytacznik

:I Wytgcznik
I: Bezpiecznik ziemnozwarciowy

Bezpiecznik ziemnozwarciowy

/i
I

zrédto zasilania: 1PH, 220-240V~, 50Hz zrodto zasilania: 3N~,380-415V,50Hz

Zewnetrzne zrédlo zasilania i kabel zasilajacy

Przedmiot . ; . Przewdéd
- Przekroj _ Prad znamionowy wytgcznika uziemiajacy
Zrédto kabla Wylgcznik automatycznego (A)
zasilania zasilajacz:ego (A) Bezpiecznik ziemnozyvarciowy (mA) Przekzr()j Sruba
Model (mm°) czas reakgcji (S) (mm°)
AW042HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW062HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AWO082HUGHA 1PH, 6 20 20A 30mA 0.1S 6 M4
% AW102HUGHA [220-240V~, 6 20 20A 30mA 0.1S 6 M4
3 | AW122HVGHA S0Hz 10 32 32A30mA 0.1S 10 M6
_g, AW142HVGHA 10 32 32A 30mA 0.1S 10 M6
g AW162HVGHA 10 40 40A 30mA0.1S 10 M6
§ AW10NHUGHA 4 16 16A30mA0.1S 4 M4
AW12NHVGHA 38(:)))-[:]11’5V 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
AW14NHVGHA 50Hz ’ 4 16 16A30mA0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

» Kabel zasilajgcy musi by¢ solidnie zamocowany.

» Aby unikngé porazenia prgdem, nalezy odtgczy¢ zasilanie na 1 minute lub dtuzej przed przystgpieniem do serwisowania
czesci elektrycznych. Nawet po uptywie 1 minuty, zawsze nalezy zmierzyé napigcie na zaciskach kondensatoréw
obwodu gtéwnego lub czesci elektrycznych i przed dotknieciem upewni¢ sie, ze napiecia te wynoszg 50VDC lub mniej.

» Do os6b odpowiedzialnych za prace przy instalacji elektrycznej: Nie uruchamia¢ urzgdzenia, dopéki nie zostanie
ukonczone rury wodne. (Uruchomienie urzadzenia przed przygotowaniem orurowania spowoduje uszkodzenie sprezarki).
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Okablowanie elektryczne i jego zastosowanie

» Kazde urzadzenie zewnetrzne musi by¢ dobrze uziemione.

» Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami dotyczgcymi okablowania.

» Wszystkie przewody muszg by¢ wykonane przez elektryka z uprawnieniami.
» Nalezy pamieta¢ o zainstalowaniu wytacznika réznicowo-prgdowego zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

Niezastosowanie sie do tego wymogu moze spowodowac porazenie prgdem elektrycznym.

Wejscie zasilania zewnetrznego
Model CHELODZENIE(1)/kW OGRZEWANIE(2)/kW MAX/KW
AWO042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AWO062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AWO082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 7.5
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 7.5

(1) Woda 12/7°C - Na zewnatrz 35°C
(2) Woda 40/45°C - Na zewnatrz 7°C DB/6°C WB

| Przewéd komunikacyjny do Jednostka wewnetrzna HU

Dtugos¢ przewodu sygnatowego (m

) Wymiary przewodoéw

<1000

0.75mm’ x 2 -zylowy przewod ekranowany

* Ekran przewodu sygnatowego musi by¢ uziemiony po obu stronach.
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Podtaczenie przewodow
AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

1ysjod 3Azap

Schemat potaczen

elektrycznych u

[ Ostrzezenie )

T6.3A/250V

®

01
me [~
FUSE1

awv @H@ CN16 W

Reactor

4kW and 6kW units
do not have this device

Przed sprawdzeniem wnetrza skrzynki
kontrolnej, nalezy wytaczy¢ zasilanie i
pozostawi¢ urzadzenie zamkniete przez
ponad 10 minut, aby zapewni¢ ze napiecie
pomiedzy P-N na plycie konwertera na
plytce konwertera zmniejszylto sie do
wartosci ponizej 20V DC.

fo, f

_<_m_=._u_._=8a CN34 B M@W_ %w @ N L ACLEH
[6] N8s ¥ Circuit Board ORI R w /8 SER N w
0
2/ = PE[BHO
CHi @@ CN25 G 9 weo Inverter Printed
(| e
. [ [5o0] ones BL 2 Ne Circuit Board
Chassis £ g )
Electric Heater /_w_
CN12/DCFAN1
CN4OR g Uuv w W
THO THITWO TWI o 5000
oz: G @ ﬂ @ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ /
CN10 W
@ [ood) 56000000] fooood| [ooo] L
CN20BL  CN44W  CN3IW CN42R N x@w@ @
CN8 R CN7Y CN3R CN6B CN4BLCNS W CN29BL CN28R | " DCFAN
oooo { @ @ @ @ @ 9029 g Compressor
LEVA Tdl TS TE() TA
—
Colours : B W ﬁ
B Black loooco @ @
BL: Blue CN22-1  CN40-1B CN31-1W
Y: Yellow L N @
. 112(3[4|5|6 8
m..m%mm: GND| L | M| H > B Y P Suool
. 1 I I
W: White C @ ouer SRy
PH/V/Hz
*1. W przypadku jednostek 12kW/14kW, port wyjsciowy wentylatora na Connect to 1/220~240/50
INV jest oznaczony jako DCFAN1, podczas gdy inne jednostki sg go:_sﬁ DU

oznaczone jako CN12.
*2. W przypadku jednostek 8kW/10kW/16kW dostepne sg dwa zaciski
PFC-COM, podczas gdy inne jednostki maja tylko jeden zacisk PFC-

COM.

33



Okablowanie elektryczne i jego zastosowanie

Podtaczenie przewodow

AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA

Electric reactor
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Okablowanie elektryczne i jego zastosowanie

Port Definicja portu Funkcja Opis
CN41 Wejscie zasilania Wejscie 220V/50Hz
CN28 PD Czujnik wysokiego cisnienia
CN29 PS Czujnik niskiego cisnienia
CN1 HPS Przetgcznik wysokiego cisnienia
CN7 TAO Czujnik temperatury otoczenia
CN3 Td1 Czujnik ttoczenia sprezarki
CNG6 TS Czujnik ssania sprezarki
CN4 TE(1) Czujnik wykrywania odszraniania
CN20 CT1 Wykrywanie pradu wejsciowego (urzadzenie tréjfazowe)
TWO Czujnik wylotu wody z plytowego wymiennika ciepta
TWI Czujnik wlotu wody do ptytowego wymiennika ciepta
CN44 - P .
THI Rura cieczowa ptytowego wymiennika ciepta
THO Rurka gazowa ptytowego wymiennika ciepta
CN5 TA1 Wewnetrzny czujnik temperatury szafki elektrycznej
CN39 FM Przeptywomierz
CN71 DCPUMP Wbudowany sygnat sterujgcy pompg wodng
CN10 INV-COM Port komunikacyjny modutu INV (Jednostka jednofazowa)
CN40 PC A/B Interfejs komunikacyjny PC
CN21 PQ Wewnetrzne i zewnetrzne linie komunikacyjne
CN34 Niskie zuzycie energii Niskie zuzycie energii (Jednostka jednofazowa)
CN8 LEVA Elektroniczne sterowanie zaworem rozpreznym
CN16 AWV Zawor czterodrogowy
CN25 Grzatka 1 Elektryczny pasek grzewczy sprezarki
CN56 B-Grzatka Elektryczne ogrzewanie podwozia zapobiegajgce zamarzaniu
CN55 POMPA2 Wbudowana moc pompy wodnej
CN42 Wateroutlet(wylot wody) Czujnik cisnienia wody
CN76 DCFAN Moc wyjsciowa wentylatora
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Okablowanie elektryczne i jego zastosowanie

| Schemat elektryczny jednostki zewnetrznej |

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

Kabel zasilajgcy

Mocowanie przewodu
komunikacyjnego za
pomoca klipsa

Przewdd uziemiajacy

Przewoéd komunikacyjny

Nl ] | Przewody elektryczne, komunikacyjne muszag
by¢ ognioodporne i owijki przewodoéw
odporne na wysokg temperature.

: Kabel zasilajgcy

Mocowanie przewodu
komunikacyjnego za
pomoca klipsa

:i Przewod uziemiajacy|

3
:r Mocowanie przewodéw zasilajgcych
za pomocg klipsa

Przewdd
komunikacyjny

T—=3- | | Przewody elektryczne, komunikacyjne muszg
by¢ ognioodporne i owijki przewodow
odporne na wysoka temperature.

7 — |

Przyktad instalacji zaciskéw

W przypadku stosowania wielosplotowych przewoddéw elastycznych

nalezy podczas montazu zacisngé zacisk typu O podczas instalacji. =
W przeciwnym razie moze to spowodowac nieprawidiowe nagrzewanie

sie czesci zaciskajgcej zacisk. Jesli w okablowaniu zastosowano

przewody jednozytowe, mozna je podigczy¢ bezposrednio w sposéb

pokazany na schemacie.
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Instalacja i usuwanie usterek

1. Ustawienie przetacznika dipswitch PCB jednostki zewnetrznej, uwaga rézne wersje PCB.
W ponizszej tabeli 1 oznacza ON, 0 oznacza OFF.

Wprowadzenie BM1

[1] Wybér trybu sterowania wydajnoscig
BM1_1 Zarezerwowane 0 Sterowanie konwencjonalne (domysine)
1 Plytka 10: sterowanie 0-10 V
[2] [3] [4] [5] Jednostka zewnetrzna wybér modelu
0 0 0 0 40 Model
gm_g Lednost 0 0 0 1 60 Model
ednostka
BM1:4 zewnetrzna wybor 8 g 1 ? 18000“:/'0; deell
BM1_5 modelu
1 0 0 0 120 Model
1 0 0 1 140 Model
1 0 1 0 160 Model
[6] Wybor zasilania
BM1_6 Wybér zasilania 0 Jednofazowy (domysinie)
1 Trojfazowy
[7] [8] Wybér trybu pracy
BM1_7 0 0 Tryb normalny (domysinie)
BM1_8 | Wybor trybu pracy 0 1 Tryb intensywny
1 0 Tryb cichy
1 1 Tryb testu wydajnosciowego
Wprowadzenie BM2
[1] [2] [3] Typ jednostki zewnetrznej
BM2 1 0 0 0 MONOBLOC
BM2:2 Wybér jednostki 0 0 1 Hydro split (domysinie)
BM2_3 zewnetrznej 0 1 0 Hydro allinone
0 1 1 Split
1 0 0 split allinone
Wybdr typu [4] Wybdr typu czynnika chtodniczego
BM2_4 czynnika 0 R290 (domysInie)
chtodniczego 1 R32
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Kody btedéw

Zewnetrzny | Wewnetrzny
wyswietlacz| kontroler Definicja kodu btedu Uwagi
cyfrowy |przewodowy
1 EO1 Czujnik temperatury na wlocie Twi dziata nieprawidtowo Automatyczny
2 E02 Nieprawidtowy czujnik temperatury na wylocie Two/Tout2 Automatyczny
3 EO03 Czujnik temperatury przewodu cieczy Thi Nieprawidtowos$¢ Automatyczny
4 E04 Czujnik temperatury rury gazowej Tho Nieprawidtowos$¢ Automatyczny
5 EO5 Nieprawidtowos$¢ pamieci EEPROM Recznie
6 EO6 Btad komunikacji z jednostkg zewnetrzng Automatyczny
Btad komunikacji miedzy zdalnym
’ EO7 Sterownik i jednostka wewnetrzna Automatyczny
. . . . .. | Automatyczny (mniej niz trzy alarmy w ciggu
8 EO8 Przetacznik przeptywu / przeptywomierz Nieprawidtowos¢ 60 minut); w przeciwnym razie reczny
9 E09 Zduplikowany adres jednostki wewnetrzne;j Recznie
Nieprawidtowos$¢ czujnika temperatury zbiornika paliwa
10 E10 DHW T_zbiomik w gére/T_zbiornik w dot Automatyczny
11 E11 ATW-AO02 Nieprawidtowos¢ komunikaciji Automatyczny
12 E12 NlepraW{d%owgsc czujnika temperatury zaworu Automatyczny
mieszajgcego strefy 2 Tw zone_2
13 E13 Wyciek wody (zastrzezone) Recznie
14 E14 Nieprawidtowosc¢ przelqcz.nlka niskiego napiecia Automatyczny
(zastrzezone)
15 E15 Nieprawidtowos¢ zabezpieczenia przed zamarzaniem Automatyczny (mniej r."Z trzy algrmy W clagu
60 minut); w przeciwnym razie reczny
16 E16 Zbyt wysoka temperatura wody na wlocie/wylocie Automatyczny
17 E17 Nieprawidtowy czujnik temperatury otoczenia wewnatrz Automatyczny
strefy 1 (zastrzezony)
18 E18 Nieprawidtowy czujnik temperatury otoczenia wewnatrz Automatyczny
strefy 2 (zastrzezony)
19 E19 Nlepra_vwd%owy czu!mk tgmperatury wody na wylocie/ Automatyczny
wylocie zaworu mieszajgcego basenu (opcjonalny)
20-0 E20-0 Czujnik temperatury odszraniania Te (1) nieprawidtowy Automatyczny
21 E21 Czujnik temperatulry otogzenla na zewnatrz Tao Automatyczny
nieprawidtowy
29 E22 Czujnik temperatgry wdychanego powietrza Ts Automatyczny
nieprawidtowy
23 E23 Czujnik temperatgry povyletrza wylotowego Td Automatyczny
nieprawidtowy
26 E26-0 Btad komunikacji z HU/ATW-AO3N Automatyczny
28 E28 Czujnik ci$nienia ttoczenia sprezarki Pd nieprawidtowy Automatyczny
29 E29 Czujnik ci$nienia ssania sprezarki Ps nieprawidtowy Automatyczny
30 E30 Przetacznik wysokiego cisnienia HPS dziata nieprawidtowo Automat.yczn.y (mniej niz trzy ala.lrmy W clagu
60 minut); w przeciwnym razie recznyl
33 E33 Nieprawidtowo$¢ EEPROM PCB jednostki zewnetrznej Recznie
34 E34 Nadmierna ochrona temperatury ttoczenia sprezarki (Td) Automat.yczn_y (mniej niz trzy algrmy W clagu
60 minut); w przeciwnym razie recznyl
35 E35 Nieprawidtowos$¢ komutacji zaworu czterodrogowego Automatyczn}/ (mniej niz trzy algrmy W ciagu
60 minut); w przeciwnym razie rgczny
38 E38 Wysokie cisnienie Pd zbyt niskie Automat.yczn.y (mniej ntz trzy algrmy W clagu
60 minut); w przeciwnym razie reczny
39-0 E39-0 Niskie cignienie Ps zbyt niskie Automatyczny (mniej niz trzy alarmy w ciagu
60 minut); w przeciwnym razie reczny
39-1 E39-1 Za wysoki wspétczynnik sprezania € Automatyczny
40 E40 Wysokie ciénienie Pd zbyt wysokie Automatyczny (mniej niz trzy alarmy w ciagu

60 minut); w przeciwnym razie reczny
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Kody btedow

Zewnetrzny Wewnetrzny
wyswietlacz kontroler Definicja kodu btedu Uwagi
cyfrowy przewodowy
Automatyczny (mniej niz trzy alarmy
43 E43 Temperatura roztadowania Td zbyt niska w ciggu 60 minut); w przeciwnym
razie reczny
46 E46 Btad komunikaciji z ptytkg PCB falownika Automatyczny
51-0 E51-0 Nadmierny prad LEVa Automatyczny
52-0 E52-0 Obwéd otwarty LEVa Automatyczny
53 ES53 Prad CT zbyt niski lub nieprawidtowo$¢ czujnika CT Automatyczny
Automatyczny (mniej niz trzy alarmy
64 E64 Prad CT zbyt wysoki w ciggu 60 minut); w przeciwnym
razie reczny
Wewnetrzny czujnik temperatury elektronicznej
65 E65 skrzynki sterujgcej Nieprawidtowos¢ T_b Automatyczny
Automatyczny (mniej niz trzy alarmy
71-0 E71-0 Nieprawidtowos$¢ goérnego silnika wentylatora DC w ciggu 60 minut); w przeciwnym
razie reczny
74 E74 Nieprawidtowo$¢ zatrzymania awaryjnego systemu Automatyczny
78 E78 Niewystarczajgca ilos¢ czynnika chtodniczego Automatyczny
Automatyczny (mniej niz trzy alarmy
81 E81 Zbyt wysoka temperatura plytki drukowanej falownika| w ciggu 60 minut); w przeciwnym
razie reczny
Automatyczny (mniej niz trzy alarmy
82 E82 Prad przetezeniowy sprezarki w ciggu 60 minut); w przeciwnym
razie reczny
83 £83 Nieprawidtowo gstawmny prze%qczmkl DIP wydajnosci Recznie
jednostki zewnetrznej
87 E87 Zbyt niska temperatura wody podczas odszraniania Automatyczny
E110 Btad ptytki drukowanej falownika - pr.zetezeme Automatyczny (mniej niz trzy alarmy
sprzetowe modutu sprezarki . . .
110 - - - T w ciggu 60 minut); w przeciwnym
Btad ptytki drukowanej falownika - przetezenie .
E110-4 . razie reczny
sprzetowe modutu silnika wentylatora
E111 Btad ptytki drukowanej falownika - brak synchronizac;ji
sprezarki
1 Biad ptytki drukowanej falownika - brak synchronizacji Automatyczny
E111-4 .
silnika wentylatora
112 E112 Btad ptytki drukowanej falownlka} - zbyt wysoka Automatyczny
temperatura chtodnicy
114 E114 Btad ptytki Qrulfowap’ejlfalowmka - zbyt niskie Automatyczny
napiecie wyjsciowe szyny DC
Btad plytki drukowanej falownika - btad komunikacji z
116 E116 giowng plytkq PCB Automatyczny
E117 Btad plytki drukowanej falownika - nadmiar pradu w
17 oprogramowaniu modutu sprezarki Autornatvezn
Btad ptytki drukowanej falownika - przetezenie yeany
E117-4 . o
oprogramowania modutu silnika wentylatora
E118 Btad plytki drukowanej falownika - nieprawidtowosc¢
18 podczas uruchamiania sprezarki Automatyczn
Btad plytki drukowanej falownika - nieprawidtowos¢ yezny
E118-4 T
podczas uruchamiania silnika wentylatora
119 E119 Btfad ptytki drukowanej falownlk'a - nieprawidtowos¢ Automatyczny
obwodu wykrywania pradu
121 E121 Btad ptytki drukowarll’ej .falowr.uka. - nieprawidtowos¢ Automatyczny
wejscia zasilania
122 E122 Biad ptytki dru.kc.)wanej falownika - meprawd%owosc Automatyczny
czujnika temperatury radiatora
124 E124 Btad plytki drukowanej falownika - nieprawidtowosc Automatyczny

zasilania tréjfazowego
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Probne uruchomienie i wykonanie

Funkcja opéznienia 5-minutowego
* W przypadku uruchomienia urzgdzenia po wytgczeniu zasilania, sprezarka uruchomi sie po 5 minutach aby unikng¢
uszkodzenia.

Odszranianie w trybie ogrzewania

* W trybie ogrzewania, odszranianie na zewnatrz wptynie na wydajno$¢ ogrzewania. Jednostka bedzie sie odszraniata
przez okoto 2~10 minut automatycznie, w tym czasie kondensat bedzie wyptywat na zewnatrz, ponadto podczas
odszraniania, na zewnatrz pojawi sie para, co jest normalne.

Stan pracy urzadzenia

» Aby prawidtowo uzytkowac urzgdzenie, nalezy je eksploatowac¢ w dopuszczalnym zakresie warunkéw. W przypadku
pracy poza tym zakresem zadziata urzgdzenie zabezpieczajgce.

Urzadzenie zabezpieczajace (np. presostat wysokiego cisnienia)

* Wylgcznik wysokiego cisnienia jest urzgdzeniem, ktdre moze zatrzymac¢ urzgdzenie automatycznie, gdy urzadzenie
pracuje nieprawidtowo.
Gdy zadziata wytgcznik wysokiego cisnienia, tryb chtodzenia/grzania zatrzyma sie, ale dioda LED pracy na sterowniku
przewodowym bedzie nadal swieci¢. Sterownik przewodowy wys$wietli Kody awarii.
W nastepujacych przypadkach zadziata urzadzenie zabezpieczajgce:
W trybie chtodzenia wylot powietrza i wlot powietrza na zewnatrz sg zatkane.
W przypadku zadziatania zabezpieczenia nalezy odcig¢ zrédto zasilania i uruchomi¢ ponownie po usunieciu usterki.

W przypadku awarii zasilania

» W przypadku braku zasilania w trakcie pracy, wszystkie operacje zostang zatrzymane.
* W przypadku wystgpienia nieprawidtowos$ci w dziataniu z powodu grzmotu, btyskawicy, zakidcen samochodu lub radia
itp. nalezy odcig¢ zrédto zasilania, po usunieciu awarii nacisng¢ przycisk "ON/OFF" w celu uruchomienia urzgdzenia.

Wydajnos¢é grzewcza
» Tryb ogrzewania przyjmuje typ pompy ciepta, ktéra pochtania energie cieplng na zewnatrz i uwalnia do wewnatrz. Wiec
jesli temperatura zewnetrzna spada, wydajnos¢ grzewcza bedzie spadac.

Uruchomienie prébne

* Przed uruchomieniem prébnym:
Przed podtgczeniem do pradu nalezy zmierzy¢ rezystor pomiedzy zaciskiem zasilania (przewdd pod napieciem i
przewdd neutralny) a punktem uziemienia za pomoca multimetru i sprawdzi¢, czy wynosi on ponad 1MQ. Jesli nie,
urzgdzenie nie moze pracowac.
Potwierdz, ze dno sprezarki sie nagrzewa.

* Uruchomienie prébne
Podczas pracy probnej nalezy zapoznac sie z informacjami zawartymi w czesci dotyczgcej wydajnosci. Po zakonczeniu
instalacji instalator powinien przeprowadzi¢ uruchomienie testowe, aby sprawdzi¢, czy w systemie nie wystepujg zadne
nieprawidtowosci.
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Przenoszenie | ziomowanie pomp ciepta

» Aby zdemontowac i ponownie zamontowa¢ pompe ciepta podczas przenoszenia, nalezy skontaktowac sie ze
sprzedawcg w celu uzyskania pomocy technicznej.

» W skftadzie materiatu pompy ciepta zawartos¢ otowiu, rteci, szesciowartosciowego chromu, polibromowanych bifenyli i

polibromowanych eteréw difenylowych nie przekracza 0,1% (utamek masowy), a kadmu nie przekracza 0,01% (utamek
masowy).

* Przed zlomowaniem, przenoszeniem, konfigurowaniem i serwisowaniem pompy ciepta nalezy odzyskaé czynnik
chtodniczy; w przypadku ztomowania pompy ciepta nalezy jg zutylizowac¢ przez wykwalifikowang firme.
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Gebruiksaanwijzing en Installatiehandleiding
LUCHT NAAR WATER WARMTEPOMP

BINNENUNIT
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AW042HUGHA
AWO062HUGHA
AWO082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA
AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

« Dit product dient geinstalleerd te worden door bevoegd personeel.
* Lees deze handleiding zorgvuldig door alvorens tot installatie over te gaan.

Dit apparaat is gevuld met R290.
» Bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik.

Originele instructies
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/A Waarschuwing

+ Als de voedingskabel beschadigd is, moet hij door de fabrikant, zijn onderhoudsmonteur of bevoegde personen
worden vervangen om gevaar te voorkomen.

« Dit apparaat is niet bestemd voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met verminderde lichamelijke, zintuiglijke
of geestelijke vermogens of een gebrek aan ervaring en kennis, tenzij zij onder toezicht staan of instructies hebben
gekregen over het gebruik van het apparaat van een persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid.

» Kinderen moeten onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat zij niet met het apparaat spelen.

« Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of
geestelijke vermogens of met gebrek aan ervaring en kennis, indien zij onder toezicht staan of instructie hebben
gekregen over het veilige gebruik van het apparaat en de gevaren ervan begrijpen. Kinderen mogen niet met het
apparaat spelen. Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet zonder toezicht door kinderen worden uitgevoerd.

+ De toestellen zijn niet bedoeld om te worden bediend door middel van een externe timer of een afzonderlijk
afstandsbedieningssysteem.

* Houd het apparaat en de kabel buiten het bereik van kinderen jonger dan 8 jaar.

» Koppel het apparaat los van de stroomvoorziening tijdens onderhoudswerkzaamheden en bij het vervangen van onderdelen.

 Als de ontkoppeling niet is voorzien, moet een ontkoppeling met een vergrendelingssysteem in de geisoleerde stand
worden aangebracht.

« Dit apparaat is bedoeld voor gebruik door deskundige of opgeleide gebruikers in winkels, in kleine bedrijven en op
boerderijen, of voor commercieel gebruik door leken.

» Wij eisen dat dit apparaat correct wordt geinstalleerd door bevoegde installateurs volgens de bij het apparaat
geleverde installatie instructies.

» Het apparaat moet worden geinstalleerd volgens de nationale bedradingsvoorschriften.

» De bedrading moet worden uitgevoerd door een bevoegd elektricien. Alle bedrading moet voldoen aan de plaatselijke
elektrische voorschriften.

* Middelen voor ontkoppeling, zoals een stroomonderbreker, die volledige ontkoppeling in alle polen kan geven, moeten
overeenkomstig de bedradingsvoorschriften in de vaste bedrading worden opgenomen. Gebruik een ELB (Electric
Leakage Breaker). Indien deze niet wordt gebruikt, zal dit een elektrische schok of brand veroorzaken. Details over
type en rating van zekeringen, of rating van stroomonderbrekers / ELB zijn gedetailleerd in onderstaand deel.

» De aansluiting van het apparaat op het elektriciteitsnet en de onderlinge aansluiting van de afzonderlijke componenten
worden in deze handleiding gedetailleerd beschreven. Het aansluitschema met een duidelijke aanduiding van de
aansluitingen en bedrading naar externe regelapparatuur en voedingskabel wordt in deze handleiding gedetailleerd
beschreven. De kabel van het type HO7RN-F of het elektrisch gelijkwaardige type moet worden gebruikt voor de
stroomaansluiting en de onderlinge verbinding tussen de buitenunit en de binnenunit. De maat van de kabel wordt in
deze handleiding beschreven.

» De informatie over de afmetingen van de ruimte die nodig is voor de correcte installatie van het apparaat, inclusief de
minimaal toegestane afstanden tot aangrenzende structuren, wordt in het onderstaande deel nader toegelicht.




Definities

Opmerkingen: Specificaties in deze handleiding kunnen zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd, zodat
HAIER de nieuwste innovaties aan zijn klanten kan aanbieden.

Hoewel alles in het werk wordt gesteld om ervoor te zorgen dat alle specificaties correct zijn, vallen drukfouten buiten de
controle van HAIER; HAIER kan niet verantwoordelijk worden gehouden voor deze fouten.

Let op: Dit product mag niet samen met algemeen huisafval worden weggegooid aan het einde van zijn levensduur en het
moet volgens de plaatselijke of nationale voorschriften op milieuvriendelijke wijze worden weggegooid.

Vanwege het koelmiddel, de olie en andere componenten in de warmtepomp, moet de demontage worden uitgevoerd
door een professionele installateur volgens de geldende voorschriften. Neem contact op met de betreffende autoriteiten
voor meer informatie.

Niets uit deze uitgave mag worden gereproduceerd, gekopieerd, opgeslagen of doorgegeven in welke vorm dan ook
zonder toestemming van Haier.

In het kader van het beleid van voortdurende verbetering van zijn producten behoudt Haier. zich het recht voor te allen
tijde wijzigingen aan te brengen zonder voorafgaande kennisgeving en zonder verplicht te zijn deze in de later verkochte
producten aan te brengen. Dit document kan tijdens de levensduur van het product dus wijzigingen hebben ondergaan.
HAIER doet zijn uiterste best om correcte, actuele documentatie aan te bieden. Desondanks kunnen drukfouten niet door
HAIER worden gecontroleerd en vallen deze niet onder verantwoordelijkheid van HAIER.

Als gevolg hiervan is het mogelijk dat sommige afbeeldingen of gegevens die zijn gebruikt ter illustratie van dit document
niet betrekking hebben op specifieke modellen. Er worden geen claims geaccepteerd op basis van de gegevens,
illustraties en beschrijvingen in deze handleiding.
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Lees de voorzorgsmaatregelen in deze

handleiding & materialen.

zorgvuldig door alvorens de unit te gebruiken.

N\

handleiding.

Overhandig deze handleiding na het lezen aan degenen die de unit gaan gebruiken.

De gebruiker van de unit moet deze handleiding bij de hand houden en beschikbaar stellen aan degenen die reparaties
uitvoeren of de unit verplaatsen. Stel hem ook ter beschikking van de nieuwe gebruiker wanneer deze van eigenaar verandert.

1.Veiligheidsmaatregelen
1.1 Algemene richtlijnen

@ De voorzorgsmaatregelen die in dit document worden beschreven, hebben betrekking op zeer belangrijke

veiligheidsgerelateerde onderwerpen.

@ Alleen erkende elektriciens en waterinstallateurs mogen alle elektrische en waterinstallatiewerkzaamheden

uitvoeren in overeenstemming met de plaatselijke voorschriften.

@ Controleer na het voltooien van de installatie-/onderhoudswerkzaamheden of de unit goed werkt door een testrun
uit te voeren.
@ Instrueer de klant over de bediening en het onderhoud van de unit en leg de klant de voorzorgsmaatregelen uit.

@ Bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik.
1.2 Betekenis van waarschuwingen en symbolen

Waarschuwing
Duidt op een situatie die de dood of ernstig letsel tot gevolg kan hebben.

Let op

Geeft een situatie aan die licht of matig letsel tot gevolg kan hebben. Het kan ook
worden gebruikt om te waarschuwen voor onveilige praktijken.

-,
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Dit symbool met witte achtergrond geeft een item aan dat verboden moet worden.

>OS

Dit symbool met zwarte achtergrond geeft items aan die moeten worden uitgevoerd.

1.3 Veiligheidsmaatregelen voor werknemers

AWaarschuwing

Bij elektrische werkzaamheden is het belangrijk dat de plaatselijke voorschriften,
bedradingsnormen en installatiehandleidingen worden nageleefd.

Voor installatiewerkzaamheden aan het watercircuit is het belangrijk dat de relevante
Europese en nationale regelgeving en de plaatselijke loodgieters- en bouwvoorschriften
worden nageleefd.

Bewaar het apparaat niet in de buurt van ontstekingsbronnen zoals open vuur,
gasapparaten of elektrische kachels.

Het apparaat moet rechtop en in een droge ruimte worden vervoerd en opgeslagen.

DSOS

Voordat het apparaat wordt gedemonteerd voor onderhoud, moet het netsnoer worden
losgekoppeld van het stopcontact om elektrische schokken te voorkomen. Als er stroom
nodig is voor onderhoud of controle van het circuit, raak dan geen onderdelen van de unit

aan die onder spanning staan.

Waarschuwing; Brandgevaar/brandbare

Dit product bevat R290 koelmiddel.

. . Service indicator, lees de technische
Lees de gebruiksaanwijzing.




Veiligheid

Raak het afgevoerde koelgas niet aan tijdens onderhoud, dit kan bevriezing
veroorzaken.

Voordat u de aanzuig- of afvoerslang loskoppelt van het gelaste deel van de
compressor, moet u ervoor zorgen dat het koelgas volledig wordt afgevoerd in een
goed geventileerde ruimte.

Als er zich nog gas in de compressor bevindt, kan er bij het loskoppelen van de
slangen koelgas of koelolie vrijkomen, wat persoonlijk letsel tot gevolg kan hebben.

Als er tijldens het onderhoud koelgas lekt, moet er voor goede ventilatie worden gezorgd,
omdat er giftige gassen kunnen ontstaan als koelgas in contact komt met viammen.

De condensator moet volledig ontladen zijn voor onderhoud om elektrische schokken
te voorkomen, aangezien de condensator hoogspanning levert aan de elektrische
componenten van de buitenunit.

Haal de stekker niet uit het stopcontact om de airconditioner aan of uit te zetten, dit
kan elektrische schokken of brand veroorzaken.

Moet een veiligheidshelm, handschoenen en een veiligheidsgordel dragen om vallen
te voorkomen bij het werken op hoge plaatsen (meer dan 2 m of 6,5 ft).

Er moeten slangen, flare moeren en gereedschappen worden gebruikt die speciaal zijn
ontworpen voor R32-, R410A- en R290-koelmiddelmodellen om ernstige ongevallen
zoals schade aan de koelmiddelcyclus of uitval van de apparatuur te voorkomen.

Meng geen lucht of andere gassen dan het gespecificeerde koelmiddel (R32, R410A,
R290) in het koelsysteem om overdruk te voorkomen die kan leiden tot schade aan de
apparatuur en persoonlijk letsel.

Aopgelet

Repareer elektrische onderdelen niet met natte handen om elektrische schokken te
voorkomen.

Reinig de unit niet met water; dit kan elektrische schokken veroorzaken.

Als u in natte of vochtige ruimtes werkt, moet u zorgen voor een goede aarding om
elektrische schokken te voorkomen.

U moet de stroom uitschakelen en de kabels loskoppelen als u het apparaat
schoonmaakt. Een te hoge snelheid van de interne ventilator kan persoonlijk letsel
veroorzaken.

Reparaties moeten worden uitgevoerd met het juiste gereedschap om letsel te
voorkomen.

Voordat u reparaties uitvoert, moet u ervoor zorgen dat het circulatiegedeelte van de
koeling voldoende is afgekoeld om brandwonden te voorkomen.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

Laswerkzaamheden moeten worden uitgevoerd in een goed geventileerde ruimte om
zuurstoftekort te voorkomen.
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1.4 Waarschuwingen voor de veiligheid van de gebruiker

A Waarschuwing

Bewaar het apparaat niet in de buurt van ontstekingsbronnen zoals open vuur,
gasapparaten of elektrische kachels.

Gebruik bij reparaties alleen onderdelen uit de onderdelenlijst voor het specifieke
model en het juiste gereedschap. Het is ten strengste verboden om wijzigingen aan
het apparaat aan te brengen, aangezien dit kan leiden tot elektrische schokken,
oververhitting of brand.

Vervang de voedingskabels en snoeren als ze tekenen van beschadiging of verslechtering
vertonen, of als ze elektrische schokken, oververhitting of brand kunnen veroorzaken.

Gebruik geen aangesloten netsnoeren of verlengsnoeren en deel hetzelfde
stopcontact niet met andere apparaten. Dit kan elektrische schokken, oververhitting
of brand veroorzaken.

Het is belangrijk dat het apparaat gebruik maakt van een speciaal stroomcircuit.
Neem bij elektrische werkzaamheden de plaatselijke technische normen, interne
bedradingsvoorschriften en installatiehandleidingen in acht. Onjuiste elektrische
werkzaamheden of onvoldoende capaciteit van het stroomcircuit kunnen leiden tot
elektrische schokken of brand.

Voor de bedrading tussen de binnenunit en de buitenunit moeten de gespecificeerde
kabels worden gebruikt en moet ervoor worden gezorgd dat de aansluitingen goed
vastzitten en dat de kabels op de juiste manier worden geleid om spanning op de
aansluitklemmen te voorkomen. Een onjuiste aansluiting kan leiden tot oververhitting
of brand.

Zorg ervoor dat de afdekkingen van de aansluitklemmen niet worden opgetild

of verwijderd door de kabels tijdens het bedraden. Als de afdekking van de
aansluitklemmen niet correct is geinstalleerd, kan dit leiden tot elektrische schokken,
oververhitting of brand.

Beschadig of wijzig de voedingskabel niet, want dit kan elektrische schokken of brand
veroorzaken. Plaats geen zware voorwerpen op de voedingskabel en verwarm of trek
niet aan de kabel.

Gebruik alleen de gespecificeerde koelmiddelen (R32, R410A, R290) in het
koelsysteem. Als er lucht in het systeem komt, kan dit hoge druk veroorzaken, wat
kan leiden tot schade aan de apparatuur en persoonlijk letsel.

Als er koelgas lekt, moet het lek eerst worden opgespoord en gerepareerd voordat
het koelmiddel wordt bijgevuld. Controleer of er geen lek is na het bijvullen. Als het
lek niet kan worden gelokaliseerd en het onderhoudswerk moet worden gestopt,
pomp dan af en sluit de servicekraan om te voorkomen dat er koelgas in de ruimte
lekt. Hoewel koelgassen onschadelijk zijn, kunnen er giftige gassen vrijkomen als ze
in contact komen met vlammen.

Bij het verplaatsen van de apparatuur is het belangrijk dat de nieuwe installatieplaats
het gewicht van de apparatuur kan dragen. Bij onjuiste installatie of als de locatie
niet sterk genoeg is, kan de apparatuur vallen en letsel veroorzaken.

U moet ervoor zorgen dat de stekker van het netsnoer schoon is en goed in het
stopcontact zit. Een vuile of losse stekker kan een elektrische schok of brand veroorzaken.

See & 0V & © VeSOV

U moet ervoor zorgen dat u de oude batterijen uit de afstandsbediening weggooit
om te voorkomen dat kinderen ze inslikken. Als een kind batterijen inslikt, moet u
onmiddellijk medische hulp inroepen.
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AOpgelet

Afhankelijk van de omstandigheden ter plaatse kan een aardlekschakelaar nodig zijn
om elektrische schokken te voorkomen.

Installeer het apparaat niet in een omgeving waar ontvlambaar gas kan lekken, want
dit kan brand veroorzaken.

Het is belangrijk om te controleren of onderdelen en draden correct geinstalleerd en
aangesloten zijn en of gesoldeerde of gekrompen aansluitingen goed vastzitten. Onjuiste
installatie of aansluiting kan leiden tot oververhitting, brand of elektrische schokken.

Moet ervoor zorgen dat gecorrodeerde montageplatforms of -frames worden
vervangen, aangezien de eenheid hierdoor kan vallen en letsel kan oplopen.

Zorg voor een goede aarding en repareer deze indien nodig. Onjuiste aarding kan
leiden tot elektrische schokken.

De isolatieweerstand moet na reparatie worden gemeten en ervoor zorgen dat de
weerstand 1MQ of meer is. Een slechte isolatie kan elektrische schokken veroorzaken,

Controleer na de reparatie de afvoer van de binnenunit. Een defecte afvoer kan
waterschade aan meubels en vloeren veroorzaken.

VeOBGe © Ve

Kantel het apparaat niet wanneer u het demonteert. Water in het apparaat kan

overlopen en schade veroorzaken aan meubels of vloeren.

2. Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik van koelmiddel R290
Let op de volgende punten:

A Waarschuwing

Meng geen verschillende koelmiddelen in het systeem.

Voor bediening, onderhoud, reparatie en terugwinning van brandbare koudemiddelen,
alsmede bediening, reparatie en onderhoud van het systeem of aan de unit
gerelateerde componenten is goed opgeleid en gecertificeerd personeel vereist.

Bewaar geen enkel deel van het koelcircuit of de leidingen in de buurt van
ontstekingsbronnen, zoals open vuur, gastoestellen of elektrische kachels.

Volgens de regelgeving van de staat moet de gebruiker of een geautoriseerde dealer
het alarm, de mechanische ventilatie en de detectoren periodiek controleren, ten
minste één keer per jaar, om er zeker van te zijn dat ze goed werken.

Het is noodzakelijk om logboeken bij te houden en alle resultaten van deze inspecties
te registreren.

e e VeV

De ventilatie van de bezette ruimte moet worden gecontroleerd om er zeker van te zijn

dat er geen obstructies zijn.
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Voordat een nieuwe koelinstallatie in gebruik wordt genomen, moet de persoon die
verantwoordelijk is voor de werking van de installatie ervoor zorgen dat het bedienend
personeel goed is opgeleid en gecertificeerd en bekend is met de constructie, het
toezicht, de werking en het onderhoud van de installatie, de veiligheidsmaatregelen er
de kenmerken en behandeling van de gebruikte koelmiddelen.

Opgeleid en gecertificeerd personeel moet

1. Bekend zijn met wet- en regelgeving en normen met betrekking tot ontvlambare
koudemiddelen

2. Kennis en vaardigheden hebben op het gebied van het beheer van ontvlambare
koelmiddelen, persoonlijke beschermingsmiddelen, preventie van lekkage van
koelmiddelen, omgaan met cilinders, vullen, lekdetectie, terugwinning en verwijdering;
3. De nationale wet- en regelgeving en normen kunnen begrijpen en toepassen;

4. permanente, regelmatige en aanvullende training kunnen volgen om deze
vaardigheden op peil te houden.

Beveiligingsapparaten, koelcircuits en appendages moeten worden beschermd tegen
mogelijk schadelijke omgevingsfactoren zoals het risico van water- en ijsophoping in
afvoeren of de ophoping van vuil en afval.

AOpgelet

Installatie

Moet alle relevante nationale gascodes, gemeentelijke codes en wetten van de staat
naleven en de juiste autoriteiten op de hoogte brengen in overeenstemming met alle
toepasselijke regels.

Moet ervoor zorgen dat alle mechanische aansluitingen bruikbaar zijn.

Moeten ervoor zorgen dat alle ventilatieopeningen vrij en vrij van obstructies zijn.

Neem altijd contact op met de plaatselijke autoriteiten voor advies.

Onderhoud

® Onderhoudspersoneel

Al het bevoegde personeel dat werkt aan of inbreekt in koudemiddelcircuits
moet een geldig certificaat hebben van een door de industrie erkend
beoordelingsorgaan dat bevestigt dat zij veilig met koudemiddelen kunnen
omgaan in overeenstemming met de beoordelingsspecificaties van de industrie.

Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd in overeenstemming met de
aanbevelingen van de fabrikant van de apparatuur. Onderhoud en reparaties
waarvoor extra gespecialiseerd personeel nodig is, moeten worden uitgevoerd
onder toezicht van personeel dat bekwaam is in het gebruik van ontvlambare
koelmiddelen.

Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd in overeenstemming met de
aanbevelingen van de fabrikant van de apparatuur.

Het systeem moet worden geinspecteerd, regelmatig gecontroleerd en
onderhouden door getraind en gecertificeerd onderhoudspersoneel in dienst van
de gebruiker of verantwoordelijke partij.
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Er moet voor worden gezorgd dat er geen lekkage optreedt tildens het vullen met
koudemiddel.

=

® Werkzaamheden

Voordat wordt begonnen met werkzaamheden aan een systeem dat ontvlambare
koudemiddelen bevat, moet ervoor worden gezorgd dat een veiligheidscontrole wordt
uitgevoerd om het risico van ontsteking tot een minimum te beperken.

Bij onderhoud aan een koelsysteem moet ervoor worden gezorgd dat alle relevante
veiligheidsmaatregelen in acht worden genomen voordat aan het systeem wordt gewerkt.

Er moet voor worden gezorgd dat het werk wordt uitgevoerd volgens gecontroleerde
procedures om het risico van de aanwezigheid van ontvlambare gassen of dampen
te minimaliseren.

Vermijd het werken in besloten ruimten en zorg ervoor dat een veilige afstand
van ten minste 2 meter tot elke bron wordt aangehouden of dat een vrije ruimte
met een straal van ten minste 2 meter wordt ingesteld.

Waar nodig moeten geschikte beschermingsmiddelen worden gebruikt.

Er moet voor worden gezorgd dat het apparaat uit de buurt wordt gehouden van
ontvlambare materialen en warmteproducerende voorwerpen.

e S eee

® Controleer de aanwezigheid van koudemiddel

Voor en tijdens het werk moet de omgeving worden gecontroleerd met een geschikte
koudemiddeldetector om een mogelijk ontvlambare omgeving te herkennen.

Lekdetectieapparatuur moet vonkuvrij, voldoende afgedicht of intrinsiek veilig
zijn.

Als er een lek of lekkage optreedt, ventileer het gebied dan onmiddellijk en
houd daarbij de wind in de zeilen om lekken/morsingen te voorkomen.

Als er een lek of morsen optreedt, breng dan het personeel benedenwinds van
het lek of morsen op de hoogte, isoleer de onmiddellijke gevarenzone en beperk
onbevoegd personeel.

eSS

eschikbaarheid van brandblussers

Als er hittegerelateerde werkzaamheden moeten worden uitgevoerd aan de
koelapparatuur of bijbehorende onderdelen, moet de relevante brandblusapparatuur
toegankelijk zijn.

Plaats brandblussers met droog poeder of CO, in de buurt van het laadgebied.

-

°
o

ntstekingsbronnen vermijden

Vermijd elke ontstekingsbron die brand of een explosie kan veroorzaken bij
werkzaamheden aan het koel.

Houd alle potentiéle ontstekingsbronnen, inclusief roken, op voldoende afstand
van installatie-, onderhouds-, ontmantelings- en verwijderingslocaties waar
ontvlambare koelmiddelen kunnen vrijkomen.

Controleer voor aanvang van de werkzaamheden het gebied rond de apparatuur
om er zeker van te zijn dat er geen brandbare gevaren of ontstekingsrisico's
zZijn(stopcontacten inbegrepen).

Moet voorzien zijn van "Verboden te roken"-borden.

eSS e
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® Geventileerde gebieden

Zorg ervoor dat de ruimte open is of voldoende geventileerd wordt voordat je het
systeem aanzet of werkzaamheden uitvoert die met warmte te maken hebben.
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Zorg voor continue ventilatie tijdens de werkzaamheden.

=k

Tijdens het ventileren moet eventueel vrijkomend koelmiddel veilig worden
afgevoerd, bij voorkeur naar de buitenlucht.

® Koelappar

atuur controleren

Bij het vervangen van elektrische onderdelen is het belangrijk dat deze geschikt
zZijn en voldoen aan de juiste technische specificaties.

Het is belangrijk dat de onderhouds- en service-instructies van de fabrikant
worden opgevolgd.

See

In geval van twijfel moet contact worden opgenomen met de technische
ondersteuning van de fabrikant.

=

Voer bij het gebruik van ontvlambare koelmiddelen tijdens de installatie de
volgende controles uit:

1. Er moet worden gecontroleerd of de ventilatieapparatuur en -uitlaten vrij zijn
en goed functioneren.

2. Als een indirect koelcircuit wordt gebruikt, moet het secundaire circuit worden
gecontroleerd op de aanwezigheid van koelmiddel.

3. Er moet op worden toegezien dat de markeringen op de apparatuur duidelijk
zichtbaar zijn en dat onduidelijke markeringen worden gecorrigeerd.

4. Koelleidingen of componenten mogen niet worden blootgesteld aan corrosieve
stoffen, tenzij ze zijn gemaakt van corrosiebestendige materialen of goed zijn
beschermd.

® Inspectie van elektrische apparatuur

Onderhoud en reparatie van elektrische componenten moet een initiéle
veiligheidsinspectie en een componentinspectieprogramma omvatten.

De eerste veiligheidsinspectie omvat, maar is niet beperkt tot:

1. Veilige ontlading van condensatoren om vonkvorming te voorkomen.

2. Geen elektrische onderdelen of bedrading onder spanning tijdens het opladen,
herstellen of afblazen van het systeem.

3. Continuiteit van aardverbindingen.

De onderhouds- en service-instructies van de fabrikant moeten worden opgevolgd

In geval van twijfel moet contact worden opgenomen met de technische
ondersteuning van de fabrikant voor assistentie.

Als er een storing is die de veiligheid in gevaar kan brengen, sluit het circuit dan
niet aan voordat de storing naar tevredenheid is verholpen.

Als de storing niet onmiddellijk kan worden verholpen, maar de werking moet
worden voortgezet, voer dan een geschikte tijdelijke oplossing uit.

De eigenaar van de apparatuur moet op de hoogte worden gebracht van
eventuele problemen, zodat alle partijen op de hoogte zijn.

Reparatie van verzegelde onderdelen

S OSeee & @

Alle stroom naar de unit moet worden uitgeschakeld voordat tijdens de reparatie
afdichtingsdeksels worden verwijderd.

8




Veiligheid
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Er moet worden gezorgd voor een permanente lekdetectie op de meest kritieke
locaties om te waarschuwen voor potentiéle gevaren als het nodig is om stroom te
leveren tijdens reparaties.

Er moet in het bijzonder op worden gelet dat manipulatie van elektrische componenten
de behuizing niet zodanig verandert dat het beschermingsniveau wordt aangetast,
zoals beschadigde kabels, overaansluitingen, aansluitingen die niet volgens de
oorspronkelijke specificatie zijn gemaakt, beschadigde afdichtingen, verkeerd
gemonteerde pakkingbussen, enz.

Er moet voor worden gezorgd dat de eenheid stevig is gemonteerd.

Er moet worden gecontroleerd of afdichtingen of afdichtingsmaterialen niet zodanig
zijn verslechterd dat ze het binnendringen van ontvlambare gassen niet langer kunnen
voorkomen.

I —

Er moet voor worden gezorgd dat vervangende onderdelen voldoen aan de
specificaties van de fabrikant.

Note

Het gebruik van siliconenafdichtingsmiddelen kan de prestaties van sommige soorten
lekdetectieapparatuur beinvioeden. Intrinsiek veilige onderdelen hoeven niet te
worden geisoleerd voor gebruik.

Onderhoud van intrinsiek veilige onderdelen

Vermijd het toevoegen van permanente inductieve of capacitieve belastingen aan het
circuit zonder te verifiéren dat ze de toegestane spanning en stroom van de werkende
apparatuur niet overschrijden.

Alleen intrinsiek veilige onderdelen mogen worden onderhouden als ze onder
spanning staan in een potentieel brandbare omgeving.

Zorg ervoor dat testapparatuur de juiste nominale waarde heeft.

Vervang onderdelen alleen door onderdelen die uitdrukkelijk door de fabrikant worden
aanbevolen. Het gebruik van niet-gespecificeerde onderdelen kan resulteren in
ontsteking van het koelmiddel in de omgeving als gevolg van lekkage.
Onderdelen moeten worden vervangen door de door de fabrikant gespecificeerde
onderdelen. Elk onderdeel dat niet door de fabrikant is gespecificeerd, kan leiden tot
ontsteking van het koelmiddel in de omgeving als gevolg van lekkage.

Bekabeling

Controleer of kabels niet zijn blootgesteld aan slijtage, corrosie, extreme druk,
trillingen, scherpe randen of andere schadelijke omgevingsomstandigheden.

Tijdens de inspectie moet rekening worden gehouden met de effecten van veroudering
of voortdurende ftrillingen van de compressor of ventilator.

Detectie van ontvilambare koelmiddelen

Bij het zoeken of opsporen van koelmiddellekken moet het gebruik van potentiéle
ontstekingsbronnen absoluut worden vermeden.

e e & e &

Halogeenlampen (of andere detectoren met open viam) mogen niet worden gebruikt.

Methoden voor lekdetectie
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Veiligheid

De volgende methoden voor lekdetectie worden geschikt geacht voor alle soorten
koelmiddelsystemen:

1. Lekdetectie moet worden uitgevoerd met koudemiddelapparatuur met een gevoeligheid
van 5 gram per jaar of meer bij een druk van ten minste 0,25 maal de maximaal toelaatbare
druk (>0,98 MPa, maximaal 3,90 MPa). Bijvoorbeeld een universele sniffer.

2. Elektronische lekdetectoren kunnen worden gebruikt voor ontvlambare koelmiddelen,
maar moeten mogelijk opnieuw worden gekalibreerd om voldoende gevoeligheid te verkrijgen.
(Kalibratie van de detector moet gebeuren in een koelmiddelvrije ruimte).

3. Controleer of de detector geen brandgevaar oplevert en compatibel is met het gebruikte
koelmiddel.

4. De detector moet worden gekalibreerd voor het specifieke koelmiddel dat wordt gebruikt
en worden ingesteld als een percentage van de onderste ontvlambaarheidsgrens (LFL)
van het koelmiddel, waarbij ervoor moet worden gezorgd dat deze niet hoger is dan 25%.
5. Vloeistoffen voor lekdetectie, zoals bubblers of fluormetrische reagentia, kunnen met
de meeste koelmiddelen worden gebruikt. Chloorhoudende reinigingsmiddelen moeten
echter worden vermeden omdat ze kunnen reageren met het koudemiddel en koperen
leidingen kunnen aantasten.

6. Als een lek wordt vermoed, elimineer dan alle mogelijke ontstekingsbronnen.

7. Als een lek moet worden gerepareerd door middel van solderen, moet eerst al het
koudemiddel uit het systeem worden verwijderd. Er moeten voorzorgsmaatregelen worden
genomen om het koudemiddel te verwijderen.

Verwijdering en afvoer

Wanneer toegang tot het koudemiddelcircuit nodig is voor onderhoud of andere doeleinden,
moeten de gebruikelijke procedures worden gevolgd. Er moet rekening worden gehouden
met ontvlambaarheid en de volgende procedure moet worden gevolgd:

Koelmiddel verwijderen -> circuit doorspoelen met inert gas -> evacueren -> doorspoelen
met inert gas -> circuit openen doorsnijden.

Solderen is verboden.

Recupereer het geladen koudemiddel in de daarvoor bestemde recuperatiecilinder.

Spoel het systeem door met zuurstofvrije stikstof (OFN) om de veiligheid te garanderen.

Herhaal dit proces indien nodig meerdere keren.

Gebruik geen perslucht of zuurstof voor deze taak.

Het purgeerproces bestaat uit het vullen van het systeem met OFN totdat de werkdruk is
bereikt, ontluchten naar de atmosfeer, terugtrekken naar vacuiim en herhalen totdat er
geen koudemiddel meer in het systeem zit. (Tot een lekdetector een spoelgasconcentratie
van 0,25 LFL of minder detecteert). 80,25LFL=0,525V0l%.

Na de laatste OFN-vulling moet het systeem worden ontlucht tot de atmosferische druk
voordat met de werkzaamheden wordt begonnen.

e & e O

Dit proces is cruciaal als er leidingen gesoldeerd moeten worden.
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Veiligheid

4

Het is belangrijk om ervoor te zorgen dat de uitlaat van de vacutimpomp uit de buurt is
van mogelijke ontstekingsbronnen en zich in een goed geventileerde ruimte bevindt.

Laadprocedures

&

Naast de standaard laadprocedure moeten de volgende stappen worden gevolgd:
1. Gebruik laadapparatuur zodanig dat verontreiniging door verschillende|
koudemiddelen wordt voorkomen.
2. Gebruik de kortst mogelijke slang of leiding om de hoeveelheid koudemiddel te
minimaliseren.

3. Sla de cilinders op de juiste plaats op volgens de instructies.

4. Aard het koelsysteem voordat het koudemiddel wordt geladen.

5. Label het systeem zodra de lading klaar is (als dat nog niet het geval is).
6. Zorg ervoor dat u het koelsysteem niet overlaadt.

Test het systeem onder druk met een OFN voordat u het bijvult (zie "Verwijderen
en afvoeren”).

Voer na het vullen, maar voor de inbedrijfstelling, een lektest van het systeem uit.

Voer een volgende lektest uit voordat u de locatie verlaat.

Bij het laden en ontladen van koudemiddel kan statische elektriciteit ontstaan
en een gevaar vormen. Om brand of explosie te voorkomen, aardt en verbindt
u de container en apparatuur voordat u het proces start.

Buiten bedrijf stellen

Voordat met dit proces wordt begonnen, moet de technicus zich grondig
vertrouwd maken met de apparatuur en alle onderdelen ervan.

Het veilig opvangen van al het koudemiddel wordt sterk aanbevolen.

Vee S eSS

Gebruik opgevangen koudemiddel niet opnieuw.
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Veiligheid

Het is belangrijk om ervoor te zorgen dat de stroom kan worden ingeschakeld
voordat met de taak wordt begonnen.

1. Ken de apparatuur en weet hoe deze werkt.

2. Koppel de stroomtoevoer naar het systeem los.

3. Controleer voordat u met het proces begint of

1) Mechanische transportmiddelen gereed zijn om zo nodig koudemiddelcilinders
te verplaatsen,;

2) Alle vereiste persoonlijke beschermingsmiddelen (PPE) en lekdetectoren bij
de hand zijn en correct worden gebruikt;

3) Het terugwinningsproces altijd onder toezicht staat van een gekwalificeerde
persoon;

4) terugwinningsgereedschap en cilinders voldoen aan de standaardeisen.

4. Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal wordt geplaatst voordat met
de terugwinning wordt begonnen.

5. Bedien de terugwinningsmachine volgens de richtlijnen.

6. Vermijd overvulling van de cilinder. (Niet meer dan 80% van het
cilindervolume vullen).

7. Zorg ervoor dat de maximale werkdruk van de cilinder niet wordt overschreden,
zelfs niet tijdelijk.

8. Zodra de cilinder correct is gevuld en de procedure is voltooid, moeten de
cilinder en de apparatuur onmiddellijk van de locatie worden verwijderd en
moeten alle afsluiters van de apparatuur worden gesloten.

Bij het laden of ontladen van koudemiddel kan statische elektriciteit ontstaan,
wat gevaarlijk kan zijn. Om brand of explosie te voorkomen moet de statische
elektriciteit tijdens het transport worden geneutraliseerd door vaten en
apparatuur te aarden en aan te sluiten voordat ze worden geladen/ontladen.

Label

Label de apparatuur om aan te geven dat deze buiten gebruik is gesteld en dat
het koelmiddel is afgevoerd.

Het label moet de datum en handtekening bevatten.

Zorg ervoor dat het etiket op de apparatuur aangeeft dat de apparatuur ontvlambaar
koelmiddel bevat.

Terugwinning

Bij het verwijderen van koudemiddel uit een systeem, voor onderhoud of
buitengebruikstelling, wordt aanbevolen al het koudemiddel veilig te verwijderen.

Bij het overbrengen van koudemiddel naar cilinders is het belangrijk ervoor te
zorgen dat geschikte koudemiddelterugwinningscilinders worden gebruikt.

Zet een geschikt aantal cilinders klaar voor de totale systeemvulling.

Alle te gebruiken cilinders moeten bestemd zijn voor het terug te winnen
koudemiddel en gelabeld zijn voor het specifieke koudemiddel (d.w.z. speciale
cilinder voor koudemiddelterugwinning).

De cilinders moeten zijn voorzien van een goed functionerende overdrukklep en
bijbehorende afsluiter.

eSS 08 &

Teruggewonnen cilinders moeten worden geleegd en, indien mogelijk, gekoeld
voordat ze worden teruggewonnen.
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Veiligheid

Voor terugwinningsapparatuur moet een set instructies beschikbaar zijn voor de
apparatuur die geschikt is voor terugwinning van brandbaar koudemiddel.

Zorg ervoor dat de terugwinningsapparatuur geen potentieel ontstekingsrisico
vormt en compatibel is met het gebruikte koudemiddel.

Zorg voor een goed werkende set gekalibreerde weegschalen.

De slangen moeten lekvrije ontkoppelingskoppelingen hebben die in goede staat
verkeren.

Controleer voor gebruik van het terugwinningsapparaat of het goed werkt, of
het goed is onderhouden en of alle bijbehorende elektrische onderdelen zijn
afgedicht om ontsteking te voorkomen in het geval van een koudemiddellek.
Neem bij twijfel contact op met de fabrikant.

Retourneer het teruggewonnen koudemiddel aan de leverancier van het koudemiddel
in de juiste terugwinningscilinder en regel de relevante afvaloverdrachtsorder.

Koudemiddel mag niet worden gemengd in de terugwinningsunit en al helemaal
niet in de cilinders.

Als het nodig is om de compressor of compressorolie te verwijderen, moet deze
tot een aanvaardbaar niveau worden afgetapt om ervoor te zorgen dat er geen
brandbaar koudemiddel in het smeermiddel achterblijft.

Het aftappen moet voltooid zijn voordat de compressor naar de leverancier wordt
teruggebracht.

Alleen elektrische verwarming van het compressorhuis kan dit proces versnellen.

-

Dit moet veilig gebeuren wanneer olie uit het systeem wordt afgetapt.
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Inleiding

Algemene informatie

Belangrijke opmerking: Controleer aan de hand van de modelnaam, wat uw type warmtepomp is, hoe deze wordt afgekort
en waarnaar in deze handleiding wordt verwezen. Deze installatie- en bedieningshandleiding heeft alleen betrekking op
AWO04/06/08/102HUGHA ,AW12/14/162HVGHA,AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA units.

AWO04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA zijn eenfasige elektrische modellen, AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA zijn
driefasige elektrische modellen, voor centrale verwarming en koeling van woningen, kantoren, winkels, enz...;

Deze apparaten onderscheiden zich door hun hoge energie-efficiéntie. Zij kunnen worden gebruikt als afzonderlijke
generator om het systeem te ondersteunen, maar ook in een geintegreerd systeem (bijvoorbeeld met een warmtepomp -
ketel - zonneverwarming). Het zijn technische oplossingen die perfect met elkaar kunnen worden gecombineerd,
waardoor de verschillende systemen voor energieproductie maximaal kunnen worden gebruikt op basis van de
respectieve efficiéntieparameters.

Voor een goede werking van het hele systeem biedt HAIER een "intelligente" systeembeheerder aan, die in staat is

de meest economische energiebron op een bepaald moment te herkennen en dus het juiste apparaat te kiezen om te
activeren.

Het hele assortiment voldoet aan de eisen van de ErP-richtlijn (2009/125/EC) en de ELD (2010/30/EC). Er zijn verschillende
hydraulische, elektrische en elektronische kits beschikbaar, die een flexibel gebruik in alle omstandigheden mogelijk maken
4kW, 6kW, 8kW, 10kW, 12kW,14kW en 16kW lucht/water warmtepompen met monofase omvormer voor airconditioning in
de winter en de zomer.

De ingangsdruk van het watersysteem is hoger dan 0 bar en lager dan 3 bar.

En de uitlaatwatertemperatuur van het watersysteem is 5°C tot 80°C inclusief koeling en verwarming.
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Accessoires

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

Nr. Tekening Naam van onderdelen |Hoeveelheid
1 I:E Afvoerbocht 9

2 @ Rubber kussen 6

3 %‘ Waterfilter 1

4 E Specificatie 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA

Nr. Tekening Naam van onderdelen |Hoeveelheid
1 I:E Afvoerbocht 10

2 @ Rubber kussen 6

3 %] Waterfilter 1

4 E Specificatie 1

Opmerking: De accessoires bevinden zich op de verpakkingsplaat van de machine.
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Vervoer en optillen

Optillen
Aan de voorkant van de unit verzonden vanaf de locatie van uitpakken zo dicht mogelijk.

/\ Opgelet

» Zet geen voorwerpen op het apparaat.
* Voor het optillen van de buitenunit moeten twee touwen worden gebruikt.

Hijsmethode |

Optillen zodat het niveau van de buitenmachine, langzaam optillen.
1. Het is ten strengste verboden de verpakking van de unit te verwijderen.
2. Zoals aangegeven met twee touwen hijsen met verpakking van de buitenunit.

Meer dan 60 graden

Touw Meer dan 60 graden
s

0,7~1,0 meter

A

Verwijder de
verpakkingstape
en de
verpakkingsdoos
niet.

Zoals aangegeven op de afbeelding gaat het touw door de houten basis rond het hijsgat

0,7~1,0 meter

/\ Opgelet
+ Handhaaf voor de veiligheid het hijsniveau, langzaam hijsen.
« Til de lift niet aan de verpakking en buitenverpakking van de apparatuur.
+ Externe bescherming moet worden gebruikt bij het hijsen, zoals doek of karton.
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Vervoer en optillen

Handmatig hanteren

A\ Opgelet

 Bij het installeren en in werking stellen van de buitenmachine mag geen irrelevant materiaal worden geplaatst, zodat er geen vuil in
de machine komt, anders kan er brand of een ongeluk ontstaan.

Let op de volgende punten bij het handmatig hanteren van de apparatuur:

1. Geen vernieling houten basis.
2. Om het kiepen van de buitenmachine te voorkomen, moet het zwaartepunt van de unit worden genoteerd zoals

aangegeven in de afbeelding
3. Om de buitenmachine te dragen zijn twee of meer personen nodig.

Handvat Dit product heeft een maximale
andva kantelhoek van 20 graden.
opening

Houten = — —
basis —D—b‘a—| | | | |
Dit product heeft een maximale
/Handvat opening kantelhoek van 20 graden.
Houten N : P -

o
=t ] | [ ] |
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Installatie instructie

(1) Selectie van de installatieplaats

De airconditioner mag niet
worden geinstalleerd op een
plaats met brandbaar gas. Of het
zal brandgevaar veroorzaken.

O
&) £y

N

De unit moet worden geinstalleerd op
een plaats met goede ventilatie. Geen
hindernis bij de luchtinlaat/uitlaat. En
geen sterke wind op de unit.

De installatieruimte verwijst naar
bovenstaande informatie.

De unit moet op een voldoende sterke
plaats worden geinstalleerd, anders
veroorzaakt hij trillingen en lawaai.

De unit moet worden
geinstalleerd op een plaats
waar de koude/warme lucht of
het geluid de buren niet stoort.

O

W
e

* De plaats waar het water vioeiend
kan stromen.

* De plaats waar geen andere
warmtebron de unit zal
beinvioeden.

 Let op dat de sneeuw de buitenlucht
niet verstopt.

+ Plaats bij de installatie het
antitrilrubber tussen de unit en de
beugel.

» Het apparaat mag niet worden
geinstalleerd in de kelder of op de
volgende locaties.

» Een plaats met corrosief gas (spa gebied
enz.).

» Een plaats waar zoute lucht circuleert
(kust enz.).

+ Uitstoot van sterke steenkoolrook.

» Een plaats met hoge luchtvochtigheid.

+ Een plaats met apparatuur die Hertz-
golven uitzendt.

» Een plaats waar de elektrische spanning
sterk verandert.

Het apparaat mag niet boven
deuren of ramen worden
geinstalleerd.

Het apparaat mag niet worden
geinstalleerd in de buurt van
kelderramen, dakramen, openingen
van ventilatiesystemen en gebieden
onderaan de trap naar de kelder.

Installeer het apparaat niet in de buurt
van elektrische systemen, stopcontacten,
verlichtingsarmaturen of lichtschakelaars.

Belangrijk: Om een warmtepomp veilig te installeren, raadpleeg EN 378 deel 3 voor een risicoanalyse van de installatie.

18




Installatie instructie

Nota:

1. In gebieden met sneeuw, installeer de unit onder de steun of de sneeuwbestendige dekking tegen ophopende sneeuw

op de unit.

. Installeer de unit op een plaats die sterk genoeg is.
. Installeer de unit op een vilakke plaats.

OB WN

. Installeer de unit niet op een plaats waar brandbaar gas kan lekken.

. Bij installatie op een plaats met sterke wind, de luchtuitlaat van de unit en de windrichting verticaal zetten.
. De installatieplaats moet ver verwijderd zijn van de plaats waar het lawaai hoger is. Tegelijkertijd voor het lawaai

van hogere plaatsen moet ervoor zorgen dat de buitenmachine trillingen en muurisolatie maatregelen om trillingen
veroorzaakt door dunne muur of akoestische geluidsproblemen te voorkomen.

o N

met de buitenmachine.

. Aluminiumfolie vin is zeer scherp, let op om krassen te voorkomen.
. Naast het onderhoud van het dak, of de installatie van buitenmachines, kunnen andere mensen niet in contact komen

9. Plaats het apparaat op montagebeugels of pad. Installeer de unit op warmtepompverhogers om voldoende hoogte
vanaf de grond te voorkomen om de nadelige gevolgen van problemen met sneeuw, ijs en ontdooien te voorkomen.
Raadpleeg in alle gevallen de lokale code voor de juiste hoogte van de riser.

Zorg ervoor dat de buitenunit horizontaal is geinstalleerd en stabiel is.

Installeer zo nodig sneeuwbescherming.

Juiste installatie

Juiste installatie

Verkeerde installatie

||Afvoer

Gat te klein,

Afvoer

Verkeerde installatie

Minimale hoogte (H)
moet hoger zijn dan
de hoogste sneeuwval
diepte (D) (H=D + 20cm)

Het apparaat kan
bedekt worden met
sneeuw als de
standaardhoogte
onvoldoende is.

Deksel bovenop de \waardoor slechte
basis drainage

Verkeerde installatie

/. "/ /)

Juiste installatie

IAfvoer Afvoer

"~ Gat te Klein,
waardoor slechte
drainage

Afvoer

Deksel bovenop de
basis

Verkeerde installatie
Minimale hoogte (H) T
moet hoger zijn dan
de hoogste sneeuwval
diepte (D)
(H=D +20cm)

Het apparaat kan
bedekt worden met
sneeuw als de
standaardhoogte
onvoldoende is.

10. Voor toepassingen aan de kust moet u voorkomen dat de unit direct wordt blootgesteld aan zeewind door de unit
achter een structuur (bijv. een gebouw) of een beschermende muur te monteren die 1,5 keer hoger is dan de unit,
waarbij er 700 mm ruimte tussen de muur en de unit overblijft voor luchtcirculatie. Raadpleeg een installateur over
anticorrosiemaatregelen zoals het verwijderen van zout uit de warmtewisselaar en het meer dan eens per jaar

gebruiken van een roestwerend middel.

ﬂ (ODU) Buitenunit

Zeebries > % %
1 00
(ODU) Buitenunit
Zee
Beschermende wand
(ODU) Buitenunit
| 00
Zeebries |:> 00 Zeebries
00 %l (ODU) Buitenunit i

Zee
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Installatie instructie

(2) Installatie en onderhoudsruimte

| Keuze van de installatieplaats buiten |

(1) Installatie van enkele unit (unit: mm(in.))

Achterkant Achterkant en zijkant ‘

3 o
Y . S Hoogte
& E,‘> ?r/ cLQ : @ van de
— 4 o = hindernissen
]
':> g @ 8 3 E> is lager dan
S v o die van de
Yol = . .
@ < v ¢ @ buitenunit
c [e]
g o
8 Boven1000(40) .| |Boven1000(40)
‘Voorkant en achterkant = Als er hindernissen zijn boven de unit |
S = =)
[Ye) o
v N N | : =
c o 4 o
& o S |Boven 500(20) =
A 8 ~ > 7' 5
E> =) GC" A4 3 3
A g é m
o
> g & @
v 3 Boven
é 1000(40)

De bovenkant en twee zijvlakken moeten blootgesteld zijn aan de open ruimte, en de hindernissen aan ten minste één
kant van de voorkant en de achterkant moeten lager zijn dan die van de buitenunit.

(2) Installatie van meerdere units (unit: mm(in.))

‘ Achterkant en zijkant ‘ ‘Voorkant en achterkant‘ =)
g

/ Y (El

& & & = & & & g

> S > 0

& S

e & e {1 & g

3 Boven2000(80) Boven2000(80) e

. 7 2

Boven Boven Boven Boven 8

1000(40)  2000(80)  2000(80)  1000(40)
Hoogte van hindernissen is lager dan die van de buitenunit

(3) Installatie met meerdere units aan de voorkant en achterkant (unit: mm(in.))

Standaard
<:ZI E> Cﬂ Cﬂ De bovenkant en twee zijvlakken moeten blootgesteld zijn
aan de open ruimte, en de hindernissen aan ten minste één
kant van de voorkant en achterkant moeten lager zijn dan
Boven Boven Boven Boven Boven die van de buitenunit.
1000(40) 500(20)  2500(100) 2000(80) 500(20)

» De installatieruimten die in de afbeeldingen worden weergegeven zijn gebaseerd op een luchtinlaattemperatuur van
95°F (35°C)(DB) voor KOEL werking. In gebieden waar de luchtinlaattemperatuur regelmatig hoger is dan 95°F(35°C)
(DB), of als de warmtebelasting van de buitenunits naar verwachting regelmatig de maximale werkingscapaciteit zal
overschrijden, moet aan de luchtinlaatzijde van de units een grotere ruimte worden gereserveerd dan aangegeven in de
afbeeldingen.

» Wat betreft de vereiste ruimte voor de luchtuitlaat, plaats de units rekening houdend met de ruimte die nodig is voor de
voorzieningen voor de waterleidingen ter plaatse. Raadpleeg uw dealer als de werkomstandigheden niet overeenkomen
met de tekeningen.
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Installatie instructie

(3) Voorzorgsmaatregelen bij de installatie

OPMERKING
Als de afvoeropeningen van de buitenunit worden afgedekt door een montagevoet of door een vioeroppervlak, moet u de

unit verhogen zodat er een vrije ruimte van meer dan 130mm(5in.) onder de buitenunit ontstaat.

< <

0 X — = © s . P PSS
£ T g

: £

3 , 3

N N
Fundering

» Controleer de sterkte en het niveau van de installatiegrond zodat de unit na installatie geen trillingen of geluiden

veroorzaaki.
» Bevestig de unit stevig met de funderingsbouten volgens de funderingstekeningen in de figuur.
* Bij voorkeur schroeft u de funderingsbouten in tot ze 20mm(0.8in.) van het funderingsoppervlak verwijderd zijn.

» Bevestig de buitenunit aan de funderingsbouten door moeren met harsringen(1) te gebruiken zoals aangegeven in de

afbeelding.
 Als u de buitenunit niet in de open ruimte van het gebouw of de behuizing hoeft te installeren, kunt u de volgende twee
manieren gebruiken om het terugdraaien van de ventilator of schade door sterke wind te voorkomen.

(1) Het windscherm gebruiken

Windafweerder
Windafweerder

Felle wind Felle wind
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Installatie instructie

Felle wind

/%il-..TT! g

\
\

B beenafstand?2
C beenafstand3
D Afvoeropening

A beenafstand1
E Onderstel

125

B 302.4

22

A 650

170.3

AW042HUGHA
AWO062HUGHA
AW082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

Als de coating op het bevestigingsgedeelte wordt verwijderd, roesten de moeren snel.

Afmetingen (onderaanzicht) ( meeteenheid: mm)
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AW122HVGHA
AW142HVGHA D
AW162HVGHA ‘

AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

]] 45‘\
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Tnaant =
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| |= A LIy
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A beenafstand1

B beenafstand2
C beenafstand3
D Afvoeropening
E Onderstel

(4) Afvoerwerkzaamheden van de buitenunit
Volg de onderstaande richtlijnen indien afvoeren van uw buitenunit noodzakelijk zijn.

» Eén afvoeropening is voorzien in de bodemplaat van de unit (afvoerplug en afvoerslang worden ter plaatse geleverd).

» Gebruik in koude gebieden geen afvoerslang voor de unit. Anders kan het afvoerwater bevriezen en de afvoer
verstoppen. Indien het gebruik van een afvoerslang om de een of andere reden onvermijdelijk is, verdient het
aanbeveling een verwarmingslint aan te brengen om de afvoer tegen bevriezing te beschermen.

» Zorg ervoor dat de afvoer goed werkt.
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(5) Eisen en aanbevelingen voor het hydraulische circuit
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(5) Eisen en aanbevelingen voor het hydraulische circuit
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Als zone 1 (radiatoren, ventilatorconvector) en zone 2 (vloerverwarming) tegelijkertijd worden geinstalleerd, of als alleen
zone 1 (radiatoren, ventilatorconvector) wordt geinstalleerd, moet de afsluitklep van de vloerverwarming zich voor de
radiator in zone 1 bevinden.

Als zone 1 (ventilatorconvector) en zone 2 (vloerverwarming) geinstalleerd zijn, moet de afsluitklep van de
vloerverwarming voor zone 2 (vloerverwarming) geplaatst worden.
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| Hydraulisch circuit |

De maximale leidinglengte is afhankelijk van de maximale beschikbare druk in de waterafvoerleiding. Controleer de
pompcurve.

AW042HUGHA water drukval AW062HUGHA water drukval

water drukvallKpa]
water drukvallKpa]
cmv o wBRBESR

0.0 01 0.2 03 04 0.5 0.6 07 0.8 0.9 10 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 12 14 16
Debiet [m*/h] Debiet [m3/h]
AW082HUGHA water drukval AW102HUGHA/AW10NHUGHA water drukval
14 25

12
20

10

EE 8 EE 15
g g
< 5 = 10
S 4 S
o) S 5
T 2 5
= 0 = 0
0.1 03 0.4 0.6 0.7 0.8 10 11 12 14 15 1.7 1.8 0.2 0.3 0.5 0.7 0.9 1.0 1.2 14 15 1.7 1.9 2.1 2.2
Debiet [m*/h] Debiet [m*/h]
AW122HVGHA/AW12NHVGHA water drukval AW142HVGHA/AW14NHVGHA water drukval
30 40

water drukvallkpa]
water drukvalipa]

0.2 0.4 0.6 08 10 12 14 1.65 1.86 2.06 227 248 2.68 0.2 0.5 0.7 1.0 1.2 14 1.69 193 217 241 265 289 313
Debiet [m3/h] Debiet [m*/h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA water drukval

water drukvallKpa]

03 06 08 11 14 17 19 22 25 28 30 33 36
Debiet [m*/h]

* Wanneer het toestel tijdens de uitschakelperiode wordt stilgezet en de omgevingstemperatuur zeer laag is, kan het
water in de leidingen en de circulatiepomp bevriezen, waardoor de leidingen en de waterpomp beschadigd raken.
In deze gevallen moet de installateur ervoor zorgen dat de temperatuur van het water in de leidingen niet onder het
vriespunt daalt. Om dit te voorkomen beschikt het toestel over een zelfbeschermingsmechanisme dat moet worden
geactiveerd. 26
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 Vorst kan het systeem beschadigen. Om te voorkomen dat de hydraulische componenten bevriezen, is de software
uitgerust met speciale antivriesfuncties zoals vorstpreventie van de waterleiding en aftappreventie (zie de referentiegids
van de installateur), waaronder het starten van de pomp bij lage temperaturen.
Deze functies garanderen echter geen bescherming in het geval van een stroomstoring.

» Voer een van de volgende handelingen uit om het watercircuit te beschermen tegen bevriezing:
- Glycol toevoegen aan het water. Glycol verlaagt het vriespunt van water.
- Installeer een antivriesventiel. Het antivriesventiel voert het water uit het systeem af voordat het bevriest. Isoleer
antivrieskleppen op dezelfde manier als watercircuits, maar isoleer de in- en uitlaten van deze kleppen niet (vrijgave)

* In gevallen waarin de waterafvoer moeilijk is, moet een antivriesmengsel van glycol (ethyleen of propyleen) worden
gebruikt (gehalte tussen 10% en 40%). De prestaties van het apparaat dat met glycol werkt, kunnen evenredig met het
percentage glycol afnemen, aangezien de dichtheid van glycol hoger is dan die van water.

| Minimale stroomsnelheid |

» Controleer of de waterpomp van het ruimteverwarmingscircuit binnen het werkingsbereik van de pomp werkt en of het
waterdebiet boven het minimumdebiet van de pomp ligt. Als het waterdebiet lager is dan het minimumdebiet, verschijnt
er een alarm op het toestel.

» Als een 08E-foutcode optreedt wanneer het systeem voor het eerst wordt geinstalleerd zonder water of opnieuw wordt
opgestart na een lange periode van uitschakeling, raadpleeg dan de Service Manual voor het oplossen van problemen
met O8E.

» Als het systeem gedurende langere tijd niet is gebruikt, wordt aanbevolen het systeem met water te vullen en
ingeschakeld te houden (het systeem heeft een antivriesfunctie wanneer het wordt uitgeschakeld). Als er water moet
worden afgetapt, is het aan te raden zo snel mogelijk na het aftappen water bij te vullen, anders bestaat het risico dat
de rotor van de pomp blokkeert. Het wordt ook aanbevolen om leidingen te isoleren en antivries toe te voegen nadat het
systeem met water is gevuld om te voorkomen dat leidingen scheuren als gevolg van lage omgevingstemperaturen.

Model Nominale waterstroom (L/min) Minimum waterdebiet (L/min)
AWO042HUGHA 11.5 4.6
AWO062HUGHA 17.2 6.9
AWO082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 45.9 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 45.9 18.4

» Het aanbevolen type filter is het magnetische type. Een extra speciaal waterfilter wordt sterk aanbevolen voor de
ruimteverwarming (installatie ter plaatse), om eventuele bij het solderen achtergebleven deeltjes te verwijderen die niet
door het waterfilter van het toestel kunnen worden verwijderd. Het waterfilter moet door de installateur worden gekocht
en geinstalleerd. Er moeten minimaal 40 mazen in het waterfilter zitten.

SWW vat

+ Bij de keuze van een tank voor SWW-gebruik moet rekening worden gehouden met de volgende punten:
De opslagcapaciteit van de tank moet overeenkomen met het dagelijkse verbruik om stagnatie van het water te voorkomen.
Gedurende de eerste dagen na de installatie moet ten minste één keer per dag vers water in het watercircuit van de
SWWe-vat circuleren. Bovendien moet het systeem met vers water worden doorgespoeld wanneer er gedurende langere
tijd geen SWW wordt verbruikt.

Warmteverlies

» Probeer lange waterleidingen tussen de tank en de ODU-installatie te vermijden om mogelijke temperatuursverliezen te
beperken.

* Breng indien nodig isolatie aan op de leidingen om warmteverliezen te voorkomen. De dikte van de isolatie moet
minstens 30 mm bedragen.
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» De maximale waterdruk is 3 bar (nominale openingsdruk van de veiligheidsklep). Zorg voor een adequate
reduceerinrichting in het watercircuit om ervoor te zorgen dat de maximale druk NIET wordt overschreden.

» Zorg ervoor dat alle ter plaatse geleverde componenten die in het leidingcircuit zijn geinstalleerd bestand zijn tegen de
waterdruk en het watertemperatuurbereik waarin de unit kan functioneren.

+ HAIER-apparaten zijn uitsluitend ontworpen voor gebruik in een gesloten watercircuit.

Model Toevoer/afvoer (inch)
AW042HUGHA R1
AWO062HUGHA R1
AW082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

Beschrijving van de minimale waterhoeveelheid

Het volgende deel laat zien hoe het minimale watervolume in het systeem voor productbescherming (anti-hunting) en
temperatuurdaling bij ontdooien kan worden berekend.

1 Beschermend watervolume voor product

Zorg ervoor dat het watervolume gelijk of groter is dan hieronder aangegeven, om de AAN/UIT-frequentie van de
HAIER-eenheid te verlagen bij geen belasting of extreme lichte belasting. Wanneer het watervolume kleiner is dan het
aangegeven volume (minimum watervolume), stopt de werking van de compressor vaak bij lichte belasting, wat moet
leiden tot een kortere levensduur of uitval.

Model AW042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA | AW102HUGHA AW122HVGHA AW142HVGHA
Minimaal
watervolume (L) 20 30 40 50 60 70
Model AW162HVGHA | AW1ONHUGHA | AW12NHVGHA | AW14NHVGHA | AW16NHVGHA
Minimaal
watervolume (L) 80 50 60 70 80

Luchtreiniging

Hydraulische systemen moeten worden uitgerust met ontluchters op het hoogste punt in het systeem. Zonder ontluchters
kan er lucht in de waterleidingen terechtkomen, waardoor het systeem defect kan raken. Installeer in dit geval alle vereiste
extra luchtreinigers (niet meegeleverd met het product) in het hydraulische circuit om te verzekeren dat er geen lucht
binnenkomt. De luchtreinigers moeten worden geinstalleerd zoals hieronder aangegeven:

DN+2~3

24DN

* Bij vloerverwarmingssystemen moet de lucht door een externe pomp worden gespoeld om een airbag te voorkomen.
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Stroomdiagram systeem

Afscheider van S| \\
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Wateruitlaat \) C Z Laadklep )
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HEPS] Ps % Sensor Te1
Hogedrukschakelaar
HPS ;
tawi Filters
Platenwarm Warmtewisselaar ’
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% Filters ~ Sensor Ts )
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Sensor Twi Sensor Thi

uaiossaidwo)

Waterinlaat
Verzamelaars
""" = Verwarming
Koeling

Waterregeling

Het is noodzakelijk de kwaliteit van het water te analyseren door de pH, de elektrische geleidbaarheid, het gehalte aan
ammoniakionen, het zwavelgehalte en andere te controleren. Hieronder volgt de aanbevolen standaard waterkwaliteit.

Inhoud Eenheid Waarde
Standaardkwaliteit pH (25°C) 7.5-9
Elektrische geleidbaarheid {2} puS/cm 10-500

Alcaliniteit HCO; mg/I 70-300

Sulfaat SO,” mg/l <70

Alcaliniteit/Sulfaat HCO,/S0,” mg/| >1
Ammonium NH, mg/l <2
Vrij chloor Cl, mg/l <1
Waterstofsulfide H,S mg/l <0.05
Vrij kooldioxide (agressief) COo, mg/I <5
Nitraat NO; mg/l <100
IJzer Fe mg/I <0.2
Aluminium Al mg/I <0.2
Mangaan Mn mg/l <0.1
Chloridegehalte cr mg/| <50
Totale hardheid CaCoO;, mg/I <70
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|Algemene controle |

Model Voeding ZMax.(Q)

« Zorg ervoor dat aan de volgende voorwaarden met betrekking AW042HUGHA 03
tot de voedingsinstallatie is voldaan: De stroomcapaciteit van AW062HUGHA 0.3
de elektrische installatie is groot genoeg om de stroomvraag AWO082HUGHA 1PH, 03
van het HAIER Syetem te ondersteunen. 220-240V~, :
De voedingsspanning ligt binnen £10% van de nominale AW1T02HUGHA 50Hz 0.3
spanning.De impedantie van de voedingslijn is laag genoeg AW122HVGHA 0.3
om een spanningsval van meer dan 15% van de nominale AW142HVGHA 0.3
spanning te voorkomen.

- Overeenkomstig Richtlijn 2004/108/EC van de Raad AW16ZHVGHA 0.3
betreffende elektromagnetische compatibiliteit geeft AW10NHUGHA 3N~ 0.3
de onderstaande tabel de maximaal toegestane AW12NHVGHA ’ 0.3
systeemimpedantie Zmax op het interfacepunt van de voeding AW14NHVGHA 3826": 5V, 0.3

. : 7
van de gebruiker aan, overeenkomstig EN61000311. AW16NHVGHA 03

De kabel van het type HO7RN-F of het elektrisch gelijkwaardige type moet worden gebruikt voor de stroomaansluiting en
de onderlinge verbinding tussen de buitenunit en de binnenunit.

@ WAARSCHUWING

» Schakel de hoofdschakelaar van de binnen en buitenmachine meer dan 1 minuut uit voor de bedrading of regelmatige
inspectie.

* Om te voorkomen dat draden en elektrische componenten door ratten of andere dieren worden vernield. Dit kan leiden
tot brand.

* Om schade aan de draad te voorkomen, vermijd contact met koelmiddelleidingen, stalen randen en elektrische componenten.

Dit kan leiden tot brand.
/\ Opgelet

« Zet de kabel met een kabelbinder vast in de machine.

Nota:
wanneer de bedrading van de buitenmachine niet wordt gebruikt, moet deze worden vastgezet met de rubberen ring.

Inspecteer

» Zorg ervoor dat de elektrische apparatuur die op de installatieplaats wordt gebruikt (hoofdschakelaar, stroomonderbreker,
draad, leiding en aansluitingen voor bedrading, etc.) is geselecteerd volgens de huidige gegevens, om ervoor te zorgen
dat het apparaat voldoet aan de nationale normen.

» Controleer of de voedingsspanning binnen het bereik van 10% van de nominale spanning van het product ligt. Zorg
ervoor dat de aardedraad is opgenomen in de voedingslijn. Anders kunnen elektrische onderdelen van het product
beschadigd raken.

» Controleer of de stroomvoorziening in orde is. Anders start de compressor niet als de spanning te laag is.

» Controleer de isolatieweerstand tussen de aarde en de klemmen van de elektrische apparaten, zodat deze meer dan 1
MQ bedraagt. Anders kan het systeem niet worden gestart totdat de isolatielekkage is opgelost.

Aansluiting

» Sluit de kabel aan op de terminal van de binnenunit en de mechanische en elektrische buitenkast, sluit de aardedraad
aan op de aardingsbout van de buitenmachine en de mechanische en elektrische binnenkast.

+ Sluit de externe en interne communicatiedraden aan op de klemmen 1 en 2 van de terminal. Als de kabel wordt aangesloten,
wordt de printplaat beschadigd. En het gebruik van afgeschermd twisted pair draad.

« Sluit de bevestigingsschroeven aan de voorzijde van het deksel niet aan.

» De voedingskabel moet gemaakt zijn van koperdraad, en de voeding moet voldoen aan de IEC 60245-vereisten. Als de
kabel langer is dan 20m, moet u de grootte vergroten.

» De voedingslijn wordt bevestigd met een ronde aansluitklem met een isolerende beschermhuls. Niet met plaatcontact
en extrusie, om de snijlijn van de huid door brand te vermijden.

Circuit vullen

* Vul het product met verwarmd water via de retourleiding. Verhoog de vuldruk langzaam tot de gewenste werkdruk is
bereikt -Bedrijfsdruk: 0 tot 0,3 MPa (0 tot 3 bar)
* Activeer het ontluchtingsprogramma op de binnenunit.

Opmerking: Controleer de systeemdruk tijdens het ontluchten. Als de druk daalt, vul dan verwarmd water bij tot de
gewenste werkdruk weer bereikt is.
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| Afbeelding stroombedrading |

buiten buiten
L| N|@ RI|S|T|N|D
=
= SS
I: Stroomonderbreker r_l Stroomonderbreker
I::I Aardlekschakelaar | | Aardlekschakelaar
=
= =
stroombron: 1PH, 220-240V~, 50Hz stroombron: 3N~,380-415V,50Hz
Stroombron en stroomkabel voor buiten
Artikel . Aardingskabel
Doorsnede Nominale stroom van de =
Voedinasbron | stroomkabel Stroomonderbreker aardlekschakelaar (A) Secti
9 2 (A) Aardlekschakelaar (mA) ec |2e Schroef
(mm) reactietijd (S) (mm
Model
AWO042HUGHA 4 16 16A30mA0.1S 4 M4
AW062HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
s AWO082HUGHA 1PH 6 20 20A 30mA 0.1S 6 M4
2 AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A 30mA 0.1S 6 M4
£ | AW122HVGHA 50Hz 10 32 32A 30mA 0.1S 10 M6
% AW142HVGHA 10 32 32A 30mA 0.1S 10 M6
g AW162HVGHA 10 40 40A 30mA0.1S 10 M6
% AW10NHUGHA 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
£ | AW12NHVGHA 3N-, 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
380-415V,

AW14NHVGHA 50Hz 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

De stroomkabel moet stevig worden bevestigd.
Om elektrische schokken te voorkomen, moet u de stroomtoevoer 1 minuut of langer onderbreken voordat

u de elektrische onderdelen onderhoudt. Meet zelfs na 1 minuut altijd de spanning op de klemmen van de
hoofdkringcondensatoren of elektrische onderdelen en zorg ervoor dat deze spanningen 50VDC of minder bedragen
voordat u ze aanraakt.

zijn. (In werking stellen voordat de leidingen klaar zijn leidt tot beschadiging van de compressor).
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Elektrische bedrading en de toepassing

« Elke uitgang moet goed geaard zijn.

» Het apparaat moet worden geinstalleerd volgens de nationale voorschriften voor bedrading.

+ Alle bedrading moet worden uitgevoerd door een bevoegd elektricien.

« Zorg ervoor dat u een aardlekschakelaar installeert in overeenstemming met de geldende wetgeving. Als u dit niet doet,
kan dit een elektrische schok veroorzaken.

Stroomingang voor buiten

Model KOELING(1)/kW VERWARMING(2)/kW MAX/KW
AW042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AW062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AWO082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 241 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 7.5
AW10NHUGHA 1.96 241 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 7.5

(1) Water 12/7°C - Buiten 35°C
(2) Water 40/45°C - Buiten 7°C DB/6°C WB

|Communicatiekabe| naar de HU binnenunit

Lengte van de signaalkabel (m) Bedrading Afmetingen
<1000 0.75mm?’ x 2 -aderige afgeschermde draad

* De afscherming van de signaalkabel moet aan beide zijden geaard zijn.
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|Aans|ui ing bedrading |

AW042HUGHA/AWO062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

spuejapaN

H Elektrisch bedradingsschema u

~<<mm_,mn:=<<_=m u

O

awv @H@ CN16 W

°o]g T6.3A/250V
oz =0
FUSE1

Voordat u de binnenkant van de regelkast
controleert, moet u de elektriciteit uitzetten en
het apparaat meer dan 10 minuten gesloten
houden om ervoor te zorgen dat de spanning
tussen P-N op het convertorbord is gedaald
tot minder dan DC 20V.

4kW and 6kW units
do not have this device

Reactor

W]
. . ey
n_,”\_m_s.”.qm_imﬂ [ MUH_ ” @ N L >SH.J
[oo0] oNgs ¥ ircuit Boar o S S BLR AN &)
o
o : re BHo
! @@ CN25 G i
o [me Inverter Printed
%@ CNS6 BL o Ho Circuit Board
Chassis QR _fo
Electric Heater /_,lw_
CN4OR UV w CN12/ DCFAN1
[000]  THOTHITWO TWI 8 W
CNT16 @ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ M
CN10 W RIWIB
@_ [o00)] 00060000 [ooood| [ooo] 1 R
oNOBL  CNMMW  oNa9w oNizR R[S @
CN8 R CN7Y CN3R CNGB CN4BLCNSW CN29BL CN28R | ™ DCFAN
95993 (oo oo od ol (o ool o
W Llilsy gm B
LEVA TAO Tdt TS TE(1) TA1
—
Colours : B W @
B : Black looooo @ @
BL: Blue CN22-1  CN40-1B CN31-1W
Y: Yellow L N @
: 112(3|4|5|6|7]|8
M.. MMM% GND| L [ M| H| A|B Y P Supol
. 1 1 1 I
W: White g @ oWt SRRy
PH/VIHz
C Connect to 1/220~240/50
*1.Voor 12kW/14kW-eenheden wordt de uitvoerpoort van de ventilator Monitor DU

op de INV geidentificeerd als DCFAN1, terwijl andere eenheden worden

geidentificeerd als CN12.

*2. Voor 8kW/10kW/16kW-apparaten zijn er twee PFC-COM-aansluitingen,
terwijl andere apparaten slechts één PFC-COM-aansluiting hebben.
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|Aans|uiting bedrading |

AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA
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controleert, moet u de elektriciteit uitzetten en
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Elektrische bedrading en de toepassing

Poort Poort Definitie Functie Beschrijving

CN41 Stroominvoer 220V/50Hz ingang

CN28 PD Hoge druk sensor

CN29 PS Lage druk sensor

CN1 HPS Hoge druk schakelaar

CN7 TAO Omgevings temperatuur sensor

CN3 Td1 Compressor afvoer sensor

CN6 TS Compressor aanzuig sensor

CN4 TE(1) Ontdooi detectie sensor

CN20 CT1 Ingangsstroom detectie (Drie fase eenheid)
TWO Waterafvoersensor van de platenwarmtewisselaar
TWI Waterinlaatsensor van de platenwarmtewisselaar

CN44 - -
THI Vloeistofslang van platenwarmtewisselaar
THO Gasslang van platenwarmtewisselaar

CN5 TA1 Interne temperatuursensor van elektrische kast

CN39 FM Debietmeter

CN71 DCPUMP Ingebouwd waterpomp controlesignaal

CN10 INV-COM INV-module communicatiepoort (Eenfase-eenheid)

CN40 PC A/B PC-communicatie-interface

CN21 PQ Interne en externe communicatielijnen

CN34 laag stroomverbruik Laag stroomverbruik(Eenfase-eenheid)

CN8 LEVA Elektronische expansieklepregeling

CN16 4WV Vierwegklep

CN25 Verwarming 1 Compressor elektrische verwarmingsband

CN56 B-Verwarming Anti-vries elektrisch verwarmen van chassis

CN55 POMP2 Ingebouwde waterpomp vermogen

CN42 Wateruitloop Waterdruksensor

CN76 DCFAN Uitgang ventilator
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Elektrische bedrading en toepassing

| Elektrisch aansluitschema buitenunit |

Bevestiging van de
communicatie lijn met een
draadklem

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

Y

Stroomkabel
4 Aardingsdraad

Communicatielijn

N Stroomkabels en communicatielijnen
|| moeten vlamvertragend en tegen hoge
temperaturen bestand draadomhulsel
bevatten

7 e |
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- Stroomkabel
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Bevestiging van de
communicatie lijn met een
draadklem

3
3
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| Bevestiging van de voedingskabel

met een draadklem

Communicatielijn

i 1 Stroomkabels en communicatielijnen
= | |
| moeten vlamvertragend en tegen hoge
temperaturen bestand draadomhulsel
bevatten
Y ——

Voorbeeld van terminalinstallatie

Bij gebruik van meeraderige flexibele geleiders moeten de

O-aansluitingen tijdens de installatie worden gekrompen. Gebeurt =
dat niet, dan wordt het gekrompen deel van de terminal abnormaal

warm. Indien voor de bedrading eenaderige bedrading wordt gebruikt,

kunnen de aansluitingen rechtstreeks worden gemaakt zoals

aangegeven in het schema.
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Installatie en foutopsporing

1. PCB dipswitch instelling van de buitenunit, let op de verschillende PCB versie.

In de volgende tabel is 1 ON, 0 OFF.

BM1 inleiding

[1] Selectie prestatiecontrolemodus
BM1_1 | Gereserveerd 0 Conventionele regeling (standaard)

1 IO PCB:0-10V regeling

[2] [3] [4] [5] Buiten unit Selectie van het model

0 0 0 0 40 Model
gm_g Buiton U 0 0 0 1 60 Model
BM1_4 Selectio van |—° 0 L 0 80 Model
BM1 5 | hetmodel 0 0 L L 100 Model

1 0 0 0 120 Model

1 0 0 1 140 Model

1 0 1 0 160 Model

[6] Vermogen selectie
BM1 6 | Vermogen 0 Eenfase (standaard)

selectie

1 Driefasig

[7] [8] Selectie bedrijfsmodus
BM1 7 Lopende 0 0 Normale moQus (standaard)
BM1_8 modus selectie 0 1 Krachtige modus

1 0 Stille modus

1 1 Modus voor prestatietest

BM2 inleiding

[1] [2] [3] Type buitenunit
BM2 1 0 0 0 MONOBLOC
BM2:2 Selectie type 0 0 1 Hydro split (standaard)
BM2_3 buitenunit 0 1 0 Hydro allinone

0 1 1 Split

1 0 0 split allinon

. [4] Selectie type koelmiddel
BM2 4 Sf'ec“.e type R290 (standaard)
oelmiddel

R32
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Storingscodes

Digitale Bedrade
beeldschermbuis |controller voor Foutcode definitie Opmerkingen
voor buiten binnen
1 EO1 Inlaattemperatuursensor Twi abnormaal Automatisch
2 E02 Uitlaattemperatuursensor Two/Tout2 abnormaal Automatisch
3 EO03 Temperatuursensor vloeistofpijp Thi afwijking Automatisch
4 E04 Temperatuursensor gasleiding Tho afwijking Automatisch
5 EO5 EEPROM afwijking Handmatig
6 EO6 Communicatiefout met buitenunit Automatisch
7 E07 Communicatiefout tussep bedraQe afstandsbediening Automatisch
en binnenunit
8 EO8 Abnormaliteit debietschakelaar/ debietmeter Aqtomahsph (mlr.1der dan drie alarmen
in 60 minuten); anders handmatig
9 EO9 Duplicaat adres binnenunit Handmatig
10 E10 Afwijking warmwatertemperatuursensor T_tank Automatisch
omhoog/T_tank omlaag
11 EN ATW-A02 communicatiestoring Automatisch
12 E12 Temperatuursensor mengver)tigl zone 2 Tw zone_2 Automatisch
abnormaliteit
13 E13 Waterlekkage (gereserveerd) Handmatig
14 E14 Abnormaliteit laagspanningsschakelaar (gereserveerd) Automatisch
o I Automatisch (minder dan drie alarmen
15 E15 Afwijking vorstbeveiliging in 60 minuten); anders handmatig
16 E16 Inlaat-/uitlaatwatertemperatuur te hoog Automatisch
17 E17 Zone1 binnentemperatuursensor abnormaal Automatisch
(gereserveerd)
18 E18 Zone2 binnentemperatuursensor abnormaal Automatisch
(gereserveerd)
19 E19 Temperatuursensor zwembadmer)gventlell Automatisch
zwembadwater abnormaal (optioneel)
20-0 E20-0 Ontdooitemperatuursensor Te (1) abnormaal Automatisch
21 E21 Omgevingstemperatuursensor buiten Tao abnormaal Automatisch
22 E22 Inademingstemperatuursensor Ts abnormaal Automatisch
23 E23 Uitlaatluchttemperatuursensor Td abnormaal Automatisch
26 E26-0 Communicatiefout met HU/ATW-AO3N Automatisch
28 E28 Uitlaatdruksensor compressor Pd abnormaliteit Automatisch
29 E29 Zuigdruksensor compressor Ps abnormaliteit Automatisch
Automatisch (minder dan drie alarmen
30 E30 Hogedrukschakelaar HPS abnormaal in 60 minuten); anders handmatig
33 E33 Buitenunit PCB EEPROM afwijking Handmatig
I . Automatisch (minder dan drie alarmen
34 E34 Overbeveiliging compressoruitlaattemperatuur (Td) in 60 minuten); anders handmatig
L . Automatisch (minder dan drie alarmen
35 E35 Afwijking commutatie vierwegklep in 60 minuten); anders handmatig
Automatisch (minder dan drie alarmen
38 E38 Hoge druk Pd te laag in 60 minuten); anders handmatig
Automatisch (minder dan drie alarmen
390 E39-0 Te lage druk Ps in 60 minuten); anders handmatig
39-1 E39-1 Compressieverhouding € te hoog Automatisch
40 E40 Hoge druk Pd te hoog Automatisch (minder dan drie alarmen

in 60 minuten); anders handmatig
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Storingscodes

abnormaliteit

Digitale Bedrade
beeldschermbuis | controller voor Foutcode definitie Opmerkingen
voor buiten binnen
Automatisch (minder dan drie
43 E43 Ontladingstemperatuur Td te laag alarmen in 60 minuten); anders
handmatig
46 E46 Communicatiefout met omvormerprint Automatisch
51-0 E51-0 LEVa overstroom Automatisch
52-0 E52-0 LEVa open circuit Automatisch
53 E53 CT-stroom te laag of afwijking CT-sensor Automatisch
Automatisch (minder dan drie
64 E64 CT-stroom te hoog alarmen in 60 minuten); anders
handmatig
65 £65 Interne temperatuursensor varldle elektronische Automatisch
regelkast T_b afwijking
Automatisch (minder dan drie
71-0 E71-0 Afwijking bovenste DC-ventilatormotor alarmen in 60 minuten); anders
handmatig
74 E74 Afwijking noodstop systeem Automatisch
78 E78 Onvoldoende koelmiddel Automatisch
Automatisch (minder dan drie
81 E81 Temperatuur printplaat omvormer te hoog alarmen in 60 minuten); anders
handmatig
Automatisch (minder dan drie
82 E82 Compressor overstroom alarmen in 60 minuten); anders
handmatig
83 E83 Capaciteit buitenunit DIP-schakelaar verkeerd ingesteld Handmatig
87 E87 Watertemperatuur te laag Ontdooien Automatisch
E110 PCB-fout van omvormer - hardware overstroom Automatisch (minder dan drie
compressormodule . .
110 - alarmen in 60 minuten); anders
PCB-fout van omvormer - ventilatormotormodule .
E110-4 handmatig
hardware overstroom
E111 PCB-fout van omvormer - compressor niet synchroon
111 E111-4 PCB-fout van omvormer - ventilatormotor niet Automatisch
gesynchroniseerd
112 E112 PCB-fout van omvormer - radiator temperatuur te hoog Automatisch
114 E114 PCB-fout van omvormer - DC bus uitgang Automatisch
onderspanning
16 E116 PCB-fout van omvormer - Communicatie fout met de Automatisch
belangrijkste PCB
E117 PCB-fout van omvormer - Software-overstroom van de
compressormodule .
"7 PCB-fout van omvormer - Software-overstroom Automatisch
E117-4 .
ventilatormotormodule
E118 PCB-fout van omvormer - Compressor start abnormaal
118 PCB-fout van omvormer - abnormale start van Automatisch
E118-4 .
ventilatormotor
119 E119 PCB-fout van omvormfar - abpormalltelt Automatisch
stroomdetectiecircuit
121 E121 PCB-fout van omvormer - abnormaliteit stroomingang Automatisch
122 E122 PCB-fc?ut van omvormer - Afwijking Automatisch
koellichaamtemperatuursensor
124 E124 PCB-fout van omvormer - Driefasige voeding Automatisch
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Proefdraaien en de prestaties

5-minuten vertragingsfunctie

» Als de unit wordt opgestart nadat deze is uitgeschakeld, zal de compressor ongeveer 5 minuten later draaien tegen
beschadiging.

Ontdooien in verwarmingsmodus

* In de verwarmingsmodus zal het ontdooien van de buitenlucht het verwarmingsrendement beinvioeden. De unit zal
gedurende ongeveer 2~10 minuten automatisch ontdooien, in deze periode zal het condensaat uit de buitenlucht
stromen, ook zal er tijdens het ontdooien damp verschijnen buiten, wat normaal is.

De werking van de unit

» Om de unit goed te gebruiken, dient u deze binnen het toegestane bereik te houden. Als het apparaat buiten dit bereik
wordt gebruikt, treedt de beveiliging in werking.

Beveiligingsapparaat (zoals een hogedrukschakelaar)

» De hogedrukschakelaar is het apparaat dat de unit automatisch kan stoppen wanneer deze abnormaal draait.
Wanneer de hogedrukschakelaar in werking treedt, stopt de koel-/verwarmingsmodus maar blijft de lopende LED op de
bedrade regelaar branden. De bedrade regelaar zal storingscodes weergeven.

In de volgende gevallen treedt de beveiliging in werking:
In de koelmodus zijn de luchtuitlaat en de luchtinlaat van de buitenlucht verstopt.
Wanneer de beveiliging werkt, sluit dan de stroom af en start opnieuw op nadat het probleem is opgelost.

Bij stroomuitval

* Wanneer de stroom uitvalt, zullen alle werkzaamheden stoppen.
» Wanneer de werking abnormaal is vanwege de donder, de bliksem, de interferentie van de auto of de radio, enz., sluit
dan de stroombron af. Nadat de storing is verholpen, drukt u op de knop " ON/OFF " om de unit op te starten.

Verwarmingscapaciteit

* De verwarmingsmodus maakt gebruik van het warmtepomptype dat de warmte-energie van de buitenlucht absorbeert
en binnen afgeeft. Dus als de buitentemperatuur daalt, zal de verwarmingscapaciteit afnemen.

Proefbedrijf

* Voor het proefdraaien:
Voordat u het apparaat onder spanning zet, meet u met een multimeter de weerstand tussen het voedingsaansluitblok
(stroomdraad en neutrale draad) en het geaarde punt en controleert u of deze meer dan 1MQ is. Zo niet, dan kan de
unit niet werken.
Controleer of de onderkant van de compressor heet wordt.

* Proefdraaien
Tijdens het proefdraaien, verwijs naar de informatie over de prestaties. De installateur moet na het voltooien van de
installatie een testrun uitvoeren om te controleren of er geen afwijkingen zijn in het systeem.
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Warmtepompen verplaatsen en slopen

» Om de warmtepomp te demonteren en opnieuw te installeren wanneer deze wordt verplaatst, dient u contact op te
nemen met uw dealer voor technische ondersteuning.

* In het compositiemateriaal van de warmtepomp mag het gehalte aan lood, kwik, zeswaardig chroom,
polybroombifenylen en polybroomdifenylethers niet meer zijn dan 0,1% (massafractie) en cadmium niet meer dan 0,01%
(massafractie).

* Haal het koudemiddel terug voordat u de warmtepomp sloopt, verplaatst, installeert en onderhoudt; voor het slopen van
de warmtepomp dient het te worden afgevoerd door een gekwalificeerd bedrijf.
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Qingdao Haier Air Conditioner Electric Co.,Ltd.

Haier Industriepark, Qianwangang Weg, Eco-Tech ontwikkelingszone, Qingdao 266555,
Shandong, China.




Telepitési Kezikonyv a Megosztott Levego-Viz
Hoszivattyus Rendszerhez

PEanen B I AWO042HUGHA
o AW062HUGHA
- AW082HUGHA

SREavE AW102HUGHA
== AW10NHUGHA
= AW122HVGHA
e AW142HVGHA
aipt AW162HVGHA
b AW12NHVGHA
—— AW14NHVGHA
s==m=s AW16NHVGHA

» Ezt a terméket szakképzett személyzetnek kell telepitenie.

* Kérjuk, a telepités elétt figyelmesen olvassa el ezt a kézikdnyvet. ' '

Ez a készllék R290-vel van feltoltve.

« Orizze meg ezt a kézikdnyvet késébbi hasznalatra.
Eredeti utasitasok
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A Figyelem

* Ha a tapkabel megsérilt, a veszély elkerilése érdekében a gyartonak, annak szervizképviseletének vagy szakképzett
személynek ki kell cserélnie.

» Ezt a készlléket nem hasznalhatjak csdkkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességekkel rendelkezd személyek
(beleértve a gyerekeket is), vagy akiknek nincs eziranyu tapasztalatuk és tudasuk, kivéve, ha a biztonsagukeért felel6s
személy fellgyeli 6ket, vagy nem utasitotta ket a készilék hasznélatara vonatkozéan.

» A gyermekeket fellgyelet alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak a készilékkel.

» Ezt a készliléket 8 évesnél idésebb gyermekek, valamint olyan csdkkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességekkel rendelkezd, illetve tapasztalattal és tudassal nem rendelkez6 személyek hasznélhatjak, akik feligyelet
alatt alinak, vagy a készulék biztonsagos hasznalatara vonatkozé utasitdsokat kaptak, és megértették a veszélyeket.
Gyermekek nem jatszhatnak a készllékkel. A tisztitast és a felhasznaldi karbantartast gyermekek nem végezhetik
felugyelet nélkal.

» A készulékek nem hasznalhatok kilsé idézitével vagy kildn taviranyité rendszerrel.

+ Tartsa tavol a készilléket és annak kabelét 8 évnél fiatalabb gyermekektdl.

» Karbantartas és alkatrészek cseréje kbzben huzza ki a készlléket az aramforrasbal.

* Ha a lekapcsolast nem tervezik, akkor a lekapcsolast izolalt helyzetben 1évé reteszel6rendszerrel kell biztositani.

» Ezt a készliléket szakképzett vagy képzett felhasznaldk tzletekben, kdnnyliparban és gazdasagokban, vagy laikusok
altali kereskedelmi hasznalatara szantak.

* Megkdveteljuk, hogy ezeket a készllékeket szakképzett szerel§ technikusok szakszer(ien szereljék be, az egységhez
mellékelt szerelési utasitasok szerint.

+ A készuléket a nemzeti huzalozasi el6irdsoknak megfelelen kell telepiteni.

» A huzalozast szakképzett villanyszerelének kell elvégeznie. Minden vezetéknek meg kell felelnie a helyi elektromos
elGirasoknak.

« Afix vezetékekbe a huzalozasi szabalyoknak megfeleléen be kell épiteni a levalasztd eszkdzodket, mint példaul a
megszakitét, amely minden pdluson teljes levalasztast biztosit. Hasznaljon ELB-t (Elektromos Szivargas Megszakito).
Ha nem hasznalja, aramUtést vagy tlzet okozhat. A biztositékok tipusanak és névleges értékének, vagy a megszakitok /
ELB besorolasanak részletei az aldbbi részben talalhatok.

* A készulék elektromos halézatra vald csatlakoztatasanak és a kulonallé alkatrészek 6sszekapcsolasanak madjat
ez a kézikdnyv részletezi. Ebben a kézikdnyvben részletezziik a kapcsolasi rajzot, amely egyértelmiien jelzi a kilsd
vezérlBeszkdzdkhodz és a tapkabelhez vald csatlakozasokat és vezetékeket. HO7RN-F tipusu vagy elektromosan
egyenértékil kabelt kell hasznalni a klltéri egység és a beltéri egység tapellatasahoz és 6sszekapcsolasahoz. A
vezeték méretét ebben a kézikdnyvben részletezzik.

» Az alabbi részben részletezziik a készilék helyes beszereléséhez szilkséges hely méreteit, beleértve a szomszédos
berendezések minimalis megengedett tavolsagait.




Definiciok

Megjegyzés: Az ebben a kézikdnyvben talalhaté miiszaki adatok elézetes értesités nélkil valtozhatnak, annak érdekében,
hogy a HAIER a legujabb innovacidkat eljuttassa tgyfeleihez.

Bar minden eréfeszitést megtesznek annak biztositasara, hogy minden specifikacié helyesen legyen feltiintetve, a
nyomtatasi hibakat a HAIER* nem tudja befolyasolni; A HAIER nem tehet6 felel6ssé ezekért a hibakért.

Vigyazat: Ezt a terméket élettartama végén nem szabad az altalanos haztartasi hulladékkal 6sszekeverni, és a

megfelel6 helyi vagy orszagos el6irasoknak megfeleléen, kérnyezetvédelmi szempontbdl megfelelé médon kell kivonni a
hasznalatbal.

A hészivattyuban 1&évé hiitékdzeg, olaj és egyéb alkatrészek miatt a szétszerelést szakszerel6nek kell elvégeznie a
vonatkoz6 elSirdsok szerint. Tovabbi informacidért forduljon a megfelelé hatésagokhoz.

A kiadvany egyetlen része sem reprodukalhatd, masolhatd, iktathaté vagy tovabbithaté semmilyen alakban vagy
formaban a Haier engedélye nélkil.

Termékei folyamatos fejlesztésének politikaja keretében a Haier fenntartja maganak a jogot, hogy el6zetes értesités
nélkul barmikor valtoztatasokat hajtson végre anélkil, hogy a késébbiekben értékesitett termékekbe bele kellene épitenie
azokat. Ez a dokumentum ezért a termék élettartama soran médosulhat.

A HAIER mindent megtesz annak érdekében, hogy korrekt, naprakész dokumentacioét kinaljon. Ennek ellenére a
nyomtatasi hibakat a HAIER nem tudja ellenérizni, és nem felel6s értuk.

Ennek eredményeként el6fordulhat, hogy a jelen dokumentum illusztralasara hasznalt képek vagy adatok némelyike

nem bizonyos modellekre vonatkozik. A kézikdnyvben szerepl6 adatok, illusztraciok és leirasok alapjan reklamaciot nem
fogadunk el.




Biztonsag

A készllék hasznalata el6tt figyelmesen . e \ o \

. rn . . Figyelem; Tlzveszély/Tlizveszélyes anyagok.
olvassa el a jelen kézikonyvben talalhaté . )
i s . Ez a termék R290 hitokodzeget tartalmaz.
ovintézkedéseket.

s ; Szerviz jelzd, olvassa el a mlszaki
Olvassa el a kezelési Gtmutatot.

——\ kézikdnyvet.

A kézikonyv elolvasasa utan adja at azoknak, akik hasznalni fogjak a készuléket.
Az egység hasznaloja tartsa kéznél ezt a kézikdnyvet, és tegye elérhetévé azok szamara, akik javitast végeznek rajta
vagy athelyezik az egységet. Ezenkiviil tegye elérhetdévé az Uj felhasznalé szamara, amikor a felhasznalé megvaltozik.

1. Biztonsagi Ovintézkedések
1.1 Altalanos Utmutaté
@ Az ebben a dokumentumban leirt 6vintézkedések a biztonsaggal kapcsolatos nagyon fontos témakra vonatkoznak,
keérjik, figyelmesen olvassa el 6ket.
@ Csak engedéllyel rendelkez6 villanyszerel6k és vizrendszer-szerel6k végezhetnek barmilyen elektromos és
vizszerelési munkat a helyi el6irasoknak megfeleléen.
& Atelepitési/javitasi munkak befejezését kdvetéen probalizem végrehajtasaval gy6z6djon meg arrdl, hogy az egység
megfelel6en mikodik.
* Tajékoztassa a vevét az egység kezelésérdl és karbantartasardl, és magyarazza el a figyelmeztetéseket.
@ Orizze meg ezt az Utmutatét késdbbi hasznélatra.

1.2 Figyelmeztetések és Szimbdélumok jelentése

FIGYELMEZTETES
Olyan helyzetet jelez, amely halalt vagy sulyos sériilést okozhat.

FIGYELEM

Olyan helyzetet jelez, amely kdnny( vagy kézepes sérulést okozhat. A nem
biztonsagos gyakorlatok elleni figyelmeztetésre is hasznalhaté.

Ez a fehér hatter szimboélum olyan tételt jelol, amely TILOS.
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Ez a fekete hatter(i szimbdlum azt a feladatot jeldli, amelyet el kell végezni.

>0

1.3 Biztonsagi Intézkedések a Munkavallalok szamara

A FIGYELMEZTETES

Az elektromos munkak soran be kell tartani a helyi elirasokat, a kabelezési
szabvanyokat és a szerelési utmutato elSirasait.

A vizkdr szerelési munkainal tgyelni kell a vonatkozé eurdpai és nemzeti eléirasok,
valamint a helyi vizvezeték- és épitési szabalyzatok betartédsara.

Ne tarolja az egységeket tlizforrasok, példaul nyilt lang, gazkésziilékek vagy
elektromos flitbberendezések kdzelében.

Az egységeket fliggblegesen és szaraz helyen kell széllitani és tarolni.

Az dramutés elkertlése érdekében a berendezés szétszerelése el6tt huzza ki a
tapkabelt a konnektorbdl. Soha ne érintse meg a berendezés elektromosan feltdltott
részeit, ha aramellatas szlkséges a javitdshoz vagy az aramkor ellen6rzéséhez.

2

DSOS ®




Biztonsag

Javitas kézben ne érintkezzen elillant hiitbk6zeg gazzal, mert fagyasi sérulést
okozhat.

Gondoskodnia kell egy megdfeleléen szell6z helyen a hiitégaz teljes lefejtésérdl,
miel6tt a kompresszor szivo- vagy nyomocsovét levalasztja a hegesztett szakaszrol.
Ha gaz marad a kompresszorban, a cs6 levalasztasa hiit6kdzeg gaz vagy hitégép
olaj szivargasahoz vezethet, ami sérilést okozhat.

Biztositani kell a megfeleld szell6zést, ha a javitas soran a hlitékdzeg szivarog, mivel
a hitégaz mérgez6 gazokat fejleszthet, amikor langgal érintkezik.

Javitas el6tt teljesen ki kell siitnie a kondenzatort, elkeriilendd az aramiitést, mivel az
nagyfesziltségl arammal latja el a kiltéri egység elektromos alkatrészeit.

Ne csatlakoztassa vagy huzza ki a tapkabelt a Iégkondicionald be- vagy
kikapcsolasakor, mert aramutést vagy tizet okozhat.

Viseljen védésisakot, keszty(it és biztonsagi évet, megakadalyozandé a leesést, ha
magas helyen dolgozik (t6bb mint 2 m vagy 6.5 lab).

Kizarolag az R32, R410A és R290 h{it6kozeg-modellekhez tervezett csoveket,
hollandi anyakat és szerszamokat hasznaljon, elkeriilendé a sulyos baleseteket,
példaul a hiitékézeg-ciklus karosodasat vagy a berendezés meghibasodasat.

Ne keverjen dssze a megadott hiit6kdzegtél (R32, R410A, R290) eltérd levegét vagy
egyéb gazokat a h(itbkdzeg rendszerben a tul nagy nyomas elkerilése érdekében,
amely a berendezés karosodasat és sérilését okozhatja.

AFIGYELEM

Ne javitsa az elektromos alkatrészeket nedves kézzel, elkeriilend® az aramutést.

Ne tisztitsa az egységeket vizzel; mert aramuitést okozhat.

Gondoskodnia kell a megfelel6 foldelésrél, ha nyirkos vagy nedves helyen dolgozik,
elkerllend6 az aramutést.

A berendezés tisztitasa kdzben kapcsolja ki az aramellatast és hizza ki a kabelt. A
belsé ventilator nagy sebességgel forog és sérlilést okozhat.

A sérulések elkertlése érdekében a javitdshoz megfelel szerszamokat kell hasznalni.

Az égési sérllések elkerllése érdekében a javitasi munkak elvégzése el6tt meg kell
gy6zb6dnie arrdl, hogy a hiitési ciklus szakasza kelléen lehdilt.

SeeN G @@ 0 SeOPbe & O

A hegesztési munkat jol szell6z6 helyen kell végezni az oxigénhiany elkerllése
érdekében.




Biztonsag

1.4 Biztonsagi Figyelmeztetések a Felhasznalok szamara

A FIGYELMEZTETES

Ne tarolja az egységeket tlizforrasok, példaul nyilt l1ang, gazkészllékek vagy
elektromos flitbberendezések kdzelében.

Javitaskor csak az adott modellhez tartozé alkatrészlistan szerepld alkatrészeket és
a megfelel6 szerszamokat hasznalja. A berendezés modositasa szigoruan tilos, mivel
ez aramutést, tulzott hét vagy tlzet okozhat.

Cserélje ki a tapkabeleket és vezetékeket, ha sérlilés vagy elhasznalédas jeleit
mutatjak, ellenkez esetben aramitést, tulzott hét vagy tlizet okozhatnak.

Ne hasznaljon dsszekapcsolt tapkabelt vagy hosszabbitd kabelt, és ne ossza meg
ugyanazt a konnektort mas elektromos készulékekkel. Ez aramutést, tulmelegedést
vagy tuzet okozhat.

Biztositani kell, hogy a berendezéshez kizarélagos aramkaort hasznaljon. Az
elektromos munkak soran kdvesse a helyi miiszaki szabvanyokat, a belsd kabelezési
elirasokat és a szerelési utmutatot. A nem megfeleld elektromos munka vagy az
aramkor elégtelen kapacitasa aramutést vagy tlzet okozhat.

A meghatarozott kabelt kell hasznalnia a beltéri és kultéri egységek kozotti
kabelezéshez, és gondoskodnia kell a csatlakozasok biztonsagossagarol, valamint
a kabel megfeleld elvezetésérdl, elkeriilendd a csatlakozasi terminalokon torténd
er6huzast. A nem megfelel6 csatlakozasok tulmelegedést vagy tizet okozhatnak.

Gondoskodnia kell arrél, hogy a csatlakozo fedél ne emelkedjen fel vagy valjon le
a vezeték miatt a kabelezés soran. Ha a burkolat nincs megfeleléen felszerelve, az
aramuteést, tulzott hét vagy tuzet okozhat.

Ne sértse meg vagy valtoztassa meg a tapkabelt, mert evvel aramiitést vagy tlizet okozhat.
Ne helyezzen nehéz targyakat a tapkabelre, ne melegitse vagy hizza meg a kabel.

Csak a megadott hiit6kozeget (R32, R410A, R290) hasznalja a hit6kdzeg
rendszerben. Ha levegd jut a rendszerbe, az magas nyomast eredményezhet, ami a
berendezés karosodasat és sérilést okozhat.

A h(it6kozeg ujratoltése elbtt el6szor meg kell keresnie és ki kell javitania a szivargast,
ha a hiitékdzeg gaza szivarog. Gy6z6djon meg arrél, hogy az Ujratdltés utan nincs
szivargas. Ha a szivargasokat nem lehet megtalalni, és a javitasi munkakat le kell
allitani, szivattyuzza le és zarja el a szervizszelepet, megakadalyozandé a hitékdzeg-
gaz szivargasat a helyiségbe. Amig a hit6kdzeg gaz artalmatlan, langgal érintkezve
mérgez§ gazokat bocsajthat ki.

Gondoskodnia kell réla, hogy az Uj telepitési hely elbirja a berendezés sulyat a
berendezés athelyezésekor. Ha nincs megfeleléen felszerelve, vagy a hely nem elég
er8s, a berendezés leeshet és sérllést okozhat.

Gondoskodnia kell réla, hogy a tapkabel csatlakozoja tiszta legyen, és biztonsagosan
be legyen dugva a konnektorba. A piszkos vagy laza csatlakozé aramutést vagy tizet
okozhat.

Gondoskodnia kell a taviranyitd régi elemeinek artalmatlanitasarél, nehogy a
gyermekek lenyeljék azokat. Ha egy gyermek lenyel egy elemet, azonnal forduljon
orvoshoz.
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AHGYELEM

A telepités helyének koriiményeitdl fliggéen szivargasmegszakitora lehet szilkség az
aramutések elkerllése érdekében.

Ne helyezze a berendezést olyan helyre, ahol éghetd gaz szivaroghat, mert ez tiizet
okozhat.

Meg kell gy6z8dnie arrdl, hogy az alkatrészek és vezetékek megfeleléen fel vannak
szerelve és csatlakoztatva vannak, tovabba hogy a forrasztott vagy préselt terminalok
csatlakozasai biztonsagosak. A helytelen telepités vagy csatlakozas tulzott hét, tlizet
vagy aramutést okozhat.

Gondoskodnia kell a korrodalt szerel6allvanyok vagy keretek cseréjérél, mivel ezek az
egység leesését és sérilést okozhatnak.

Biztositani kell a megfelel6 foldelést és a sziikség esetén valo javitasat. A nem
megfelels foldelés aramutést okozhat.

Javitas utan meg kell mérni a szigetelési ellenallast, és gondoskodni kell arrél, hogy
az ellenallas 1 MQ vagy nagyobb legyen. A hibas szigetelés aramiitést okozhat.

Javitas utan ellendrizni kell a beltéri egység vizelvezetését. A hibas vizelvezetés
vizkarosodast okozhat a butorokban és a padiéban.

Elmozditaskor ne ddontse meg az egységet. A készulék belsejében [évd viz kifolyhat,
és karosithatja a butorokat vagy a padlot.
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2. Ovintézkedések az R290 Hiitékézeg Hasznalataval Kapcsolatban
Keérjuk, figyeljen a kovetkezd pontokra:

A FIGYELMEZTETES

Ne keverjen 6ssze kulénb6z8 hiitékdzegeket egy rendszeren belll.

Jol képzett és mindsitett szakemberek szikségesek a gyulékony hiitékdzegek
Uzemeltetéséhez, karbantartasahoz, javitdsahoz és visszanyeréséhez, valamint a
rendszeren vagy az egysegek megfelel6 részein végzett miiveletek, szervizelések és
karbantartasok elvégzéséhez.

Ne tarolja a h(it6koér vagy a csévek alkatrészeit tlizforrasok, példaul nyilt 1ang,

gazkészullékek vagy elektromos flitbberendezések kozelében.

A riasztokat, a mechanikus szell6ztetést és az érzékeldket a megfelel6 mikodés
biztositasa érdekében a felhasznaléknak vagy a hivatalos kereskedének rendszeresen
legalabb évente egyszer ellenériznie kell a nemzeti szabalyok figyelembevétele alapjan.

Naplét kell vezetni, és fel kell jegyezni ezen ellen6rzések 6sszes eredményét.

A lakott teriletek szell6zését ellendrizni kell, hogy megbizonyosodjon arrél, hogy
nincsen semmilyen akadalyozottsag.
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Biztonsag
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Az Uj hitérendszer Uzembehelyezése el6tt a rendszerlizemeltetésért felelés
személynek gondoskodnia kell arrdl, hogy az Gzemeltet§ személyzet megfelelen
képzett és mindsitett legyen, tovabba ismerkedjen meg a rendszer felépitésével,
fellgyeletével, lzemeltetésével és karbantartasaval, a biztonsagi évintézkedésekkel,
valamint a felhasznalt hiit6kdzeg tulajdonsagaival és kezelésével.

Ll

A képzett és mindsitett személyzet szamara elengedhetetlen ismeretek:

1. Jol ismeri a gyulékony hiit6kdzegekre vonatkozd jogszabalyokat, eldirasokat és
szabvanyokat;

2. Legyen birtokaban a gyulékony hiit6kdzegek kezelésével, az egyéni védbeszkdzdkkel,
a hlt6kozeg-szivargas megelézésével, a hengerek kezelésével, a feltoltésiikkel,
a szivargas észleléssel, a visszanyeréssel és az artalmatlanitassal kapcsolatos
ismereteknek és készségeknek;

3. Legyen képes a nemzeti jogszabalyok, el6irasok és szabvanyok megértésére és
alkalmazasara;

4. Folyamatos, rendszeres és kiegészitd tovabbképzést kell folytatnia ezen készségek
meg6rzése érdekében.

=

Meg kell védenie a védelmi berendezéseket, a hiitékoroket és a szerelvényeket a
potencialisan karos kdrnyezeti tényez6ktdl, mint példaul a viz felgyllemlésének és
befagyasanak veszélyétdl a tehermentesité csdvekben vagy a szennyezédések és
tormelékek felhalmozodasatol.

AFIGYELEM

Telepités

Be kell tartania az 6sszes vonatkoz6 nemzeti gazligyi szabalyozast, allami, Snkormanyzati
rendeletet és torvényt, valamint értesitenie kell az illetékes hatésagokat az 6sszes
vonatkozo szabaly szerint.

Gondoskodnia kell réla, hogy minden mechanikus csatlakozas elérhetd legyen
karbantartas céljabol.

Gondoskodnia kell réla, hogy minden szell6z6nyilas akadalymentes legyen.

Seee

Megfelel6 utmutatédsért mindig forduljon a helyi hatésagokhoz.

Szervizelés

® Szervizes Személyzet

A hlt6kozeg-korén dolgozé vagy azt feltord tanusitvannyal rendelkezé
személyeknek rendelkeznilk kell egy, az iparagban elismert értékel6 hatésag
érvényes tanusitvanyaval, amely megerésiti, hogy képesek biztonsagosan
kezelni a hitékbzeget az ipari értékelési eldirdsoknak megfeleléen.

A szervizelést csak a berendezés gyartdja altal javasolt médon szabad
elvégezni. A tovabbi specialis személyzetet igényld karbantartdsokat és
javitasokat a gyulékony hiitékézegek hasznalataban jartas személy felligyelete
mellett kell elvégezni.

A szervizelést csak a berendezés gyartdja altal javasolt médon szabad
elvégezni.
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Arendszert a felhasznalo6 vagy a felel8s fél altal alkalmazott képzett és
mindsitett szerviz személyzetnek kell ellendriznie, rendszeresen felligyelnie és
karbantartania.
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Biztositani kell, hogy a hiitékdzeg feltdltése soran ne lépjen fel szivargas.

® Munkavégzés

A gyulékony hiit6kozeget tartalmazé rendszereken végzett munka megkezdése el6tt
gondoskodnia kell biztonsagi ellenérzések elvégzeéseérél a gyulladas veszélyének
minimalizalasa érdekében.

Gondoskodnia kell az 6sszes vonatkozé biztonsagi 6vintézkedés betartasarol,
miel6tt a rendszeren munkalatokat végezne a hiitérendszer javitasa céljabol.

Biztositania kell, hogy a munkat ellendrzoétt eljarasok szerint végezzék, hogy
minimalisra csdkkentsék a gyulékony gazok vagy gézok jelenlétének kockazatat.

Kerllje a zart térben végzett munkat, és biztositson legalabb 2 méteres
biztonsagi tavolsagot minden forrastol, vagy alakitson ki legalabb 2 méter sugaru
szabad terii zonat.

A tényleges helyzetnek megfelel6 védéfelszerelést kell hasznalni.
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Biztositani kell, hogy tavol maradjon minden gyulékony anyagtdl és hét termeld
targytol.

o Hiitokozeg Meglétének Megerdsitése

Megfelel6 hit6kdzeg-érzékeldvel kell ellendrizni a terlletet a munkavégzés
elétt és folyaman a potencialisan éghet6 kérnyezet azonositdsa érdekében.

A szivargasérzékel6 berendezésnek szikramentesnek, megfeleléen tdmitettnek
vagy gyujtészikratol mentesnek kell lennie.

Ha szivargas vagy kiomlés torténik, azonnal szell6ztesse ki a terlletet,
maradjon széllel szemben, és kerilje a kiomlést/kiszabadulast.
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Szivargas vagy kiomlés esetén tajékoztassa a szélben tartozkodé személyeket
a szivargasrol/kiomlésrdl, izolalja a kozvetlen veszélyzonat, majd korlatozza az
illetéktelen személyek mozgasat.

—

Gizolto Késziilék Elérhetésége

Ha a hit6berendezésen vagy barmely kapcsolodé alkatrészen hétermelédéssel
kapcsolatos munkat kell végezni, a megfeleld tlizoltd berendezésnek hozzaférhetének
kell lennie.

-

A toltési terllet kdzelében tartson poroltét vagy CO,-t0zolté késziléket.
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yujtéforrasok Elkeriilése

Rendszeren végzett munka soran kerllje az olyan gyujtéforrasok hasznalatat,
amelyek tlizet vagy robbanast okozhatnak.

Minden lehetséges gyujtéforrast, beleértve a dohanyzast is, kelléen tavol
kell tartania a telepitési, javitasi, eltavolitasi és artalmatlanitasi helytél, ahol
gyulékony hitékdzeg szabadulhat fel.

A munka megkezdése el6tt ellenbrizze a berendezés kdrnyékét, hogy
megbizonyosodijon arrdl, nem all-e fenn t(iz vagy gyulladas veszélye (elektromos
aljzatokkal egyutt).
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,Dohanyozni tilos” tablakat kell megjeleniteni.

® Szell6ztetett Teriilet

=

Gydz6djon meg arrdl, hogy a tertlet nyitott vagy megfeleléen szelléztetett, miel&tt
kinyitna a rendszert vagy barmilyen hétermel6déssel kapcsolatos munkat végezne.
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Biztositson folyamatos szell6zést a munkavégzés soran.

=k

A szell6ztetés soran felszabadulo hiitbkozeget biztonsagosan oszlassa el,
lehetbség szerint a kilsd légkdrbe engedve.

® Hiitéberen

dezések Ellen6rzése

Az elektromos alkatrészek cseréjekor meg kell gy6z6dnie arrdl, hogy azok
alkalmasak és megfelelnek a helyes elbirasoknak.

Gondoskodnia kell a gyarté karbantartasi és szervizelési iranyelveinek
betartasaral.
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Bizonytalansag esetén forduljon a gyarté miszaki tamogatésahoz.
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Ha gyulékony hiitbkézeget hasznal a telepités soran, kérjik, végezze el az alabbi

ellenérzéseket:

1. Gondoskodnia kell arrdl, hogy a szell6zteté berendezések és kivezetd nyildsok
ne legyenek elzarva, és megfeleléen miikddjenek.

2. Kozvetett hiitbkor hasznalata esetén ellenériznie kell a szekunder kdrben a
hitékozeg jelenlétét.

3. Biztositania kell, hogy a berendezés jeldlései olvashatdak és jél lathatoak
legyenek, javitsa ki a nem olvashaté jeldléseket.

4. A hiit6écsoveket vagy alkatrészeket nem szabad korroziv anyagok hatdsanak
kitenni, kivéve, ha korr6ziéallé6 anyagokbol késziltek, vagy megfeleléen védve
vannak.

® Elektromos Eszko6zok Ellendrzése

Az elektromos alkatrészek karbantartasanak és javitdsanak magaban kell foglalnia a
kezdeti biztonsagi ellenérzéseket és az alkatrészek ellenérzésének eljarasait.

A kezdeti biztonsagi ellenérzéseknek tartalmazniuk kell, de nem kizarélagosan:

1. A kondenzatorok biztonsagos kisutését a szikraképzddés elkerllése érdekében.

2. Hogy a rendszer toltése, helyreallitasa vagy Oblitése soran ne legyenek
szabadon feszultség alatt all6 elektromos alkatrészek vagy vezetékek.

3. Afoldelés folytonossagat.

Kovesse a gyart6 altal megadott karbantartasi és szervizelési utmutatasokat.

Bizonytalansag esetén forduljon a gyarté miiszaki tamogatasahoz.

Ha a biztonsagot veszélyeztetd hiba all fenn, ne csatlakoztassa az aramellatast a
halézathoz, amig a probléma kielégitéen meg nem oldodott.

Ha a hibat nem lehet azonnal kijavitani, de a milveletet folytatni kell, végezzen
kielégit6 ideiglenes javitast.

A berendezés tulajdonosat minden felmerilé problémardl tajékoztatni kell, hogy
minden fél tisztdban lehessen vele.

Lepecsételt Alkatrészek Javitasa

Minden elektromos tapegységet le kell valasztani a berendezésrdl, mielétt a
javitas soran eltavolitana minden lepecsételt burkolatot.
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Biztositania kell, hogy a legkritikusabb ponton legyen egy allandé szivargas
érzékel6 eszkdz, amely figyelmeztet a lehetséges veszélyekre, ha a szervizelés
soran elektromos betéplaldsra van szikség.

Kulonos figyelmet kell forditani arra, hogy az elektromos alkatrészeken végzett munka
ne valtoztassa meg a burkolatot olyan médon, amely befolyasolja a védelmi szintet,
beleértve a kabel sériilését, tulzott csatlakozasokat, nem az eredeti specifikacidonak
megfelelé csatlakozdkat, a tomités sérilését, a tomszelencék nem megfeleld
felszerelését, stb.

Biztositani kell a berendezés biztonsagos rogzitését.

Ellenérizni kell, hogy a tdmitések vagy tomitdéanyagok nem hasznalddtak-e el olyan
mértékben, hogy mar nem tudjak megakadalyozni a gyulékony légtémegek bejutasat.

I —

Biztositani kell, hogy a cserealkatrészek megfeleljenek a gyarté specifikacidinak.

Note

A szilikon tdmitéanyag hasznalata befolyasolhatja bizonyos tipusu szivargasérzékeld
berendezések teljesitményét. A gyujtészikra-mentes alkatrészeket nem kell
elkiléniteni a rajtuk végzett munkavégzés elétt.

Gyujtoszikra Mentes Alkatrészek Karbantartasa

Kerulje az allando, induktiv vagy kapacitasterhelést az aramkoron anélkil,
hogy megbizonyosodna arrél, hogy nem Iépi tul a megengedett feszlltséget és
aramerdsséget.

Csak a gyujtészikra-mentes alkatrészek szervizelheték bekapcsolt allapotban, égési
potenciallal rendelkezd kdrnyezetben.

Gy86z8djon meg rdla, hogy a vizsgaldberendezések minésitése megfeleld.

Csak a gyartd altal kifejezetten ajanlott elemekre cserélje ki az alkatrészeket. A nem
meghatérozott alkatrészek hasznélata szivargas miatt a kdrnyezetben 1évé hiitékozeg
meggyulladasahoz vezethet.

Az alkatrészeket a gyartd altal meghatarozott elemekre kell kicserélni. A gyarté
altal nem meghatarozott alkatrészek szivargas kovetkeztében a koérnyezetben lévé
hitékézeg meggyulladasahoz vezethetnek.

Kabelezés

Gy6z86djon meg arrdl, hogy a kabelezés ne legyen kitéve kopasnak, korréziénak,
extrém nyomasnak, vibracionak, éles széleknek vagy egyéb karos kdrnyezeti
kérilményeknek.

Az ellenérzés soran vegye figyelembe az 6regedés, vagy a kompresszorok és
ventilatorok folyamatos vibraciojanak hatasait.

Eghet6 Hiitokozegek Eszlelése

Feltétlendl keriilje el a potencialis gyujtoforrasok hasznalatat, amikor hiitékézeg-
szivargast keres vagy észlel.

e e & e &

Halogén égét (vagy barmely mas nyilt langot hasznal6 detektort) nem szabad
hasznalni.

Szivargasok Eszlelésének Médszerei




Biztonsag

A szivargasok észlelésére szolgald alabbi mddszerek alkalmasak minden tipusu
hitékdzeg-rendszerhez:

1. A szivargas érzékelést legalabb 5 gramm/év hiitékdzeg érzékenységl berendezéssel
kell elvégezni a megengedett legnagyobb nyomas legalabb 0,25-szérése (>0,98 MPa,
max. 3,90 MPa) nyomas értéken. Példaul egy univerzalis szippanto.

2. Az elektronikus szivargasérzékeldk hasznalhatdk gyulékony hiitékdzegekhez, de a
megfelel6 érzékenység érdekében ujrakalibralast igényelhetnek.

(Az érzékel6 kalibralasat hiit6kdzegtél mentes helyen kell elvégezni.)

3. Gy6z8djén meg rola, hogy az érzékelé nem okozhat gyulladasveszélyt, és kompatibilis
a hasznalt hiitékozeggel.

4. Az érzékel6t az adott hiitbkézeghez kell kalibralni, és a hiitbkézeg alsé gyulékonysagi
hataranak (LFL) szazalékara kell beallitani, figyelve arra, hogy az ne haladja meg a 25%-ot.
5. A szivargasérzékel6 folyadékok, példaul a buborék- vagy fluoreszcens médszerrel
hasznalhat6 szerek a legtdbb hitbkdzeggel hasznalhatok. A klértartalmu tisztitdszereket
azonban kertilni kell, mivel azok reakcioba léphetnek a hiit6kézeggel és korrodalhatjak a
rézcsoveket.

6. Ha szivargas gyanuja merul fel, tavolitson el minden lehetséges gyujtoforrast.

7. Ha a szivargas javitasa kemény forrasztast igényel, el6szor az 6sszes hitékozeget
vissza kell fejteni a rendszerbél. Kévesse a kapcsolddo ovintézkedéseket a hiitékdzeg
eltavolitasahoz.

Eltavolitas és Kilrités

A hagyomanyos eljarasokat kell kovetni, ha javitas vagy egyéb célbdl hozza kell férni a
hitékdrhoz. Figyelembe kell venni a gyulékonysagi tényez6t, és kdvetni kell az alabbi
eljarasokat:

tavolitsa el a hitékozeget -> tisztitsa ki a kort inert gazzal -> Uritse ki -> tisztitsa ki inert
gazzal -> nyissa meg az aramkdort egy vagassal

A keményforrasztas tilos.

Helyezze vissza a hiitékdzeg-toltetet a megfeleld gyUjtéhengerekbe.

Tisztitsa ki a rendszert oxigénmentes nitrogénnel (OFN) a biztonsag érdekében.

Sziikség esetén ismételje meg tdbbszor ezt a folyamatot.

Siritett levegd vagy oxigén hasznalata tilos ehhez a miivelethez.

A tisztitasi folyamat magaban foglalja a rendszer feltoltését OFN-nel, amig el nem éri

az lzemi nyomast, kiengedik a légkorbe, légures térbe huzzak, és ezt a folyamatot
addig ismétlik, amig mar nem marad h(it6kdzeg a rendszerben. (Amig a tisztité gaz
koncentracidja 0.25 LFL vagy kevesebb nem lesz a szivargasérzékel§ altal). 0,25LFL =
0.525V0l%

Az utolsé OFN toltés utan légtelenitse a rendszert atmoszférikus nyomasra, miel6tt
barmilyen munkat elkezdene.

e & e O

Ez a folyamat dont6 fontossagu, ha a cs6vezeték keményforrasztasara van sziikség.
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Biztonsag

4

Biztositani kell, hogy a vakuumszivattyu kimenete minden lehetséges
gyuijtoforrastol tavol és jol szell6zd helyen legyen.

Toltési eljarasok

&

A szokasos toltési eljarasokon kivil a kbvetkez6 Iépéseket kell kbvetni:
1. Tolt6berendezések hasznalatakor akadalyozza meg a kiilonb6zé hiitékdzegek
elszennyezédését.
2. Hasznalja a lehetd legrovidebb tomiéket vagy vezetékeket, hogy minimalizalja
az altaluk tarolt hiitékdzeg mennyiségét.

3. Tarolja a hengereket a megfelel6 helyzetben, az utasitasoknak megfeleléen.
4. Foldelje le a hiitérendszert, miel6tt hitékdzeggel feltolti.

5. Atdltés befejezése utan cimkézze fel a rendszert (ha még nem tette meg).
6. Kiilonos figyelmet forditson arra, hogy ne toltse tul a hiitérendszert.

A rendszer UjratOltése el6tt végezzen nyomasprobat OFN-nel (lasd: ,,Eltavolitas|
és Kilirités” részt).

Toltés utan, de Gizembe helyezés elbtt végezzen szivargastesztet a rendszeren.

A helyszin elhagyéasa el6tt végezzen utdlagos szivargasi tesztet.

A statikus elektromossag felhalmozdodhat, és veszélyes helyzetet teremthet a

hitékdzeg toltése és lefejtése soran. A tlizesetek és robbanasok megel6zése

érdekében a folyamat megkezdése el6tt foldelje le és rogzitse a tartalyokat és
berendezéseket.

Leszerelés

A folyamat megkezdése el6tt a technikusnak alaposan meg kell ismernie
a berendezést és annak minden alkatrészét.

Nagyon tanacsos minden hiit6kdzeget biztonsdgosan 6sszegydjteni.

Vee S eSS

Ne hasznalja fel Ujra az 6sszegy(jtétt hitbkdzeget.
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Biztonsag

A feladat megkezdése el6tt gondoskodnia kell arrél, hogy az aram elérhet6

legyen.

1.Learn about the equipment and how it operates.

2. Kapcsolja ki a rendszer aramellatasat.

3. A folyamat megkezdése el6tt gy6z8djon meg a kdvetkezEkrol:

1) Sziikség esetén a mechanikus szallitéeszk6zok készen allnak a
hitékdzeg-hengerek mozgatasara;

2) Minden sziikséges személyi védbfelszerelés és szivargasérzékel6 kéznél
van, és megfeleléen hasznaljak 6ket;

3) A helyreallitasi folyamatot egy szakképzett személy folyamatosan felligyeli;

4)A visszanyerd szerszamok és hengerek megfelelnek a szabvanyi
kovetelményeknek.

4. Gy6z6djon meg arrél, hogy a henger a mérlegre van helyezve a helyreallitas
megkezdése elbtt.

5. Mlkodtesse a helyreallitd gépet az utasitasok betartasaval.

6. Kertllje a hengerek tultdltéseét. (Ne Iépje tul a henger térfogatanak 80%-at).

7.Biztositania kell a henger maximalis zemi nyomasanak tul nem lépését,
még atmenetileg sem.

8. A hengerek megfelel6 feltdliése és az eljaras befejezése utan gondoskodjon
arrol, hogy a hengereket és a berendezéseket azonnal tavolitsak el a helyrdl,
és az 0sszes berendezés levalasztd szelepe zarva legyen.

A hltékozeg feltoltése vagy lefejtése statikus elektromossag felhalmozédasahoz
vezethet, ami veszélyes lehet. Tlizeset vagy robbanés elkerilése érdekében
toltés/ lefejtés elbtt semlegesitse a statikus elektromossagot az atvitel soran
foldeléssel valamint a tartalyok és berendezések csatlakoztatasaval.

Cimkézés

Cimkézze fel a berendezést, jelezve, hogy azt leallitottak, és a hiitékdzeget
kiuritették.

A cimkén szerepelnie kell a datumnak és az alairasnak.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a berendezésen lévé cimkéken szerepel, hogy
gyulékony hlt6kdzeget tartalmaz.

Visszanyerés

Javasoljuk, hogy az dsszes hitékdzeget biztonsagosan tavolitsa el, amikor a
hlt6kozeget eltavolitja a rendszerbdl, akar szervizelés, akar leszerelés céljabdl.

Gondoskodni kell a megfelelé hiit6kézeg-visszanyerd hengerek hasznélatardl,
ha h(it6kdzeget visziink at a hengerekbe.

Készitse el a megfeleld mennyiségl hengert a teljes rendszertoltet tarolasara.

Minden felhasznalandé hengert hozza kell rendelni a visszanyert h(it6k6zeghez,
és fel kell cimkézni az adott h(it6kdzeghez (azaz a hitékézeg visszanyerésére
szolgéld dedikalt hengereket).

A hengereknek rendelkezniik kell egy teljesen miikddéképes nyomascsdkkentd
szeleppel és a hozza tartozo, j6 mikddési feltételeket biztositd elzard szelepekkel.

eSS 08 &

A visszanyerd hengereket a visszafejtés el6tt ki kell Uriteni, és ha lehetséges, le
kell hiteni.

12




Biztonsag

A visszanyerd berendezésnek miikddéképesnek kell lennie a rendelkezésre allo
eszkdzre vonatkozo utasitasok betartasaval, és megfelelének kell lennie a gyulékony
hlt6kdzeg visszanyerésére.

Gy6z8djon meg arrdél, hogy a visszanyerd berendezés nem jelent potencialis
gyulladasi kockazatot, és kompatibilis a hasznalt hiitékdzeggel.

Szerezzen be egy j6 allapotu kalibralt mérleget.

A tdmlbknek szivargasmentesen levalasztott csatlakozokkal kell rendelkezniik,
amelyek j6 munkakoérilményeket biztositanak.

A visszanyer6 gép hasznalata elétt ellendrizze annak mikodési allapotat,
megfeleld karbantartasat, tovabba hogy a kapcsolédé elektromos alkatrészek
tomitettek-e, megakadalyozandd a begyulladast, ha hiitékbézeg szivarogna ki.
Bizonytalansag esetén forduljon a gyartéhoz.

A visszanyert hiitbkézeget a megfelels visszanyer® hengerben kiildje vissza a
hitékézeg szallitéjanak, majd készitse el a vonatkozo hulladékszallitasi feljegyzést.

A hltékozegeket nem szabad a visszanyer6 egységekben 6sszekeverni,
kGldnésen nem hengerekben.

Ha a kompresszorokat vagy a kompresszor olajokat el kell tavolitani, akkor azokat
elfogadhat6 szintre kell kilriteni, hogy ne maradjon gyulékony hiitékézeg a
kendanyagban.

Az kilritési folyamatot be kell fejezni, miel6tt a kompresszort visszakildik a
szallitoknak.

A kompresszortest elektromos fiitése csak a folyamat felgyorsitasara hasznalhat6

-

Az olaj rendszerbdl térténé leeresztésekor ezt biztonsagosan kell elvégezni.
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Bevezetés

Altalanos informaciok

Fontos megjegyzés: Kérjuk, ellendrizze a tipusnév szerint, hogy mi az adott hdszivattyu tipusa, hogyan roviditik és
hivatkoznak ra ebben a hasznalati Gtmutatéban. Ez a Telepitési és Hasznalati Utmutatd csak az AW04/06/08/102HUGHA,

AW12/14/162HVGHA, AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA egységekre vonatkozik.

AW04/06/08/102HUGHA, AW12/14/162HVGHA egyfazisu elektromos modellek, az AW10NHUGHA, AW12/14/16NHVGHA
haromfazisu elektromos modellek, melyek kielégitik az otthonok, irodak, Gzletek stb. kdzponti fitési és hiitési
kdvetelményeit...;

Ezeket a készlilékeket nagy energiahatékonysag jellemzi. Hasznalhatok egyetlen generatorként a rendszer segitésére,
de integralt rendszeren belil is (példaul hészivattyival - kazannal - napkollektoros flitéssel). Ezek egymassal tokéletesen
integralhaté mérndki megoldasok, amelyek lehetbve teszik a kildnb6z8 energiatermeld rendszerek maximalis hasznanak
elérését az adott hatékonysagi paraméterek alapjan.

A teljes rendszer megfelelé miikddéséhez a HAIER egy "intelligens" rendszerkezel6t kinal, amely képes azonositani az
adott id6pontban a leggazdasagosabb energiaforrast, és igy kivalasztani a megfelel késziiléket az aktivalashoz.

Ateljes valaszték megfelel az ErP-iranyelv (2009/125/EC) és az ELD (2010/30/EC) kdvetelményeinek. Kildnféle
hidraulikus, elektromos és elektronikus készletek allnak rendelkezésre, amelyek rugalmas hasznalatot tesznek lehetévé

minden kortlmények kozott 4kW, 6kW, 8kW, 10kW, 12kW,14kW és 16kW-o0s egyfazisu inverteres leveg6/viz hészivattyuk
téli és nyari klimaberendezéseihez.

Avizrendszer bemeneti nyomasa nagyobb, mint 0, de kisebb, mint 3 bar.
Es a vizrendszer kimen6 vizhémérséklete 5 °C és 80°C kdzott van, amely magaban foglalja a hiitést és a fitést.
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Kiegeszitok

AWO04/06/08/102HUGHA, AW10NHUGHA

Szam Rajz Alkatrészek neve Mennyiség
1 I:E Vizelvezet konyok 9
2 @ Gumi parna 6
3 % Vizsziird 1
4 E Leiras 1

AW12/14/162HVGHA, AW12/14/16NHVGHA

Szam Rajz Alkatrészek neve Mennyiség
1 :E Vizelvezetd kényok 10
2 @ Gumi parna 6
3 % Vizszlrd 1
4 E Leiras 1

Megjegyzés: A tartozékok a gép csomagoldlapjara helyezendek.
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Szallitas és Emelés

Emelés
A kicsomagolasi helyrdl szallitott egység elé a lehet6 legkdzelebbre.

/N\ FIGYELMEZTETES

* Ne helyezzen semmit a késztilékre.
* Akultéri egység emeléséhez két kotelet kell hasznalni.

Emelési médszer |

Emelés biztositasa ugy, hogy a kiltéri gép szintje lassan emelkedjen fel.
1. Az egység csomagolasanak eltavolitdsa szigoruan tilos.
2. Amint azt a két kétélemeld mutatja a kultéri gép csomagolasan.

60 fok felett

Kotel 60 fok felett »
I Kotél A

0.7-1.0 méter

T

%

%

NI
i

W

Ne tavolitsa el
a csomagolo
szalagot és

a csomagolo
dobozt.

A képen lathaté modon dugja at a kotelet a fa alapon az emelélyuk kordil.

0.7-1.0 méter

/\ FIGYELMEZTETES

» Abiztonsag érdekében tartsa az emelés szintjét, lassan végezze az emelést.
* Ne emelje fel a felvonét a berendezés csomagolasahoz és kilsé csomagolasahoz.
* Emeléskor kilsé védelmet kell hasznalni, példaul ruhat vagy kartont.
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Szallitas és Emelés

Kézi vezérlés

/\ FIGYELMEZTETES
« Atelepités és az lizembehelyezés soran a kiiltéri gépbe ne helyezzen nem odavalé anyagot, nem lehet tormelék a gép belsejében,
mert tlizet vagy balesetet okozhat.

A berendezés kézi kezelésekor Ugyeljen a kdvetkez8 pontokra:

1. Nincs bonto fa alap.

2. A kultéri gép kiborulasanak elkeriilése érdekében fel kell jegyezni az egység sulypontjat az abran lathaté modon.
3. Akultéri gép szallitasahoz két vagy tdbb ember szikséges.

Fogantyu lyuka , S
A termék maximalis délésszdge 20 fok.

Fogantyu
lyuka

A termék maximalis

Fogantyu lyuka délésszoge 20 fok.

Fogantyu
lyuka

. . . . .
—=e ] | [ [ ]
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Telepitési utmutato

(1) Telepitési hely kivalasztasa

Klimaberendezés nem
telepithet olyan helyre,
ahol gyulékony gaz van. Ez
tlzveszélyt okozhat.

?
Q

I

A

Az egységet j6 szell6zésil helyre

kell felszerelni. Nem lehet akadaly a
leveg6 bemeneti/kimeneti nyilasanal.
Nem érheti az egységet erés szél.

A telepitési hely az utobbi
informaciodra vonatkozik.

Az egységet egy stabil és megfeleld
méretl helyre kell telepiteni. Ellenkezd
esetben vibraciot és zajt okozhat.

A késziléket olyan helyre kell
felszerelni, ahol a hideg/meleg
leveg6 vagy a zaj nem zavarja
a szomszédokat.

S
@Wf

—

+ Olyan helyre, ahol a viz folyékonyan
el tud folyni.

* Olyan helyre, ahol semmilyen mas
héforras nem hat a készilékre.

+ Ugyeljen a hora, nehogy eltémitse
a kultéri egységet.

+ Telepitéskor szerelje fel a
rezgéscsillapité gumit az egység és
a tart6 kdzé

» Az egység nem telepithet6 a pincébe
vagy az alabbi helyekre.

+ Olyan helyre, ahol korroziv gaz szabadul
fel (gyogyfirdd stb.).

» S0s levegét fujo helyre (tengerpart stb.).

* Olyan helyre, ahol er6s szénfiist
szabadul fel.

» Magas paratartalmu helyre.

* Az a hely, ahol Hertzi-hullamokat
kibocsato eszkdz talalhaté.

* Olyan helyre, ahol a fesziltség nagy
mértékben valtozik.

vagy ajtok folé felszerelni.

A készlléket nem szabad ablakok

Az egységet nem szabad alagsori
ablakok, tet6ablakok, szell6zérendszer
nyilasok, valamint a pincébe vezetd
Iépcsé alja koril tertiletekre felszerelni.

Ne telepitse az egységet elektromos
rendszerek, aljzatok, vilagitétestek vagy
vilagitas kapcsoldk kdzelébe.

O

Fontos: A hészivattyuk biztonsagos telepitése érdekében végezze el a Telepitési Kockazatelemzést az EN 378 3.

részének megfeleléen.
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Telepitési utmutato

Megjegyzés:
1. Havas tertiileten az egységet a konzol vagy a hétakaré burkolat ala szerelje fel az egységen felgytlemlé ho ellen.

OO WN

o N

. Ne szerelje fel az egységet olyan helyre, ahol gyulékony gaz szivaroghat.
. Az egységet elég erds helyre szerelje fel.
. Az egységet sik helyre szerelje fel.

. Ha er6sen szeles helyre szereli fel, allitsa be fliggélegesen az egység levegd kimeneti részét és a széliranyt.
. A telepités helyének tavol kell lennie olyan helytél, ahol nagyobb zaj uralkodik. Ugyanakkor a nagyobb zajt kibocsato

helyeken gondoskodni kell a kiltéri gép rezgés- és falszigetelésérdl, a vékony fal vagy akusztikus zaj okozta vibracio

megelézése érdekében.

. Az aluminium félia bordaja nagyon éles, tgyeljen a karcolasok elkerulésére.
. A tet6 karbantartasan vagy kultéri gépek felszerelésén kivil mas személyek nem érintkezhetnek a kultéri géppel.
. Helyezze az egységet a tartobkonzolokra vagy az alatétre. A ho, a jég és a leolvasztasi problémak karos hatasainak

elkerlilése érdekében az egységet a hdszivattyu felszalld részeire telepitse, igy biztositva azt, hogy megfeleld

magassagban legyen a talajtél. Minden esetben hivatkozzon a helyi kédra a megfelel felszall6 magassag

biztositasahoz.

Gy6z6djon meg rola, hogy a kiiltéri egység szintbe van telepitve és stabil.

Sziikség esetén telepitsen hovédd burkolatot.

Helyes t

Hibas telepités

Helyes telepités

A minimalis
magassagnak

( H ) nagyobbnak kell
lennie a legnagyobb
héesés mélységénél

Afvoer (D) (H=D+20 cm)

Hibas telepités

A késziiléket
beborithatja a hd,
ha az allvany
magassaga nem

megfeleld.

Tal kicsi a hézag,
ami nem megfeleld
vizelvezetést okoz.

Fedél a bazis tetején

Hibas telepités

Helyes telepités

/. / /

77
Helyes telepités

A minimalis
magassagnak

( H ) nagyobbnak kell
lennie a legnagyobb
hoesés mélységénél (BE==S
(D) (H=D+20 cm)

TN |

A készlléket
beborithatja a hé,
ha az allvany
magassaga nem
megfeleld.

Afvoer

| Tul kicsi a hézag,
ami nem megfeleld
vizelvezetést okoz.

Fedél a bazis tetején

10. Tengerparti alkalmazasok esetén védje meg az egységet a tengeri szell6 kdzvetlen hatasatol oly médon, hogy az
egységet olyan szerkezet (példaul épllet) vagy védéfal mogé telepiti, amely 1,5-szer magasabb, mint az egység
maga, 700 mm helyet hagyva a fal és az egység kozott a levegd keringéséhez. Konzultaljon egy telepitési szakértével
a korrézio elleni 6vintézkedések megtételével kapcsolatban, mint példaul a sétartalom eltavolitasa a hécserélérdl,
illetve a rozsdagatlé anyag évente t6bbszdri alkalmazasa.

(ODU) Kiiltéri Egység

00
Tengeri szell§ D D D
] |00
i
(ODU) Kiiltéri Egység
Tenger|
Véddéfalak
N | El opu) ktteri Egyseg
00
Tengeri szell6 |:> 1] Tengeri szell§ D
0d % (ODU) Killtéri Egység @

OobuU

Tenger, Tenger
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Telepitési utmutato

(2) Telepitési és karbantartasi tér

| Kiiltéri telepitési hely kivalasztasa |

(1) Egy-egységes telepités (egység: mm (hivelyk))

[ Hatulja és oldala |

< S
¥ X A L,
S sorompok
Y4 > ) & 4 v magassaga
sl S 5 i~ kisebb, mint
o o = y
i p 254 ] L a killtéri
Iy & = JL egységeé
=} i
[} - .
i Felii 1000(40) | | Feliil1000(40)
\ Eleje és hatulja \ | Ha akadalyok vannak az egység felett|
[ee)
15 I L8
< = S | Feliil 500(20) S
t o 2 . =
= - 5 v 3
io oY o
< 5 B
g & -
v = Feliil
T 1000(40)
L

Afelsd és két oldalsé fellletet szabad térnek kell kitenni, és az elllsé és a hatlap legalabb egyik oldaldn az akadalyoknak
alacsonyabbaknak kell lennitik, mint a kiltéri egység.

(2) Tobb egység telepitése (egység: mm (hlvelyk))

| Hatulja és oldala | | Eleje és hatulja | =

/ v 8

& v & N i V4 V4 =

> 2 > &

o —~

& & < & Iyt 2

E’, Feliil2000(80) Felil2000(80) S

Feldl Feldl Feldl Feldl / E

1000(40) 2000(80) 2000(80)  1000(40)
A sorompdok magassaga kisebb, mint a kultéri egységé
(3) Tobb egység telepitése eldl és hatul (egység: mm (hiivelyk))
Alapértelmezett
<:ZI E> CZI <ZI Afels6 és két oldalso felliletet szabadon kell hagyni, és

az elulsd, valamint a hatlap legalabb egyik oldalan az

akadalyoknak alacsonyabbaknak kell lennilk, mint a kaltéri

Feladl el Felil ~ Feldl  Fell egyseg.

1000(40)  500(20)  2500(100) 2000(80) 500(20)

+ Az abrakon lathato telepitési szerviz terek 95°F (35°C)(DB) beszivott levegd hémérsékleten alapulnak HUTES
uzemmodban. Azokban a régidkban, ahol a beszivott levegé hdmérséklete rendszeresen meghaladja a 95°F (35°C)(DB)
értéket, vagy ha a kiltéri egységek héterhelése varhatéan rendszeresen meghaladja a maximalis Gzemi kapacitast, a
tabla abrain jelzettnél nagyobb helyet kell hagyni az egységek leveg8bemeneti oldalanal.

+ A szikséges leveg6kimeneti térrel kapcsolatban az egységeket a helyszini vizvezetékek végzett munkakhoz szikséges
helyigény figyelembevételével helyezze el. Forduljon a keresked6hdz, ha a munkakoérilmények nem felelnek meg a

rajzoknak.
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Telepitési utmutatd

(3) Telepitéssel kapcsolatos ovintézkedések

MEGJEGYZES
Ha a kultéri egység lefolydnyilasait régzitéalap vagy padléfellilet takarja, emelje fel az egységet, hogy tdbb mint 130 mm (5

hivelyk) szabad hely maradjon a kiiltéri egység alatt.

T Ot

>130mm(5in.)
)
-
>130mm(5in.)

Alapozasi munka
» Ellendrizze a telepitési talaj szilardsagat és szintjét, hogy a berendezés ne okozzon miikddési vibraciot vagy zajt a

telepités utan.
» Az abran lathato alaprajzoknak megfeleléen rogzitse biztonsagosan az egységet az alapcsavarokkal.
* Alegjobb, ha az alapcsavarokat addig csavarja be, amig azok hossza 20 mm (0.8 hivelyk) nem lesz az alapozas

felUletétol.

» Rdgzitse a kiltéri egységet az alapcsavarokhoz gyanta alatétekkel (1) ellatott anyakkal, az abran lathaté médon.
» Ha nincs szlikség kiltéri gép beépitésére az épuletben vagy a zart térben, a kdvetkez6 két mddszerrel kerilheti el a
ventilator visszafordulasat vagy az erds szél altal okozott karokat.

(1) Szélvédé hasznalata

Szélterel6

Heves szél Heves szél
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Telepitési utmutato

(2) Falkozeli telepités

Heves szél

Ha a rogzitési terllet bevonatat eltavolitjak, az anyak kénnyen rozsdasodnak.

Méretek (alulnézet) (mértékegység: mm)

A Labtavolsag 1
B Labtavolsag 2

C Labtavolsag 3

D Leereszt6 nyilas
E Also keret

125

AW042HUGHA
AWO062HUGHA
AW082HUGHA
AW102HUGHA
AW10NHUGHA

B 3024 |125_

A 650

170.3
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Telepitési utmutato

AW122HVGHA
AW142HVGHA
AW162HVGHA
AW12NHVGHA
AW14NHVGHA
AW16NHVGHA

I
]] 4“\

=

i
|
ot
<
A

| W
@ |
)
J s

C 516
568

[ |

ﬂ lHﬂH.HﬁHI\ ﬁ

\-n
D

’E
O\
°]

A

|
\

\
A
|

A Labtavolséag 1

B Labtavolsag 2

C Labtavolsag 3

D Leereszt6 nyilas
E Alsé keret

(4) Kultéri egység leeresztési munkaja
Ha a kuiltéri egységen viztelenitésre van szlkség, kdvesse az alabbi iranyelveket.
* Az egység als6 lemezén egy leeresztd nyilas talalhatd (helyszinen szallitott leereszté dugok és leereszt6 tomlok).

» Hideg helyen ne hasznaljon leereszt6 tomlét a készilékhez. Ellenkezé esetben a lefolydviz megfagyhat, és eltomitheti

a lefolyot. Abban az esetben, ha valamilyen okbdl kifolydlag elkerilhetetlen leereszté t6mlé hasznalata, ajanlatos
fUtészalagot felszerelni, hogy megvédije a lefolyét a fagytol.

* Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lefolyd megfeleléen miikodik.
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(5) A hidraulikus korre vonatkozé kovetelmények és ajanlasok

230 vac

OUTDOOR UNIT

330 vac

230 vac

WATER

230 V:
ac

AUXILIARY
SOURCE
k
230 vec 0 [
SOLAR
e N
ﬁ PUMP
O ;
hOn + 3
\ J DHW TANK H
| 7
4 H = YO [ 3
- &
INDOOR UNIT | I
|
t - |
Rl | TANK
DEFAULT HEATER | | & |
RC & WIFI | >
i [ Ol | I
| |
| - —
| v —o= — — - ———
| \ By X ﬁ 3
| H
|
|
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t
I .
| I
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p
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| AB .
|
|
‘ | %
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Telepitési utmutatd

(5) A hidraulikus korre vonatkozé kovetelmények és ajanlasok

OUTDOOR UNIT

LU
v
A

$% g ¢

|
|
|
BUFFER TANK |
|
|
[
|
|

hOn‘ ~
e o]
- —— = C B
I += L //WW_A?Z‘ 230 vac
| === 17"" %D b
| t I )
| i} X X i_ | ‘_i_ﬁ A D WATER D ®
g‘%&w SENSOR 3 m
! # I \6’1 r— tomm - e T m—
230Vac I | {\Y | SENSOR 4
: oeraur : | ZONE 2
Rca |
! - ! |
| | |
! | |
! i
| | SENSOR 2
| |
] I
| |
| |
| |
| |
| |
| |
J L.

A H HHH

SENSOR 1
L2 -

F----
1
T B
%

‘5<

Ha az 1. Z6nat (radiatorokat, ventilator tekercseket) és a 2. Zénat (padlofiitést) egyidejlleg telepitik, vagy ha csak az 1.
Zonat (radiatorokat, ventilator tekercseket) telepitik, a elzarészelep az 1. Zéna radiatorai elé kell felszerelni.

Ha az 1. Zéna (ventilator tekercsek) és a 2. Z6na (padlofiités) fel van szerelve, a elzarészelep a 2. Zéna (padléfiités) elé
kell telepiteni.
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Telepitési utmutatd

| Hidraulikus kér |

A maximalis cs6hossz a viz kivezetd csében elérhetd maximalis nyomastol fugg. Kérjuk, ellenérizze a szivattyu
gorbuleteit.

AW042HUGHA Viznyomas esés AW062HUGHA Viznyomas esés

Viznyomas esés[Kpa]
Chr N W e no w®s
Viznyomas esés[Kpa]
oNn ~ o B B RG

0.0 0.1 02 03 04 0.5 0.6 07 038 0.9 10 0.0 0.2 04 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4 16
Aramlasi sebesség [m*/h] Aramlasi sebesség [m?/h]
AW082HUGHA Viznyomas esés AW102HUGHA/AW10NHUGHA Viznyomas esés
14 25
—_ 12 [
3] @ 20
< 1 <
§ s § 15
(] [}
e 6 T 1w
N S 5
> 9 >
0 0
0.1 03 0.4 0.6 0.7 0.8 1.0 11 12 14 15 1.7 1.8 0.2 03 0.5 0.7 0.9 1.0 12 14 15 1.7 19 2.1 22
Aramlasi sebesség [m*/h] Aramlasi sebesség [m3/h]
AW122HVGHA/AW12NHVGHA Viznyomas esés AW142HVGHA/AW14NHVGHA Viznyomas esés
30 40

Viznyomas esés[Kpa]

o w B & B R
Viznyomas esés[Kpa]
N S

cw 5 G B3RE 88

0.2 0.4 0.6 08 10 12 14 1.65 1.86 2.06 227 248 2.68 0.2 0.5 0.7 1.0 1.2 1.4 169 193 217 241 265 289 313
Aramlasi sebesség [m3/h] Aramlasi sebesség [m?/h]

AW162HVGHA/AW16NHVGHA Viznyomas esés

Viznyomas esés[Kpa]

03 0.6 08 11 14

Aramlasi sebesség [m?/h]
Fagyasgatlo

* Ha a berendezést leallasi id6szakban kapcsoljak ki és a kdrnyezeti hdmérséklet ekkor nagyon alacsony, a csévek
belsejében 1évd viz és a keringtetd szivattyd megfagyhat, ami karosithatja a cséveket és a vizszivattyut. Ezekben az
esetekben a szerelének gondoskodnia kell arrél, hogy a csévek belsejében 1évd viz hdmérséklete ne csdkkenjen a
fagypont ala. Ennek megel6zése érdekében az egység 6nvédelmi mechanizmussal rendelkezik, amelyet aktivalni kell.

=
~

19

~
N

25 2.8 30 33 3.

o
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Telepitési utmutato

» Afagy karosithatja a rendszert. A hidraulikus alkatrészek befagyasanak megakadalyozasa érdekében a szoftver
specialis fagyvédelmi funkcidkkal van felszerelve, mint példaul a vizcsévek fagyas elleni védelemmel és a lefolyas
elleni védelemmel (Iasd a telepitdi referencia-utmutatét), amelyek magukban foglaljak a szivattyu aktivalasat alacsony
hémerséklet esetén.
Aramkimaradas esetén azonban ezek a funkciok nem garantaljak a védelmet.

» Tegye a kovetkez6k egyikét a vizkor fagy elleni védelme érdekében:
- Adjon glikolt a vizhez. A glikol cs6kkenti a viz fagyaspontjat.
- Telepitsen fagyvédelmi szelepeket. A fagyvédelmi szelepek leeresztik a vizet a rendszerbél, miel6étt az megfagyhatna.
Szigetelje a fagyvédelmi szelepeket a vizvezetékekhez hasonldé médon, de NE szigetelje le ezeknek a szelepeknek a
be- és kimenetét (kioldas).

» Ezen tulmenden, ha a viz elvezetése nehézkes, glikol (etilén vagy propilén) fagyallé keverékét kell hasznalni (10% és
40% kozotti aranyban. A glikollal miikddé egység teljesitménye a felhasznalt glikol szazalékos aranyaval aranyosan
csokkenhet, mivel a glikol siirlisége nagyobb, mint a vizé.

Minimalis aramlasi sebesség

 Ellendrizze, hogy a térflitési kor vizszivattylja a szivattyi mikodési tartomanyan belil mikodik-e, és a vizaramlas
meghaladja-e a szivattyd minimumalis szintjét. Ha a vizhozam kisebb, mint a minimalis vizhozam, riasztas jelenik meg
a készuléken.

» Ha O8E hibakdd jelenik meg az elsé telepités vagy Ujrainditas soran hosszabb leallast kdvetéen, amikor nincs viz a
rendszerben, kérjik, olvassa el a Szervizelési Kézikdnyvet a 08E hibakdd elharitasahoz.

» Ha a rendszert hosszabb ideig nem hasznaltak, ajanlott, hogy a rendszer fel legyen tbltve vizzel, és az aramellatas
maradjon bekapcsolva (a rendszer rendelkezik leallitas alatti fagyasgatlo funkcidval). Vizelvezetési kovetelmény esetén
tanacsos a viz leengedését kdvetden a lehetd leghamarabb azt pétolni, kiilénben fennall a veszélye annak, hogy a
vizszivattyu forgorésze elakad. Ek6zben javasolt a csévezetékek szigetelése és fagyalld hozzaadasa a rendszer teljes
vizzel térténd feltdltése utan, elkerllendd az alacsony kornyezeti hémeérséklet miatti csétorést.

Modell Névleges vizaramlasi sebesség(L/perc) Minimalis vizhozam (L/perc)
AWO042HUGHA 11.5 4.6
AWO062HUGHA 17.2 6.9
AWO082HUGHA 22.9 9.2
AW102HUGHA 28.7 11.5
AW122HVGHA 34.4 13.8
AW142HVGHA 40.1 16.0
AW162HVGHA 45.9 18.4
AW10NHUGHA 28.7 11.5
AW12NHVGHA 34.4 13.8
AW14NHVGHA 40.1 16.0
AW16NHVGHA 45.9 18.4

» Asziiré ajanlott tipusa a magneses sziiré.Kifejezetten ajanlott egy tovabbi specialis vizsz(ird felszerelése a térflitésre
(helyszini telepitéssel), hogy eltavolitsuk a forrasztasbol esetlegesen visszamaradt részecskéket, amelyeket az egység
vizsz(r6je nem tud eltavolitani. A vizsz(ir6t a szerel6nek kell megvasarolnia és beszerelnie. A vizszlré haldk szama
legalabb 40 legyen.

HMV Tartaly

A melegviz-lizem tartalyanak kivalasztasakor a kdvetkezéket vegye figyelembe:

A viz pangasasanak elkerilése érdekében a tartaly tarolokapacitdsanak meg kell felelnie a napi fogyasztasnak.
Friss viznek kell keringenie a melegviz tartaly vizkérében naponta legalabb egyszer a telepités utani elsé napokban.
Ezen tulmenden, dblitse at a rendszert friss vizzel, ha hosszu ideig nem tértént melegviz fogyasztas.

Hoveszteség

* Alehetséges hdmérsékletveszteségek csdkkentése érdekében probalja meg elkeriini a hosszu vizvezetékek
alkalmazasat a tartaly és az ODU berendezés kdzott.

» Szikség esetén szigetelje le a csdveket, hogy elkeriilje a héveszteséget. A szigetelés vastagsaga nem lehet kevesebb,
mint 30 mm.
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Csovezetékek

* A maximalis viznyomas 5 bar (a biztonsagi szelep névleges nyitasi nyomasa). Gondoskodjon megfelel6é
nyomascsokkentd berendezésrél a vizkdrben annak biztositasara, hogy NE Iépje tul a maximalis nyomast.

» Gy6z6djon meg arrdl, hogy a csévezetékbe szerelt 6sszes, helyszinen szallitott alkatrész ellenall a viznyomasnak és a
vizhémérséklet-tartomany ingadozasanak, amelyben az egység mikdodni tud.

* A HAIER egységek kizarolag zart vizkorben torténé hasznalatra készultek.

Modell Bemenet/Kimenet (hivelyk)
AWO042HUGHA R1
AWO062HUGHA R1
AWO082HUGHA R1
AW102HUGHA R1
AW122HVGHA R1
AW142HVGHA R1
AW162HVGHA R1
AW10NHUGHA R1
AW12NHVGHA R1
AW14NHVGHA R1
AW16NHVGHA R1

| Minimalis vizmennyiség leirasa

A kdvetkezd rész bemutatja, hogyan kell kiszamitani a minimalis vizmennyiséget a rendszerben a termék-védelem
(rezgéscsillapitas) és a leolvasztasi hémérséklet-csékkenés érdekében.

1 Termék védé viz mennyisége

Gy6z8djon meg arrdl, hogy a viz mennyisége megegyezd vagy nagyobb, mint az alabb lathato, csdkkentendé a HAIER
egység BE/KI frekvenciajat terhelés nélkil vagy rendkivil kis terhelés esetén. Ha a viz mennyisége kisebb, mint a jelzett
térfogat (minimalis vizmennyiség), a kompresszor mikddése gyakran leall kis terhelés mellett, ami révidebb élettartamot
vagy meghibasodast eredményezhet.

mennyiség (L)

Modell AWO042HUGHA | AW062HUGHA | AW082HUGHA [AW102HUGHA| AW122HVGHA | AW142HVGHA
Minimalis viz 20 30 40 50 60 70
mennyiség (L)

Modell AW162HVGHA | AW10NHUGHA | AW12NHVGHA |[AW14NHVGHA| AW16NHVGHA
Minimalis viz 80 50 60 70 80

Légtisztitas

A hidraulikus rendszert 1égtisztitokkal kell felszerelni a rendszer legmagasabb pontjain. Ezek nélkll a levegé beszorulhat
a vizvezetékekbe, és a rendszer meghibasodasat okozhatja. Ebben az esetben szerelje be a hidraulikus kdrbe az 6sszes
tovabbi légtisztitoét (nem tartozék a termékhez), biztositandé a levegd bejutasat. A 1égtisztito felszerelésének helyzete a
kovetkezd legyen:

DN+2~3

24DN

* A padlofiitéses rendszernél a levegét kilsé szivattya segitségével kell kifujni a Iégzsakok elkeriilése érdekében.
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Rendszer folyamatabra

. /s {
Htékozeg- )é N
szeparator \ ~ 6lts
Vizkimenet ) C 4 TOHG szelep ¢ Tao hécseréld
R1" E Qﬂ VENTILATOR-KI =
\\ D/ Négyutas szelep 4WV
Kettes Erzékels Tho hécserel6 ? Nagynyomas(
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Nagynyomasu hécserélé
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Lemezes Hécseréld
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Vizbemenet : ::
R1"
e Akkumulator
—~—~ Fltés
Hiités
Vizszabalyozas

Elemezni kell a viz minéségét a pH, az elektromos vezet6képesség, az ammania-ion-tartalom, a kéntartalom és egyebek
ellendrzésével.A kdvetkezd az ajanlott szabvanyos vizmindség.

Tartalom Egység Erték
Normal Min6ségi pH (25°C) 7.5-9
Elektromos vezet6képesség {2} pS/cm 10-500
Lagossag HCO; mg/| 70-300
Szulfat ok mg/| <70
Lugossag/Szulfat HCO,/S0,” mg/l >1
Ammaonium NH, mg/l <2
Szabad klor Cl, mg/| <1
Hidrogén-szulfid H,S mg/l <0.05
Szabad szén-dioxid (agressziv) Co, mg/| <5
Nitrat NO; mg/l <100
Vas Fe mg/| <0.2
Aluminium Al mg/l <0.2
Mangan Mn mg/| <0.1
Klorid tartalom cr mg/l <50
Teljes Keménység CaCoO;, mg/l <70
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Elektromos vezetékek és az alkalmazas

Altalanos ellenérzés | Modell Tapegység ZMax.(Q)
* Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tapellatas telepitésével AWO042HUGHA 0.3
kapcsolatos aldbbi feltételek teljesiinek: AWO062HUGHA 0.3
. ﬁz elektromos rendszer teljesitménye eleg nggy’ahhoz, AWO082HUGHA 1PH, 03
ogy eleget tegyen a HAIER Rendszer teljesitmény 220-240V~
A tapfesziltség a névleges fesziltség +10%-an belul van. AW122HVGHA 0.3
» Atapvezeték impedanciaja elég alacsony ahhoz, hogy AW142HVGHA 03
elkerlilje a névleges feszliltség 15%-at meghaladé
feszlltségesést. AW162HVGHA 0.3
+ Az elektromagneses kompatibilitasrél sz6l6 2004/108/ AW10NHUGHA 0.3
EK tanacsi irdnyelvet kdvetve az alabbi tablazat a Zmax AW12NHVGHA 3N-~, 0.3
maximalis megengedett rendszerimpedanciat mutatja AW14NHVGHA 380-415V, 03
a felhasznalo tapellatasanak interfész pontjan, az 50Hz :
EN61000311 szabvanynak megfeleléen. AW16NHVGHA 0.3

A kultéri egység és a beltéri egység tapellatasahoz és 6sszekapcsolasahoz HO7RN-F tipusu vagy elektromosan
egyenértéki kabelt kell hasznalni.

0 FIGYELMEZTETESEK

» Kapcsolja ki a beltéri és kiiltéri gép fékapcsolojat tobb mint 1 percre a huzalozas vagy a rendszeres ellendrzés el6tt.

+ Avezetékek és elektromos alkatrészek patkanyok vagy mas allatok altali tdnkretételének megakadalyozasara. Sulyos,
komoly tiz keletkezéséhez vezethet.

» Avezeték sérllésének elkertilése érdekében kerilje a hiitbkézeg csdvekkel, acél élekkel és elektromos alkatrészekkel
valo érintkezést. Sulyos, komoly tliz keletkezéséhez vezethet.

/\ FIGYELMEZTETES

+ Rogzitse a tapkabelt drotkotével a gépben.

Megjegyzés:
Ha a kiltéri gép nem hasznalja a vezetéket, azt gumigydrivel kell rogziteni.

» Gondoskodni kell arrél, hogy a telepités helyén hasznalt elektromos berendezések (fékapcsold, megszakitd, vezeték,
véddicest és kabelezési kapcsok stb.) az aktualis adatok szerint lettek kivalasztva, hogy a készilék megfeleljen a
nemzeti szabvanyoknak.

« Ellendrizze, hogy a tapfesziltség a berendezés névleges fesziltségének 10%-an belll van-e. Gy6z8djon meg arrol,
hogy a foldel6 vezeték benne van a tapvezetékben. Ellenkezé esetben a termék elektromos részei megsériilhetnek.

 Ellendrizze, hogy az aramellatas megfelel6-e. Ellenkezd esetben a kompresszor nem indul el, ha a fesziltség tul
alacsony.

» Afoldelés és az elektromos készullék terminaljai kdzotti szigetelési ellenallas mérésével biztositsa, hogy az érték tébb
legyen, mint 1 MQ. Ellenkez esetben a rendszer nem indithaté el a szivargas okénak feltarasaig és a karbantartasig.

Kapcsolédas

» Csatlakoztassa a tapkabelt a beltéri egység és a kultéri mechanikus és elektromos gazdoboz kivezetéséhez, a
foldel6vezetéket csatlakoztassa a kiltéri gép és a beltéri mechanikus és elektromos leveg&doboz féldel6 csavarjahoz.

» Csatlakoztassa a kiils6 és belsé kommunikaciés vezetékeket a terminal 1-es és 2-es kivezetéséhez. Ha a tapkabel
csatlakoztatva van, a nyomtatott aramkéri kartya megsériil. Es az arnyékolt csavart érpar hasznalata.

* Ne csatlakoztassa a rdgzit6csavarokat a burkolat elejére.

» Atapkabelnek rézhuzalbdl kell késziilnie, és a tapellatasnak meg kell felelnie az IEC 60245 kdvetelményeinek. Ha a
tapkabel hossza meghaladja a 20 métert, ndvelnie kell a méretet.

» Atapvezetéket egy szigetel6 védéhiivellyel ellatott kerek csatlakozé kapocs régziti. Nem fémlemez érintkezéssel és
extrudalassal, elkeriilendd a tiiz altal okozott bér megvagast.

» Toltse fel a terméket fltévizzel a visszatérd csdvon keresztiil. Lassan ndvelje a toltési nyomast a kivant lizemi nyomasig
— Uzemi nyomas: 0-0,3 MPa (0-3 bar)
+ Aktivalja a légtelenitd programot a beltéri egység vezérl6 egységén.

Megjegyzés: A légtelenitési folyamat soran ellenérizze a rendszer nyomasat. Ha a nyomas csokken, toltse fel a flitévizet
addig, amig ismét el nem éri a kivant izemi nyomast.
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Elektromos vezetékek és az alkalmazas

| Tapkabelezési abra |

szabadtéri szabadtéri
L| N|@ R|S|T|N|D

=

= NS

N~ [~

:I Foldzarlat Megszakito :I Foldzéarlat Megszakito

7y/a [

=~
\\ I~
Aramforras: 1PH, 220-240V~, 50Hz Aramforras: 3N~,380-415V,50Hz
Kiiltéri aramforras és tapkabel
Tétel s A maradék megszakito Foldkabel
A tapkabel o . .
; . Megszakito névleges arama (A)
Aramforras | szakasza A A Metszet
(mm?) (A) Foldzarlat-megszakito (mA) (mm?) Csavar
Modell valaszideje (S)
AW042HUGHA 4 16 16A 30mA0.1S 4 M4
AWO062HUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AWO082HUGHA 1PH, 6 20 20A30mA0.1S 6 M4
AW102HUGHA 220-240V~, 6 20 20A30mA0.1S 6 M4
Q
T AW122HVGHA S0Hz 10 32 32A 30mA0.1S 10 M6
g AW142HVGHA 10 32 32A30mA0.1S 10 M6
E AW162HVGHA 10 40 40A 30mA 0.1S 10 M6
AW10NHUGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW12NHVGHA 388’1;’5\/ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW14NHVGHA 50Hz ’ 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4
AW16NHVGHA 4 16 16A 30mA 0.1S 4 M4

« Atapkabelt szilardan kell régziteni.

» Az dramités elkerllése érdekében az elektromos alkatrészek szervizelése el6tt legaldbb 1 perccel huzza ki a
tapfesziltséget. 1 perc elteltével is mérje meg a feszliltséget a 6 aramkdri kondenzatorok vagy az elektromos
alkatrészek kivezetésein, és miel6tt hozzanyulna, gy6z6djéon meg arrdl, hogy a fesziltség 50 VDC, vagy annal kisebb.

» Az elektromos vezetékezéssel megbizott személyek szamara: Ne mikddtesse az egységet, amig a vizvezetékek el
nem készulnek. (Ha a csvezeték készenléte elbtt futtatja, akkor a kompresszor ténkremehet)
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Elektromos vezetékek és az alkalmazas

* Minden kultéri egységet megfelel6en féldelni kell.

» A késziléket a nemzeti huzalozasi el6irdsoknak megfeleléen kell telepiteni.

« Valamennyi huzalozast felhatalmazott villanyszerelének kell elvégeznie.

« Ugyeljen arra, hogy a vonatkozo jogszabalyoknak megfeleléen foldzarlat-megszakitot szereljen fel. Ennek elmulasztasa
aramutést okozhat.

Kiiltéri bemeneti tapegység
Modell HUTES(1)/kW FUTES(2)/kW MAX/KW
AWO042HUGHA 0.73 0.90 2.9
AWO062HUGHA 1.12 1.39 2.9
AWO082HUGHA 1.50 1.83 4.0
AW102HUGHA 1.96 2.41 4.0
AW122HVGHA 2.35 2.80 6.6
AW142HVGHA 2.83 3.37 6.6
AW162HVGHA 3.23 3.94 7.5
AW10NHUGHA 1.96 2.41 4.0
AW12NHVGHA 2.35 2.80 6.6
AW14NHVGHA 2.83 3.37 6.6
AW16NHVGHA 3.23 3.94 7.5

(1) Viz 12/7°C - Kiiltéri 35°C
(2) Viz 40/45°C - Kultéri 7°C DB/6°C WB

Kommunikacids vezeték a HU beltéri egység

Jelz6évonal Hossza (m) Bekotési Méretek
<1000 0.75 mm? x 2 magos arnyékol6 vezeték

* A jelz6 vezeték arnyékold fektetését két oldalon foldelni kell.
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Elektromos vezetékek és az alkalmazas

Vezetékcsatlakozas
AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

H Elektromos Bekotési u

H _"_o<m_._smmqmqmmu

Chassis
Electric Heater

Rajz
o - T6.3AI250V
1=, 0
LIN W_MNM >
FUSE1

@ CN16 W

Miel6tt ellendrizné a vezérlé doboz
belsejét, kérjiik, kapcsolja ki az aramellatast
és tartsa az egységet lezarva tobb mint
10 percig, biztositando, hogy a
konverter P-N kozotti fesziiltsége

20V DC ala csokkenjen.

4kW and 6kW units
do not have this device

Reactor @ @
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Colours :
B : Black
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Power Supply

1. A 12kW/14kW-os egységeknél a ventilator kimeneti portjanak

azonositéja az

INV-n DCFAN1, mig a tovabbi egységek CN12-ként

vannak azonositva.
*2.A 8kW/10kW/16kW-os egységeknél két PFC-COM csatlakozo6 talalhato,
mig a tovabbi egységek csak egy PFC-COM csatlakozéval rendelkeznek.

CC

PHIV/Hz

Connect to 1/220~240/50

_so:_sﬂ IDU
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Elektromos vezetékek és az alkalmazas

Vezetékcsatlakozas

AW10NHUGHA/AW12NHVGHA/AW14NHVGHA/AW16NHVGHA

Electric reactor

H_m_mx:oaom Bekotési xm_.Nu H _u_o<m_._<_mN._.m._.mm~

Miel6tt ellenérizné a vezérlé doboz
{ . belsejét, kérjiik, kapcsolja ki az aramellatast
) Chassis . . . " .
) CHi i és tartsa az egységet lezarva tobb mint 10
4WV Electric Heater R R p o
percig, biztositando, hogy a konverter
P-N kozotti fesziiltsége
20V DC ala csokkenjen.
Y/G |B |W [R BL
IR
0 0
E 111 | 5V o
N CNt6W  CON35Y  CN25 G CN56 BL.
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e m mm w aH —ETW0
m S 8g 23
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05 2|8 s
O[99
) IIE- A
Lin Sla o o Td1
35 > rerf-am
Main Printed Circuit 510 Z[8 TAO
o=
and OZ %o
. . . X |0
gEE Inverter Printed Circuit Board 5]
B o]
o
Rl wmy (3
Sl :
B ON
—-—\V 3 TE(1
Compressor DCFAN | 3 @m% (1)
=
oN BM1 o TA1
i 2l8Hw
RWjB .
REENE = % HPS
RIWB . CN4OR cnp1 R w@m
N—F] [So00d] PC PQ
R CN76 W 0000 @
CN1 é@wvr
T To CN20
e ik b T ] [
R W 1B BL_IvIG CN22-1  CN40-1B CN31-1W
Colours : R S T[N @ 112(3[4|5|6[7|8
B : Black GOl LIMIRIAIBIX]Y
BL: Blue
Y : Yellow Power Supply g @
m : m%m% PH/V/Hz C Connect to
W: White 3N~/380~415/50 Monitor IDU

34



Elektromos vezetékek és az alkalmazas

Csatlakozé6 Csatlakozé Meghatarozasa Funkcié Leirasa
CN41 Elektromos Bemenet 220V/50Hz Bemenet
CN28 PD Nagy nyomasu érzékeld
CN29 PS Kis nyomasu érzékel6
CN1 HPS Nagy nyomasu kapcsolo
CN7 TAO Kdrnyezeti hémérséklet érzékeld
CN3 Td1 Kompresszor kisulési érzékeld
CN6 TS Kompresszor szivas érzékel6
CN4 TE(1) Leolvasztas észlel§ érzékeld
CN20 CT1 Bemeneti aram(las) érzékelése (Haromfazisu egység)
TWO Lemezes hécserél6 viz kimeneti érzékelbje
CN44 TWI Lemezes hécserel6 viz bemeneti érzékeldje
THI Lemezes hécserél6 folyadék csove
THO Lemezes hécserél6 gaz csdve
CN5 TA1 Az elektromos szekrény bels6 h6mérseklet-érzékeldje
CN39 FM Aramlasmérs
CN71 DCPUMP Beépitett vizszivattyu vezérlgjel
CN10 INV-COM INV modul kommunikaciés csatlakozéja (Egyfazisu egység)
CN40 PC A/B PC kommunikacids interfész
CN21 PQ Bels6 és kiilsé kommunikaciés vonalak
CN34 Alacsony energia fogyasztas Alacsony energia fogyasztas(Egyfazisu egység)
CN8 LEVA Elektronikus expanzios szelep vezérlés
CN16 4WV Négyes jaratu szelep
CN25 Fat6 1 Kompresszor elektromos fiitészij
CN56 B-Flt6 Az alvaz fagyasgatlé elektromos fiitése
CN55 SZIVATTYU2 Beépitett vizszivattyu teljesitmény
CN42 Vizkivezetés Viznyomas érzékel6
CN76 DCFAN Ventilator kimeneti teljesitménye
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| Kiltéri egység elektromos bekotési rajza|

A kommuniké&cios vonal
rogzitése drétkapoccsal

Kommunikaciés vonal

Ay

AW042HUGHA/AW062HUGHA/AW082HUGHA/AW102HUGHA/AW122HVGHA/AW142HVGHA/AW162HVGHA

Tapkabel

Foldkabel

Az elektromos vezetékeknek és

| | a kommunikaciés vezetékeknek
langalléknak és magas hémérsékletnek
ellenall6é huzalburkolattal ellatottnak kell
lenniuik

1

I A kommunikacios vonal
rogzitése drétkapoccsal

H Tapkabel
H Foldkabel

3
3
3
-

Tapvezeték rogzitése
drotkapoccsal

Kommunikaciés vonal

Az elektromos vezetékeknek és

a kommunikacios vezetékeknek
langalléknak és magas h6mérsékletnek
ellenallé huzalburkolattal ellatottnak kell
lennitk

Terminal telepitési példa

Ha tébbszalu flexibilis vezetékeket hasznal, a telepités soran

préselje 6ssze az O-tipusu csatlakozét. Ellenkezé esetben a

kivezetés krimpel6 részének a rendellenes felmelegedését
okozhatja. Ha a huzalozasban egyerii vezetéket hasznalnak, akkor
azok az abran lathaté modon kdzvetlenll csatlakoztathatéak.
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Telepites és hibakereses

1. Kiiltéri egység PCB dip kapcsolé bedllitasa, ligyeljen a kiilonb6z6 PCB verzidkra.
A kovetkez6 tablazatban 1 BE, 0 K.
BM1 bemutatasa

[1] Teljesitményszabalyozasi méd kivalasztasa
BM1_1 Fenntartott 0 Hagyomanyos vezérlés (alapértelmezett)
1 IO PCB:0-10V vezérlés
[2] [3] [4] [5] Kultéri egység Modellvalasztas
0 0 0 0 40 Modell
BM1_2 0 0 0 1 60 Modell
gm1—i Kiltéri (’egység 0 0 1 0 80 Modell
BM1:5 Modellvalasztas 0 0 1 1 100 Modell
1 0 0 0 120 Modell
1 0 0 1 140 Modell
1 0 1 0 160 Modell
o [6] Teljesitmény kivalasztasa
BM1_6 Rﬁiﬁ;’lﬁ?ﬁ 0 Egyfazist (alapértelmezett)
1 Harom fazis
[7] [8] Futasi méd kivalasztasa
BM1 7 Futasi méd 0 0 Normal mod (glapértelmezett)
BM1_8 o . 0 1 Erételjes mod
kivalasztasa - ~ -
1 0 Néma lizemmad
1 1 Teljesitmény teszt mod
BM2 bemutatasa
[1] [2] [3] Kultéri egyseég tipusa
BM2 1 o ] 0 0 0 MONOBLOC
BM2 2 KuI’terl egyseg 0 0 1 viz lebomlas (alapértelmezett)
BM2_3 .t|p’usan<'flk 0 1 0 viz minden egyben
- kivalasztasa
0 1 1 lebontas
1 0 0 split allinone
Htokozeg [4] Hit6ékodzeg tipusanak kivalasztasa
BM2_4 tipusanak 0 R290 (alapértelmezett)
kivalasztasa 1 R32
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Hibakodok

Kiiltéri Beltéri
Digitalis Vezetékes Hibakod Meghatarozasa Megjegyzések
Kijelz6 Csove | Vezérl6
1 EO1 Vizbemeneti HSmérséklet Erzékelé Twi Rendellenesség Automatikus
2 E02 Vizkimeneti Homérséklet Erzgkelo Ketté /Tout2 Automatikus
Rendellenesség
3 EO03 Folyadékcsé Hémérséklet Erzékelé Thi Rendellenesség Automatikus
4 E04 Géazcsd Hémérséklet Erzékel6 Tho Rendellenesség Automatikus
5 EO05 EEPROM Rendellenessége Manualis
6 E06 Kommunikacios hiba a kultéri egységgel Automatikus
7 EO7 Kommunikacids hiba a vez’eteI§e§ tavvezérlS és a beltéri Automatikus
egyseg kdzott
8 E08 Aramlaskapcsolé/Aramlasméré Rendellenesség Automatikus '('ke.vesebb mint harom riasztas 60
percen bellil); ellenkezé esetben Manualis
9 E09 A beltéri egység cime duplikalt Manualis
HMV tartaly hémérséklet érzékeld T_tartaly fel/T_tartaly le .
10 E10 rendellenesség Automatikus
11 E11 ATW-A02 Kommunikacios Rendellenessége Automatikus
12 E12 Zbéna2 kever@szelep homerseklet’ érzékel6 Tw zéna _2 Automatikus
rendellenesség
13 E13 Vizszivargas (fenntartott) Manualis
14 E14 Alacsony Nyomasu Kapcsolé Rendellenessége Automatikus
(fenntartott)
s ) Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
15 E15 Fagyallé Rendellenessége percen bellil); ellenkezé esetben Manualis
16 E16 Viz Bemeneti/Kimeneti Homérséklete Tul Magas Automatikus
17 E17 Zona1 beltéri kérnyezgti hémérseéklet érzékeld Automatikus
rendellenessége (fenntartott)
18 E18 Zona 2 beltéri kornyezgtl hémérséklet érzékeld Automatikus
rendellenessége (fenntartott)
19 E19 Mefjer]ce'keve’ros'zele'p V|zk|menet|/n’1edence.V|z'e.nek Automatikus
hémérséklet érzékeld rendellenessége (opcionalis)
20-0 E20-0 | Leolvasztasi h6mérséklet érzékel6 Te(1) rendellenessége Automatikus
21 E21 Kilsé kdrnyezeti h6mérséI§Iet érzékel6 Tao Automatikus
rendellenessége
22 E22 Szivasi hémérséklet érzékeld Ts rendellenessége Automatikus
23 E23 Kisulési h6mérséklet érzékel® Td rendellenessége Automatikus
26 E26-0 Kommunikacios hiba a HU/ATW-A03N-mal Automatikus
28 E28 Kompresszor Kisulési Nyonjas Erzékel6 Pd Automatikus
Rendellenessége
29 E29 Kompresszor Szivényomas Erzékelé Ps Rendellenessége Automatikus
- . . Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
30 E30 Nagynyomasu Kapcsolé HPS Rendellenessége percen beliil); ellenkezd esetben Manualis
33 E33 PCB EEPROM Kiiltéri Egység Rendellenessége Manualis
Kompresszor Kibocsatasi Hémérséklete Tul Erés Védelem|Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
34 E34 RN p o
(Td) percen belil); ellenkezé esetben Manualis
. . s . Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
35 E35 Négyutas Szelep Iranyvalté Rendellenessége percen beliil); ellenkezd esetben Manualis
- . Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
38 E38 Nagy nyomasu Pd tdl alacsony percen belil); ellenkez6 esetben Manualis
39-0 E39-0 Kis nyomasu Ps tal alacsony Automatikus _(_ke.zvesebb n’llnt harom rlaszt§1§ 60
percen belil); ellenkez6 esetben Manualis
39-1 E39-1 € nyomas arany tul magas Automatikus
40 E40 Nagy nyomasu Pd tal magas Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60

percen belil); ellenkez6 esetben Manualis
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Hibakodok

Kiiltéri Beltéri
Digitalis Vezetékes Hibakod Meghatarozasa Megjegyzések
Kijelzé6 Csove Vezérl6
43 E43 Td kisiilési hémérseklet tal alacsony Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
percen beliil); ellenkez6 esetben Manualis
46 E46 Kommunikacios hiba az inverter PCB-vel Automatikus
51-0 E51-0 LEVa tulfesziltség Automatikus
52-0 E52-0 LEVa nyitott aramkor Automatikus
53 E53 CT aram tul alacsony vagy a CT-érzékel® Automatikus
rendellenessége
64 E64 CT 4ram tul magas Automatikus _(_kt?vesebb rrllnt harom rlaszt§1§ 60
percen belill); ellenkezé esetben Manualis
65 E65 EIektr’on|’kus"\./§zerlodoboz belsd hom'erseklet Automatikus
érzékelSjének T_b rendellenessége
71-0 E71-0 Fels DC Ventilator Motor Rendellenessége Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
percen belil); ellenkezé esetben Manudlis
74 E74 Rendszer Vészleallitasi Rendellenessége Automatikus
78 E78 Hitékozeg hianya Automatikus
81 E81 Inverter PCB hémeérséklete til magas Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
percen beliil); ellenkezé esetben Manualis
82 E82 Kompresszor tilfesziiltség Automatikus .(.kt?vesebb nllnt harom rlaszt§1§ 60
percen beliil); ellenkezé esetben Manualis
83 E83 Hibas kultéri egység kapacitas DIP kapcsold bedllitasa Manualis
87 E87 Leolvasztas alacsony vizhémérséklet mellett Automatikus
E110 Inverter PCB hiba — Kompresszor modul hardver
10 tulfesziltség Automatikus (kevesebb mint harom riasztas 60
E110-4 Inverter PCB hiba — Ventilator motor modul hardver percen belill); ellenkezé esetben Manualis
tulfesziltség
E111 Inverter PCB hiba — Kompresszor szinkronjanak
111 elvesztése Automatikus
E111-4 Inverter PCB hiba — Ventilator motor szinkronjanak
elvesztése
112 E112 Inverter PCB hiba — H{téborda hémérséklete tul Automatikus
magas
114 E114 Inverter PCB _hlba} — I?C bu§z kimeneti Automatikus
fesziiltségcsokkenés
116 E116 Inverter PCB hiba — Kommunikaciés hiba a 6 Automatikus
PCB-vel
Inverter PCB hiba — Kompresszor modul szoftver
E117 . N
17 Wifeszdltség Automatikus
Inverter PCB hiba — Ventilator motor modul szoftver
E117-4 . e
tulfesziltség
E118 Inverter PCB hiba — Kompresszor inditasi
rendellenessége
18 Inverter PCB hiba — Ventilator motor inditasi Automatikus
E118-4 ]
rendellenessége
119 E119 Inverter PCB hiba — Arame’rzekelo aramkori Automatikus
rendellenessége
121 E121 Inverter PCB hiba — Tapfes,zultseg bemeneti Automatikus
rendellenessége
122 E122 Inverte’r PF:B I"l’lltfa —H{téborda homerseklet Automatikus
érzékeldjének rendellenessége
124 E124 Inverter PCB hiba — Haromfazisu tapegyseg Automatikus

rendellenessége
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Probauzem és a teljesitmeny

5 perces késleltetési funkcié

» Ha a berendezést kikapcsolt allapotban inditja be, a kompresszor kortlbelll 5 perccel késébb lizemel be, hogy ne
sériljéon meg.

Leolvasztas fiités lizemmoédban

» Fltés Uzemmodban a kiltéri leolvasztas befolyasolja a flités hatékonysagat. A készulék kb. 2-10 percig automatikusan
leolvaszt, ekkor a kondenzatum a kultéren folyik le, leolvasztaskor ugyanigy, a para a szabadban jelenik meg, ami
normalis.

Az egység miikodési feltétele

» A készulék megfelel6 hasznalatdhoz kérjuk, a készuléket a megengedett feltételek kdzott mikddtesse. Ha a hatétavon
tal mikoédik, a védbéberendezés mikodésbe I1ép.

Védoberendezés (példaul nagynyomasu kapcsold)

* A nagynyomasu kapcsoldé az a berendezés, amely automatikusan leallitja az egységet, ha az egység rendellenesen
mikodik.
Amikor a nagynyomasu kapcsoldé mikddik, a htés/flités Gzemmaod leall, de a vezetékes vezérlén 1évé LED tovabbra is
vilagit. A vezetékes vezérl6 hibakodokat jelenit meg.
A kovetkezd esetek eléfordulasa esetén a véddeszkdz mikodésbe lép:
Hités Uzemmaddban a kiltéri levegdkimenet és -bemenet eltdomodaott.
Amikor a védéberendezés miikodésbe Iép, kapcsolja le az aramforrast, és a hiba elharitasa utan inditsa Gjra.

Aramsziinet esetén

* Ha aramkimaradas torténik, minden mivelet leal.
* Ha mennydorgés, villamlas, autd vagy radié interferenciaja stb. miatt rendellenes miikddés lép fel, kapcsolja le az
aramforrast, a hiba elharitasa utan nyomja meg az "BE/KI" gombot az egység elinditasahoz.

Filitési kapacitas
« Afltési mdéd a hészivattyu tipusat veszi at, amely elnyeli a kiltéri héenergiat és azt leadja a beltérbe. Tehat ha a kilsé
hémérséklet csdkken, a fitési teljesitmény is csdkken.

Probaiizem

* Prébaizem el6tt:
A feszlltség ala helyezés el6tt multiméterrel mérje meg az ellenallast a tapcsatlakozo blokk (fesziiltség alatt allo
vezeték és nulla vezeték) és a foldelt pont k6zoétt, majd ellendrizze, hogy az ellendllas meghaladja-e az 1MQ-t. Ha nem,
a készulék nem tud mikodni.
Gy6z8djon meg arrél, hogy a kompresszor alja felmelegszik.

Prébaiizem

» Prébaizem esetén olvassa el a teljesitmény informaciokat. A telepité technikusnak probafuttatést kell végrehajtania,
hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy a telepités befejezése utan nincs-e rendellenesség a rendszerben.
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Tavolitsa el es selejtezze le a HOszivattyut

+ Athelyezés esetén a hészivattyl szétszereléséhez és Ujratelepitéséhez technikai tamogatasért forduljon a
forgalmazdéhoz.

» A hészivattyu 0sszetételének anyagaban az 6lom, higany, hat vegyértéki krom, polibromozott bifenilek és polibromozott
difenil-éterek tartalma legfeljebb 0,1 % (tdmeghanyad), a kadmium pedig nem tébb, mint 0,01% (tdmeghanyad).

* A hészivattyu leselejtezése, athelyezése, beallitasa és javitasa elbtt hasznositsa Ujra a hitékozeget; a hdszivattyu
leselejtezését mingsitett vallalkozasoknak kell elvégeznitk.
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